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Vorwort

 1A'

Die Jugendlichen in Deutschland interessieren sich heutzutage wesentlich fruher als die altere
Generation ftlr das andere Geschlecht und somit fur Partnerschaft, Liebe, Sexualitat und

Verhutung. Erfahrungen in diesen Bereichen zu sammeln gehdrt mittlerweile auch zum

Selbstverstandnis von Minderjahrigen. Als Folge dieser Entwicklung nehmen Madchen und

Jungen auch intime Kontakte zu einem fruheren Zeitpunkt als die Generation ihrer Eltern auf und
riskieren ungewollte Schwangerschaften mit allen damit einhergehenden Konsequenzen.

Jugendliche erleben so nicht nur Verliebtsein und Gl cksgefidile, sondern auch Angst,
Enttauschung und Versagen. Sie erfahren, wie sehr die Ereignisse in dieser Lebensphase fur ihr
weiteres Leben von ausschlaggebender Bedeutung sein kilnnen und uber Gluck und Ungluck auch
ihrer Mitmenschen bestimmen.

Eine grdBere Aufgeschlossenheit gegenuber den Problemen der Jugendlichen, die Notwendigkeit
einer Erziehung zu verantwortlichem Sexualverhalten sowie eine sorgsame Anwendung der emp-
fingnis- und schwangerschaftsverhotenden Methoden, haben in den letzten Jahren auch zu

empirischen Untersuchungen. zum Sexual- und Kontrazeptionsverhalten Jugendlicher AnlaB

gegeben.

Die vorliegende empirisch-quantitative Studie aus dem Jahre 1994 ist reprasentativ fur die Alters-

gruppe der 14- bis 17jahrigen Jugendlichen in der Bundesrepublik Deutschland einschliel lich der

neuen Bundeslander. Durch 4ie altersmaBig enge Bestimmung von Jugend nach dem juristischen
Kriterium und einer Aufteilung der Madchen und Jungen in vier Altersjahrgange, laisen sich

Veriinderungen im sexuellen Verhalten, in der Verhutungspraxis und im elterlichen EinfluB in

einer wichtigen Lebensphase Heranwachsender deutlich herausarbeiten.

Wie in der Erststudie, so wurden auch diesmal die Eltern der befragten Jugendlichen interviewt.
Dadurch laBt sich die familiale Sexualerziehung aus der Perspektive beider Generationen
erfassen.

Unsere aktuelle Erhebung geht von einem thnlichen methodischen Ansatz und Ahnlicher

Zielsetzung aus, wie jene des Jahres 1981, die erstmals reprasentative Daten zu diesem
Forschungsfeld fur die damalige Bundesrepublik Deutschland erhob. Die Studie 1994

berucksichtigt neuere Fragestellungen, verzichtet jedoch auf die Themenbereiche "AIDS-

Aulklarung' und "sexuelle Gewalt im sozialen Nahbereich", da es hierfur bereits spezielle
Studien im deutschsprachigen Raum gibt.

Auf die alten Bundeslander bezogen ermaglicht die Untersuchung als Reptikationsstudie einen

Zeitvergleich. Dadurch k6nnen Anhaltspunkte fur Veranderungen im Sexual- und

Verhutungsverhalten von Minderjahrigen gefunden werden. Auch hinsichtlich des Umgangs mit
diesen Themen in der Familie sowie der elterlichen Einstellungen zu Sexualitat und

Schwangerschaftsverhutung lassen sich Veranderungen aufzeigen.

Aktuelle Vergleichsmoglichkeiten zwischen West- und Ostdeutschland ergeben sich bei den

Jugendlichen und ihren Eltern durch die reprasentative Einbeziehung der. neuen Bundesliinder in
die Studje von 1994.

Ahnlich wie in der Ver6ffentlichung der Erststudie von 1983 erfolgt die vorliegende Ergebnis-
darstellung mit Hilfe zahlreicher Tabellen, anhand derer sich die Leserinnen und Leser einen
schnellen Einblick in die Fulle der gewonnenen Daten verschaffen kunnen. Knappe
Interpretationen und thesenartige Zusammenfassungen innerhalb einzelner Kapitel sowie als
Resumee am Ende des Berichts sollen dieses Anliegen unterstutzen.

Die empirische Studie wurde von dem damaligen Bundesministerium fik Familie und Senioren

(Bonn) angeregt, von der Bundeszentrale fur gesundheitliche Autkiarung (Koln) befurwortet und
finanziell gefordert sowie in Kooperation mit dem Bielefelder EMNID-Institut durchgefuhrt.

Bei der Konzeption des Erhebungsinstruments und der Auswertung der vorliegenden
Untersuchung haben zwei Forschungsgruppen zusammengearbeitet. Zum einen der Leiter der
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Familienplanungsstelle der Frauenklinik an der Universitat Munchen im Klinikum GroBhadern,
Prof. Dr. med. Ingolf Schmid-Tannwaid und seine Mitarbeiterinnen Dipl. Stat. Gerlinde Dahmen
und Dipl. Stat. Dagmar L£hr; zum anderen der Leiter der Forschungsstelle fur

Sexualwissenschaft und Sexualpadagogik an der Universitiit Koblenz-Landau, Abt. Landau, Prof.
Dr. phil. Norbert Kluge und sein Mitarbeiter Dipl.-Pad. Ralf Osthoff. Die einzelnen Beitriige in

diesem Gesamtbericht sind namentlich gekennzeichnet.

Unser Dank gilt allen, die beim Zustandekommen dieses Berichtes mitgewirkt haben,
insbesondere den Jugendlichen und ihren Eltern.

Munchen und Landau, im Juli 1995
Kluge

I. Schmid-Tannwald und N.
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Tab. 6.1:
Neuere empirische Untersuchungen zur Jugendsexualitat im deutschsprachigen Raum

Stichprobe

Schmidt, G. (Hrsg.) Friedrich, M. 1993
1993

Gesamt w

n =n n

687 =362 =325

(415 West; 272 Oso

Alter der Probanden 16-17 Jahre

Erhebungsorte

Erhebungsjahr

Methode

Sorstiges

Gesamt w m

n =259 n keine
=259

Neubauer, G. 1990 · Gluck, G. u.a. 1990

Gesamt w

n =344 193

14-19 Jahre 14-18 Jahre
insbes. 16jahrige n = 13
2

17jiihrige n = 51

m Gesam
t

151 Jugendbefragung: n =

200

Eltembefragung: n = 306

14- bis 17 Jahre,
Jugendbefragung

Hamburgf Frankfurt/M. Nordrhein-Westfalen, Nordrhein-Westfalen Nordrhein-Westfalen
und Leipzig; Raum Hamburg (keine ge-
GroBstadtjugendliche nauen Angaben)

1990 1990 1987

mundliche halbstruktu- schriftl. Fragebogen; schriftliche Befragung
rierte Interviews mit of- Schul-befragung in 9. und mit standardisierten
fenen Fragen 10. Klassen Fragebogen; insbeson-

dere Jugendgruppen

in der Stichprobe sind
32 Jugendliche, die
unter 16 oder uber 17

Jahre alt sind

Nastlinger,
C./Wimmer-Puchinger,
B. 1994
Gesamt w m

-

n =1.108 620 488

1986

standardisierte Fragebogen

Elternbefragung mit Muttern
und Vatern 11 bis 16jahriger
Kinder; Rucklaufquote:
12,5 %

15-20 Jahre,
insbes. 17jahrige

Osterreich

1991

klassenweise schriftliche

Befragung von Schulern
und Lehrlingen an 15
Schulen

m



In der vorliegenden Wiederholungsstudie wurde erneut die juristische Definition von Jugend fiir die

Altersgruppe der 14- bis 17jahrigen Madchen und Jungen zugrunde gelegt (minderjahrige
Jugendliche). Diese Zeitspanne des fr(then Jugendalters ist in bezug auf die hier behandelte

Thematik deshalb sinnvoll, weil sie eine Entwicklungsphase darstellt, in der erste gemeinsame
sexuelle Erfahrungen gewi-inscht oder gemacht und Intimfreundschaften eingegangen werden. Die

meisten Madchen und Jungen haben in dieser Altersgruppe die biologisch-sexuelle Reife erlangt
(Reproduktionsfahigkeit), sind in der beschleunigten korperlichen und geistig-seelischen Entwick-

lungsphase (Pubertat, Akzeleration) und durfen bzw. mussen sich lebenspraktisch mit

„Envachsenenthemen" wic Aufbau und Gestaltung von Partnerschaften, Verhutung oder

Geschiechtskrankheiten beschaftigen.

1. Allgemeine Betrachtungen zur Lebenssituation und zur Sexualitat

Jugendlicher

RalfOsthoff

Zur begriljlichen Bestimmung von Jugend

„Jugend" ist in Alitag und Wissenschaft ein Etikett far viele unterschiedliche Ausgangspunkte
heranwachsender Madchen udd Jungen. Als demographische Klasse stellt Jugend eine Lebensphase
mit biologisch-physiologischen, psychischen, sozialen und juristischen Besonderheiten dar.

Unter Jugend versteht man insbesondere aus biologischer und psychologischer Sicht elne

Ubergangsphase beschleunigter Reife zwischen Kindheit und Envachsensein (vgl. FEND 1990),
deren Endpunkt noch vor wenigen Jahrzehnten soziologisch mit dem Eintritt in den Beruf und/oder

mit der Heirat markiert wurde. Das Ende von Jugend anhand einer erfolgten Obernahme gesell-
schaftlicher Roilen festzulegen hat zur Folge, daB der zeitliche Rand dieser Lebensetappe nach

hinten unscharfer wird, je vielfaltiger und damit unbestimmter sich der Obergang in die

berufliche/finanzielle und familiare Eigenstandigkeit darstellt. Jugend kann dann bis etwa zum 20.

Lebensjahr gehen (AbschluB der gymnasialen Schulzeit), sie kann aber auch Studierende mit ein-

schlieBen oder aufgrund verlangerter Ausbildungszeiten und der damit,verbundenen 6konomischen

Abhangigkeit der Betroffenen bis in die Mitte des dritten Lebensjahrzehnts reichen. Aus

biologischer Sicht beginnt Jugend mit dem Eintritt in die Geschlechtsreife, also im Durchschnitt mit

12 oder 13 Jahren.

Eine grobe Einteilung in ein Stadium der frithen Adoleszenz (etwa zwischen 11 und 15 Jahren) und

der sp5ten Adoleszenz (15 bis 18 Jahre) greift ftir Fragen der Jugendsexualitat zu kurz und liefert

lediglich einige allgemeine Anhaltspunkte fur folgende zwischen diesen beiden Stufen sich

vollziehende Veranderungen: nach auBen gerichtete und dokumentierte partnerschaftlich-sexuelle
Aktivitaten sowie eine Stabilisierung von Wertvorstellungen in bezug auf das andere Geschlecht.

Dabei stellen sich zwei wesentliche Unterscheidungsmerkmale von Jugendlichen heraus: Ge-

schlecht und Alter. In vieten Abhandlungen werden die getroffenen theoretischen und empirischen
Aussagen nicht stringent genug nach diesen beiden Variablen aufgeschlusselt. Insbesondere eine

Differenzierung nach Altersjahrgangen wird selten aus den unterschiedlichsten Grunden durch-

gefithrt. Die vorliegende Studie belegt indes an zahlreichen Stellen, daB es auf den verschiedenen

Altersstufen zum Teil gravierende Einstellungs- und Verhaltensunterschiede im Themenkomplex
Sexualitat, Verhutung und Partnerschaft gibt. Auch die elterlichen Einstellungen und
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interventorischen Verhaltensorientierungen hangen auf diesem Gebiet sehr stark vom jeweiligen
Alter der Tochter und S8hne ab. Innerhalb der Gruppe der spaten Adoleszenten erweist es sich

beispielsweise als problematisch in quantitativen Untersuchungen 16- und 17jithrige
zusammenzufassen. Finden wir bei den 14- und 15jahrigen des jeweiligen Geschlechts noch viele

Ahnlichkeiten, so treten zwischen dem 15. und 16. Lebensjahr und insbesondere zwischen dem 16.

und 17. Lebensjahr wichtige Veranderungen ein, die es rechtfertigen, Erhebungsergebnisse zunachst

einmal analytisch streng nach Altersjahrgangen festzuhalten.

Biologische undpsychosoziale Besonderheiten imf uhen Jugendalter

Die 14- bis 17jahrigen sind eine heterogene Altersgruppe von Madchen und Jungen, die sich

korperlich, psychisch und im zwischenmenschlichen Bezug stark verindern. Nach FEND (1990)
lassen sich grundsatzlich zwei Zugangsweisen unterscheiden, mittels derer die

Lebensveranderungen im frahen Jugendalter dargestellt werden konnen: (1) die Beschreibung von

Entwicklungsverlaufen und (2) die Beschreibung von Bewaltigungsaufgaben und -strategien der

Madchen und Jungen.

(1) Aus entwicklungsbiologischer Perspektive haben wir es mit einer Obergangsperiode zu tun, in

der ein tiefgreifender Wechsel der anatomischen, neuronalen und hormonellen

Entwicklungsdynamik und. der Entwicklungsrichtung stattfindet (OEBRICH 1983). Wichtige
Merkmale, die eine Betrachtung der Madchen und Jungen im frithen Jugendalter als eine

eigenstandige Altersgruppe rechtfertigen (vgl. z. B. REMSCHMIDT 1992, EWERT 1989) sind:

- ein beschleunigtes Langenwachstum, verbunden mit einer Gewichtszunahme und einer

Veranderung der kdrperlichen Proportionen sowie einer Neuorganisation der motorischen

Koordination;
- eine Zunahme der K6rperkraft und der gesamten korperlichen Leistungsuhigkeit;
- ein Wachstum der auBeren und inneren Genitalien bei Madchen und bei Jungen;
- eine Entwicklung der weiblichen Bruste und der sog. Schambehaarung bei beiden Geschlechtern;
- eine Zunahme der Gesichts- und K6rperbehaarung sowie ein Stimmbruqh bei Jungen;
- der Eintritt in die Geschlechtsreife bei Madchen und Jungen.

Neben den bio-somatischen Reifungsvorgangen treten in dieser Lebensphase wichtige
Veranderungen ein, die die psychische Entwicklung betreffen:

- Wandlungen des KorperbewuBtseins;
- die Zunahme sexueller Interessen und die Entwicklung einer sexuellen Identitat;
- die Entwicklung des abstrakten Denkens;
- ein wachsendes „Ich'*-BewuBtsein als personale und soziale Identitat;
- die Konkretisierung eines eigenen Weltbildes und die Herausbildung genereller

Wertvorstellungen.

(2) Die Madchen und Jungen haben sich mit einer Reihe von neuen Bewaltigungsaufgaben
auseinanderzusetzen, die in einer Matrix von individueller Reifung, konkretem Lebenskontext und

von gesellschaftlichen Rahmenbedingungen eingeordnet werden k6nnen. Zu diesen psychischen
und sozialen Anforderungen und Verarbeitungsleistungen (vgl. OLBRICH 1993) geh6ren:

- die rationale und emotionale Einordnung der k6rperlichen Veranderungen;
- die kognitivc und soziale Regulierung von starken Stimmungsschwankungen;

,
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- die verhaltensmaBige Aussteuerung der erhdhten sexuellen Ansprechbarkeit;
- eine Neubestimmung des Verhaltnisses zu den Eltern, den gleichaltrigen Freunden und generell

zum anderen Geschlecht;
- der Aufbau partnerschaftlich-sexueller Beziehungen;
- die Bewaltigung schulischer Leishingsanforderungen und gegebenenfalls der Leistungseinbruche

in der Pubertat;
- ein angemessener Umgang mit den sozialen Reaktionen auf das veranderte eigene Aussehen und

Verhalten.

Nach HURRELMANN (1994, S. 33 f.) lassen sich die psychosozialen Entwicklungsaufgaben im

Jugendalter grob in vier Bereiche einteilen: die Erweiterung (let intellektuellen und sozialen

Kompetenz; die Verortung der eigenen Geschlechtsrolle und der sozialen Bindungen zu

Gleichaltrigen; die Auspragung von Handlungsmustern fitr Freizeit und Konsum sowie die

Konstruktion eines eigenen Wertesystems.

Ober biologisch-physiologische Reifungsprozesse der Pubertat hinausgehend findet bei den

Madchen und Jungen eine aktive und bewuBte Individuation statt, filr die der gesellschaftliche
Kontext einen auBeren Rahmen bildet.

Der gesellschaftliche Kontext, in dem Jugendliche aufwachsen

Der rasche Wandel 6konomischer und sozialer Lebensbedingungen wird insbesondere in der

aktuellen soziologischen Fachliteratur im Hinblick auf die Folgen Rir das Aufwachsen von

Jugendlichen und bezuglich Veranderungen ihrer Lebensformen thematisiert (vgl. exemplarisch
FERCHHOFF 1993; HELSPER 1991). Zu diesen strukturellen Merkmalen geh6rt, daB traditioneli

festgelegte Entwicklungsaufgaben (SchulabschluB, Berufsausbildung, fester Beruf, Heirat) aufwei-

chen, weshalb fiir jugendliche Lebenslagen kein fester Bezugspunkt einer Normalbiographie mehr

existiert (Destandardisierung von Lebenslaufen). Vielmehr finden wir verschiedene jugendliche
Teilkulturen mit unterschiedlichen Lebensstilen nebeneinander.

Die von BECK/BECK-GERNSHEIM (1994) unter dem Titel „Riskante Freiheiten" neuerlich

beschriebene „Risikogesellschaft  , die gleichzeitig Wahlmdglichkeiten zur Lebensgestaltung bietet,
aber auch Entscheidungsnotwendigkeiten abverlangt, hat mr Jugendliche besondere Brisanz. Mit

der Zunahme individueller Freiheitsgrade und der Erweiterung von Handlungsspielriiumen steigt
auch die Anforderung, Lebensplane zu entwerfen, Entscheidungen in vielen Bereichen zu treffen

und zu verantworten. Dies gilt auch fur die Partnersuche, den Aufbau von Intimbeziehungen sowie

das Verhutungsverhalten und die gesamte Gestaltung des Sexuallebens. Je weniger Lebensfiihrung,
Moral und Sexualitat verbindlichen Vorschriften unterworfen sind (Pluralisierung,
Individualisierung), um so anfdliger und zerbrechlicher werden auch intime Beziehungen, weil

deren Dauer und Form ausgehandelt werden muB. Ehemals vorhandene altersspezifische Normen

und Wertvorstellungen zur Sexualitat verlieren ihre Gultigkeit (FERCHHOFF/NEUBAUER 1989).
Darin liegen Chancen und Unwagbarkeiten filr Madchen und Jungen.

Die Ausbildungssituation, Berufsaussichten, die Verhiiltnisse in der Herkunftsfamilie und die damit

verknitpfte Wohnsituation bzw. Notwendigkeit zur raumlichen Mobili'at beeinflussen Zielsetzungen
und deren Realisierung. Wir finden bei Heranwachsenden hiiufig ein gegenwartsbezogenes
individuelles Glucksstreben, wozu auch die Suche nach Nischen in einem pers6nlichen Nahraum

gehort. Die Partikularisierung von Lebensbereichen - ob in Familie, Schule oder Freizeit - verlangt
von den Heranwachsenden bereits im frithen Jugendalter ein hohes Ma13 an Integrationsleistungen.
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Dieser soziale Wandel hat sich seit der Erststudie zur Jugendsexualitat von SCHMID-

TANNWALD/URDZE aus dem Jahr 1981 beschleunigt und ist auch von Bedeutung fur das

Verhaltnis zwischen den Heranwachsenden und ihren Eltern. Die vorliegende neue Studie liefert

Anhaltspunkte fur eine Bestatigung der Ergebnisse der Jugendforschung, wonach eine

demonstrative Abgrenzung der Jugendlichen von den Erwachsenen nicht mehr die herausragende
Bedeutung hat wie in den Siebziger- und frithen Achtzigerjahren (vgl. ZIEHE in HELSPER, Hrsg.
1991, S. 59). Zumindest ist kein fundamentaler Wertedissens mehr in bezug auf Sexualitat (z. B.

vorehelicher Geschlechtsverkehr) zu verzeichnen. Die Madchen und Jungen nehmen auch an den

sexuellen Wissens- und Erfahrungsbereichen der Eltern starker teil als in fraheren Zeiten.. Dies ist

ein Beleg filr die eher partnerschaftliche Beziehung oder zumindest jedoch for ein hohes MaB an

Duldung seitens der Eltern.

Der klassische Generationenkonflikt infolge polarisierend aufeinandertreffender Wertspharen und

Lebensorientierungen zwischen Erwachsenen und Jugendlichen, wic er noch vor zwanzig Jahren

vorhanden war, existiert in dieser Form praktisch nicht mehr. Dies Mngt nicht nur mit dem

Ruckgang von Verboten zusammen, sondern auch damit, daB die soziale Eigenstandigkeit der

Jugendphase teilweise verlorengegangen ist. Adoleszenten und Eltern sind in vielen Bereichen von

ahnlichen Problemen betroffen (Flexibilitatsanforderungen in Ausbildung und Beruf,
Trennungserfahningen, Partnersuche und Neuaufbau von Beziehungen). Der Erwachsenenstatus ist

ebenfalls nicht mehr stabil und unhinterfragt, so daB eine permanente generationenubergreifende
Notwendigkeit zur Neustrukturierung des Lebenszusammenhangs 6esteht. Hinzu kommt eine

lebenspraktische Hinterfragung traditioneller Geschlechtsrollen in Beruf, Partnerschaft und Familie,
die auch die Jugendlichen beeinfluBt.

Von den gesellschaftlichen Umbrqchen in besonderer Weise betroffen sind Madchen und Jungen
aus den neuen Bundeslandern, wo radikale Umwandlungen auch in drastischer Weise die

Alltagswelt der Jugendlichen verandern. Ein hohes MaB an gegenwartsbezogener Verunsicherung
sowie eine gestiegene Gewaltbereitschaft sind dort m verzeichnen (FORSTER/FRIEDRICH u. a.

1993). Die Frustrationspotentiale entwicketn sich aus einer extrem ungunstigen Ausbildungs- und

Arbeitsmarktsituation, einer Wohnungsnot, einer Verstarkung des sozialen Gefalles und einem

Verlust sozialer Anbindungen im allgemeinen und in der Familie.

Zur Sexualittit minderjahriger Jugendlicher

Viele der in fritheren Studien zur Jugendsexualimt (z B. SIGUSCH/SCHMIDT 1973)
thematisierten Veranderungen sind heute selbstverstandlich, wie die Akzeptanz vorehelichen

Geschlechtsverkehrs, ein hohes MaB an Toleranz bzw. Duldung heterosexueller Erfahrungen in der

Adoleszeng das Modell der partnerschaftlichen Treue aufZeit, die selbstverstandliche Verwendung
von Kontrazeptiva und die zeitliche Vorverlagerung sexueller Erfahrungen seit den Sechzigerjahren.

Der Blickpunkt empirischer Forschungen zur Jugendsexualitat richtet sich vornehmlich auf

heterosexuelles Verhalten von Madcben und Jungen, wobei sich das Erkenntnisinteresse auf zwei

miteinander zusammenhangende Perspektiven bezieht: den historischen Wandel sexueller
Verhaltensstandards von Jugendgeneration zu Jugendgeneration (die These von der zeitlichen

Vorverlagerung sexueller Beziehungen) und die Funktionalitat von Jugendsexualitat in bezug auf
die gesellschaftlich vorherrschenden Normen und Werte der Erwachsenen (die Frage nach der

Obereinstimmung oder Abweichung; Liberalisierungsthese). Von diesem Ansatz her sind

empirische Daten dann gesellschaftspolitisch und padagogisch als positiv zu interpretieren, wenn
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regelmaBig und sachgerecht verhutet wird, wenig ungeplante Schwangerschaften entstehen, die

Gefahrenpotentiale Rir Geschlechtskrankheiten minimiert werden, das partnerschaftliche Treueideal

Bestand hat und daraber hinaus eine Kommunikationsbereitschaft zwischen den Jugendlichen und

ihren Eltern Ober sexuelle Themen besteht.

Im letzten Jahrzehnt sind neue Herausforderungen und Orientierungsnotwendigkeiten entstanden,
die auf die (sexuelle) Identittitsbildung von Madchen und Jungen EinfluB haben. Die Gefahr einer

Infektion mit dem HI-Virus la:Bt partnerschaftlich-sexuelle Verhaltensweisen auch von Jugendlichen
in einem neuen Licht erscheinen. So sind Kondome bei genitalen Sexualpraktiken, wenn sie richtig
angewendet werden, das einzig wirksame Mittel zur Verhinderung einer Ansteckung. Die

Antibabypille ist ihrerseits bei richtiger Anwendung das wirksamste Mittel zur Verhinderung
ungeplanter Schwangerschaften. Beide Verhutungsmittel gleichzeitig genommen bieten einen

hohen praventiven Schutz, erfordern jedoch ein beachtliches MaB an Wissen, Konnen und Wollen

der Beteiligten. Insbesondere der motivationale Aspekt darf in diesem Zusammenhang nicht

untersch5tzt werden. Der Anspruch, sachgerecht und konsequent zu verhuten, und sich dariiber

hinaus vor Geschlechtskrankheiten zu schutzen, kollidiert mitunter heftig mit dem Anliegen von

Teenagern, Sexualitat romantisch und ohne Kalkul zu erleben.

Ein weiterer Aspekt, der im Zusammenhang mit dem Aufbau von Partnerschaften und sexuellen

Beziehungen unter Jugendlichen zunehmend an Beachtung gewinnt, ist der sexuelle MiBbrauch von

Midchen und Jungen. Durch die 6ffentliche Diskussion ist auch die Sensibilitat von Jugendlichen
gegenuber diesem Thema gestiegen, wie die zahlreichen Anmerkungen in einer offenen Frage der

vorliegenden Untersuchung belegen.

Zu dieser abschlieBenden Frage hatten alle Jugendliche die Maglichkeit, in schriftlicher Weise auf

dem Fragebogen mitzuteilen, ob fur sie zum angesprochenen Thema noch etwas ganz wichtig sei

bzw. noch nicht angesprochen wurde (vgl. EMNID-Bericht: Dokumentation der Antworten zur

AbschluBfrage). Die Madchen machten von dieser Maglichkeit haufiger Gebrauch als die Jungen.
Ihre Anmerkungen bezogen sich insbesondere auf den sexuellen Problembereich Vergewaltigung
(in der Familie). Daruber hinaus wiesen die Jugendlichen auf die in der Zusammenstellung der

Fragen vermiBte Erlebensdimension (gegenwartige eigene Gefilhlslage, wie es ist, wenn man sich

verliebt, Z3rtlichkeit, Liebe) hin. Auch daB ihnen Fragen zum Thema AIDS gefehlt haben (Gefithle,
Gedanken, Infektionsschutz) wurde von den Jugendlichen vielfach genannt. Die eigene Person

betreffende Fragen bezogen sich beispielsweise auf Kriterien, woran zu erkennen sei, wann man die

Reife zum Geschlechtsverkehr besitze oder auf kdrperliche Merkmale wie Sch6nheitsi(leal, Figur,
Beschaffenheit der Geschlechtsorgane. Praktische Verhaltensfragen nahmen Bezug auf Dinge, die

beim Geschlechtsverkehr zu beachten seien oder auf Intimhygiene. Sowohl von Madchen, aber

insbesondere von Jungen wurde der Themenbereich Partnerschaft als zu wenig reprasentiert
erachtet: z. B. Kontaktanbahnung, Umgang mit Streit und Trennungsabsicht, Verhalten, wenn der

andere gemocht wird, jedoch kein Geschlechtsverkehr erwanscht ist, Zusammenpassen von Mann

und Frau.

Aus einer ganzen Reihe von Kurzkommentaren laBt sich ablesen, daB auch die Sexualitat von

Minderjiihrigen nicht losgelost vom konkreten Lebenszusammenhang gesehen werden darf, und daB

andere Themen von weitaus existentiellerer Bedeutung Rir die Jugendlichen sein konnen.

Einzelaussagen wie „Von zu Hause wegkommen - am liebsten ware mir, daB ich nicht mehr lebe.

oder nie gelebt hatte" oder „In der DDR gab es fiir jeden eine Lehrstelle - und jetzt?" sind drastische

Beispiele damr. Probleme, die im Zusammenhang mit Ver nderungen in den neuen Bundeslanderh

zu tun haben, werden von Madchen und Jungen mehrfach angesprochen. Hierzu geh6rt
beispielsweise, daB massenhaft Jugendclubs und andere Freizeiteinrichtungen geschlossen wurden
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oder die Kosten fitr Getranke dort drastisch gestiegen sind, so daB eine wichtige Begegnungsstatte
zur Kontaktanbahnung und zur Kommunikation von Madchen und Jungen wegfallt. Ein Junge be-

schreibt seine Perspektive folgendermaBen: „Durch Arbeitslosigkeit entstehen viele gleichge-
schlechtliche Gruppen. Was soll ich da mit einer festen Freundin? Schon ein Kinobesuch ist zu

teuer. 
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2. Methodik und Untersuchungsgegenstand

Gerlinde Dahmen/Dagmar Lehr/Ingolf Schmid-Tannwald

Die Erhebung reprasentativer Daten zum Forschungsgegenstand wurde auch dieses Mal wieder dem

EMNID-Institut in Bielefeld ubertragen, das auch die Studie 1981 nach den Vorgaben der

Studienleitung durchgefiihrt hatte.

Die Datenerhebung und Datenaufbereitung hat EMNID eigenverantwortlich nach den dort ublichen

Vorgehensweisen vorgenommen.
Die hierzu folgenden Ausfithrungen entstammen daher weitestgehend dem Methodenbericht des

EMNID-Institutes.

2.1

2.1.1

Anlage der Erhebung

Art und Umfang der Untersuchungsgruppen

Ziel der geplanten Erhebung war es, empirische Daten zu ermitteln, die aufgrund der

Reprasentativitat der Stichprobe zuverlassige Aussagen uber die Einstellung und das Verhalten von

Jugendlichen und ihren Eltern in der Bundesrepublik Deutschland, in Fragen der Sexualitat und

Kontrazeption liefern sollten.

Da es sich auch um eine Replikationsstudie handelte, wurde der GroBteil der Befragung identisch zu

der 1981 durchgefilhrten Untersuchung angelegt. Die Altersgrenzen der Jugendlichen von 14 bis 17

Jahren wurden beibehalten. In der ersten Befragungswelle wurde auch die gleiche disproportionale
Aufteilung der Stichprobengr6Be von doppelt so vielen Madchen wie Jungen aufrecht erhalten.

Die Grundgesamtheit der Umfrage bildete die 'Gesamtheit der Jugendlichen in der Bundesrepublik
Deutschland im Alter zwischen 14 und 17 Jahren sowie deren Eltern. Aus dieser Grundgesamtheit
sollte ursprimglich eine Stichprobe von insgesamt n = 4.500 Interviews gezogen werden, die sich

wiederum in vier Teilstichproben gliederte:

- eine repr sentative Stichprobe von n = 1.000 Madchen (West) und 500 Madchen (Osi) im

Alter von 14 bis 17 Jahren;

- eine reprasentative Stichprobe von n = 500 Jungen (West) und 250 Jungen (Ost) im Alter

von 14 bis 17 Jahren;

- eine Befragung des m6glichst gleichgeschlechtlichen Elternteils des befragten
Jugendlichen, d. h.

n = 1.500 Madchen-Eltern (m6glichst Mutter) sowie

n = 750 Jungen-Eltem (mdglichst Vater).

Daraus ergab sich zunachst die Gesamtzahl von 4.500 durchzufithrenden Interviews.

Durch die weitere Bereitstellung von Forschungsmittel konnte die urspranglich disproportionale
Stichprobe der Jungen im Osten· um n = 500 Interviews und im Westen um n = 250 Interviews

aufgestockt werden.
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Mit einer entsprechenden Anzahl von m6glichst gleichgeschlechtlichen Elternteilen erh6hte sich

dadurch die Gesamtzahl der Interviews auf insgesamt n = 6.000.

2.1.2 Entwicklurig dei Erhebungsinstrumentes

Die Datenerhebung erfolgte bei den Jugendlichen und Eltern mittels gruppenspezifischer,
standardisierter, zweiteiliger Frageb6gen mit einem mundlichen sowie einem schriftlichen Teil zum

Selbstausfullen. Als Ausgangspunkt fir die Entwicklung des Erhebungsinstrumentes dienten die

FragebOgen der Erststudie 1981. Zunachst wurde eine Fragebogenversion entwickelt, die einem

Pretest als Grundlage diente. Im Januar 1994 wurden 25 kombiniert mundlich-schriftliche
Interviews anhand dieser Pretestversion des Fragebogens durchgefithrt. Aufgabe des Pretests sollte

es sein, Probleme bei der Fragenhandhabung festzulegen, Mangel technischer und inhaltlicher Art

aufzudecken und die Lange des Fragebogens zu uberprufen.
Die Ergebnisse machten deutlich, daB noch etliche Anderungen notwendig waren, um den
Interviewablauf zu optimieren. Neben kleineren textlichen Umformulierungen, die Fragestellungen
vereinfachen oder verdeutlichen sollten, ergab sich insbesondere, daB einige Fragen relativ intimen

Charakters aus dem mundlichen in den schriftlichen Teil verlagert wurden. Eine zweite gravierende
Veranderung 6edeutete die Entscheidung, mehrere grtiBere Item-Batterien bereits in den mundlichen

Fragebogen als „Selbstausfullet' zu konzipieren, um einerseits den Interviewablauf zu straffen und

andererseits die Befragten bereits mit der Technik des Markierens im Fragebogen vertraut zu

machen, die im schriftlichen Teil auch zur Anwendung kam.

Die Entwicklung der endgultigen Fragebogenversion dauerte bis Februar 1994. Die Frageb6gen
enthielten fast ausschlieBlich geschlossene Fragen. Gleichlautende Fragen zu denselben Bereichen

im Eltem- und Jugendlichenfragebogen sollten die Ereignissejeweils aus der Sicht der Jugendlichen
dhdder Eltern beleuchten.

Fur die Jugendlichen verwendete man inhaltlich dieselben, lediglich geschlechtsmodifizierten
Fassungen der Fragb6gen.

Der mundliche Fragebogenteil der Jugendlichen, der von einem Interviewer abgefragt und

ausgefullt wurde, umfaBte insgesamt 78 Fragen. Der Teil zum Selbstausf(illen enthielt 62 Fragen an

Madchen und 60 an Jungen. For schwangerschaftserfahrene Madchen kamen 11 und far Jungen, die

bereits jemanden geschwangert hatten, 6 weitere Einzelfragen hinzu.
Der Fragebogen der Vater und Mutter umfaBte gleichermaBen im mundlichen Teil 53 und im

schriftlichen Teil 20 inhaltlich identische Fragen.

2.1.3 Interviewerauswahl und Intervieweranleitung

Die Interviews wurden vom Interviewerstab des EMNID-Institutes durchgefithrt. Eine Auswahl der

Interviewer nach besonderen Kriterien erfolgte nicht. Jeweils in der Endphase der Untersuchung
wurden in Einzelfallen auch zusatzliche „Vollzeitkrafte" eingesetzt, um Defizite in bestimmten

Regionen m6glichst schnell auszugleichen. Die Verteilung der Interviewer uber Geschlecht und
Alter spiegeln nach Angabe des EMNID-Institutes die Struktur des Interviewerstammes wider.
Trotzdem gibt das Institut an, daB im Westen mehr altere Interviewer die Teilnahme an der Studie

verweigerten und dies mit der Thematik der Untersuchung begnindeten, wahrend in Ostdeutschland
die Verweigerungsrate unter Alteren nicht auffillig h6her war als im Durchschnitt.
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Die Interviews wurden in der Regel jedoch am Wohnort des Interviewers durchgefithrt. Wenn der

Wohnort nicht den regionalen Vorgaben entsprach, wurden die Interviewer angewiesen, eine

entsprechende Nachbargemeinde aufzusuchen. Der Einsatz von „Vollzeitkraften" wurde ebenfalls

durch konkrete Ortszuweisung gesteuert.

Die Auswahl der Befragten blieb dem Interviewer frei uberlassen, solange er sich 1nnerhalb der ihm

vorgegebenen Quoten (Geschlecht, Alter und Bildung) bewegle.

Im einzelneif wurde in der Regel wie folgt vorgegangen:
Zunachst war vom Interviewer die Erlaubnis zur Befragung des oder der Jugendlichen von einem

Elternteil einzuholen. Zur Untersmtzung konnten sie ein Empfehlungsschreiben der Auftraggeber
vorlegen bzw. beim Zielhaushait belassen, sowie die Datenschatzerklarung des Institutes, in der

noch einmal ausdrucklich auf die Anonymitat der Angaben hingewiesen wurde.

Danach konnten die Interviews stattfinden, wobei es dem Interviewer uberlassen blieb, mit dem

Jugendlichen oder mit dem Elternteit zu beginnen. Bewahrt hat sich die Reihenfolge, mit dem

mundlichen Jugendlicheninterview zu beginnen und nach Obergabe des schriftlichen Fragebogens
das Eiterninterview durchzufnhren. Je nachdem, welche Situation im Haushalt angetroffen wurde,
konnte hier auch variiert werden. Im Regelfall wurden beide Interviews am gleichen Tage
nacheinander durchgefilhrt. Der Zeitaufwand · betrug· durchschnittlich 1,5 bis 2 Stunden

(Verweildauer).

Die Interviewer wurden schriftlich in die Studie eingewiesen. Neben einer ausfihrlichen Anieitung
seitens des Instituts erhielten sie auch ein Schreiben der Auftraggeber, in dem die Zielsetzungen der

Untersuchung erlautert und um Mitarbeit gebeten wurde (s. Aniage).

I Daruber hinaus bestand jederzeit die Mdglichkeit, bei Schwierigkeiten den zustiindigen Betreuer in

1 der EMNID-Interviewerorganisation zu kontaktieren und um Hilfestellung zu bitten.

Der Fragebogen war als Protokollgrundlage in bezug auf Reihenfolge und Wortlaut der Fragen far

die Interviewer verbindlich. Die allgemeinen Arbeitsanweisungen, nach denen die Interviewer des

EMNID-Instituts verfahren, regelte die einheitliche Durchkhrung der Interviews.

2.2 Durchfiihrung und Auswertung der Interviews

2.2.1 Ermittlung der Zufallsstichprobe und zeitlicher Ablauf der Untersuchung (Feldarbeit)

Die Auswahl der zu befragenden Ziefpersonen erfolgte nach Angaben des Institutes nach dem

Quota-Verfahren, wobei in repriisentativ ausgewahiten sample-points in der Bundesrepublik
Deutschland so viele Haushalte aufgesucht werden sollten, bis die vorgesehene Anzahl von

Zielpersonen befragt worden war. Das Quotenverfahren wurde deshalb gewahlt, weil die Zieigruppe
der Befragung nur einen sehr kieinen - und zudem auBerst mobilen - Ausschnitt aus der

Wohnbev61kerung darstellt. Das Random-Route-Verfahren hatte bei der schweren Erreichbarkeit

der Zielpersonen zu einem unvertretbar hohen Zeit- und Kostenaufwand geftihrt.

Da das oberste Ziel bei der Probanden-Rekrutierung eine maglichst geringe Verzerrung der

Jugendlichen-Stichproben war, sollten auch jene Jugendliche befragt werden, bei denen es nicht

m6glich war, ein Eltemteil zu interviewen; also Verheiratete und Jugendliche, die nicht mehr bei

ihren Eltern wohnten.
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Fur die regionale Verteilung bildeten in der Regel die Interviewerstandorte die Basis: die

reprasentative Streuung der sample-points wurde uber die entsprechende Auswahl gesteuert.
Hinsichtlich der Kriterien Bundesland; Regierungsbezirk und · OrtsgrOBe entsprechen die

Interviewerstandorte in ihrer Zusammensetzung dem Raster der Netze des ADM-Master-Samples.
Auf die Anwendung des ADM-Master-Samples mit seinen konkret vorgegebenen Orten wurde aus

Kostengr(inden verzichtet.

Die Auswahl innerhalb der sample-points erfolgte anhand der vorgegebenen Quotierungsmerkmale
Geschlecht, Alter und Bildung. Naheres hierzu siehe Kapitel 2.2.3 „Soll-I§t-Vergleich der

Stichproben". Durch diese Auswahlmethode ,der Jugendlichen stellte das EMNID-Institut sicher,
daB eine zufallsmaBige Auswaht aus der Grundgesamtheit gegeben und damit eine reprasentative
Stichprobe gewahrleistet war.

Die Feldarbeit fitr die erste Erhebungswelle begann am 15.03.1994 und wurde im Osten innerhalb

der veranschlagten Zeit von etwa acht Wochen abgeschlossen. Fur den Westen wurde

unerwarteterweise wesentlich mehr Zeit benotigt: bis zurn 15.06.1994 waren 90 % der Interviews

eingegangen, for die letzten 150 Befragungen muBten noch einmal weitere vier Wochen angesetzt
werden, so daB die letzten Interviews schlieBlich am 22.07.1994 im Institut vorlagen.

Die zweite Befragungswelle ging am 16.09.1994 ins Feld und wurde nach knapp acht Wochen am

07.11.1994 abgeschlossen.
I

Mitte Dezember 1994 lagen die Daten in Form von Tabellenbanden und als Datenatrager vor.

Probleme bei der Durchfilhrung der Feldarbeit bestanden in erster Linie bei der Rekrutierung der

Zielpersonen. Grund hierfitr war - nicht unerwarteterweise - die Thematik der Untersuchung, die bei
vielen potentiellen Zielpersonen doch auf Verweigerung wegen,ju groBer Intimitat" stieB.

Es zeigte sich, daB auch einige - vor allem altere - Interviewer Schwierigkeiten hatten, unbefangen
an diese Studie heranzugehen, insofern kamen auch aus diesem Kreis Interview-Verweigerer hinzu.

Am gr6Bten waren die Schwierigkeiten im suddeutschen Raum, was sicherlich mit der <lott noch
starker verankerten Konfessionsgebundenheit und Konfessionsausrichtung (uberwiegend romisch-

katholisch) msammenhangt. Vergleichsweise gut lief die Befragung dagegen im (weitgehend
konfessionsungebundenen) Osten Deutschlands.

Die Durchkhrung der Interviews selbst bereitete grundsatzlich keine Schwierigkeiten, es wurden
keine Probleme seitens der Interviewer gemeldet.

Die Aufbereitung der Fragebogen im Institut ergab in Einzelfallen Auff ligkeiten: einige wenige
Befragte waren mit der technischen Handhabung nicht zurechtgekommen und hatten keine
senkrechten Striche bei den Antwortkategorien vorgenommen, sondern Kreuze oder andere

Markierungen; auch waren die Altersangaben manchmal nur handschriftlich notiert, nicht aber
zusatzlich in die Zahlenreihe-Kastchen ubertragen worden. Diese Fehler wurden im Institut

korIigiert.

2.2.2 Ausfille und Verweigerungen in der Zufallstichprobe
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Tab. 2.1: Antwortverweigerer

Mutter verweigert die Befragungserlaubnis

Vater verweigert die Befragungserlaubnis

Zielperson (Jgdl.)verweigert das Interview

Befragungshaushalt gefunden, aber Zielperson in Urlaub

Sonstiges

22/0
abs.

1.094

abs.

War die Erlaubnis-Schwelle einmaI uberwunden, fand das Interview im Regelfall mit dem

Jugendlichen und dem gleichgeschlechtlichen Elternteil statt.

Diese Vorgabe wurde weitgehend eingehalten:

Tab. 2.2: Durchgefiihrte Interviews

Durchgeftihrte Interviews mit Jugendlichem

Durchgekhrte Interviews mit Elternteil

- darunter andersgeschlechtlich

MRd£An

1.481

1.436

Ang£El
vor Aufst. incl. Aufst.

1.522

1.464

Nur in 3 % der Interviews kam zwar ein Interview mit dem Jugendlichen, nicht aber mit einem

Elternteil zustande. Dies war in der Regel dann der Fall, wenn der/die Jugendliche nicht mehr bei

den leiblichen Eltern lebte. Die Verweigerung des Elternteils spielte eine verschwindend geringe
Rolle. Der Anteil der Vater-Interviews bei der Madchen-Stichprobe ist mit 47 von 1.436 (= 3,3 %)
ebenfalls sehr gering. Der wesentlich hdhere Anteil von Mutter-Befragungen in der Jungen,
Stichprobe (ca. 21-22 %) resultiert vor allem daraus, daB bei Trennung der Eltern die Kinder, und

somit mannliche Jugendliche, haufiger bei der Mutter bleiben als beim Vater.

2.2.3 Soil-Ist-Vergleich

Die Soll-Zahlen bezuglich Alter entstammen dem Statistischen Jahrbuch des Statistischen

Bundesamtes - Ausgabe '93. Die Soil-Vorgaben fur die Bundeslander entstammen einer

Auszahlung der Netze des ADM-Mastersample nach diesem Kriterium - die Grundgesamtheit
hierf(ir ist allerdings die Bev6lkerung ab 14 Jahren insgesamt. Zum Vergleich sind daher in der

tabellarischen Obersicht auch noch die Daten beigefitgt, die das Statistische Jahrbuch (Ausgabe '93)
fitr die Altersgruppe der 15 - unter 18jahrigen als Verteilung uber die Bundeslander ausweist. Auch

diese Grundgesamtheit entspricht nicht ganz der· Stichproben-Grundgesamtheit, kommt ihr jedoch
sehr nahe.

Fur die weitere Differenzierung der Regionaldaten nach Regierungsbezirk und Ortsgr68en ist dem

EMNID-Institut eine Gegenuberstellung von Soll-Ist-Werten allerdings nicht mdglich, da der

Qtt

399

871 300

94 21

14 0

6 0

722

747

47 168 301
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Fragebogen kein entsprechendes hartes Datenmaterial enthalt. Es wurde dort lediglich eine

subjektive Aussage der Befragten zur (politischen) Gemeindegr6Be festgehalten.
Den Bildungsvorgaben lagen Einzelstatistiken des Statistischen Bundesamtes uber Schuler und

Schultypen zugrunde. Hierzu ist allerdings zu bemerken, daB die Angaben fur einige ostdeutsche

Bundeslander interpoliert werden muBten, da nur Gesamtzahlen und keine Darstellung der

einzelnen Altersjahrgange voriagen.

Tab. 2.3: Soil-Ist-Vergleich Alter

Tab. 2.4: Soll-Ist-Vergleich Bildung, alle Jugendlichen

Tab. 2.5: Soil-Ist-Vergleich Regionalverteilung

Miidchen

% SoIl Ist

14 Jahre 25,4 25,1
15 Jahre 25,1 24,8
16 Jahre 24,4 24,9
17 Jahre 25,1 25,2
Gesamt 100,0 100,0

Jungen
Soll Ist Ist

% vor Aufst inct. Aufst.

14 Jahre 25,4 22,0' 23,3
15 Jahre 25,1 23,1 23,6
16 Jahre 24,5 27,3 26,2
17 Jahre 25,0 27,6 26,9

Gesamt 100,0 100,0 100,0

Soll Ist Ist

% vor Aufst. incl. Aufst.

Sonderschule 3,4 2,9 2,7

Hauptschule 13,1 16,0 15,9
Realschule/Mittl. Bitdung 24,2 24,1 23,6
Gymnasium 28,3 28,6 28,8
Gesamtschule 6,1 7,3 6,9

Sonstige 0,3 0,5 0,5
Berufstatige 24,6 20,2 21,1
Keine Angabe 0,4 0,5
Gesamt 1 100,0 100,0 100,0

*

Soil It. Soil lt. Ist Ist

Ost ADM-Sample Stat. Jahrbuch vor Aufst. · incl. Aufst.

% (Bev.) (14-17j.)
Brandenburg 16,0 16,5 20,6 18,4
Mecklenburg-Vp. 12,0 13,3 12,1 12,6
Sachsen-Anhalt 18,0 17,3 18,0 18,1
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Sachsen

Thuringen
Berlin (Ost)
Gesamt

West

Schlesw. Holstein

Hamburg
Niedersachsen

Bremen

NRW

Hessen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Baden-Wurttemberg
Bayern
Berlin (West)
Gesarnt

30,0

16,0

8,0

Soil lt.

ADM-Sample
% (Bev.)

3,7
3,3

11,3
1,0

28,0

9,0

5,7
1,3

14,7
17,7

4,3

100,0

100,0

Soil it.

Stat. Jahrbuch

(14-17j.)
4,1
2,3

12,1
1,0

27,0

8,9

5,8
15

16,2

100,0

27,5

14,5

7,3

100,0

Ist

vor Aufst.

4,2
10,5

1,4
26,7
9,0

5,2
1,4

18,9

100,0

100,0

Ist

incl. Aufst.

4,4
10,8

1,2

26,5
8,8

5,2
1,5

100,0

/

Im wesentlichen entspricht die Ist-Stichprobe den Soil-Vorgaben.

Im Altersbereich sind die jungeren Altersgruppen - 14- und 15jahrige - etwas unterbesetzt, was

insbesondere bei den Jungen auffallig ist. Alierdings konnten hier die Abweichungen durch die

Aufstockung in der zweiten Befragungswelle verringert werden.

Die Bildungsvorgaben werden mit einer Ausnahme erBilt: die Berufstatigen bzw. Nicht-Schuler

sind in der Stichprobe zu gering vertreten (21,1 % statt 24,6 %). Es zeichnete sich fr(ihzeitig ab, daB

diese Teilgruppe besonders schwer erreichbar war. Trotz besonderer Anstrengungen, auch diese

Jugendlichen ihrem reprasentativen Anteil entsprechend in die Stichprobe einzubeziehen, ist dies

nicht zufriedensteitend gelungen.

Die Umsetzung der Regionalvorgaben ist im Westen in hilherem MaBe erreicht worden als im

Osten, zumal in Westdeutschland einzelne Uber- bzw. Unterbesetzungen durch benachbarte

Bundeslander ausgeglichen werden konnten, so daB kein generelles Nord-Siid-Geftille entstanden

ist. Im Osten hingegen ist durch Ausfalle in Sachsen und Thuringen der sudustliche Landesteil

tatsachlich etwas zu gering vertreten. Die Ist-Zahlen konnten durch Aufstockung der Jungen-
Stichprobe den Soll-Zahlen starker angenahert werden, eine vollstandige Angleichung ist jedoch
nicht gelungen.

Die Abweichungen sind laut EMNID-Institut insgesamt nicht so gravierend, daB sie zu einer

Verzerrung der Ergebnisse Shren und die Reprasentativitat der Untersuchung in Frage stellen

k6nnten.

2.2.4
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28,9 28,6

16,5 14,7
7,5 7,6

4,2 4,3

14,1 14,4

18,2 18,8

2,9 4,4 4,1

Kontrolle der Interviewer



Vorhandensein eines neuen Partners, bei den Jugendlichen einerseits und dem Elternteil

andererseits.

Selbst die einmal im mundlichen, einmal im schriftlichen Teil gestellte Frage nach Vorhandensein

eines „festen Freundes" wurde nicht in allen Fallen gleich beantwortet - m6glicherweise, weil im

anonymen schriftlichen Teil das Bekennen dazu leichter fiel. Diese Inkonsistenzen wurden im

Datensatz beibehalten. Was Filter betrifft, folgen die Tabellen jedoch der korrekten Filterfuhrung,
d.h. in der Tabelle sind jeweils nur diejenigen Befragten enthalten, die die Ausgangsbedingungen
erfullen.

Eine weitere Auffalligkeit ergab sich bei einem der Selbstausftiller-Schemata und zwar in der

Fragestellung, welche Themen eher von der Schule oder eher vom Elternhaus vermittelt werden

soliten (FR. 40 Jugendliche, FR. 28 c Eltern). Hier traten. teilweise Mehrfachnennungen auf, die

wohl im Sinne vdn „sowohl als auch" zu interpretieren waren. Da es sich insgesamt jedoch eher um

Einzelfille handelte, wurden diese Nennungen beide herausgenommen, was den Anteil von ,Meine

Angabe" in diesen Tabellen gegenuber anderen Fragestellungen erh6ht.

2.3.2 Gewichtung und Scorebildung

Die Untersuchung war vom Stichprobenansatz her fi  Madchen und Jungen zunachst

disproportional angelegt. Es sollten urspriinglich 1500 Madchen (1000 in den alten und 500 in den

neuen Bundeslandern) und 750 Jungen (500 in den alten und 250 in den nepen Bundeslandern)
interviewt werden.

Durch die Aufstockung der Stichprobe der Jungen im Verlaufe der Erhebung wurden schlieBlich

insgesamt gleich viele Madchen wie Jungen befragt, namlich 1500 Madchen (1000 im Westen und

500 im Osten) und 1500 Jungen (je 750 davon im Westen und Osten):
Diese StichprobengrOBe wurden nach der Bereitstellung entsprechender Mittel gewahlt, um fitr die

Aussagen in den neuen Bundeslandern eine ausreichend groBe Basis zur Verfitgung zu haben. Da

diese Stichprobenverteilung zwischen West und Ost nicht reprasentativ fur die gesamte
Bundesrepublik ist, muBte die Datei einer Gewichtung unterzogen werden. Sie hebt die hinsichtlich
der regionalen Verteilung bestehende disproportionale Stichprobe auf und wandelt sie in eine

regional reprasentative Verteilung um. Auf diese Weise sind auch Aussagen m6glich, die filr die

Madchen und Jungen in der gesamten Bundesrepublik Deutschland reprasentativ sind.

Das reale Verhaltnis zwischen west- und ostdeutschen Madchen (gleiches gilt ftir Jungen) betragt
78,1:21,9.
Durch die Einfithrung dieser Gewichtungsfaktoren konnte das in den Stichproben gegebene Ost-

West-Verhaltnis auf dieses, der Grundgesamtheit entsprechende Verhaltnis zuruckgefithrt werden.

2.3.3 Auswertung

Die Auswertung der erhobenen Daten in Munchen nach einem nach inhaltlichen Gesichtspunkten
erstellten Auswertungsplan erfolgte flir Jungen und Madchen getrennt. Dies bedeutet, daB keine

zusammenfassenden Ergebnisse von Jungen und Madchen dargestellt werden. Auch hat man

bezuglich der Elternbefragung einerseits zwischen den Eltern der Madchen und den Eltern der

Jungen unterschieden oder aber, je nach Fragestellung, auch zwischen Muttern und Vatern. Das

EMNiD-Institut lieferte die vorgegebenen Tabellenbande mit den folgenden Daten:

Madchen:

Jungen:
Gesamt-West-Ost

Gesamt-West-Ost
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Gesamt 100 100

Quelle: JM 2

Die leichten Abweichungen von der vorgegebenen Quote innerhalb der Jungenstichprobe kann sich

bei einigen Fragestellungen (z.B. Koituserfahrenheit) stark bemerkbar machen. Daher werden im

Verlauf dieses Kapitels auBer der gesamten Stichprobe, auch altersabhangige Verteilungen
dargestellt

18
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3.1.1.2 Familie und Geschwister

Hinsichtlich der Zahl der Geschwister gibt es kaum Unterschiede zwischen den Angaben der

Madchen und der Jungen. (Tab. 3.1.2)

Tab. 3.1.2:

Wieviele Geschwister haben Sie?

Basis: Aile Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Geschwisterzahl Midchen Jungen
%

0. 31 29

1 41 41

2 20 19

3 5 6

Mehr als 3 2 4

Keine Angabe 1 1

Gesamt 100 100

Quelle: JM 3

:

Dies gilt auch hinsichtlich der Stellung in der Geschwisterreihe,. ob 'die Befragten das alteste,
mittlere oder jungste Kind sind. Zwischen M dchen und Jungen gibt es kaum Unterschiede. (Tab.
3.1.3)

Tab. 3.1.3:

Sind Sie Altestes, mittleres oder jungstes Kind?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Geschwisterposition Midchen Jungen
%

Altestes Kind 34 34

Mittleres Kind 12 13

Ringstes Kind 23 24
Hat keine Geschwister 31 29

Keine Angabe 0 0

Gesarnt 100 100

Quelle: JM 4

Auch auf die Frage, bei wem der Befragte zur Zeit lebt bzw. in den letzten 3 Jahren vormegend 1
gelebt hat, verteilen sich die Antworten der Mlidchen und der Jungen sehr ahnlich auf die j
vorgegebenen Kategorien.
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Tab. 3.1.4:

Bei wem leben Sie zur Zeit? Bei wem haben Sie die letzten 3 Jahre vorwiegend gelebt?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Quelle: JM 7, JM8

3.1.1.3 Wohnort, Einwohnerzahl und Bundesland

Eine wichtige Frage zur Demographie ist der Wohnort, bzw. bei Stadten die Einwohnerzahl, da bei

einigen Fragestellungen Stadt-Land-Unterschiede auftreten kdnnen. An der Studie haben sehr viele

Jugendliche vom Land und noch mehr Jugendliche aus GroBstadten teilgenommen. (Tab. 3.1.5)

Tab. 3.1.5:

Wo leben Sie zur Zeit? Wo haben Sie in den letzten 3 Jahren iiberwiegend gelebt?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Familienkonstellation Miidchen Jungen
% zur Zeit letzte 3 Jahre zur Zeit letzte 3 Jahre

Bei den leiblichen Eltern 76 76 74 75

Bei leibl. Vater u. Stiefmutter 2 3 3 4

Bei leibl. Mutter u. Stiefvater 6 7 6 7

Beim Vater 1 1 3 3

Bei der Mutter 11 10 11 10

Abwechselnd bei Vater/Mutter 1 0 0 0

Bei Adoptiveltern 0 0 0 0

Bei anderen Verwandten 1 1 1 1

Bei einem Freund 0 0

Bei einer Freundin 0 0

Beim Ehepartner 0 0

' In einer Wohngemeinschaft 1 1 1 0

Alleine 0 0 0

Keine Angabe 1 ,1 1 0

Gesamt 100 100

Wohnort Mildchen Jungen
% zur Zeit letzte 3 Jahre zur Zeit letzte 3 Jahre

In einer rein landlichen Gegend 27 27 28 30

In einer Kleinstadt (bis 20.000 17 17 ·15 15

Einwohner)
In einer Kleinstadt oder deren

Einzugsgebiet (20.000- 100.000 19 20 19 19

Einwohner)
In einer GroBstadt oder deren

Einzugsgebiet (uber 100.000 .36 36 37 36

Einwohner)
Keine Angabe 1 0 1 0

Gesarnt 100 100 100 100
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Quelle: JM 5, JM 6

Es wohnen 44 % der Madchen und 43 % der Jungen in Kleinstadten (bis 20.000 Einwohner) oder

einer landlichen Gegend und etwas mehr als die Halfte, 55 % bzw. 56 % der Jungen wohnen in

einer Mittelstadt (20.000 - 100.Obo Einwohner) oder GroBstadt (mehr als 100.000 Einwohner).

Es wurden 78 % der Madchen und Jungen in den alten Bundeslandern und 22 % in den neuen

Bundeslandern befragt (Zahlen nach Gewichtung, siehe Kap. 2.2.5). ·Die Aufspaltung nach den

einzelnen Bundestandern kann man der Tabelle 3.1.6 entnehmen.

Tab. 3.1.6:

Bundesland in dem der/die Befragte wohnt

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Bundesland Madchen Jungen
%

Schleswig-Hoistein 3 4

Hamburg 3 4

Niedersachsen 8 9

Bremen 2 0

Nordrhein-Westfalen 22 # 19

Hessen 8 5

Rheinland-Pfalz 4 4

Saarland 1 I

Baden-Witrttemberg 10 13

Bayern 14 16

Berlin - West 3 3

Mecklenburg-Vorpommern 3 3

Brandenburg 4 4

Sachsen 6 6

Sachsen-Anhalt 4 4

Thuringen 3 3

Berlin - Ost 2 2

Gesamt 100 100

Quelle: JM 80

3.1.1.4 Bildung und Berufstatigkcit

Ein groBer Teil ddr befragten Jugendlichen, 87 % der Madchen und 80 % der Jungen, geht noch zur.

Schule. Tab. 3.1.7 zeigt, wic sich die Schuler aufdie Schultypen verteilen.
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Quelle: JM 5, JM 6

Es wohnen 44 % der Madchen und 43 % der Jungen in Kleinstadten (bis 20.000 Einwohner) oder

einer landlichen Gegend und etwas mehr als die Hilfte, 55 % bzw. 56 % der Jungen wohnen in

einer Mittelstadt (20.000 - 100.000 Einwohner) oder GroBsta(it (mehr als 100.000 Einwohner).

Es wurden 78 % der Madchen und Jungen in den alten Bundeslandern und 22 % in den neuen

Bundeslandern befragt (Zahlen nach Gewichtung, siehe Kap. 2.2.5). Die Aufspaltung nach den

einzelnen Bundeslandern kann man der Tabelle 3.1.6 entnehmen.

Tab. 3.1.6:
Bundesland in dem der/die Befragte wohnt

Basis: Alle Miidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Bundesland Midchen Jungen
%

Schleswig-Holstein 3 4

Hamburg 3 4

Niedersachsen 8 9

Bremen . 2 0

Nordrhein-Westfalen 22 19

Hessen 8 5

Rheinland-Pfalz 4 4

Saarland 1 1

Baden-Wurttemberg 10 13

Bayern 14 16

Berlin - West 3 3

Mecklenburg-Vorpommem 3 3

Brandenburg 4 4

Sachsen 6 6

Sachsen-Anhalt 4 4

Thuringen 3 3

Berlin - Ost 2 2

Gesarnt 100 100

Quelle: JM 80

3.1.1.4 Bildung und Berufstatigkeit

Ein groBer Teil der befragten Jugendlichen, 87 % der Madchen und 80 % der Jungen, geht noch zur

Schule. Tab. 3.1.7 zeigt, wie sich die Schuler aufdie Schultypen verteilen.
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Tab. 3.1.7:

Welche Schule besuchen Sie zur Zeit?

Basis: Schulerinnen (n =1.283), Schuler (n =1.215)

Schultyp Midchen Jungen
%

Sonderschule 4 3

Hauptschule i9 20

Mittelschule, Realschule, Sekun(tar- 28 28

schule, integrierte Klassen,
Fachschule

Gymnasium 34 35

Gesamtschute 8 9

Berufsschule 6 5

Sonstige 1 0

Keine Angabe 0 0

Gesarnt 100 100

Quelie: JM 68

Von den Schulabgangern (13 % Madchen, 20 % Jungen) haben jeweils.3 % eine Schule mit acht

Stufen bzw. die Hauptschule ohne AbschluB besucht, 34 % bzw. 53 % haben €len gleichen Schultyp
aber mit AbschluB besucht. Die Realschule, das Gymnasium oder die Oberschule haben 18 %' bzw.

14 % ohne AbschluB verlassen. 44 % bzw. 29 % haben die mittlere Reife oder die POS

abgeschlossen.
Von den Schulabgingem machen zur Zeit der Befragung 86 % bzw. 88 % eine Lehre. Jeweils 3 %

arbeiten mit und 5 % bzw.2 % ohne abgeschlossene .Lehre. Arbeitslos waren 3 % bzw. 1 %.

Sonstiges 2 % bzw. 5 % und keine Angabe machen je 1 %.

Es sind also keine Geschlechterunterschiede bezuglich der Bildung zu entdecken.

3.1.1.5 Konfession und Verhaltnis zur Religion

Tab. 3.1.8:

Welcher Religion bzw. Konfession gehiiren Sie an?

Basis: Alle Mildchen (n - 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Konfessionszugeh6rigkeit Mildchen Jungen
%

Evangelisch 40 40

Katholisch 30 32

Andere Konfession 3 2

Ohne Konfession 26 25

Keine Angabe 1 1

Gesamt 100 100

Quelle: JM73
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Ein Viertel aller befragten Jugendlichen, 26 % der Madchen und 25 % der Jungen geben an, kei

Konfession zu haben. Der Anteil der Konfessionslosen betrigt in den neuen Bundeslandern (0
bei den Madchen 81 % und bei den Jungen 78 %, wahrend es in den alten Bundeslanddrn (West)
10 % ausmacht.

Tab. 3.1.8:

Verhliltnis zur Religion

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Quelle: JM74

Aus der Tabelle 3.1.8 geht deutlich hervor, daB es naturlich auch bezuglich des Verhaltnisses :

Religion groBe Unterschiede zwischen Ost und West gibt. '

3.1.1.6 Taschengeld und eigenes Einkommen

Fast die H fte der Madchen (44 %) und ein Drittel der Jungen (32 %) stehen weniger als 50,- C

pro Monat zur eigenen Verfdgung. Betrachtet man Ost und West getrennt, tilt auf, da8 64 % c'

Madchen und 50 % der Jungen aus den neuen Bundeslandern, aber nur 38 % der Madchen und

% der Jungen aus den alten Bundeslandem hinter dieser Zahl stehen.

Die Hilhe des Taschengeldes bzw. eigenen Verdienstes hangt neben dem Wohnort sehr stark v,

Alter der Jugendlichen ab, wie man der Tabelle 3.1.9 entnehmen kann.

Tab. 3.1.9:

Taschengeld bzw. eigener Verdienst pro Monat

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Finanzieller Status

Bis DM 20,-
DM 20,- bis unter DM 50,-
DM 50,- bis unter DM 100,-
DM 100,- bis unter DM 250,-
DM 250,- bis unter DM 500,-
DM 500,- bis unter DM 1000,-
Mehr als DM 1000,-
Keine Angabe

Midchen

1 15 16 17

Jungen
15 16 17

01 11 1100

Glaubensintensitiit Midchen Jungen
% West Ost Gesarnt West Ost Gesai

Eng 15 24 16 12 16 12

Lose 50 61 50 48 58 49

Gleichgultig 27 13 26 31 22 30

Ablehnend 7 1 7 9 2 9

Keine Angabe 1 1 1 0 2 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100

% 4 Ges. 14 (

19 11 6 3 9 11 73 1

55 40 28 16 35 48 34 23 7

21 35 30 24 27 32 39 33 23

5 11 20 20 14 6 11 18 22

- 2 11 18 8 1 5 13 22

-04 17 5 1 3 10 21

--0 1 1 --04

1



Gesannt 100 1 90 100
.

100 100 100 100 100 100 100

Quelle: JM 72
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3.1.2 Eltern

Es wurde im Rahmen dieser Studie versucht, jeweils den gleichgeschlechtlichen Elternteil zu den

befragten Jugendlichen zu interviewen. Das folgende Kapitel (3.1 2) behandelt die mundlicl

erhobenen Elterndaten.

Insgesamt wurden 3003 Jugendliche (1481 Madchen und 1522 Jungen) befragt. Von 290(

Elternteilen dieser Jugendlichen liegen Interviews vor, also von 97 % der befragten Jugendlichen
Es waren insgesamt 1694 Mutter und 1196

. Vater; bei zehn Elterninterviews fehlt di,

Geschlechtsangabe.
Unter den 1436 befragten Elternteilen der Madchen waren 1385 Mutter (97 %) und 45 Vater (3 %)
bei 6 Interviews fehlt das Geschlecht des Elternteils. Unter den 1464 befragten Eltemteilen de

Jungen waren 1151 Vater (79 %) und 309 Mutter (21 %), bei 4 Interviews fehlt das Geschlecht de

Elternteils.

97 % der befragten Mutter und 92 % der Vater gaben an, die leibliche Mutter bzw. leiblicher Vate

des befragten Jugendlichen zu sein.

3.1.2.1 Alter

Das mediane Alter der Vater betragt 42 Jahre, jenes der Mutter 40 Jahre. Der j ungste befragte Vate

ist 27 Jahre, der alteste 67 Jahre alt. Die jungste Mutter ist 30, die alteste 61 Jahre alt. Das 25 %

Quartil der empirischen Altersverteilung liegt bei den Vatem bei 39 Jahren und bei den Muttern be

37 Jahren, das 75 %-Quartil der empirischen Altersverteilung liegt bei den Vatern bei 46 Jahren un<

bei den Muttern bei 43 Jahren.

Teilt man die Eltern in Altersgruppen ein, die ·spater als Unterscheidungsfaktoren fiir andere Fragei
verwendet werden, so ist die Gruppe der 40-44jahrigen Viiter und die Gruppe der 35-39jahrige,
Mutter am stiirksten besetzt.

Tab. 3.1.10:

Besetzung der Altersgruppen bei den befragten Eltern

Basis: Alle befragten Mutter n = 1.694, alle befragten Viter n = 1.196

Quelle: EM 49

3.1.2.2 Familie

Laut Angaben der befragten Elternteile, leben die meisten Eltern zusammen (verheiratet odc

unverheiratet), etwa 20 % leben getrennt, sind geschieden, verwitwet oder ledig.
In der folgenden Tabelle 3.1.11 finden sich die genauen Zahien getrennt nach dem Geschlecht dc

befragten Jugendlichen. (Anteile wurden mit Gewichtungsfaktor Ost/West berechnet)

% -34 Jahre 35-39 Jahre 40-44 Jahre 45-49 Jahre 50 + Jahre

Mutter 6 41 36 13 5

Vater 2 25 40 22 1I

r
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Tab. 3.1.11:

In welcher Familiensituation leben Sie derzeit.' Leben Sie mit dem leiblichenVater bzw. der

leiblichen Mutter des befragtenjugendlichen zusammen?

Basis: Alle Eltern der Madchen, n = 1.436, alle Eltern der Jungen, n = 1.464

verheiratet

unverheiratet zusammenlebend

getrennt
geschieden
verwitwet

ledig
keine Angabe
Gesamt

QueNe: EM 41

Antworten der Eltern

o der Midchen
Antworten der Eltern

der Jungen
77

Der Anteil der geschiedenen Eltern sinkt mit steigendem Alter der Eltern, die niedrigsten Anteile

findet man in den oberen Altersgruppen. Die Elternteile, die mit dem leiblichen Vater bzw. mit der

leiblichen Mutter verheiratet oder unverheiratet zusammenleben, leben durchschnittlich bereits

zwischen 17 und 18 Jahren mit ihrem Partner zusammen. Etwa die Halfte der nicht verheirateten

bzw. nicht zusammentebenden leiblichen Eltern leben mit einem neuem Partner zusammen bzw.

sind mit einem neuem Partner verheiratet. Die andere Halfte lebt ohne Partner, durchschnittlioh seit

ca. 5 Jahren.

0/

75

2 3

3 1 2

16 12

2 3

1 2

1 I

100 100
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3.1.2.3 Bildung und Beruf

BildungsabschluB

Laut Aussagen der Eltern liegt bei den befraglen Eltemteilen folgendes Bildungsniveau vor.

Tab. 3.1.12:

Welche Schule haben Sie zuletzt besucht bzw. welchen SchulabschluB haben Sie?

Basis: Alle Eltern der Mlidchen, n = 1.436, alle Eltern der Jungen, n = 1.464

Volksschule / Hauptschule
8. Klasse ohne AbschluB

Volksschule / Hauptschule
8. Klasse mit AbschluB

Mittelschule / Realschule /

Gymnasium
10. Klasse ohne AbschluB

Mittlere Reife

10. Klasse mit AbschluB

Abitur

12. /13. Klasse AbschluB

Universitat / Hochschule

ohne AbschluB

Universitat / Hochschule

mit AbschluB

keine Angabe
Gesarnt

Quelle: EM 52

Antworten der Eltern

% der Miidchen

Antworten der Eltern

der Jungen
3

Etwa die Halfte der befragten Elternteile hat also einen BildungsabschluB der mittleren Reife bzw.

h6her. Ein Drittel besitzt VolksschulabschluB.

Berufstiitigkeit und Berufsgruppe

Die Aussagen uber die Berufstatigkeit der Eltern stammen von den Jugendlichen und nicht von den

Eltern selbst, werden aber aus inhaltlichen Grunden hier aufgefiihrt. Da die Jugendlichen sowohl zu

ihrer Mutter als auch zu ihrem Vater Aussagen gemacht haben, werden die Ergebnisse getrennt nach

den Muttern und den Vatern der befraglen Jungen und Madchen dargestellt.

4

35 32

13 13

29 23

'

9 9

1 3

D

7 15

2 2

100 100
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Tab. 3.1.13:

Ist Ihre Mutter bzw. Ihr Vater berufstatig?

Basis: Alle befragte M§dchen und Jungen, n = 3.003

ganztags berufstatig
halbtags berufstatig
stundenweise berufstatig
arbeitslos

Antworten der Jugendlichen
uber

% ihre Mutter

nicht berufstatig
keine Mutter bzw. Vater

vorhanden
keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 75 bzw. JM77

Antworten der Jugendlichen
uber

ihre Vliter

Von den Vatern der befragten Jugendlichen sind also uber 80 % ganztags berufstatig, 4 % arbeitslos

und nur 2 % sind nicht berufstatig. 7 % der Jugendlicheri geben an, keinen Vater zu haben. Von den

Muttern sind etwa 70% berufstatig; 43 % ganztags, 21 % halbtags und 7 % stundenweise. 7 % sind

arbeitslos und 20 % nicht berufstlitig, also deutlich mehr als bei den Manner
.

Die Berufsgruppen der berufsuitigen Mutter und Vater sind in Tabelle 3.3.14 aufgelister

Tab. 3.1.14:

Zu welcher Berufsgruppe warden Sie den Berufihrer Mutter bzw. Ihres Vaters zuordnen?

Basis: Alle befragten Mildchen und Jungen, deren Mutter (n = 2.335) bzw. Vilter (n = 2.661)
berufstlitig sind.

selbsmndig
freier Beruf

Angestellte/ Angestellter
Beamte / Beamter

Arbeiterin / Arbeiter

(un- bzw. angelernt)
Facharbeiterin / Facharbeiter

Landwinin / Landwirt

keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 76 bzw. JM 78

Antworten der Jugendlichen
uber

e
o ihre Mutter

Antworten der Jugendlichen
ilber

ihre Viter

Die Verteitung der Berufsgruppen, in denen die berufsmtigen Mutter und Vater arbeiten, ist sehr

unterschiedlich zwischen den Geschlechtern. So gibt es doppelt so viele Mutter im

Angestelltenverhaltnis als Vater, wahrend viermal mehr Vater als Facharbeiter arbeiten. Es gibt

43 83

21 1

7 1

7 4

20 2

1. 7

1 2

100 100

1

7 12

2 3

64 32

5 13

10 5

8 33

I 1 1

2 1

100 100
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, auch mehr Viiter, die selbstiindig sind bzw. in freien Berufen arbeiten als Mutter. Ebenso gibt es

mehr Beamte unter den Viitern als unter den Muttern, wiihrend mehr Mutter als un- bzw. angelernte
Arbeiterinnen tatig sind.

3.1.2.4 Konfession und Verhaltnis zur Religion

Die Anteile der Zugehi rigkeit zu einer Konfession sind sehr unterschiedlich. In den neuen

Bundestandem (im Osten) geharen ;iber 70 % der befragten Elternteile keinerlei Konfession an,

watrend in den alten (im Westen) nur etwa 10% der befragten Elternteile konfessiorislos sind. Um.

diesen extremen Unterschieden gerecht zu werden, hat man die Zahlen uber die

Konfessionszugeharigkeit in Tabelle 3.1.15 getrennt nach Ost und West aufgefithrt.

Tab. 3.1.15:

Welcher Religion bzw. Konfession geh#ren Sie an?

Basis: Alle Eltern der Madchen, n = 1.436, alle Eltern der Jungen, n = 1.464

evangelisch
katholisch

andere Konfession

ohne Konfession

keine Angabe.
Gesarnt

Basis (n)
Quelle: EM 50

Antworten der Eltern der

Midchen

°0 Gesamt

1.436

st West

1.118

Antworten der Eltern der

Gesamt

318 1.464

Jungen
OSt

1.144

West

Im Westen geben etwa gleich viele befragte Elternteile an, den beiden groBen Kirchen

anzugeht ren. Im Osten gehoren die Eltemteile hauptsachlich der evangelischen Kirche an, nur

zwischen 3 % und 4 % sind katholisch.

Auf die Frage nach ihrem Verhaltnis zur Religion auBert etwa die Halfte aller befragten Eltemteile,
ein loses Verhaltnis zur Religion zu besitzen. Ein Viertel steht der Religion gleichgultig gegenuber
und nur 16- 17% geben ein enges Verhaltnis zur Religion an. 9 % stehen der Religion ablehnend

gegenuber.
Auch bei dieser Frage besteht ein groBer Ost-West Unterschied, wenn man alle Befragten zugrunde
legt. So sind fast 20 % der befragten Elternteile im Westen der Religion eng verbunden, wihrend es

im Osten nur 5 % sind. Dagegen ist im Osten der Anteil der befragten Elternteile, die der Religion
ablehnend gegenuber stehen, sehr viel haher als im Westen.

Das liegt aber an den unterschi$dlichen Anteilen der Konfessionszugeh6rigkeit in Ost und West.

Betrachtet man namlich jeweils' in Ost und West nur diejenigen Elternteile, die einer Konfession

angeh6ren, so unterscheiden sich die Antworten nicht mehr zwischen Ost und West.

1 0

41 23 46 38 21 43

32 3 40 34 4 42

2 1 3 3 1 3

·24 73 10 24 74 10

1 0 1 1 0 1

100 100 100 100 100 100

321
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Tab. 3.1.16:
Wie ist Ihr Verhaltnis zur Religion: eng, lose, gleichgultig oder ablehnend?

Basis: Alle Eltern der Midchen, die einer Konfession angehi ren, (n = 1.076) bzw.· alle Eltern

der Jungen, die einer Konfession angeharen, (n = 1.098).

eng

lose

gleichgmtig
ablehnend

Gesamt

Basis (n)
QueNe: EM 51

Antworten der Eltern der

Madchen
°

0 Gesamt

1.076

West

Antworten der Eltern der

Jungen
Gesamt

1.098

West

1.015

Aus der Tabelle 3.1.16 geht hervor, daB mehr als die Halfte der Befragten, die einer Konfession

angeh6ren, zu ihrer Religion ein loses Verhaltnis haben, 20 % ein enges und um die 20 % ein

gleichgultiges Verhaltnis haben. Nur etwa 3-4 % geben ein ablehnendes Verhaltnis zur Religion an.

3.1.2.5 Haushaltsnettoeinkommen

Das monatliche Haushalts-Nettoeinkommen der Familien, in denen die derzeit 14-17jahrigen
Jugendlichen in Deutschland leben und aufwachsen, ist wegen des unterschiedlichen Lohnniveaus

in West und Ost getrennt dargestellt Bei der Frage nach dem Einkommen handelt es sich um eine

sehr heikle Frage. Etwa 20 % der befragten Elternteile verweigerten hier die Antwort. (Dies ist die

Frage mit der hachsten Verweigerungsrate in der Erhebung.)
Von den Antworten der restlichen 80 % der Befragten ergibt sich folgendes Bild:

Tabelle 3.1.17:
Wie hoch ist Ihr monatliches Haushalts-Nettoeinkommen nach Abzug der Steuern und der

Sozialversicherung?

Basis: Alle Eltern der Madchen, die eine Angabe machten, n = 1.110 bzw. alle Eltern der

Jungen, die eine Angabe machten, n = 1.182

unter 1.500 DM

1.500 bis unter 2.000 DM

2.000 bis unter 2.500 DM

2.500 bisunter 3.000 DM

3.000 bis unter 4.000 DM

4.000 bis unter 5.000 DM

uber 5.000 DM

Antworten der Eltem der

Madchen

% Gesamt st West.

Antworten der Eltern der

Jungen
Gesamt t West

100 100 100 100 100 100
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1 ()St OSt

22 22 22 20 19 21

57 65 56 52 64 51

18 11 18 24 15 24

3 2 4 4 3 4

100 100 100 100 100 100

86 990 83

0 0S

4 8 2 2 4 2

6 8 5 3 8 1

10 16 9 9 16 7

17 22 16 I6 i9 15

28 28 28 28 28 28

19 10 22 22 15 24

16 8 18 20 10 23

Gesamt



  Basis (n) | 1.110 | 255 | 855 | 1.182 | 257   925  
Quelle: EM 53

Die Gruppe der mittleren Einkommen (Haushalts-Nettoeinkommen zwischen 2.500 - unter 4.000

DM monatlich) ist in Ost und West zu gleichen Anteilen vertreten. Hahere Einkommen uber 4.000

DM monatlich findet man jedoch wesentlich haufiger im Westen als im Osten. Die unteren

Einkommensgruppen bis unter 2.500 DM monatlich sind sehr viel start<er im Osten vertreten.

3.1.2.6 Schicht

GemaB der Scorebildung. Schicht aus Bildung, Einkommen und Beruf, die im Methodenteil

beschrieben ist, liegt folgende Schichtverteilung bei den befragten Eitem der Jugendlichen vor.

Tab. 3.1.18:

Schichtzugeh6rigkeit bei den befragten Elternteilen

Basis: Alle Eltern der Mlidchen, n.g. = 1.436, alle Eltern der Jungen, n.g. = 1.464

% Eltern der Madchen Eltern der Jungen
Unterschicht 3 3

untere Mittelschicht 55 49

obere Mitte[schicht 33 34

Oberschicht 4 8

keine Zuteilung maglich, wegen 5 6

fehienden Angaben
Gesamt 100 100

Die meisten Eltemteile befinden sich nach dieser Schichteinteilung in der Mittelschicht und nur

geringe Anteile in der Ober- und Unterschicht.

3.2 Familiare und soziale Faktoren

3.2.1 Jugendliche

3.2.1.1 Verhaltids m den Erziehungsberechtigten und Kindheit des Jugendlichen

Die beftagten Jugendlichen sollten zu ihrem Verhaltnis zu ihren Ettern bzw. zu ihren

Erziehungsberechtigten Stellung nehmen.

Tab. 3.2.1:

Was fur ein Verhaltnis haben/hatten Sie zu ihrer Mutter?

Basis: Alle Mildchen (n = 1.461), alle Jungen (n = 1.466), die eine Mutter haben

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
Eher ein offenes, vertrauensvolles 87 83

Verhaltnis

Eher ein zuritckhaltendes, verschlossenes 13 16
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Verhaltnis

Keine Angabe 1 1

Gesarnt 100 100

Quelle: JM 13

I
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Tab. 3.2.2:

Was far ein Verhaltnis haben/hatten Sie zu ihrem Vater?

3asis: Alle Madchen (n = 1.345), alle Jungen (n = 1.366), die einen Vater haben

% Antworten der Midchen

Eher ein offenes, vertrauensvolles

Verhaltnis

Eher ein zur[ickhaltendes, verschlossenes

Verhaltnis

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 14

Antworten der Jungen
71

Die Mehrheit der Jugendlichen hat also zu ihren Muttern ein eher offenes, vertrauensvolles

Verhhltnis. Nur 13 % der Madchen und 16 % der Jungen geben an, ein eher zuriickhaltendes,
verschlossenes Verhaltnis zu ihrer Mutter bzw. weiblicher Erziehungsberechtigter zu besitzen.

Bei den Vatem sieht das Ergebnis nicht ganz so gut aus. Nur knapp zwei Drittel der Madchen geben
an, ein. offenes, vertrauensvolles Verhiiltnis zu ihrem Vater bzw. mannlichen

Erziehungsberechtigten zu haben. Bei den Jungen sind es immerhin noch 71 %, die dies angeben.

Auf die Frage, zu welchem Elternteil sich die Jugendlichen eher hingetogen fithlen, antworteten

Jungen und Madchen unterschiedlich. Die haufigste Antwort der Jungen ist, daB sie sich zu beiden

Elternteilen gleich hingezogen fuhlen und danach eher zur Mutter.

Die Mb:dchen antworteten fast gleich haufig, daB sie sich eher zur Mutter bzw. zu beiden gleich
hingezogen fithlen.

Etwa 10 % der Jugendlichen flthlen sich eher zum Vater hingezogen. Die genauen Prozentzahlen

der Antworten zu dieser Frage finden sich in Tabelle 3.2.3.

Tab. 3.2.3:

Zu welchem Elternteil filhlen Sie sich eher hingezogen?

Basis: Alle Miidchen (n = 1.469), alle Jungen (n = 1.496), die eine Mutter oder einen Vater

haben

Zum Vater bzw. Stiefvater

Zur Mutter bzw. Stiefmutter

Zu beiden gleich
Lehne beide ab

Hat nur Mutter oder nur Vater

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: JM 15

% Antworten der Miidchen

Nur 2 % der Jugendlichen sagen aus, daB sie beide Elternteile ablehnen.

Antworten der Jungen
13

Die Jugendlichen waren auch gebeten worden, ruckwirkend ihre Kindheit zu beurteilen. Die

uberwiegende Mehrheit (85 %) empfinden sie als glucklich, 14 % fanden sie weniger gl(lcklich und

62

35 25

3 3

100 100

8

43 29

42 47

2 2

4 5

1 4

100 100
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nur 1 % der Jungen und Madchen gab an, daB ihre Kindheit unglucklich gewesen sei. Die

Haufigkeit der Antworten der M3dchen und Jungen war hierbei vollkommen identisch.

3.2.1.2 Freunde und Freizeitverhalten

Tabelle 3.2.4 gibt Auskunft daruber, wie viele wirklich gute Freunde oder Freundinnen die

befragten Jugendlichen haben.

Tab. 3.2.4:

Wie viele wirklich gute Freunde oder Freundinnen haben sie?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Eine/n

Zwei

Mehrere

Eigentlich keine/n
Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: JM 18

°
e Antworten der MRdchen Antworten der Jungen

13

Nur wenige der befragten Madchen und Jungen geben an, keine Freundin bzw..keinen Freund zu

besitzen. Die meisten haben nach ihren Angaben mehrere Freunde bzw. Freundinnen. Die restlichen

JugendHchen geben ·an, entweder ein oder zwei Freunde bzw. Freundinnen zu haben. Die Madchen

haben haufiger einen oder zwei Freunde, wahrend die Jungen hatifiger mehrere Freunde nennen.

Bei dem Freizeitverhalten der Jugendlichen interessierte in erster Linie, wo und mit wem die

Jugendlich ihre Freizeit verbringen.
Die Jugendlichen konnten eine oder mehrere Personen bzw. Gruppen aus einer Liste auswahlen.

Hierbei ergab sich folgendes Bild:

Tab. 3.2.5:

Mit wem verbringen Sie den graBten Teil Ihrer Freizeit?

Basis: Alle Madchen (4= 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Mit Freundinnen oder Freunden

Fur mich alleine

°
0 Antworten der Midchen

71

Mit meiner Freundin bzw. meinem Freund

Mit meinen Geschwistern

Mit meinen Eltern

Keine Angabe
Gesarnt*

Quelle: JM 19
* Mehrfachnennungen moglich

Antworten der Jungen
74
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1

21

34 27

42 55

3 4

0 1

100 100

l

16 18

23 17

12 9 1

I9 14

1 1

143 134
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Die meisten Jugendlichen verbringen also den gr6Bten Teil ihrer Freizeit mit ihren Freundinnen UI

Freunden. Ansonsten entfallen etwa zwischen 10% und 20 % auf die anderen vorgegeben(
Kategorien. Bei den Madchen steigt der Anteil derer, die angeben, ihre Freizeit mit ihrem Freund :

verbringen auf 40 % bei den 17jiihrigen. Bei den Jungen zeigt sich jedoch kein vergleichbar
Anstieg.
In enger Relation hierzu steht, ob die Jugendlichen ihre Freizeit eher zu Hause oder auBerha

verbringen.
Tab. 3.2.6:

Verbringen Sie Ihre Freizeit ubenviegend zu Hause oder aunerhalb?

Basis: Alle Miidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Quelle: JM 20

Die Halfte der Jugendlichen gibt an, ihre Freizeit mal zu Hause und mal auBerhaib zu verbringc
Knapp ein Drittel der Madchen und mehr als ein Drittel der Jungen verbringen ihre Freizeit zi

grOBten Teil „auBerhalb". Dieser Anteil steigt bei den Jungen mit dem Alter an.

Die restlichen Jugendlichen, 20 % der Madchen und 15 % der Jungen, verbringen ihre Freizeit

Hause.

3.2.1.3 Partnerschaft

Im Zusammenhang mit der Anzahl der guten Freunde und Freundinnen ist es auch zu erfahren,,
die befragten Madchen und Jungen einen festen Freund bzw. eine feste Freundin besitzen.

Da der Anteil derjenigen Jugendlichen, die einen festen Freund bzw. eine feste Freundin haben n

dem Alter ansteigt, werden die Antworten in Tabelle 3.2.7 nach Altersstufen getrennt aufgelistet.

Tab. 3.2.7:

Haben Sie derzeit einen festen Freund/eine feste Freundin? (Oder sind Sie verheiratet?)

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungc
Zu Hause 21 15

AuBerhalb 31 37

Unterschiedlich 48 47

Keine Angabe 0 1

Gesarnt* 100 100

Altersgruppen Antworten der Miidchen Antworten der Jung,
%

14 Jahre 25 16

15 Jahre 32 29

16 Jahre 43 37

17 Jahre 62 54

Gesamt 41 35

Quelle: JM 46, JM 2



Die meisten Jugendlichen verbringen also den gr8Bten Teil ihrer Freizeit mit ihren Freundinnen und
.

Freunden. Ansonsten entfallen etwa zwischen 10 % und 20 % auf die anderen vorgegebenen
Kategorien. Bei deh Madchen steigt der Anteil derer, die angeben, ihre Freizeit mit ihrem Freund zu

verbringen auf 40 % bei den 17jahrigen. Bei den Jungen zeigt sich jedoch kein vergleichbarer
Anstieg.
In enger Relation hierzu steht, ob die Jugendlichen ihre Freizeit eher zu Hause oder auBerhalb

verbringen.
Tab. 3.2.6:

Verbringen Sie Ihre Freizeit ubenviegend zu Hause oder aullerhalb?

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Quelle: JM 20

Die Halfte der Jugendlichen gibt an, ihre Freizeit mal zu Hause und mal auBerhalb zu verbringen.
Knapp ein Drittel der Madchen und mehr als ein Drittel der Jungen verbringen ihre Freizeit zum

gr6Bten Teil „auBerhalb:*. Dieser Anteil steigt bei den Jungen mit dem Alter an.

Die restlichen Jugendlichen, 20 % der Madchen und 15 % der Jungen, verbringen ihre Freizeit zu

Hause.

3.2.1.3 Partnerschaft

Im Zusammenhang mit der Anzahl der guten Freunde und Freundinnen ist es auch zu erfahren, ob

die befragten Madchen und Jungen einen festen Freund bzw. eine feste Freundin besitzen.
Da der Anteil derjenigen Jugendlichen, die einen festen Freund bzw. eine feste Freundin haben mit

dem Alter ansteigt, werden die Antworten in Tabelle 3.2.7 nach Altersstufen getrennt aufgelistet

Tab. 3.2.7:

Haben Sie derzeit einen festen Freund/eine feste Freundin? (Oder sind Sie verheiratet?)

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

35

% Antworten der Midchen Antworten der Jungen
Zu Hause 21 15

AuBerhalb 31 37

Unterschiedlich 48 . 47

Keine Angabe 0 1

Gesamt* 100 100

Altersgruppen Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
%

14 Jahre 25 16

15 Jahre 32 29

16 Jahre 43 37

17 Jahre 62 54

Gesamt 41 35

Quelle: JM 46, JM 2



Die Madchen geben in jeder Altersgruppe stets haufiger als die Jungen an, einen festen Freund zu

besitzen. Etwa 40 % der Madchen und 35 % der Jungen haben derzeit einen festen Freund bzw. eine

feste Freundin.

Zu der Dauer dieser Partnerschaft machten die Jugendlichen folgende Angaben:
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Tab. 3.2.8:

Wie lange dauert diese Freundschaft bereits?

Basis: Alle Mildchen (n = 1.481)

Antworten der Miidchen nach Altersgruppen
% alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Weniger als 1 Monat 9 14 9 12 5

1 bis 3 Monate 18 39 23 18 8

4 bis 6 Monate 22 21 22 30 16

1/2 bis 1. Jahr 28 12 31 25 35

1 bis 3 Jahre 18 7 9 9 33

Langer als 3 Jahre 2 4 2 2 2

Keine Angabe 3 3 4 4 1

Gesamt 100 100 100 100 100

Quelle: JM47, JM 2

Tab. 3.2,9:

Wie lange dauert diese Freundschaft bereits?

Basis: Alle Jungen (n = 1.522)

Antworten der Jungen nach Altersgruppen
% alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. i

Weniger als 1 Monat 9 17 12 10 5 1
1 bis 3 Monate 22 31 26 20 20

4 bis 6 Monate 24 25 20 26 24

H bis 1 Jahr 26 13 18 29 30

1 bis 3 Jahre 14 10 17 9 17

Langer als 3 Jahre 3 3 4 4 2

Keine Angabe 2 1 3 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100

Quelle: JM 47, JM 2

Die meisten der befragten Jugendlichen haben seit einem Monat bis uber ein Jahr eine feste

Partnerschaft. Die Dauer einer Partnerschaft steigt mit dem Alter der Jugendlichen an.

3.2.1.4 Vertrauenspersonen

Gibt es eine oder mehrere Personen, denen die Jugendlichen ihre pers6nlichen Probleme

anvertrauen k6nnen? Um naheres daritber zu erfahren, wurde den Jugendlichen eine Liste vorgelegt,
auf der sie eine oder mehrere Personen auswahlen konnten.
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Tab. 3.2.10:

Wem wiirden Sie ihre persanlichen Probleme am ehesten anvertrauen?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Vater

Mutter

Geschwister

Beste(r) Freund(in)
Feste(r) Freund(in)
Ehepartner
Sonstigen Verwandten

Sonstigen Personen

Niemandem

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: JM 17

0 Antworten der Midchen Antworten der Jungen
29

Die Mutter ist bei beiden Geschlechtern mit Abstand die am haufigsten genannte Vertrauensperson.
Jedoch nennen die Madchen die Mutter noch wesentlich haufiger als die Jungen.
Danach wird bei den Jugendlichen die beste Freundin bzw. der beste Freund genannt. Dann rangiert
bei den Jungen der Vater noch relativ weit vorne als genannte Vertauensperson. Bei den Madchen

wird er nicht so oft genannt.
Der feste Freund bzw. die feste Freundin gewinnt als Vertauensperson fitr die Jugendlichen mit

steigendem Alter an Bedeutung. Nur 1 % der Madchen und 4 % der Jungen geben an, keine

Vertrauensperson zu haben.

3.2.1.5 Zuhause: Situation und Probleme

3.2.1.5.1 Situation des Jugendlichen

Mit einer pers6nlichen Einschatzung sollten die Jugendlichen angeben, ob sie sich zu Hause

ernstgenommen fohlen. Die uberwiegende Mehrheit der Jugendlichen stimmte dieser Aussage zu.

Tab. 3.2.11:

Stimmen Sie folgender Aussage zu oder lehnen Sie sie ab?: ·„Ich fiihle mich zu Hause

ernstgenommen'<

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Lehne ich ab

WeiB nicht

Stimme ich zu

Keine Angabe
Gesamt

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
11

Quelle: JS 43 b, JS 41 b
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8 7
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Jungen und Madchen antworten auf diese Frage auffallend parallel. Es sind keine Unterschiede

bezilglich des Alters der Jugendlichen zu beobachten.

Ob die Jugendlichen sich zu Hause in ihrer Freizeit eingeschrankt fithlen, lautete die nachste Frage.

Tab. 3.2.12:

Stimmen Sie folgender Aussage zu oder lehnen Sie sie ab?: „Meine Freiheit wird durch zu

Hause ganz sch#n eingeschrtinkt 

Basis: Alle Mtidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

WeiB nicht

Stimme ich zu

Keine Angabe
Gesamt*

Quelle: MS 43 c, JS 41 c

Auch hier antworten Jungen und M8dchen auffallend parallel. Etwa zwei Drittel fithlen sich zu

Hause nicht in ihrer Freiheit eingeschrankt. Ober 10 % haben keine Meinung dazu und etwas uber

20 % der Jugendlichen sehen also ihre Freiheit zu Hause eingeschrankt.

Mit steigendem Alter stimmen weniger Jugendliche dieser Aussage zu, d. h. weniger Jugendliche
fi hlen sich zu Hause in ihrer Freiheit eingeschrankt. Bei den Jungen ist diese· Tendenz noch

ausgeprigter als bei den Madchen.

3.2.1.5.2 Probleme der Jugendlichen

„Gibt es graBere Meinungsverschiedenheiten mit einem oder beiden Elternteilen?" Auf diese Frage
gaben Jungen und Madchen ahnliche Antworten.

Fast genau die Halfte erklart, weder mit der Mutter noch mit dem Vater gr6Bere
Meinungsverschiedenheiten gehabt zu haben. Ein Viertel jedoch gibt an, mit beiden Streit gehabt zu

haben. Die Restlichen nennen entweder Mutter oder Vater als Konfliktperson.
Ob es Meinungsverschiedenheiten gibt oder gab, hangt offensichtlich nicht vom Alter der

Jugendlichen ab.

Tab. 3.2.13:

Hatten Sie in den letzten Jahren gr8Bere Meinungsveschiedenheiten mit Ihrer Mutter oder

mit Ihrem Vater?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

% Antworten der Midchen Antworten der Jungen
Mit dem Vater 13 14

Mit der Mutter 11 9

Mit beiden 25 26

Mit keinem von beiden 49 48
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% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
Lehne ich ab 65 64

11 13

23 22

1 1

100 100



Lebte die letzten Jahre nicht bei meinen

Eltern

Weder Vater noch Mutter vorhanden

Keine Angabe
Gesamt*

Quelle: MS 69, JS 62

In diesem Zusammenhang interessierte die GrOBe des Anteils von Jugendlichen, die von ihren

Erziehungsberechtigten geschlagen werden. Etwa 10% der Mfidchen und Jungen bejahten diese

Frage und 3 % der Jungen und 5 % der Madchen machten keine Angabe, was ein etwas hoherer

Anteil an Antwortverweigerungen, im Vergleich zu den vorher behandelten Fragen, ist.

Die Antworten iindern sich mit dem Alter der Jugendlichen, weshalb die Antworten auf die Frage
nach kdrperlicher Zuchtigung in den Tabellen 3.2.14 und 3.2.15 nach Altersgruppen getrennt
dargestellt sind.

Tab. 3.2.14:

Wurden Sie in den letzten Jahren von Ihren Eltern/Erziehungsberechtigten geschlagen?

Basis: Alle Midchen (n = 1.466) mit vorhandenen Eltern

Nein

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: MS 70, JM 2

Antworten der Miidchen nach Altersgruppen
14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Tab. 3.2.15:

Wurden Sie in den letzten Jahren von Ihren Eltern/Erziehungsberechtigten geschlagen?

Basis: Alle Jungen (n = 1.491) mit vorhandenen EItern

Nein

Keine Angabe
Gesamt

Quelle:JS 63

Antworten der Miidchen nach Altersgruppen
14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Bei den alteren Jugendlichen gibt es weniger, die im vergangenen Jahr von ihren Eltern geschlagen
wurden. Die Zahl der Antwortverweigerungen geht mit steigendem Alter zuriick. Da liegt die

Vermutung nahe, daB ein Zusammenhang zwischen der Frage und der Antwortverweigerung
besteht.

Im nachsten Abschnitt geht es um die Frage, ob die Jugendlichen schon einmal von zu Hause
fortgelaufen sind, und wenn ja, warum.

Die 8berwiegende Mehrheit (uber 90 %) verneint diese Frage. Nur ein kleiner Anteil von

Jugendlichen, ist schon einmal von zu Hause fortgelaufen.

1 1

0 1

1 1

100 100

% alle

Ja 9 14 8 7 5

86 80 86' 89 92

5 6 6 4 3

100 100 100 100 100

% alle

Ja 10 14 13 10 6

87 83 83 87 92

3 3 4 3 2

100 100 100 100 100
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Tab. 3.2.16:

Sind Sie schon einmal von zu Hause fortgelaufen?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Nein

Keine Angabe
Gesannt

Quelle: JM 21

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
7

Tab. 3.2.17:

Warum sind Sie von zu Hause fortgelaufen? Welche, von den auf der Liste genannten Grunde

trifft auf Sie zu?

Basis: Alle Miidchen (n
fortgelaufen sind

= 123), alle Jungen (n =

Probleme mit dem Elternhaus

Schulische oder Berufliche Probleme

Liebeskummer

Hatte einfach alles leid

Abenteuerlust

Sonstiges
Keine Angabe
Gesarnt*

Quelle: JM 22
* Mehrfachnennungen m6glich

104), die schon einmal von zu Hause

°
0 Antworten der Madchen Antworten der Jungen
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Madchen und Jungen fohren in unterschiedlicher Haufigkeit die Grande fiir ihr Fortlaufen an.

Wahrend die Madchen haufiger als Jungen Probleme mit dem Elternhaus und Liebeskummer

nennen, geben die Jungen haufiger Abenteuerlust und „sonstiges" als Grunde an. Sie verweigern
auch 6fter die Aussage zu dieser Frage.
Bei beiden Geschlechtern jedoth dominieren Probleme mit dem Elternhaus.

Auf Grund der geringen Fallzahlen (100-120) muB auf eine Subgruppenanalyse zwischen den

verschiedenen Alterssiufen verzichtet werden.

Eine Frage, die wie die Frage nach dem Fortlaufen von zu Hause einen Hinweis darauf liefern kann,
ob es bereits schwerwiegende, den Jugendlichen belastende Probleme gegeben hat, ist die Frage
nach Selbstmordgedanken.

Ungefihr ein Viertel der Madchen und um die 15 % der Jungen geben an, bereits einmal

Selbstmordgedanken gehabt zu haben.

Die Zahl steigt etwas mit dem Alter der Jugendlichen an, was aber nicht weiter verwunderlich ist,
daja mit jeder Akersstufe neue hinzukommen.

Ja 8

91 93

1 0 

100 100

1

57

19 16

11 5

27 29

11 18

3 12

4 12

132 131
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Tab. 3.2.18:

Hatten Sie schon einmal Selbstmordgedanken?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: MS·68, JS 61

Interessant ist hier der Unterschied zwischen den Antworten der Madchen und den Jungen.

Es gibt entweder Jungen oder Madchen, die Selbstmordgedanken haben, oder Jungen gestehen es

sich und/oder anderen nicht so leicht ein wie Madchen. (Aktuell liegt doch aber die Selbstmordrate
bei Jungen hoher als bei Madchen - sollte man durch Zahlen belegen. Stat. Jahrbuch)

3.2.1.5.3 Probleme in der Ehe der Eltern und innerhalb der Familie

Einen starken EinfluB auf den Jugendlichen hat der Zustand des Familienlebens und der Ehe bzw.

des. Zusammentebens seiner Eltern/Erziehungsberechtigten. Um hier(lber einen Einblick der

gegenwartigen Situation der Jugendlichen zu bekommen, fragte man sie, ob es im Laufe des letzten

Jahres oft Streit innerhalb der Familie gegeben habe.

Tab. 3.2.19:

Gibt oder gab es bei Ihnen in der Familie im letzten Jahr hbufig streit?

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.466), alle Jungen (n = 1.491), die Eltern haben

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 71, JS 64

Bei dieser Frage ist kein ausgepragter Unterschied zwischen den Geschlechtern vorhanden. Etwa

ein Viertel der Jugendlichen gibt an, es %8be oder gibt haufiger Streit in der Familie.
Die Zahlen bleiben nahezu konstant uber das Alter der Jugendlichen.

Auf die Frage, wie es mit der Ehe bzw. mit dem Zusammenleben der Eltern steht antworten die

Jungen und Madchen auch nahezu mit identischen Anteilen und die Antworten bleiben auch uber

die Altersstufen der Jugendlichen gleich.

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen I
Ja 23 14

Nein 76 85

1 1

100 100

% Antworten der Midchen Antworten der.Jungen
Ja 26 22
Nein 69 76

5 2

100 100
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Tab. 3.2.20:

Gibt oder gab es im Zusammenleben Ihrer Eltern/Stiefeltern gr6Bere Probleme?

Basis: Alle Miidchen (n = 1.466), alle Jungen (n = 1.491), die Eltern haben

Nein

°0 Antworten der Madchen

Hat keine zusammenlebenden Eltern

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 69, JS 65

Antworten der Jungen
14

Um die 15 % der Jugendlichen geben also an, daB es im Zusammenleben ihrer Eltern/Stiefeltern

gr6Bere Probleme gibt oder gab.

3.2.1.6 Allgemeine Einstellungen

3.2.1.6.1 Orientierung auf Familie oder Unabhangigkeit

Eine Frage, die gerade fur Madchen und fiir junge Frauen oft eine grundsatzliche ist, ist die Frage
nach der Orientierung, nach Familie und Kinder oder nach Unabhangigkeit und Selbstandigkeit.

Die Jugenkilichen sollten mittels zweier vorgegebener ·Aitemativen entscheiden, wie sie sich ihr

sptiteres Leben in puncto Familie, Kinder und Unabhangigkeit vorstellen.

Tab. 3.2.21:

Welche der beiden Aussagen entspricht am ehesten Ihren Vorstellungen vom spiiteren Leben?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481)

Ich mdchte lieber heiraten, Kinder bekommen

und in erster Linie fitr die Familie da sein.

Ich m6chte lieber meine Selbstandigkeit und

Unabhangigkeit bewahren, auch wenn ich

einmal heiraten und Kinder bekommen sollte.

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 23, JM 2

Antworten der Madchen nach Altersgruppen
% Alle

1

Ja 16

74 78

6 6

4 2

100 100

14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

37 43 35 34 36

62 56 64 64 63

1 1 1 2 1

100 100 100 100 100

44



Tab. 3.2.22:

Welche der beiden Aussagen entspricht am ehesten Ihren Vorstellungen vom spateren Leben?

Basis: Alle Jungen (n = 1.522)

Gesarnt

Quelle: JM 23, JM 2

Jungen und Madchen antworten auf diese Frage nicht sehr unterschiedlich. Es sind etwa um die 40

% der Jugendlichen, die sich im spateren Leben eher pro Familie und Kinder entscheidan und etwa

60 %, die eher ihre Unabhangigkeit bewahren wollen, auch wenn sie eine Bindung eingeben und

Kinder haben werden.

Es ist bei beided Geschlechtem zu beobachten, daB je alter die befragten Jugendlichen sind, sie sich

eher filr die Unabhangigkeit als fitr das ausschlieBliche Familienleben entscheiden.

3.2.1.6.2 Aktive Zuklinftsplanung

Auch bei dieser Frage zeigte sich bei Jungen und Madchen ein nahezu identisches Meinungsbild.

Tab. 3.2.23:

Welche der beiden folgenden Feststellungen entspricht am ehesten Ihrem Verhalten?

Basis: Alle Mildchen (n = 1.481)
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Antworten der Jungen nach Altersgruppen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Ich m6chte lieber heitaten, Kinder bekommen 41 44 45 40 36

und in erster Linie ftir die Familie da sein.

Ich m6chte lieber meine Selbstandigkeit und 58 54 53 59 63

Unabhlingigkeit bewahren, auch wenn ich

einmal heiraten und Kinder bekommen sollte.

Keine Angabe 1 1 2 1 0

100 100 100 100 100

Antworten der Midchen nach Altersgruppen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Ich mache mir uber meine Zukunft keine groBen 40 47 42 36 33

Gedanken, denn viele Dinge unterliegen sowieso
nicht meiner Entscheidung
Ich versuche meine Zukunft zu planen, um vor 60 52 58 63 66
unliebsamen Oberraschungen zu schutzen

Keine Angabe 1 1 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100

Quelle: JM 24



Tab. 3.2.23:

Basis: Alle Jungen (n = 1.522)

Antworten der Jungen nach Altersgruppen
°0 Alle

Ich mache mir uber meine Zukunft keine groBen
.

Gedanken, denn viele Dinge unterliegen sowieso

nicht meiner Entscheidung
Ich versuche meine Zukunft zu planen, um vor

unliebsamen Oberraschungen zu schutzen

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: JM 24

Mehr als die Halfte dei Jugendlichen, 60 %, wahlt die Antwort: "Ich versuche meine Zukunft zu

planen,..." gegenuber 40 %
,

die sich eher dem Fatalismus hingeben. Man sieht deutlich, daB dieser

Ant¢il von Jugendlichen mit steigendem Alter zurlickgeht.
Umso mehr Verantwortung Jugendliche mr ihr eigenes Leben mit steigendem Alter bekommen,
desto mehr sind sie auch bereit, diese zu ubernehmen.

3.2.1.6.3 Heiratswunsch, -alter

Haben die Jugendlichen im Alter von 14-17 Jahren schon Heiratsplane, m6chten sie uberhaupt
heiraten und wenn ja, wann? Antwort auf diese drei Fragen gibt folgende Tabelle.

Tab. 3.2.25:

Wann mdchten Sie heiraten?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

°
0 Antworten der Miidchen

Moglichst vor dem 20. Lebensjahr
Zwischen dem 20. und 25. Lebensjahr
M6glichst nach dem 25. Lebensjahr
M6glichst iiberhaupt nicht

WeiB nicht, habe mir dardber noch

keine Gedanken gemacht
i Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 49

Antworten der Jungen
1

Etwas mehr als die Halfte der Madchen, 55 %, und knapp die Halfte der Jungen mi chten

voraussichtlich einmal heiraten und haben eine Vorstellung daruber, wann sie das tun m6chsten.

Von dieser Gruppe von Mlidchen m6chte etwa die Halfte zwischen 20 und 25 Jahren heiraten und

auch etwa die Halfte nach dem 25. Lebensjahr. Nur wenige Mlidchen, die heiraten mochten,
m6chten gerne noch vor dem 20. Lebensjahr heiraten.

1 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

42 48 41 43 37

57 51 58 56 63

1 1 1 1 0

100 100 100 100 100

1

2

26 18

27 30

10 9

33 41

1 1

100 100
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Von den Jungen, die heiraten mochten, geben etwa 60 % an, nach dem 25. Lebensjahr heiraten zu,

wollen, knapp 40 % mOchten zwischen 20 und 25 Jahren heiraten. Nur sehr wenige witrden geme
noch vor dem 20. Lebensjahr heiraten.
Etwa 10 % aller befragten Jungen geben an, uberhaupt nicht heiraten zu wollen, und ein Drittel der  

Madchen und mehr als 40 % der Jungen haben sich noch keine Gedanken zum Thema Heirat

gemacht.

Ober die Altersstufen betrachtet, wird der Anteil der Jugendlichen, die sich noch keine Gedanken

gemacht haben mit steigendem Alter geringer und der Anteil derjenigen, die sagen, nicht heiraten zu

\\ollen wird h6her.

3.2.1.6.4 Kinderwunsch

Denken die Jugendlichen bereits daran, irgendwann selbst Kinder zu bekommen, m6chten sie

uberhaupt eines, und in welchem Alter m6chten sie gerne eines bekommen? Zu diesen Fragen
geben die Zahlen in den folgenden Tabellen aufschluB.

Tab. 3.2.26:

M6chten Sie einmal Kinder haben?

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Quelle:JM 50

Tab. 3.2.27:
In welchem Alter warden Sie gerne ihr erstes Kind bekommen wollen?

Basis: Alle Midchen (n = 1.2911alle Jungen (n = 1.338), die nicht ausdrucklich

Kinderwunsch abgelehnt haben

% Antworten der Madchen Antworten der Jungen
M6chte Kinder 64 58 1

M6chte keine Kinder 12 12

Ich bin/meine Freundin ist 1 1

schwanger/habe Kind 1

WeiB nicht 21 29

Keine Angabe 0 0

Gesarnt 100 1.00

% Antworten der Madchen Antworten der Jungen
Vor dem 20. Lebensjahr 1 0

Zwischen dem 20. bis 23. Lebensjahr 16 7

Zwischen dem 24. bis 28. Lebensjahr 40 31

Zwischen dem 29. bis 35 Lebensjahr 1,3 21

Nach dem 35. Lebensjahr 2 3

Habe bereits ein Kind 1 1

Wie es kommt 5 8

WeiB nicht 20 26

Keine Angabe 2 3

Gesamt 100 100
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Quelle: JM 50

Es geben also mehr als die Halfte der Jugendlichen, 64 % der Miidchen und 58 % der Jungen an,

selbst Kinder haben zu wollen. Genau 12% der Mlidchen und Jungen geben an, keine Kinder haben

zu wollen.

Ein relativ groBer Prozentsatz 21 % der Madchen und 19 % der Jungen weiB es einfach noch nicht,
ob sie mal Kinder m6chten oder nicht.
Ein ahnlich hoher Prozentsatz derjenigen Jugendlichen, die Kinder m6chten, wissen noch wann sie

eines m6chten bzw. sagen aus, es kommt wenn es kommt.

Von den Jugendlichen, die Kinder wollen find sogar schon eine Vorstellung daniber haben, in

welchem Alter sie ihr erstes Kind bekommen wollen, geben die meisten die Zeit zwischen dem 24..
und 28. Lebensjahr an. Die restlichen geben entweder das Alter zwischen 20 und 23 Jahren oder 29

bis 35 Jahren an.

Bei den Jungen ist letztere Gruppe wesentHch hoher besetzt als die erstere. Nur sehr, sehr wenige
Jungen und Madchen witnschen sich ein Kind vor dem 20. Lebensjahr.

3.2.1.6.5 Verhutung

Zum Thema Verhutung wurden den Jugendlichen, vor allem den Madchen einige allgemeine
Fragen gestellt. Die Madchen wurden gefragt, ob sie schon einmal zu einer Verhutungsberatung
beim Arzt waren.

Tab. 3.2.28:

Waren Sie schon eimal beim Arzt um sich Verhiitungsmittel verschreiben oder sich

diesbeziiglich beraten zu lassen?.

Basis: Alle Madchen (n = 1.481)

Nein

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 55

0 Alle 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre

Die Antworten sind stark altersabhiingig. Wiihrend nur 10% der 14jahrigen einmal bei einer

Beratung waren, haben von den 17jahrigen fast zwei Drittel schon einmal einen Arzt aufgesucht.

Bei 62 % dieser Madchen hat die Mutter zu diesem Besuch geraten, 23 % sagten, daB es allein ihr

EntschluB war, bei 11 % war es eine Freundin/ein Freund bzw. Partner, in 2 % der Falle die

Schwester, 1 % gaben an, da13 es'jemand anderes' war und 1 % machte keine Angabe.

Die Madchen waren zu 92 % mit der Beratung zufrieden, 7 % waren nicht zufrieden und 1 %
machte keine Angabe.

0/

Ja 36 10 24 44 64

63 88 75 55 35

1 2 1 1 1

100 100 100 100 100
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Alle Madchen wurden nach ihrer Einstellung zur Pille gefragt.

Tab. 3.2.29:

Wie stehen Sie zur Pille? Warden Sie selbst die Pille anwenden - nehmen Sie bereits die Pille -

oder sind Sie gegen die Anwendung der Pille?

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.481)

Gesamt

Quelle: JM 59

Die Tabelle zeigt, daB nur 8 % Bedenken gegen die Anwendung der Pille als Verhutungsmittel
haben, und 24 % sie bereits nehmen.

· Sowohl den Madchen als auch den Jungen wurde die Frage gestellt, ob sie glauben, daB ein Arzt die
Pille ohne Wissen der Eltern verschreiben wurde.

Tab. 3.2.30:

Glauben Sie, daB Arzte einem Madchen unter 18 Jahren, das Geschlechtsverkehr hat, ohne

Wissen der Eltern die Pille verschreiben wurde oder nicht?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Gesamt

Quelle: JM 62

Von Madchen und Jungen glauben 78 %, daB der Arzt ohne Wissen der Eltern die Pille
verschreiben wirde. Betrachtet man nur die Gruppe der 17jahrigen, so sind es immerhin bereits 84
% der Madchen und 86 % der Jungen.

3.2.1.6.6 Schwangerschaft

Alle Madchen wurden gefragt, ob sie schon einmal schwanger waren oder zur Zeit schwanger sind.
Die Jungen wurden gefragt, ob schon einmal ein Madchen oder eine Frau von ihnen schwanger
geworden ist. Je 1 % der Jungen und Madchen beantwortete diese Frage mit 'Ja: 98 % der

Jugendlichen verneinten und 1 % gab keine Antwort.

% Alle 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre

Willde Pille anwenden 67 84 77 63 43

Nehme die Pille 24 4 14 30 48

Gegen Anwendung der Pille 8 9 8 6 9

Keine Angabe 1 3 1 1

100 100 100 100 100

,

Midchen Jungen 1

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. · 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Wurde verschreiben 78 68 77 82 84 78 73 71 79 86
Wur(ie nicht verschreiben 21 30 21 17 · 16 21 26 27 20 12

Keine Angabe 1 2 2 1 .0 1 1 2 1 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Madthen, die nicht schwanger sind und kein Kind haben, wurden nach ihrer Einstellung zu einer

potentiellen Schwangerschaft gefragt.
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Tab. 3.2.31:

Was ware, wenn Sie jetzt schwanger warden/ein Mlidchen jetzt von Ihnen schwanger witrde?

Wiire dies filr Sie eine Katastrophe - sehr unangenehm - nicht weiter schlimm oder

erfreulich?

Basis: Alle Madchen, nicht schwanger, ohne Kind (n = 1.468), alle Jungen, ohne schwangere
Parnerin, ohne Kind (n = 1.503)

Eine Katastrophe
Sehr unangenehm
Nicht weiter schlimm

Erfreulich 2111544345

Keine Angabe 4 4 3 5 4 11-01 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle: JM 53, JM 60

Nur 54 % der Madchen und 45 % der Jungen witrden eine Schwangerschaft als Katastrophe sehen,
2 % der Madchen und 4 % der Jungen waren erfreut dar(iber.'

Neben der Einstellung zu einer Schwangerschaft sollten die Jugendlichen angeben, wie sie auf eine

Schwangerschaft reagieren witrden.

Tab. 3.2.32:

Wie wilrden Sie sich verhalten, wenn Sie jetzt schwanger wilrden/ein Kind zeugen warden?

Wurden Sie einen Schwangerschaftsabbruch vornehmen Iassen oder das Kind

austragen?/Wurden Sie wollen, daB das Madchen einen Schwangerschaftsabbruch
vornehmen laBt, oder daB sie das Kind bekommt?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481),·alle Jungen (n = 1.522)

Gesamt

Quelle: JM 54, JM 61

· Bei den Madchen kann man erkennen, daB sie mit zunehmendem Alter das Kind eher austragen und

seltener abtreiben witrden. Die Madchen antworteten auch seltener mit 'weiB nicht' als die Jungen.

Es ist nicht nur interessant zu wissen, wie die Jugendlichen zu einer eigenen Schwangerschaft
stehen wzirden, sondern auch welche Meinung sie ganz allgemein dazu haben.

Midchen Jungen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

54 69 61 49 38 45 56 47 43 34

34 24 30 39 42 41 32 42 44 48

6 2 5 6 11 9 7 8 8 12

Midchen Jungen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Schwangerschaftsabbruch 31 37 34 29 26 29 32 30 30 24

Das Kind austragen 25 18 24 26 32 18 13 20 17 20

WeiB nicht 39 40. 39 40 37 52 54 49 52 55

Keine Angabe 5 5 3 5 5 1 1 1 1 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

1
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Tab. 3.2.33:

Uber einen Schwangerschaftsabbruch gibt es die unterschiedlichsten Meinungen. Welche in

der folgenden Liste angegebenen Meinungen entspricht am ehesten Ihrer eigenen?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

% Alle

Ich bin unter allen Um-

standen gegen einen

Schwangerschaftsabbruch
Ein Schwangerschaftsab-
bruch sollte aus medizini-

schen Grunden erlaubt sein

Ein Schwangerschaftsab-
bruch sollte aus medizini-.
schen und sozialen Grun-

den erlaubt sein

Ein Schwangerschaffsab-
bruch sollte in den ersten

drei Monaten erlaubt sein

Ich habe mir dazu noch

keine Meinung gebildet
Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: JM 63

3.2.1.6.7 Klischees

14 J.

Midchen

15 J. 16 J. 17 J. Alle

Jungen
14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Den Jugendlichen werden spezielle Fragen gestellt aufdie es ihrer Meinung nach in einer intimen

Beziehung ankommt oder nicht.

Tab. 3.2.34:

Ich lese Ihnen nun einige Meinungen dazu vor, worauf es Jungen und Miidchen in einer

intimen Beziehung eher ankommt.

Basis: Alle Miidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Trifft zu

Trifft nicht zu

Jungen haben grdBere sexuelle Bedurfnisse

% Alie 14 J.

M§dchen

15 J. 16 J. 17 J. Alle

Jungen
14 J. 15 J. 16 J.

61 59 61 62

17 J.

100 100 100 100 100 100 100
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10 12 10 10 10 7 7 9 8 6

11 9 10 13 13 · 12 12 9 12 13

37 33 39 35 37 32 25 35 33 38

28 .24 25 30 32 28 23 25 30 31

13 21 15 11 7 19 30 20 15 11

1 1 1 1 1 2 3 2 2 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

68 74 66 70 60 59

31 24 33 29 39 38 39 37 37 40

Keine Angabe 1 2 1 1 1 1 2 2 1 0

Gesamt 100 100 100



Madchen suchen eher nach Zartlichkeit

Mlidchen Jungen
% · Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Trifft zu 85 88 83 85 82 79 83 81 74 77

Trifft nicht zu 15 12 17 14 18 20 15. 18 25 23

Keine Angabe 0 0 1 1 2 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Midchen sind h ufiger treu als Jungen
Midchen Jungen

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Trim zu 60 67 58 60 55 45 47 43 49 41

Trifft nicht zu 39 32 41 39 44 54 51 55. 50 59

Keine Angabe 1 1· 1 1 1 1 2 2 1 0 i

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jungen haben grOBere sexuelle Bedurfnisse

Madchen Jungen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Trim zu 68 74 66 70 60 61 59 61 62' 59

Trifft nicht zu 31 24 33 29 39 38 39 37 37 40

Ktine Angabe 1 2 1 1 1 1 2 21 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 1100 100 1100·

Jungen wollea vor allem Geschlechtsverkehr

Madchen Jungen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Trifft zu 58 60 59 61 50 42 40 42 40 45

Trifft nicht zu 41 38 41 39 49 57 58 57 59 55

Keine Angabe 1 2 0 0 1 1 2 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Madchen wollen seltener die Initiative ergreifen
Midchen Jungen

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Trifft zu 62 67 62 63 57 61 60 65 61 57

Trifft nicht zu 37 32 37 37 43 38 38 34 38 43

Keine Angabe 1 1 1 0 0 1.2 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Jungen wollen eher Stiirke demonstrieren

Midchen Jungen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Trim zu 76 79 76 73 75 62 65 58 63 62

Trifft nicht zu 23 20 23 26 24 37 33 40 37 38
Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 2 2 0
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1

Gesarnt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

QueNe: JM 64

Man kann Unterschiede der Antworten der Madchen und Jungen bei den Fragen „Madchen sind

haufiger treu als Jungen"„,Jungen wollen vor allem Geschlechtsverkehr" und „Jungen wollen eher

Starke demonstrieren" erkennen.

3.2 Familiare und soziale Faktoren

3.2.1 Jugendliche

3.2.1.1 Verhaltnis zu den Erziehungsberechtigten und Kindheit des Jugendlichen

Die befragten Jugendlichen sollten zu ihrem Verhaltnis zu ihren Eltern bzw. zu ihren

Erziehungsberechtigten Stellung nehmen.

Tab. 3.2.1:

Was fitr ein Verhaltnis haben/hatten Sie zu ihrer Mutter?

Basis: Alle Miidchen (n = 1.461), alle Jungen (n = 1.466), die eine Mutter haben

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
Eher ein offenes, vertrauensvolles 87 83

Verhiiltnis

Eher ein zuritckhaltendes, verschlossenes 13 16

Verh tnis

Keine Angabe 1 1

Gesarnt 100 100

Quelle: JM 13

Tab. 3.2.2:

Was fiir ein Verhaltnis haben/hatten Sie zu ihrem Vater?

Basis: Alle Madchen (n = 1.345), alle Jungen (n = 1.366),die einen Vater haben

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
Eher ein offenes, vertrauensvolles 62 71

Verhaltnis
Eher ein zuruckhaltendes, verschlossenes 35 25

Verhaltnis

Keine Angabe 3 3

Gesarnt 100 100

Quelle: JM 14

Die Mehrheit der Jugendlichen hat also zu ihren Muttern ein eher offenes, vertrauensvolles
Verhaltnis. Nur 13 % der Madchen und 16 % der Jungen geben an, ein eher zuruckhaltendes,
verschlossenes Verhaltnis zu ihrer Mutter bzw. weiblicher Erziehungsberechtigter zu besitzen. ·
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Bei den Vatern sieht das Ergebnis nicht ganz so gut aus. Nur knapp zwei Drittel der Madchen geben
an, ein offenes, vertrauensvolles Verhaltnis zu ihrem Vater bzw. mannlichen

Erziehungsberechtigten zu haben. Bei den Jungen sind es immerhin noch 71 %, die dies angeben.

Auf die Frage, zu welchem Elternteil sich die Jugendlichen eher hingezogen fithlen, antworteten

Jungen und Madchen unterschiedlich. Die haufigste Antwort der Jungen ist, daB sie sich zu beiden

EIternteilen gleich hingezogen fithlen und danach eher zur Mutter.

Die Madchen antworteten fast gleich haufig, daB sie sich eher zur Mutter bzw. zu beiden gleich
hingezogen Bhlen.

Etwa 10 % der Jugendlichen f(thlen sich eher zum Vater hingezogen. Die genauen Prozentzahlen
der Antworten zu dieser Frage finden sich in Tabelle 3.2.3.

Tab. 3.2.3:

Zu welchem Elternteil fuhlen Sie sich eher hingezogen?

Basis: Alle Madchen (n = 1.469), alle Jungen (n = 1.496), die eine Mutter oder einen Vater
haben

Gesamt

Quelle: JM 15

Nur 2 % der Jugendlichen sagen aus, daB sie beide Elternteile ablehnen.

Die Jugendlichen waren auch gebeten worden, ruckwirkend ihre Kindheit zu beurteilen. Die

uberwiegende Mehrheit (85 %) empfinden sie als glucklich, 14 % fanden sie weniger glucklich und

nur 1 % der Jungen und Madchen gab an, daB ihre Kindheit unglucklich gewesen sei. Die

Hiufigkeit der Antworten der Madchen und Jungen war hierbei vollkommen identisch.

3.2.1.2 Freunde und Freizeitverhalten

Tabelle 3.2.4 gibt Auskunft daruber, wie viele wirklich gute Freunde oder Freundinnen die

befragten Jugendlichen haben.

Tab. 3.2.4:

Wie viele wirklich gute Freunde oder Freundinnen haben sie?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

% Antworten der Midchen Antworten der Jungen
Eine/n 21 13

ZH'ei 34 27
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% Antworten der Madchen Antworten der Jungen !

Zum Vater bzw. Stiefvater 8 13

Zur Mutter bzw. Stiefinutter 43 29

Zu beiden gleich 42 47

Lehne beide ab 2 2

Hat nur Mutter oder nur Vater 4 5

Keine Angabe 1 4

100 100



Mehrere 42

Eigentlich keine/n

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 18

Nur wenige der befragten Madchen und Jungen geben an, keine Freundin bzw. keinen Freund zu

besitzen. Die meisten haben nach ihren Angaben mehrere Freunde bzw. Freundinnen. Die restlichen

Jugendlichen geben an, entweder ein oder zwei Freunde bzw. Freundinnen' zu haben. Die Madchen.
haben haufiger einen oder zwei Freunde, wahrend die Jungen haufiger mehrere Freunde nennen.

Bei dem Freizeitverhalten der Jugendlichen interessierte in erster Linie, wo und mit wem die

Jugendlich ihre Freizeit verbringen.
Die Jugendlichen konnten eine oder mehrere Personen bzw. Gruppen aus einer Liste auswahlen.

Hierbei ergab sich folgendes Bild:

Tab. 3.2.5:

Mit wem verbringen Sie den gr6Bten Teil Ihrer Freizeit?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Mit Freundinnen oder Freunden

Fur mich alleine

°0 Antworten der Miidchen

Mit meiner Freundin bzw. meinem Freund

Mit meinen Geschwistern

Mit meinen Eltern

Keine Angabe
Gesamt*

Quelle: JM 19
* Mehrfachnennungen m6glich

Antworten der Jungen
74

Die meisten Jugendlichen verbringen also den gr6Bten Teil ihrer Freizeit mit ihren Freundinnen und

Freunden.. Ansonsten entfallen etwa zwischen 10% und 20 % auf die anderen vorgegebenen
Kategorien. Bei den Madchen Steigt der Anteil derer, die angeben, ihre Freizeit mit ihrem Freund zu

verbringen auf 40 % bei den 17jlihrigen. Bei den Jungen zeigt sich jedoch kein vergleichbarer
Anstieg.
In enger Relation hierzu steht, ob die Jugendlichen ihre Freizeit eher zu Hause oder auBerhalb

verbringen.

Tab. 3.2.6:

Verbringen Sie Ihre Freizeit uberwiegend zu Hause oder aullerhalb?

Basis: Alle Miidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Zu Hause

AuBerhalb

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
15

01

56
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3 4

0 1

100 100

1

71

16 18

23 17

12 9

19 14

1 1

143 134

21

31 37

Unterschiedlich 48 47

Keine Angabe



Gesamt*

Quelle: JM 20

Die Halfte der Jugendlichen gibt an, ihre Freizeit mal zu Hause und mal auBerhalb zu verbringen.
Knapp ein Drittel der Mlidchen und mehr als ein Drittel der Jungen verbringen ihre Freizeit zum

gr6Bten Teil „auBerhalb  . Dieser Anteil steigt bei den Jungen mit dem Alter an.

Die restlichen Jugendlichen, 20 % der Madchen und 15 % der Jungen, verbringen ihre Freizeit zu

Hause.

100 100
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3.2.1.3 Partnerschaft

Im Zusammenhang mit der Anzahl der guten Freunde und Freundinnen ist es auch zu erfahren, ob

die befragten Miidchen und Jungen einen festen Freund bzw. eine feste Freundin besitzen.

Da der Anteil derjenigen Jugendlichen, die einen festen Freund bzw. eine feste Freundin haben mit

dem Alter ansteigt, werden die Antworten in Tabelle 3.2.7 nach Altersstufen getrennt aufgelistet.

Tab. 3.2.7:

Haben Sie derzeit einen festen Freund/eine feste Freundin? (Oder sind Sie verheiratet?)

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Altersgruppen

14 Jahre

15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

Gesannt

Quelle: JM 46, JM 2

Antworten der Madchen Antworten der Jungen

Die Madchen geben in jeder Altersgruppe stets haufiger als die Jungen an, einen festen Freund zu

besitzen. Etwa 40 % der Madchen und 35 % der Jungen haben derzeit einen festen Freund bzw. eine

feste Freundin.

Zu der Dauer dieser Partnerschaft machten die Jugendlichen folgende Angaben:

Tab. 3.2.8:

Wie lange dauert diese Freundschaft bereits?

Basis: Alle Miidchen (n = 1.481)

Weniger als 1 Monat

1 bis 3 Monate

4 bis 6 Monate

7 bis 1 Jahr

1 bis 3 Jahre

Langer als 3 Jahre

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 47, JM 2

Antworten der Miidchen nach Altersgruppen
e 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

%

25 16

32 29

43 37

62 54

41 35

% all

9 14 9 12 5

18 39 23 18 8

22 21 22 30 16

28 12 31 25 35

18. 7 9 9 33

2 4 2 2 2

3 3 4 4 1

100 100 100 100 100
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Tab. 3.2.9:

Wie lange dauert diese Freundschaft bereits?

Basis: Alle Jungen (n = 1.522)

Antworten der Jungen nach Altersgruppen
% alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Weniger als l Monat 9 17 12 10 5

1 bis 3 Monate 22 31 26 20 20

4 bis 6 Monate 24 25 20 26 24

V bis 1 Jahr 26 13 18 29 30

1 bis 3 Jahre 14 10 17 9 17

L:inger als 3 Jahre 3 3 4 4 2

Keine Angabe. 2 1 3. 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100

Quelle: JM 47, JM 2

Die meisten der befragten Jugendlichen haben seit einem Monat bis· uber ein Jahr eine feste

Partnerschaft. Die Dauer einer Partnerschaft steigt mit dem Alter der Jugendlichen an.

3.2.1.4 Vertrauenspersonen

Gibt es eine oder mehrere Personen, denen die Jugendlichen ihre pers6nlichen Probleme

anvertrauen k6nnen? Um naheres daruber zu erfahren, wurde den Jugendlichen eine Liste vorgelegt,
aufder sie eine oder mehrere Personen auswithlen konnten.

Tab. 3.2.10:
Wem wilrden Sie ihre pers6nlichen Probleme am ehesten anvertrauen?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

% Antworten der Madchen Antworten der Jungen
Vater 16 29
Mutter 61 49

Geschwister I3 14

Beste(r) Freund(in) ' 46 39

Feste(r) Freund(in) 13 / 12

Ehepartner 1 1

Sonstigen Verwandten 3 4

Sonstigen Personen 2 3

Niemandem 1 4

Keine Angabe 2 3

Gesamt 158 157

Quelle: JM 17

Die Mutter ist bei beiden Geschlechtern mit Abstand die am haufigsten genannte Vertrauensperson.
Jedoch nennen die Madchen die Mutter noch wesentlich haufiger als die Jungen.
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Danach wird bei den Jugendlichen die beste Freundin bzw. der beste Freund genannt. Dann rangiert
bei den Jungen der Vater noch relativ weit vorne als genannte Vertauensperson. Bei den Mlidchen
wird er nicht so oft genannt.
Der feste Freund bzw. die feste Freundin gewinnt als Vertauensperson fir die Jugendlichen mit

steigendem Alter an Bedeutung. Nur 1 % der Madchen und 4 % der Jungen geben an, keine

Vertrauensperson zu haben.

3.2.1.5 Zuhause: Situation und Probleme

3.2.1.5.7 Situatiod des Jugendlichen

Mit einer pers6nlichen Einschatzung sollten die Jugendlichen angeben, ob sie sich zu Hause

ernstgenommen fiihlen, Die uberwiegende Mehrheit der Jugendlichen stimmte dieser Aussage zu.

Tab. 3.2.11:

Stimmen Sie folgender Aussage zu oder lehnen Sie sie ab?: „Ich fuhle mich zu Hause

ernstgenommen  

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n -1.522)

Lehne ich ab

WeiB nicht

Stimme ich zu

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JS 43 b, JS 41 b

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
11

Jungen und Madchen antworten auf diese Frage auffallend parallel. Es sind keine Unterschiede

beziiglich des Alters der Jugendlichen zu beobachten.

Ob die Jugendlichen sich zu Hause in ihrer Freizeit eingeschrankt fbhlen, lautete die nachste Frage.

Tab. 3.2.12:

Stimmen Sie folgender Aussage.zu oder lehnen Sie sie ab?: „Meine Freiheit wird durch zu

Hause ganz schlin eingeschriinktu

Basis: AHe Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Lehne ich ab

WeiB nicht

Stimme ich zu

Keine Angabe
Gesarnt*

% Antworten der MD:dchen Antworten der Jungen
64

Quelle: MS 43 c, JS 41 c
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11

8 7

80 82

1 1

100 100

65

11 13

23 22

1 1

100 100



Auch hier antworten Jungen und Madchen auffallend parallel. Etwa zwei Drittel fithlen sich zu

Hause nicht in ihrer Freiheit eingeschrankt. Ober 10 % haben keine Meinung dazu und etwas uber

20 % der Jugendlichen sehen also ihre Freiheit zu Hause eingeschrankt.

Mit steigendem Alter stimmen weniger Jugendliche dieser Aussage zu, d. h. weniger Jugendliche
filhlen sich zu Hause in ihrer Freiheit eingeschrtinkt. Bei den Jungen ist diese Tendenz noch

ausgepragter als bei den Madchen.

3.2.1.5.2 Probleme der Jugendlichen

„Gibt es grdBere Meinungsverschiedenheiten mit einem oder beiden Elternteilen?" Auf diese Frage
gaben Jungen und Madchen ahnliche Antworten.

Fast genau die Halfte erklart, weder mit der Mutter noch mit dem Vater gr6Bere
Meinungsverschiedenheiten gehabt zu haben. Ein Viertel jedoch gibt an, mit beiden Streit gehabt zu

haben. Die Restlichen nennen entweder Mutter oder Vater als Konfliktperson.
Ob es Meinungsverschiedenheiten gibt oder gab, hangt offensichtlich nicht vom Alter der

Jugendlichen ab.

Tab. 3.2.13:
Hatten Sie in den letzten Jahren graBere Meinungsveschiedenheiten mit Ihrer Mutter oder

mit Ihrem Vater?

Basis: Alle Mtidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Gesarnt*

Quelle: MS 69, JS 62

In diesem Zusammenhang interessierte die Gr6Be des Anteils von Jugendlichen, die von ihren

Erziehungsberechtigten geschlagen werden. Etwa 10 % der Madchen und Jungen bejahten diese

Frage und 3 % der Jungen und 5 % der Madchen machten keine Angabe, was ein etwas h6herer

Anteil an Antwortverweigerungen, im Yergleich zu den vorher behandelten Fragen, ist.
Die Antworten andern sich mit dem Alter der Jugendlichen, weshalb die Antworten auf die Frage
nach k6rperlicher Zuchtigung in den Tabellen 3.2.14 und 3.2.15 nach Altersgruppen getrennt
dargestellt sind.

Tab. 3.2.14:

Wurden Sie in den letzten Jahren yon Ihren Eltern/Erziehungsberechtigten geschlagen?

Antworten der Miidchen nach Altersgruppen

61

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
Mit dem Vater 13 14

Mit der Mutter 11 9

Mit beiden 25 26
Mit keinem von beiden 49 48
Lebte · die letzten Jahre nicht bei meinen 1 1

Eltem

Weder Vater noch Mutter vorhanden 0 1

Keine Angabe 1 1

100 100

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.466) mit vorhandenen Eltern



% alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Ja 9 14 8 7 5

Nein 86 80 86 89 92

Keine Angabe 5 6 6 4 3

Gesarnt 100 100 100 100 100

Quelle: MS 70, JM 2
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Tab. 3.2.15:

Wurden Sie in den letzten Jahren von Ihren Eltern/Erziehungsberechtigten geschlagen?

Basis: Alle Jungen (n = 1.491) mit vorhandenen Eltern

Quelle:JS 63

Bei den alteren Jugendlichen gibt es weniger, die im vergangenen Jahr von ihren Eltern geschlagen
wurden. Die Zahl der Antwortverweigerungen geht mit steigendem Alter zurack. Da liegt die

Vermutung nahe, daB.ein Zusammenhang zwischen der Frage und der Antwortverweigerung
besteht.

Im nichsten Abschnitt geht es um die Frage, ob die Jugendlichen · schon einmal von zu Hause

fortgelaufen sind, und wennja, warum.

Die uberwiegende Mehrheit (uber 90 %) verneint diese Frage. Nur ein kleiner Anteit von

Jugendlichen, ist schon einmal von zu Hause fortgelaufen.

Tab. 3.2.16:

Sind Sie schon einmal von zu Hause fortgelaufen?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Nein

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 21

Tab. 3.2.17:

Warum sind Sie von zu Hause fortgelaufen? Welche, von den auf der Liste genannten Grunde 1
trifft auf Sie zu?

Basis: Alle Miidchen (n =

fortgelaufen sind
123), alle Jungen (n = 104), die schon einmal von zu Hause

Antworten der Madchen nach Altersgruppen
% alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Ja 10 14 13 10 6

Nein 87 83 83 87 92

Keine Angabe 3 3 4 3 2

Gesannt 100 100 100 100 100

% Antworten der Madchen Antworten der Jungen
Ja 8 7

91 93

1 0

100 100

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
Probleme mit dem Elternhaus 57 47

Schulische oder Berufliche Probleme 19 16

Liebeskummer 11 5

Hatte einfach alles leid 27 29

Abenteuerlust 11 18

Sonstiges 3 12

Keine Angabe 4 12
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Gesannt* 132 131

Quelle: JM 22
* Mehrfachnennungen maglich
Madchen und Jungen fithren in unterschiedlicher Haufigkeit die Grunde filr ihr Fortlaufen an.

Wahrend die Madchen haufiger als Jungen Probleme mit dem Elternhaus und Liebeskummer

nennen, geben die Jungen haufiger Abenteuerlust und „sonstiges" als Grunde an. Sie verweigern
auch 6fter die Aussage zu dieser Frage.
Bei beiden Geschlechtern jedoch dominieren Probleme mit dem Elternhaus.
Auf Grund der geringen Fallzahlen (100-120) muB auf eine Subgruppenanalyse zwischen den

verschiedenen Altersstufen verzichtet werden

Eine Frage, die wie die Frage nach dem Fortlaufen von zu Hause einen Hinweis darauf liefern kann,
ob es bereits schwerwiegende, den Jugendlichen belastende Probleme gegeben hat, ist die Frage
nach Selbstmordgedanken.

Ungefahr ein Viertel der Madchen und um die 15 % der Jungen geben an/ bereits einmal

Selbstmordgedanken gehabt zu haben.
Die Zahl steigt etwas mit dem Alter der Jugendlichen an, was aber nicht weiter verwunderlich ist,
da ja mit jeder Altersstufe neue hinzukommen.

Tab. 3.2.18:

Hatten Sie schon einmal Selbstmordgedanken?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Nein

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: MS 68, JS 61

°
0 Antworten der Mldchen Antworten der Jungen

14

Interessant ist hier der Unterschied zwischen den Antworten der Mildchen und den Jungen.

Es gibt entweder Jungen oder Mildchen, die Selbstmordgedanken. haben, oder Jungen gestehen es

sich und/oder anderen nicht so leicht ein wie Mitdchen. (Aktuell liegt doch aber die Selbstmordrate

bei Jungen 116her als bei Mitdchen - sollte man durch Zahlen belegen. Stat. Jahrbuch)

3.2.1.5.3 Probleme in der Ehe der Eltern und innerhalb der Familie

Einen starken EinfluB auf den Jugendlichen hat der Zustand des Familienlebens und der Ehe bzw.

des Zusammenlebens seiner Eltern/Erziehungsberechtigten. Um hieruber einen Einblick der

gegenwktigen Situation der Jugendlichen zu bekommen, fragte man sie, ob es im Laufe des letzten

Jahres oft Streit innerhalb der Familie gegeben habe.

1

Ja 23

76 85

1 1

100 100
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Tab. 3.2.19:

Gibt oder gab es bei Ihnen in der Familie im letzten Jahr haufig streit?

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.466), alle Jungen (n = 1.491), die Eltern haben

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 71, JS 64

Bei dieser Frage ist kein ausgepragter Unterschied zwischen den Geschlechtern vorhanden. Etwa

ein Viertel der Jugendlichen gibt an, es gabe oder gibt haufiger Streit in der Familie.

Die Zahlen bleiben nahezu konstant uber das Alter der Jugendlichen.

Auf die Frage, wie es mit der Ehe.bzw. mit dem Zusammenteben der Eltern steht antworten die

Jungen und Madchen auch nahezu mit identischen Anteilen und die Antworten bleiben auch uber

die Altersstufen der Jugendlichen gleich.

Tab. 3.2.20:

Gibt oder gab es im Zusammenleben Ihrer Eltern/Stiefeltern gr6Bere Probleme?

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.466), alle Jungen (n = 1.491), die Eltern haben

Gesamt

Quelle: MS 69, JS 65

Um die 15 % der Jugendlichen geben also an, daB es im Zusammenteben ihrer Eltern/Stiefeltern

grOBere Probleme gibt oder gab.

3.2.1.6 Allgemeine Einstellungen

3.2.1.6.1 Orientierung auf Familie oder Unabhangigkeit

Eine Frage, die gerade fitr Madchen und fur junge Frauen oft eine grundsatzliche ist, ist die.Frage
nach der Orientierung, nach Familie und Kinder oder nach Unabhangigkeit und Selbstandigkeit.

Die Jugendlichen sollten mittels zweier vorgegebener Alternativen entscheiden, wie sie sich ihr

spateres Leben in puncto Familie, Kinder und Unabhangigkeit vorstellen.

% Antworten der Mlidchen Antworten der Jungen
Ja 26 22

Nein 69 76

5 2

100 100

% Antworten der Madchen Antworten der Jungen
Ja 16 14

Nein 74 78
Hat keine zusammenlebenden Eltem 6 6

Keine Angabe 4 2
./

100 100

65



Tab. 3.2.21:

Welche der beiden Aussagen entspricht am ehesten Ihren Vorstellungen vom spiiteren Leben?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481)

Ich mdchte lieber heiraten, Kinder bekommen

und in erster Linie fiir·die Familie da sein.

Ich machte lieber meine Selbstandigkeit und,

Unabhangigkeit bewahren, auch wenn ich

einmal heiraten und Kinder bekommen sollte.

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: JM 23, JM 2

Antworten der Miidchen nach Altersgruppen
% Alle

Tab. 3.2.22:

Welche der beiden Aussagen entspricht am ehesten Ihren Vorstellungen vom spiiteren Leben?

Basis: Alle Jungen (n = 1.522)

Antworten der Jungen nach Altersgruppen
% Alle

Ich m6chte lieber heiraten, Kinder bekommen

und in erster Linie fiir die Familie da sein.

Ich m6chte lieber meine Selbstandigkeit und

Unabhangigkeit bewahren, auch wenn ich

einmal heiraten und Kinder bekommen sollte.

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 23, JM 2

Jungen und Madchen antworten auf diese Frage nicht sehr unterschiedlich. Es sind etwa um die 40

% der Jugendlichen, die sich im spateren Leben eher pro Familie und Kinder entscheiden und etwa

60 %, die eher ihre Unabhangigkeit bewahren wollen, auch wenn sie eine Bindung eingeben und

Kinder haben werden.

Es ist bei beiden Geschlechtern zu beobachten, daB je alter die bEfragten Jugendlichen sind, sie sich

eher fiir die Unabhangigkeit als fiir das ausschlieBliche Familienleben entscheiden.

3.2.1.6.2 Aktive Zukunftsplanung

Auch bei dieser Frage zeigte sich bei Jungen und Madchen ein nahezu identisches Meinungsbild.

14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

37 43 35 34 36

62 56 64 64 63

1 1 1 2 1

100 100 100 100 100

14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

41 44 45 40 36

58 54 53 59 63

1 1 2 1 0

100 100 100 100 100
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Tab. 3.2.23:
Welche der beiden folgenden Feststellungen entspricht am ehesten Ihrem Verhalten?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481)

Gesamt

Quelle: JM 24

Tab. 3.2.23:

Basis: Aile Jungen (n = 1.522)

Gesamt

Quelle: JM 24

Mehr als die Halfte der Jugendlichen, 60 %, wahlt die Antwort: "Ich versuche meine Zukunft zu

planen,..." gegenuber 40 %
,

die sich eher dem Fatalismus hingeben. Man sieht deutlich, daB dieser
Anteil von Jugendlichen mit steigendem Alter zuruckgeht.
Umso mehr Verantwortung Jugendliche fik ihr eigenes Leben mit steigendem Alter bekommen,
desto mehr sind sie auch bereit, diese zu ubemehmen.

3.2.1.6.3 Heiratswunsch, -alter

Haben die Jugendlichen im Alter von 14-17 Jahren schon Heiratsplane, m6chten sie uberhaupt
heiraten und wenn ja, wann? Antwort auf diese drei Fragen gibt folgende Tabelle.

Antworten der Miidchen nach Altersgruppen 1

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Ich mache mir uber meine Zukunft keine groBen 40 47 42 36 33

Gedanken, denn viele Dinge unterliegen sowieso

nicht meiner Entscheidung
Ich versuche meine Zukunft zu planen, um vor 60 52 58 63 66
unliebsamen Oberraschungen zu schutzen

Keine Angabe 1 1 0 1 1

100 100 100 100 100

Antworten der Jungen nach Altersgruppen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Ich mache mir uber meine Zukunft keine groBen 42 48 41 43 37

Gedanken, denn viele Dinge unterliegen sowieso

nicht meiner Entscheidung
Ich versuche meine Zukunft zu planen, um vor 57 51 58 56 63 ·

unliebsamen Oberraschungen zu schutzen

Keine Angabe 1 1 1 1. 0

100 100 100 100 100

67



Tab. 3.2.25:

Wann Intichten Sie heiraten?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481), alle Jungen (n.= 1.522)

Moglichst vor dem 20. Lebensjahr

°
0 Antworten der Midchen

Zwischen dem 20. und 25. Lebensjahr
MOglichst nach dem 25. Lebensjahr
M6glichst uberhaupt nicht

WeiB nicht, habe mir daruber noch

keine Gedanken gemacht
Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: JM 49

Antworten der Jungen
1

Etwas mehr als die Halfte der Madchen, 55 %, und   knapp die Halfte der Jungen m6chten

voraussichtlich einmal heiraten und haben eine Vorstellung daruber, wann sie das tun m6chsten.

Von dieser Gruppe von Madchen mochte etwa die Halfte zwischen 20 und 25 Jahren heiraten und
auch etwa die Halfte nach dem 25. Lebensjahr. Nur wenige Madchen, die heiraten m6chten,
m6chten gerne noch vor dem 20. Lebensjahr heiraten.

Von den Jungen, die heiraten m6chten, geben etwa 60 % an, nach dem 25. Lebensjahr heiraten zu

wollen, knapp 40 % m6chten zwischen 20 und 25 Jahren heiraten. Nur sehr wenige wilrden gerne
noch vor dem 20. Lebensjahr heiraten.

Etwa 10 % alter befragten Jungen geben an, uberhaupt nicht heiraten zu wollen, und ein Drittel der

Madchen und mehr als 40 % der Jungen haben sich noch keine Gedanken zum Thema Heirat

gemacht.

Ober die Altersstufen betrachtet, wird der Anteil der Jugendlichen, die sich noch keine Gedanken

gemacht haben mit steigendem Alter geringer und der Anteil derjenigen, die sagen, nicht heiraten zu

wollen wird h6her.

3.2.1.6.4 Kinderwunsch

Denken die Jugendlichen bereits daran, irgendwann selbst Kinder zu bekommen, m6chten sie

uberhaupt eines, und in welchem Alter milchten sie gerne eines bekommen? Zu diesen Fragen
geben die Zahlen in den folgenden Tabellen aufschluB.

1

2·

26 18

27 30

10 9
1

33 41 1

,1 1

100 100
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Tab. 3.2.26:

M6chten Sie einmal Kinder haben?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Gesamt

Quelle:JM 50

Tab. 3.2.27:
In welchem Alter wurden Sie gerne ihr erstes Kind bekommen wollen?

Basis: Alle Midchen (n = 1.291), alle Jungen (n = 1.338), die nicht ausdrucklich

Kinderwunsch abgelehnt haben

Wie es kommt

WeiB nicht

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 50

Es geben also mehr als die Halfte der Jugendlichen, 64 % der Midchen und.58 % der Jungen an,
selbst Kinder haben zu wollen. Genau 12 % der Madchen und Jungen geben an, keine Kinder haben

zu wollen.
Ein relativ groBer Prozentsatz 21 % der Mlidchen und 19 % der Jungen weiB es einfach noch nicht,
ob sie mal Kinder mochten oder nicht.
Ein ahnlich hoher Prozentsatz derjenigen Jugendlichen, die Kinder machten, wissen noch wann sie

eines m6chten bzw. sagen aus, es kommt wenn es kommt.

Von den Jugendlichen, die Kinder wollen und sogar schon eine Vorstellung daruber haben, in

welchem Alter sie ihr erstes Kind bekommen wollen, geben die meisten die Zeit zwischen dem 24.

und 28. Lebensjahr an. Die restlichen geben entweder das Alter zwischen 20 und 23 Jahren oder 29

bis 35 Jahren an.

Bei den Jungen ist letztere Gruppe wesentlich h6her besetzt als die erstere. Nur sehr, sehr wenige
Jungen und Madchen wanschen sich ein Kind vor dem 20. Lebensjahr.

% Antworten der Midchen Antworten der Jungen
M6chte Kinder 64 58

M6chte keine Kinder 12 12

Ich bin/meine Freundin ist 1 1

schwanger/habe Kind

WeiB nicht 21 29

Keine Angabe 0 0

100 100

% Antworten der Midchen Antworten der Jungen
Vor dem 20. Lebensjahr 1 0

Zwischen dem 20. bis 23. Lebensjahr 16 7

Zwischen dem 24. bis 28. Lebensjahr 40 31

Zwischen dem 29. bis 35 Lebensjahr 13 21

Nach dem 35. Lebensjahr 2 3

Habe bereits ein Kind 1 1

5 8

20 26

2 3

100 100
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3.2.1.6.5 Verhutung

Zum Thema Verh(itung wutden den Jugendlichen, vor allem den Madchen einige allgemeine
Fragen gestellt. Die Madchen wurden gefragt, ob sie schon einmal zu einer Verhittungsberatung
beim Arzt waren.

Tab. 3.2.28:

Waren Sie schon eimal beim Arzt um sich Verhutungsmittel verschreiben oder sich
diesbezuglich beraten zu lassen?

Basis: Alle Miidchen (n = 1.481)

% Alle 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre

Ja 36 10 24 44 64
Nein 63 88 75 55 35

Keine Angabe 1 2 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100

Quelle: JM 55

Die Antworten sind stark altersabhtingig. Wahrend nur 10 % der 14jahrigen einmal bei einer

Beratung waren, haben von den 17jdhrigen fast zwei Drittel schon einmal einen Arzt aufgesucht.

Bei 62 % dieser Madchen hat die Mutter zu diesem Besuch geraten, 23 % sagten, An R es allein ihr

EntschluB war, bei 11 % war es eine Freundin/ein Freund bzw. Partner, in 2 % der Falle die

Schwester, 1 % gaben an, daB es'jemand anderes' war und 1 % machte keine Angabe.

Die Madchen waren zu 92 % mit der Beratung zufrieden, 7 % waren nicht zufrieden und 1 %
machte keine Angabe.

Alle Madchen wurden nach ihrer Einstellung zur Pille gefragt.

Tab. 3.2.29:
Wie stehen Sie zur Pille? Wilrden Sie selbst die Pille anwenden - nehmen Sie bereits die Pille -

oder sind Sie gegen die Anwendung der Pille?

Basis: Alle Madchen (n = 1.481)

% Alle 1 14 Jahre 1 15 Jahre 1 16 Jahre7 17 Jahre I

Wurde Pille anwenden 67 84 77 63 43
Nehme die Pille 24 4 14 30 48

Gegen Anwendung der Pille 8 9 8 6 9
Keine Angabe 1 3 1 1

Gesarnt 100 100 100 100 100

Quelle: JM 59

Die Tabelle zeigt, daB nur 8 % Bedenken gegen die Anwendung der Pille als Verhutungsmittel
haben, und 24 % sie bereits nehmen.
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Sowohl den Madchen als auch den Jungen wurde die Frage gestellt, ob sie glauben, daB ein Arzt die
Pille ohne Wissen der Eltern verschreiben worde.
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Tab. 3.2.30:

Glauben Sie, daB Arzte einem Midchen unter 18 Jahren, das Geschlechtsverkehr hat, ohne

Wissen der Eltern die Pille verschreiben wurde oder nicht?

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Keine Angabe
(3esannt

Quelle: JM 62

Von Madchen und Jungen glauben 78 %, daB der Arzt ohne Wissen der Eltern die Pille

verschreiben wurde. Betrachtet man nur die Gruppe der 17jahrigen, so sind es immerhin bereits 84
% der Madchen und 86 % der Jungen.

3.2.1.6.6 Schwan erschaft

Alle Madchen wurden gefragt, ob sie schon einmal schwanger waren oder zur Zeit schwanger sind.
Die Jungen wurden gefragt, ob schon einmal ein Madchen oder eine Frau von ihnen schwanger
geworden ist. Je 1 % der Jungen und Madchen beantwortete diese Frage mit  Ja'. 98 % der

Jugendlichen vemeinten und 1 % gab keine Antwort.

Madchen, die nicht schwanger sind und kein Kind haben, wurden nach ihrer Einstellung zu einer

potentiellen Schwangerschaft gefragt.

Tab. 3.2.31:

Was wire, wenn Sie jetzt'schwanger witrden/ein Midchen jetzt von Ihnen schwanger witrde?

Wlire dies filr Sie eine Katastrophe - sehr unangenehm - nicht weiter schlimm oder

erfreulich?

Basis: Alle Madchen, nicht schwanger, ohne Kind (n = 1.468), alle Jungen, ohne schwangere
Parnerin, ohne Kind (n = 1.503)

Quelle: JM 53, JM 60

Nur 54 % der Madchen und 45 % der Jungen w irden eine Schwangerschaft als Katastrophe sehen,
2 % der Madchen und 4 % der Jungen waren erfreut daruber.

Midchen Jungen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Warde verschreiben 7  68 77 82 84 78 73 71 79 86

Wur(le nicht verschreiben 21 30, 21 17 16 21 26 · 27 20 12
,

1 2 2 1 0 1 1 2 1 2 1
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  

Midchen Jungen I

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Eine Katastrophe 54 69 61 49 38 45 56 47 43 34

Sehr unangenehm 34 24 30 39 42 41 32 42 44 48

Nicht weiter schlimm 6 2 5 6 11 9 7 8 8 12

Erfreulich 2 1 1 1 5 4 4 3 4 5

Keine Angabe 4 43 5 4 1 1 0 1 '1

Gesamt 100 100 100 100 .100 100 100 100 100 100
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Neben der Einstellung zu einer Schwangerschaft sollten die Jugendlichen angeben, wie sie auf eine

Schwangerschaft reagieren witr(len.

Tab. 3.2.32:

Wie wurden Sie sich verhalten, wenn Sie jetzt schwanger wiirden/ein Kind zeugen wiirden?

Wurden Sie einen Schwangerschaftsabbruch vornehmen lassen oder das Kind

austragen?/Wurdern Sie wollen, daB das Miidchen einen Schwangerschaftsabbruch
vornehmen laBt, oder dall sie das Kind bekommt?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

%

Schwangerschaftsabbruch
Das Kind austragen
WeiB nicht

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: JM 54, JM 61

Alle 14 J.

Madchen

15 J. 16 J. 17 J. Alle

Jungen
14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Bei den Mitdchen kann man erkennen, daB sie mit zunehmendem Alter das Kind eher austragen und  

seltener abtreiben wiirden. Die Midchen antworteten auch seltener mit *weiB nicht' als die Jungen.

Es ist nicht nur interessant zu wissen, wie die Jugendlichen zu einer eigenen Schwangerschaft
stehen wurden, sondern auch welche Meinung sie ganz allgemein dazu haben.

Tab. 3.2.33:

Uber einen Schwangerschaftsabbruch gibt es die unterschiedlichsten Meinungen. Welche in

der folgenden Liste angegebenen Meinungen entspricht am ehesten Ihrer eigenen?

Basis: Alle Midchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

%

Ich bin unter allen Um-

standen gegen einen

Schwangerschaftsabbruch
Ein Schwangerschaftsab-
bruch sollte aus medizini-

schen Gninden erlaubt sein

Ein Schwangerschaftsab-
bruch sollte aus medizini-

schen und sozialen Gr[in-

den erlaubt sein

Ein Schwangerschaftsab-
bruch sollte in den ersten

drei Monaten erlaubt sein

Ich habe mir dazu noch

keine Meinung gebildet

Alle 14 J.

Miidchen

15 J. 16 J. 17 J. Alle

Jungen
14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

31 37 34 29 26 29 32 30 30 24

25 18 24 26 32 18 13 20 17 20

39 40 39 40 37 52 54 49 52 55

5 5 3 5 5 1 1 1 1 1

100 100 100- T60- 100 100- 100 100 100 100

10 12 10 10 10 7 7 9 8 6

11 i 9 10 13 13 12 12 9 12 13

37 33 39 35 37 32 25 35 33 38

28 24 25 30 32 28 23 25 30 31

13 21 15· 11 7 19 30 20 15 11
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Keine Angabe I 1 1 1 1 2 3 2 2 1 1

Gesarnt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 j
Quelle: JM 63

3.2.1.6.7 Klischees

Den Jugendlichen werden spezielle Fragen gestelit auf die es ihrer Meinung nach in einer intimen

Beziehung ankommt oder nicht.

Tab. 3.2.34:
Ich lese Ihnen nun einige Meinungen dazu vor, worauf es Jungen und Mitdchen in einer

intimen Beziehung eher ankommt.

Basis: Alle Mlidchen (n = 1.481), alle Jungen (n = 1.522)

Jungen haben grtiBere sexuelle Bedurfnisse

Madchen Jungen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Trifft zu 68 74 66 70 60 61 59 61 62 59

Trifft nicht zu 31 24 33 29 39 38 39 37 37 40

Keine Angabe 1 2 1 1 1 1 2 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Madchen suchen eher nach Zartlichkeit

Mildchen Jungen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Trifft zu 85 88 83 85 82 79 83 81 74 77

Trifft nicht zu 15 12 17 14 18 20 15 18 25 23
Keine Angabe 0 0 1 1 2 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Midchen sind hauflger treu als Jungen
Madchen Jungen

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. .15 J. 16 J. 17 J.

Trim zu 60 67 58 60 55 45 47 43 49 41

Trifft nicht zu 39 32 41 39 44 54 51 55 50 59
Keine Angabe 1 1 1 1 1 1 2 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 ,100 )

Jungen haben graBere sexuelle Bediirfnisse

Madchen Jungen
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Trifft zu 68 74 66 70 60 61 59 61 62 59

Trifft nicht zu 31 24 33 29 39 38 39 37 37 40

Keine 4ngabe 1 2 1 '1 1 1 2 2 1 0

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Trifft zu

Trifft nicht zu

Keine Angabe
Gesamt

Trifft zu

Trifft nicht zu

Keine Angabe
Gesarnt

Trim zu

Trifft nicht zu

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 64

% Alle 14 J.

M5dchen

15 J. 16 J. 17 J. Alle

Jungen
14 J. 15 J. 16 J.

42 42

Madchen wollen seltener die Initiative ergreifen

% Alle 14 J.

Midchen

15 J. 16 J. 17 J. Alle

Jungen wollen eher Starke demonstrieren

Alle 14 J.

Madchen

15 J. 16 J. 17 J. Alle

Jungen
14 J. 15 J. 16 J.

Jungen
14 J. 15 J. 16 J.

17 J.

I 7 J..

17 J.

Man kann Unterschiede der Antworten der Madchen und Jungen bei den Fragen „Madchen sind

h figer treu·als Jungen*, „Jungen wollen vor allem Geschlechtsverkehr" und „Jungen wollen eher

Slade demonstrieren" erkennen.

3.2.2

3.2.2.1

3.2.2.1.1

Eltern

Verhilten und Beziehungen in der Familie

Elterliche Kontrolle

Inwieweit die Jugendlichen im Alter zwischen 14 und 17 Jahren noch von ihren Eltern beaufsichtigt
und uberwacht werden, sollte durch die folgenden Fragen gekliirt werden.

Da anzunehmen ist, daB 14jahrige noch starker beaufsichtigt werden als 17jahrige, werden die

Zahlen nach Altersgruppen der Jugendlichen aufgeteilt.

Tab. 3.2.35

Mull Ihre Tochter im allgemeinen um Erlaubnis fragen, wenn sie weggehen will?

Basis: alle befragten Elternteile der Midchen, n = 1436

Antworten der Eltern der Miidchen

nach Altersgruppen der Miidchen

76

Jungen wollen vor allem Geschlechtsverkehr

58 60 59 61 50 40 40 45

41 38 41 - 39 49 57 58 57 59 55

1 2 0 0 1 1 2 1 1 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

62 67 62 63 57 61 60 65 61 57

37 32 37 37 43 38 38 34 38 43

1 1 1 0 0 1 2 1 1 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

%

76 79 76 73 75 62 65 58 63 62

23 20 23 26 24 37 33 40 37 38

1 1 1 1 1 1 2 2 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100



% alle 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre

MuB um Erlaubnis fragen 40 54 46 39 21

MuB nur Bescheid geben 54 43 50 58 66

Kann kommen und gehen wie sie will 5 2 3 2 12

Keine Angabe 1 1 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100

Quelle: EM 4, JM 2

1

1

77



Tab. 3.2.36

MuB Ihr Sohn im allgemeinen um Erlaubnis fragen, wenn er weggehen will?

Basis: alle befragten Elternteile der Jungen, n = 1464

MuB um Erlaubnis fragen
MuB nur Bescheid geben
Kann kommen und gehen wie er will

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: EM4, JM 2

Antworten der Ellern der Jungen
nach Altersgruppen der Jungen

le 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre

Man erkennt einen deutlichen Unterschied in der Behandlung von Madchen und Jungen. Madchen

werden in jeder Altersstufe starker kontrolliert als Jungen.
Bei beiden Geschlechtern la13t jedoch die Elternkontrolle mit steigendem Alter der Jugendlichen
nach.

Teilt man die Angaben der Eltern nach Mutter und Vater auf, so stellt man fest, daB die Mutter 6fter

eine Kontrolle der Jugendlichen ausuben als die Vater, d. h. Mutter geben Ofter an, daB ihr Kind um

Erlaubnis fragen muB, wenn es weggehen will.

Kontrollieren die Eltern auch den Umgang ihrer Kinder?

Tab. 3.2.37

Achten Sie darauf, wohin Ihre Tochter/Ihr Sohn geht und mit wem sie/er zusammenkommt?

Basis: alle befragten Elternteile der Miidchen, n = 1436

Achte sehr darauf

Achte weniger darauf

Achte gar nicht darauf

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: EM 3, JM 2

Angaben der Eltern der Miidchen

nach Altersgruppen der Miidchen

le 14 Jahre

Basis: alle befragten Elternteil der Jungen, n = 1464

Achte sehr darauf

15 Jahre 16 Jahre

Angaben der Eltern der Jungen
nach Altersgruppen der Jungen

le 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre

17 Jahre

17 Jahre

0 - 0 1
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% aI

27 44 33 23 10

.62 54 1 60 68 66

10 2 6 8 23

1 0 1 1 1

100 100 100 100 100

% al

74 82 73 73 66

23 17 24 24 29
.

2 1 2 2 4

1 0 1 1 1

100 100 100 100 100

% al

54 65 58 52 42

Achte weniger darauf 40 32 35 44 47

Achte gar nicht darauf 6 3 6 4 10

Keine Angabe



Gesarnt 100 100 100 100 100

Quelle: EM 3, JM 2

Auch bei der Frage nach dem Umgang des Jugendlichen, d. h. wohin der Jugendliche geht bzw. mit

wem er/sie zusammenkornmt, wird ein Unterschied zwischen Madchen und Jungen deuttich.
So geben drei Viertel alter befragten Elternteile der Madchen an, sie worden sehr aufden Umgang
ihrer Tochter achten.

Bei den Sohnen hingegen gibt nur knapp uber die Hlilfte der befragten Elternteile diese Antwort.

Bei den Tochtern laBt diese Form der elterlichen Kontrolle auch nur wenig mit steigendem Alter der
Madchen nach. Bei den 17jahrigen geben noch zwei Drittel der Eltern an, sehr auf den Umgang
ihrer Tochter zu achten.

Bei den Jungen laBt die Kontrolle des Umganges durch die Eltern mit steigendem Alter der

Jugendlichen wesentlich starker nach.

Wie auch schon bei der vorhergehenden Frage laBt sich zeigen, daB die Mutter eine starkere
Kontrolle ausilben als die Vater.

3.2.2.1.2 Eltern als Vertrauenspersonen

Stellt die Mutter oder der Vater aus ihrer eigenen Sicht eine Vertrauensperson fitr ihr Kind dar? Da

hierbei Mutter und Vater oft einen unterschiedlichen Stellenwert als Vertrauensperson bei den

Jugendlichen haben, sind die Antworten nach dem Geschlecht der Eltem getrennt dargestellt.

Tab. 3.2.38

Bespricht Ihre Tochter/Ihr Sohn hliu g, selten oder nie ihre/seine pers#nlichen Dinge mit

Ihnen?

Basis: alle befragten Elternteile der Midchen, n = 1436 und der Jungen, n = 1464

Quelle: EM 5, EM 1

[ ]: Es gab nur 47 befragte Vater der Madchen; Prozentangaben sind ungesichert.

Hier ist wieder ein starker Geschlechterunterschied sowohl zwischen Jungen und Madchen als auch

zwischen Vatern und Muttern zu erkennen.

Mutter machen haufiger als Vater die Angabe, daB ihr Kind 6fter pers6nliche Dinge mit ihnen

bespricht. Speziell bei den Tachtem machen die Eltern, insbesondere die Mutter, hiiufiger die

Angabe, daB die Tochter ihre pers6nlichen Dinge mit ihnen bespricht.

Bezuglich des Alters der Jugendlichen sind hier keine groBen Unterschiede festzustellen. Altere
Eltern der Madchen dagegen geben weniger oft als jungere Eltern der Madchen an, eine

Vertrauensperson f(ir ihre Tochter zu sein. -

1

1

Angaben der Eltern der Madchen Angaben der Eltern der Jungen
% alle Mittter [Vater] alle Mittter Vater

Haufig 63 63 [44] 43 54 41

Selten 33 33 [43] 48 40 51

Nie 3 3 [13] 8 5 9

Keine Angabe 1 0. [o] 1 1 0

Gesamt 100 100 [100] 100 100 100
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Aufdie Frage, ob nach Ansicht der Eltern eher Gluck und Freude oder eher Probleme und Sorgen
uberwiegen, wenn sie an den Umgang ihres Kindes mit dem anderen Geschlecht denken, geben die

meisten der befragten Elternteile eine positive Antwort. So antworten 75 % der Eltern der Jungen
und 71 % der EItern der Madchen, es ubermege wohl eher Gluck und Freude. Bei dieser Antwort

sind sich auch Mutter und Vater weitgehendst einig. Auch bezuglich des Alters der Jugendlichen
und der Eltern lassen sich keine unterschiedlichen Meinungen feststellen.

Bei der offenen Frage:·„Und was bewegt Ihr Kind wohl am meisten im Umgang mit dem anderen

Geschlecht?" gab es sehr viele unterschiedliche Antworten, die nachtraglich kategorisiert wurden.

Die haufigsten Themenbereiche waren bei den Eltern der Madchen udd Jungen:

- Freundschaft, Liebe, Zklichkeit, Geborgenheit und Vertrauen
- Kameradschaft, Geselligkeit, miteinander etwas unternehmen und die Antwort „weiB nicht*.

Seltener wurden bei beiden Geschlechtern folgende Themenbereiche genannt:
- Wunsch nach Kontaktaufnahme
- Sexualleben, Geschlechtsverkehr
- beschaftigt sich noch nicht mit dem anderen Geschlecht

,.L.Z.1.9 Aussagen zur hauslichen Situation

Um die Einstellungen der Eltern gegenuber Sexualitat beispielhaft zu konkretisieren, wurden die

Eltern gebeten, folgende Aussagen entweder abzulehnen oder ihnen zuzustimmen.

1. Wenn zu Hause mal jemand nackt her·umlliuft, dann ist das selbstverstandlich.
2. Zartlich zu sein, wenn andere dabei sind, ist bei uns ganz normal.

Zu beiden Aussagen gaben die Eltern iiberwiegend zustimmende Antworten.

Ober zwei Drittel der Eltern stimmten den Aussagen zu, um die 15% lehnten sie ab und ungefahr
10 % antworteten indifferent.

3.2.2.2 Meinungsverschiedenheiten im Zusammenleben der Eltern

Alle Elternteile, die verheiratet sind bzw. einen standigen Partner haben, wurden um Auskunft

gebeten, ob es zwischen ihnen und ihrem Partner ernsthafte Meinungsverschiedenheit uber Fragen
der Aufklirung der Tochter bzw. des Sohnes, Erziehungsfragen, die Beurteilung des Verhaltens der

Tochter bzw. des Sohnes oder uber Fragen der Partnerschaft gibt.

3.2.2.1.3 Umgang des Jugendlichen mit dem anderen Geschlecht

*
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Tab. 3.2.39
Gibt es zwischen Ihnen und Ihrem Eheparfner/Partner ernsthafte

Meinungsverschiedenheiten ilber....?

Basis: alle Eltern der Mlidchen, n = 1259 und der Jungen, n = 1280, die einen Partner

besitzen.

Nein

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: ES 18

Es gibt keine Unterschiede zwischen den Eltem der Midchen und der Jungen in bezug aufdas
Auhten von Meinungsverschiedenheiten.
Am haufigsten werden von etwa einem Viertel der Eltem die Erziehungsfragen und die Beurteilung
des Verhaltens der Tochter bzw. des Sohnes als Grund fitr ernsthafte Meinungsverschiedenheiten
mit dem Partner genannt.
Fragen der Aufklaning und Fragen der Partnerschaft fithren nur bei etwa 10 % der Eltern

Meinungsverschiedenheiten.

Tab. 3.2AO
Wie haufig kommt es wegen solcher oder §hnlicher Fragen zu Auseinandersetzungen?

Basis: alle Eltern der Miidchen, n = 1259 und der Jungen, n = 1280, die einen Partner

besitzen.
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% Antworten der Eltern der Midchen Antworten der Eltern der Jungen
uber die Fragen der Aufklirung Ihrer Tochter/Ihres Sohnes

Ja 10 8

Nein 87 90

Keine Angabe 3 2

itber Erziehungsfragen
Ja 25 24

Nein 73 74

Keine Angabe 2 2

uber die Beurteilung des Verhaltens Ihrer Tochter/Ihres'Sohnes
Ja 24 24

Nein 73 74

Keine Angabe 3 2

itber Fragen der Partnerschaft

IJa 13 13

84 85

3 3

100 100

% Antworten der Eltern der Madchen Antworten der Eltern der Jungen
Oft 22 19

Selten 69 71

Nie 7 4

Keine Angabe 2 6.

Gesamt 100 100

QueHe: ES 19



Auch bei dieser Frage sind sich die Eltern der Madchen und Jungen einig. Etwa 20 % der Eltern

geben an, oft wegen obiger oder ahnlicher Fragen ernsthafte Meinun'gsverschiedenheiten mit ihrem
Partner zu haben. Etwa 70 % haben dies nur selten und die restlichen geben an, nie

Meinungsverschiedenheiten zu haben oder machen keine Angabe.

Die nachste Frage geht noch einen Schritt weiter und erkundigt sich nach Scheidungs- bzw.

Trennungserwagungen der Eltern. Hierzu gaben 17 % der Eltern der Madchen und 13 % der Eltern

der Jungen an, sie hatten schon einmal ernsthaft die Schcidung bzw. die Trennung von ihrem

Partner erwogen. Die Antworten der Mutter und Vater zu den Fragen uber

Meinungsverschiedenheiten und Trennungsabsichten stimmen weitgehend uberein. Auch bezilglich
des Alters der Eltern oder der Jugendlichen lassen sich keine Unterschiede feststellen.

Auf die Frage, ob der (Ehe-)Partner die hier gestellten Fragen ebenso beantwortet hatte, gaben ca.

60 % der Eltem an, der (Ehe-)Partner hatte ahnlich geantwortet, 24 % meinen, der (Ehe-)Partner
hatte die Fragen genauso beantwortet und ca. 5 %, waren der Ansicht, der (Ehe-)Partner hatte

wesentlich anders geantwortet. Die restlichen 10 % waren der Meinung, der Partner hatte gar bicht

geantwortet oder sie wliBten es nicht, wie er geantwortet hatte. Die Antworten der Eltern der

Madchen und Jungen zu dieser Frage unterscheiden sich kaum. Auch bei dem Vergleich der

Antworten der Mutter und der Vater finden sich keine groBen Unterschiede.

3.2.2.3

3.2.2.3.1

Allgemeine Einstellungen

Sexualitat und Gesundheit

Anhand einer vorgegebenen Liste sollten die Eltem angeben, welche Bedeutung Sexualitat in ihrem

Leben hat.

Tab. 3.2.41

Welche Bedeutung hat Sexualitiit in Ihrem Leben?

Basis: alle befragten Eltern der Miidchen, n = 1436 und der Jungen, n = 1464

Sexualitat ist fir mich sehr wichtig
1 Sexualittit geh6rt fur michdazu
Sexualitat ist ftir mich weniger wichtig
Keine Angabe
Gesamt

Antworten der Eltern der

Madchen

lie Mutter [Viiter]
22 [38]
61 [50]
5 · [12]

0 [100]

Antworten der Eltern der

Jungen
lie Mutter

Quelle: EM 1 7

[..]: Es gibt nur 47 befragte Vater der Madchen; Prozentangaben ungesichert.

Viiter

Der gr6Bte Teil der befragten Eltern gibt an, fur sie gehOre die Sexualitlit dazu. Fur 20 % bis 30 %

der Eltern ist die Sexualitat sehr wichtig und fur 10% bis· 15 % der Eltern ist sie eher weniger
wichtig. -

% a a

22 29 22 31

61 58 57 59

15 1 11 21 1 9

2 2 2 1

100 10 100 100 100
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Die befragten Mutter wurden nach ihrer Teilnahme an Vorsorgeuntersuchungen beim Frauenarzt

befragt. Die Antworten auf diese Frage werden getrennt nach Altersgruppen der Mutter aufgefithrt.
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Tab. 3.2.42

Nehmen Sie an Vorsorgeuntersuchungen beim Frauenarzt teil?

Basis: alle befragten Mittter der Miidchen, n = 1380

RegelmaBig, mindestens jedes Jahr-
In unregelmaBigen Abstanden

Schon lange nicht mehr

Bisher noch nie

Keine Angabe
Gesarnt

Basis (n. g.)
Quelle: ES 10, EM 49

Antworten der Miitter der MD:dchen nach Altersgruppen
le -34

Jahre

1380

35-39

Jahre

40-44

Jahre

45-49

Jahre

50 Jahre

und

iilter

Von den befragten Muttern der Jungen, n = 301, nehmen 63 % regelmaBig, mindestens einmal im

Jahr an Vorsorgeuntersuchungen beim Frauenarzt teil. In unregelmaBigen Abstan(len nehmen 27 %

der befragten Mutter teil, 5 % schon lange nicht mehr und 2 % taten es bis jetzt noch nie. 3 %

machten keine Angabe zu dieser Frage. Auf eine Aufteilung nach Altersgruppen wurde bei der

geringen Zahl von Interviews verzichtet. Insgesamt nehmen also mehr als zwei Drittel der befragten
Mutter regelniaBig an Vorsorgeuntersuchungen teil und mehr als ein Funftel zumindest in

unregelmaBigen Abstanden.

Unter 10 % der Mutter waren noch nie oder schon lange nicht mehr bei einer

Vorsorgeuntersuchung. Ein deutlich schlechtes Vorsorgeverhalten zeigen die alteren Mutter uber 50

Jahren, whhrend bei den unter 50jahrigen geringe Unterschiede zwischen den Altersgruppen der

Mutter bestehen.

3.2.2.3.2 Elterliche Einstellung zum GV Jugendlicher

In diesem Abschnitt geht es um die Einstellung.der Eltern zu sexuellen Aktivitaten Jugendlicher.
Die meisten der befragten Eltemteile geben an, sie hatten grundsatzlich nichts gegen
Geschlechtsverkehr vor der Ehe. Die Meinungen hierzu differenzieren etwas uber die Altersgruppen
der Eltern bzw. uber das Geschlecht.

Tab. 3.2.43

Wie stehen Sie zum Geschlechtsverkehr vor der Ehe?

Basis: alle befragten Elternteile der Miidchen, n = 1436

Eher dagegen
Eher nichts dagegen
Keine Angabe
Gesannt

Angaben der Eltern der Miidchen nach Altersgruppen und Geschlecht

lie - 34

Jahre

35-39

Jahre

40-44

Jahre

45-49

Jahre

50+

Jahre

Viiter

0 [100]
2 47

Miitter

1436 77 548 514 197 7 1380
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% al

68 62 70 67 70 58

23 24 23 , 24 21 26

6 9 3 7 6 14

2 2 3 1 1 2

1 3 1 1 2

100 100 100 100 100 100

76 537 494 184 68

% a

20 16 20 18 22 28 [23] 20

79 84 80 81 77. 72 [77] 80

1 1 1 0

100 100 100 100 100 10 100

Basis



Quelle: EM 21, EM 49, EM 1

[..]: Gruppenstarke zu gering; Prozentzahlen ungesichert. .

Basis: alle befragten Elternteile der Jungen, n = 1464

Quelle: EM 21, EM 49, EM 1

[..]: Gruppenstarke zu gering; Prozentzahlen ungesichert

Die uberwiegende Mehrheit der Eltern hat grundsatzlich nichts gegen Geschlechtsverkehr vor der
Ehe. Die alteren Elternteile sprechen sich etwas after dagegen aus als die jungeren. Es gibt auch

jeweils mehr Vater als Mutter, die sich gegen Geschlechtsverkehr vor der Ehe aussprechen.
Es sind mehr Elternteile (hauptsachlich Mutter) der Madchen gegen den Geschlechtsverkehr vor der

Ehe als Eltern der jungen.

Selbst bei minderjahrigen Jugendlichen (unter 18 Jahren) haben die meisten Eltern unter

bestimmten Voraussetzungen nichts gegen Geschlechtsverkehr. Die alteren Eltem erweisen sich
hier als weniger kompromiBbereit als die jungeren. Immerhin ist ein Viertel der Eltem der Madchen

grundsatzlich dagegen, die alteren deutlich haufiger als die jungeren. Bei Jungen zeigt sich eine
ahnliche Tendenz, jedoch bei geringerer grundsatzlicher Ablehnung der Koitusaktivitat.

Tab. 3.2.44

Wie stehen Sie zum Geschlechtsverkehr von Jugendlichen unter 18 Jahren?

Basis: alle befragten Eltern der Madchen, n = 1436

Quelle: EM 22 EM 49, EM 1

[..1: Grvppenstarke zu gering; Prozentzahlen ungesichert
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Angaben der Eltern der Jungen nach Altersgruppen und Geschlecht

%
.

alle - 34
.

35-39 40-44 45-49 50+ Viter Mutter
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

Eher dagegen 15 [9] 16 15 14 18 17 9

Eher nichts dagegen 84 [91] . 83 85 85 82 82 - 90

Keine Angabe 1 1 1 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 1464 41 367 553 320 154 1158 301

Antworten der Eltern der Madchen nach Altersgruppen und Geschlecht
% alle - 34 35-39 40-44 45-49 50+ Vliter Mutter

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

Grundsatzlich 27 20 28 26 30 42 [27] 28

dagegen
Unter bestimmten 72 80 72 74 70 58 [73] 72

Voraussetzzingen
nichts dagegen
Keine Angabe 1 0 0

Gesannt 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 1436 77 548 514 197 72 47 1380



Basis: alle befragten Eltern der Jungen, n = 1464

Grundsatzlich

dagegen
Unter bestimmten

Voraussetzungen
nichts dagegen
Keine Angabe
Gesarnt

Basis

Antworten der Eltern der Jungen nach Altersgruppen und Geschlecht

lie - 34

Jahre

1464

Quelle: EM 22 EM 49, EM 1

35-39

Jahre

40-44

Jahre

[..]: Gruppenstarke zu gering; Prozentzahlen ungesichert

45-49

Jahre

50+

Jahre

Viiter

4 1158

Miitter

Die befragten Elternteile der Madchen (hauptsachlich Mutter) sprechen sich 6fter als die Elternteile

der Jungen gegen Geschlechtsverkehr von Jugendlichen unter 18 Jahren aus, ebenso die alteren

Elternteile. Im Vergleich der Mutter und Vater von Jungen gibt es mehr Vater als Mutter, die sich

gegen den Geschlechtsverkehr von Jugendlichen unter 18 Jahren aussprechen.

Diejenigen Eltern, die sich nicht ausdrucklich gegen Geschlechtsverkehr von Jugendlichen
ausgesprochen haben, wurden gebeten, die Voraussetzungen anzugeben.
ErwartungsgemaB wurde hierbei die Verhutung an erster Stelle genannt. Es folgen: eine feste

langere Bindung (kein dauernder Partnerwechsel), ein entsprechender Entwicklungsstand, Reife und

VerantwortungsbewuBtsein und „daB sich die zwei wirklich lieben und gut verstehen" und

schlieBlich eine umfassende Aufkliirung, ein bestimmtes Mindestalter, Schutz vor AIDS und

Kenntnis des Partners. AuBerdem sagten einige Eltern, es musse von beiden getollt sein und ohne

Druck und Gewalt erfolgen.-

Ebenso wie die Jugendlichen wurden die Eltern gebeten zu schatzen, wieviele Gleichaltrige ihres

auch hierzu befragten Kindes schon Geschlechtsverkehr gehabt haben.

Um diese Schatzung mit den Zahlen, die aus den Angaben der Jugendlichen ermittelt wurden, zu

vergleichen, werden die Antworten der Eltern nach den Altersgruppen der Jugendlichen aufgeteilt.

Tab. 3.2.45

Was schlitzen Sie, wieviele Gleichaltrige Ihrer Tochter haben in der Bundesrepublik
Deutschiand schon einmal Geschlechtsverkehr gehabt?

Basis: alle befragten Elternteile der Midchen, n = 1436

Angaben der Eltern der Madchen nach Altersgruppen der Miidchen

14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre

100 100 100 100
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% a

22 [19] 20 20 25 31 24 17

77 [81] 79 80 74 68 76 82

1 1 0 1 1 0 1

100 100 100 100 100 100 100 100

41 367 553 320 15 301

% alle

Wenige 32 57 40 19 11

Etwajede Dritte 29 25 32 33 25

Etwa jede Zweite 18 10 15 25 24

Die meisten 17 5 9 20 36

Keine Angabe 4 3 4 3 4

Gesamt 100



Quelle: EM 24, JM 2

Basis: alie befragten Elternteile der Jungen, n = 1464

Quelle: EM 24, JM 2

Tatstchlich hattenje 7 % der 14jahrigen Madchen und Jungen und 65 % der 17jahrigen Madchen
und 59 % der 17jahrigen Jungenbereits Geschlechtsverkehr. Also nach den Kategorien, die die
Eltem benutzen sollten, wenige der 14- und 15jahrigen, etwajede Dritte bzw. jeder Dritte der

16jhhrigen und etwajede Zweite bzw. jeder Zweite der 17jahrigen, also die meisten der 17jahrigen.

Es ist zwar immer die Mehrheit der Eltern, die diese Anteile richtig einschatzt, jedoch uberschatzt

ein groBer Teil der Eltern die.tatsachlichen Anteile der mit ihrem Kind gleichaltrigen
koituserfahrenen Jugendlichen.

3.2.2.3.3. Verhutung

Von den befragten Eltern der M8dchen antwortete die Halfte, sie hatten nichts dagegen, wenn ein
Arzt ohne ihr Wissen ihrer minderjahrigen Tochter die Pille verschreiben witrde, wahrend es die

andere Halfte nicht richtig fand. Die Meinung hangtsehr stark vom Alter der Madchen ab,
weswegen die Antworten der Eltem nach Altersgruppen der Madchen getrennt aufgelistet werden.

Tab. 3.2.46

Wenn ein Arzt, ohne Sie zu unterrichten, Ihrer Tochter auf deren Wunsch hin die Pille
verschreiben wilrde, finden Sie das richtig - oder nicht richtig?

· Basis: alle befragten Elternteile der Midchen, n = 1436

Quelle: EM39, JM 2
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Angaben der Eltern der Jungen nach Altersgruppen der Jungen
% alle 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre

Wenige 34 61 45 24 12

Etwajeder Dritte 29 21 28 38 28

Etwajeder Zweite 21 9 16 26 29

Die meisten 15 8 9 11 29

Keine Angabe 1 1 2 1 2

Gesamt 100. 100 100 100 100

Angaben der Eltern der Mlidchen nach Altersgruppen der Mlidchen

% alle 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre

Richtig 48 31 45 55 64

Nicht richtig 50 67 54 44 34

Keine Angabe 2 2 1 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100



Ist die Tochter 14 Jahre alt, so fanden nur 31 % der Eltern das Verhalten des Arztes richtig, ist die
Tochter hingegen 17 Jahre alt, so fin(len es 64 % der Eltern richtig.

Einen Schritt weiter geht die Frage, ob sie in dem Fall, da13 ein Arzt ihrer Tochter ohne ihr Wissen
die Pille verschreiben warde, etwas gegen diesen Arzt unternehmen witrden.

Diese Frage war den Eltern gestellt, die angegeben hatten, sie Pinden ein derartiges Verhalten nicht

richtig. Von diesen antworteten 44 %, sie warden etwas gegen den Arzt unternehmen, 2 % machten

keine Angabe. Die Antworten hangen nicht vom Alter der Miidchen ab.

3.2.2.3.4 Schwangerschaftsabbruch

Um die Einstellung der Eltern zum Schwangerschaftsabbruchzu erfahren, sollten sig eine von vier

alternativen Aussagen auswahlen, die ihrer eigenen Meinung am nachsten kommt.

Tab. 3.2.47

Wie stehen Sie zum Schwangerschaftsabbruch? Welche der folgenden Meinungen entspricht
am ehesten Ihrer eigenen?

Basis: alle befragten Elternteile der Miidchen, n = 1436

Ich bin unter allen Umstanden

gegen einen Schwanger-
schaftsabbruch

Ein Schwangerschaftsabbruch
sollte aus medizinischen

Grunden erlaubt sein

Ein Schwangerschaftsabbruch
sollte aus medizinischen und

sozialen Grimden erlaubt sein

Ein Schwangerschaftsabbruch
sollte in den ersten 3 Monaten

allgemein erlaubt sein

Keine Angabe
Gesannt

Basis

Quelle: ES 15, EM 49, EM 1

Antworten der Eltern der Midchen

nach Altersgruppen und Geschlecht

alle -34

Jahre

2
-

100.

1436

35-39

Jahre

40-44

Jahre

45-49

Jahre

50+

Jahre

Viter

9 [21]

0 [24]

2 [31]

9 [23]

Mutter

47 1380

[..]: Gruppenstarke zu gering; Prozentzahlen nicht gesichert.
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%

15 16 12 14 22 2 15

16 12 17 16 18 2 16

40 35 42 40 42 3 41

27 34 29 29 18 1 27

3 0 1 0 [1] 1

100 100 100 100 100 100 100

77 548 514 197 72



Basis

Quelle: ES 15, EM 49, EM I

[..]: Gruppenstlirke zu gering; Prozentzahlen nicht gesichert.

Die Einstellungen zum Schwangerschaftsabbruch gehen weit auseinander. Die gr68te Gruppe von

Eltern (40 %) meint, der Schwangerschaftsabbruch sollte aus medizinischen und sozialen Grunden

erlaubt sein.

15 % der Eltern sind grundsatzlich gegen einen Schwangerschaftsabbruch, durchschnittlich 17 %

der Eltern denken, ein Schwangerschaftsabbruch sollte aus medizinischen Granden·erlaubt sein.

Etwa 28 % der Ekern ist der Meinung, ein Schwangerschaftsabbruch wahrend der ersten drei
Monate (Fristenregelung) sollte erlaubt sein.
Zwischen Manner und Frauen differieren die Meinungen zum Schwangerschaftsabbruch kaum,
ebensowenig wie zwischen den Eltern der Madchen und der Jungen.
Bezllglich des Alters der Eltern lassen sich keine interpretierbaren Unterschiede erkennen. Die
Eltern aus dem Osten sprechen sich wesentlich Ofter als die Eltem aus dem Westen flir eine

Fristenregelung aus.'

Aufklarung

In diesem Abschnitt wird die Aufklarung uber Sexualitat, Verhutung und verwandte Themen

beschrieben.
Im Abschnitt "Jugendliche" (Kap. 3.3.1) wird die,Art und Weise" der erfolgten Sexualaufkllirung
bei den Jugendlichen nach deren Angaben erlautert. Es geht dabei um die beteiligten Personen, die

Quellen der Kenntnisse uber Sexualitat, um Wissenslucken und die gewunschten Mi glichkeiten,
diese Lucken zu schlieBen.

AuBerdem wird das Wissen der Jugendlichen und deren eigene Einschatzung ihrer Aufklarung
beleuchtet.

Basis: alle befragten Elternteile der Jungen, n = 1464

Antworten der Eltern der Jungen
nach Altersgruppen und Geschlecht

% alle - 34 35-39 40-44 45-49 50+ Vater Miitter

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

Ich bin unter allen Umstanden 14 [6] 13 13 I6 16 14 14

gegen einen Schwanger-
schaftsabbruch

Ein Schwangerschaftsabbruch 19 [16] 20 18 19 24 19 20

sollte aus medizinischen

Granden erlaubt sein

Ein Schwangerschaftsabbruch 38 [60] 35 39 41 33 38 39

sollte aus medizinischen und

soziaten Grunden erlaubt sein

Ein Schwangerschaftsabbruch 28 [18] 31 29 22 27 28 26
sollte in den ersten 3 Monaten

allgemein erlaubt sein

Keine Angabe 1 1 1 2 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100 100 .100 100 100

1464 41 367 553 320 154 1158 301

3.3
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Im Abschnitt "Eltern" (Kap. 3.3.2) geht es zunachst uni die Aufklarung ihrer Tachter und Sohne

und schlieBlich um die Aufklaning der Eltern selbst, nach deren Angaben.

3.3.1 Jugendliche

Die Fragen uber die Aufklarung und dered Umstande sind Bestandteile des mundlichen

Fragebogens der Jugendlichen. Die Grundlage filr die berechneten Anteile biklen hier die

Antworten aller befragten Madchen (n=1481) und Jungen (n==1522) im Alter von 14 bis 17 Jahren.

3.3.1.1 „Art und Weise" der Sexualaufklarung

3.3.1.1.1 Wichtigste Person

Auf die Frage, „Welches waren filr Sie die wichtigsten Personen bei der Aufklaring uber sexuelle

Dinge-, konnten die befragten Jugendlichen aus einer vorgegebenen Liste eine oder mehrere

Personen auswahlen. Sowohl die Madchen als auch die Jungen w8hlten am hiiufigsten die Mutter.

Weitere wichtige Personen waren die Freundin, Lehrer bzw. die Schule und der Vater sowie bei den

Madchen der Lehrer bzw. die Schule und der Vater und der Freund bei den Jungen. Die genauen
Anteile sind in der nachstehenden Tabelle 3.3.1 angefithrt.

Tab. 3.3.1:

Welches waren fiir Sie die wichtigsten Personen bei der Aufklarung iiber sexuelle Dinge?

Basis: Alle Miidchen, n=1.481 undalle Jungen, n=1.522

Mutter

Vater

Schwester

Bruder

Freundin bzw. Freund

andere Madchen

andere Jungen
Partnerin bzw. Partner

Lehrer/in bzw. Schule

Ani/Antin
Leiter/in einer Jugendgruppe
Kindergartenpersonal
Geistlicher

Sonstige Personen

niemand

Gesamt *

Quelle: JM 28

*Mehrfachnennungen milglich

% Antworten der Miidchen Antworten der Jungen
43

Obwohl die Mutter auch bei den Jungen die am haufigsten genannte Person ist, kommt sie nur auf

43 % der Nennungen ·bei Jungen, gegenuber 69 % bei den Madchen. Dagegen wird der Vater

wesentlich 6fter bei den Jungen als wichtigste Person filr die sexuelle Aufkl irung genannt: 32 %

69

18 32

10 5

4 9

38 29

18 6

7 24

18 19

31 36

11 3

2. 2

1 0

2 2

6 6

4 7

239 223
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Nennungen bei den Jungen und nur 18 % bei den Madchen. Auch der Anteil der Jungen, die ihre

Aufclitrung von „anderen Jungen", d. h. nicht von ihren Freunden bezogen, ist mit 24 % h6her, als

bei den Madchen, von denen nur 18 % angaben, "andere Madchen- seien ihre wichtigsten Personen
bei der Aufklarung gewesen.

Insgesamt haben wenige Jugendliche (Jungen 7 %, Madchen 4 %) angegeben, von niemandem uber

sexuelle Dinge aufgeldart worden zu sein.

Der EinfluB des Partners bzw. der Partnerin als wichtigste Person fur die sexuelle Aufklarung
nimmt mit dem Alter der Jugendlichen zu. So nennen 26. % der 17jahrigen Madchen den Partner

und 32 % der 17jahrigen Jungen die Partnerin als wichtigste Person.

Untersucht man die Angaben der Jugendlichen im Hinblick auf die Schichtzugeh6rigkeit ihrer

Eltern; so zeigt sich, daB die Eltern um so haufiger als wichtigste Personen bei der Aufklarung
genannt werden, je h6her die Sozialschicht ist. Je niedriger die Sozialschicht der Eltern ist, desto

haufiger werden der Lehrer bzw. die Schule genannt.

3.3.1.1.2 Quellen

Aus einer vorgegebenen Liste von Quellen sollten die befragten Jugendlichen auswahlen, woher

ihre Kenntnisse uber Sexualimt, Fortpflanzung, Empfangnisverhutung usw. stammen.

Mehrfachnennungen waren mljglich.
Die Reihenfolge der am haufigsten genannten Quellen ist bei Jungen und Madchen fast gleich: am

haufigsten werden von beiden Geschlechtem die Gesprache genannt, als zweithaufigste Nennung
der Schulunterricht. Danach folgen die Jugendzeitschriften und mit Abstand andere Illustrierte und

Zeitungen.
Die Anteile der einzelnen Quellen finden sich in der Tabelle 3.3.2.

Tab. 3.3.2:

Woher stammen Ihre Kenntnisse uber Sexualitat, Fortpflanzung, Empfingnisverhiltung
USW.?

Basis: Alle Mlidchen, n = 1.481 und alle Jungen, n = 1.522

Quelle: JM 27
* Mehrfachnennungen maglich

% Antworten tder Mildchen Antworten der Jungen
Gesprache 68 63

Schulunterricht 59 63

Jugendzeitschriften 55 45

Illustrierte/Zeitungen 32 30

Bucher 29 26

Eigenes Erleben 21 21

Filme 20 29

kostenlose Aufklarungsbroschuren 14 10

Vortage 12 11

Sonstiges 10 10

Radio 5 5

Gesamt * 326 314
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Im Vergleich der Geschlechter falit auf, daB Jungen seltener als Madchen gedruckte Medien, wie

z.B. Bucher, Zeitschriften oder Broschuren, dafitr haufiger Filme als Quelle nennen.

Das Alter der Jugendlichen beeinfluBt vor allem die Haufigkeit. der Nennung des "eigenen
Erlebens". Diese Kategorie wird nur von 9 % der 14jlihrigen jedoch von 36 % der 17jahrigen
Mitdchen genannt. Bei den Jungen steigt dieser Anteil von 11% bei den 14jahrigen auf 37 % bei
den 17jahrigen an.

Ein Zusammenhang zwischen der Bildung der Jugendlichen oder der Schichtzugeh6rigkeit der

Eltern mit den genannted Quellen laBt sich nicht erkennen.
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3.3.1.1.3 Vorbereitung auf die erste Regelblutung bzw. den ersten SamenerguB

Madchen

Von den 1481 befragten 14- bis 17jahrigen Madchen hatten rund 96 % schon ihre erste

Regelblutung (Menarche).. Die Frage, ob sie darauf vorbereitet worden waren, bejaht die

uberwiegende Mehrheit (78 %). Immerhin hatten 17 % der Madchen offenbar nur vage

Vorstellungen und 4 % der Madchen erlebten ihre erste Regelblutung v8llig unvorbereitet.

Jungen

Von den 1.522 befragten 14- bis 17jahrigen Jungen hatten rund 90% bereits ihren ersten

SamenerguB gehabt.
Die Frage, ob sie darauf vorbereitet worden waren, bejahte knapp die Halfte (46 %). Nicht ganz so

viele Jungen (41 %), hatten zwar schon mal etwas davon gehort, wuBten jedoch nichts Genaues

zuvor. 12 % der Jungen waren nach eigener Ausk:unft hieraufv611ig unvorbereitet.

Tab. 3.3.3:

Waren Sie auf die erste RegeIbIutung / den ersten SamenerguB vorbereitet?

Basis: Madchen mit Regelblutung, n = 1.421, Jungen mit erstem SamenerguB, n = 1.374

Quelle: MS 2 bzw. JS 2

Bei den Madchen ist die Menarche das markanteste Zeichen der biologisch-ktirperlichen
Geschlechtsreife. Bei den Jungen tritt der SamenerguB meist in Zusammenhang mit einem

sexuellen Erlebnis auf (z.B. Vorstellungen, Traume oder Sexualkontalcte) und ist somit anders als
die Menarche bei den Madchen, als Ausdruck eines aktuellen sexuellen Erlebnisses interpretierbar.

Mddchen

Bei den Madchen, die bereits ihre erste Regelblutung hatten, verteilen sich die Antworten auf die

Vorgaben zur Frage: „Wie haben Sie Ihre erste Regelblutung erlebt7  folgendermaBen:
31 % fanden es ganz normal und natitrlich
15 % wissen es nicht mehr'genau
32 % fanden es unangenehm
20 % fanden die Menarche gut und schlecht und

1 % machte keine Angaben.

Immerhin bekennt sich etwa ein Funftel der Madchen zu ihren zwiespaltigen damaligen Gefithlen.

Ober ihre gegenwlirtige Einstellung zur Regel machen die Madchen folgende Angaben:
Fur 37 % ist die Regel etwas ganz Naturliches.
Fur 37 % geh6rt die Regel nun einmal dazu.

% Antworten der Madchen Antworten der Jungen
Ja, ich wuBte vorher Bescheid und war 78 46

vorbereitet
Ich hatte schon einmal etwas gehort, wuBte 18 41

aber nichts Genaues

Nein, ich war vallig unvorbereitet 4 12

keine Angabe 1 1

Gesamt 100 100
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Fur 16 % ist sie vor allem mit Schmerzen und Unwohlsein verbunden.

Fur 9 % ist sie angenehm und unangenehm zugleichund
1 % der Madchen machte keine Angabe.

Eindeutige Zusammenhange lassen sich zwischen der Vorbereitung auf die erste Regelblutung und

deren Erleben feststellen. So gibt ein wesentlich h6herer Prozentsatz der darauf vorbereiteted

Madchen an, sie hatten die erste Regelblutung als etwas Natilrliches erlebt, als unvorbereitete oder

nur vage informierte Madchen. Letztere beide Gruppen empfanden die erste Regel wesentlich

haufiger als unangenehm im Vergleich zu den vorbereiteten Madchen.

Ebenso verhalt es sich mit dem Zusammenhang zwischen der Vorbereitung auf die erste Regel und

der gegenwiirigen Einstellung zur Regel. Man vergleiche hierzu auch die Tabellen 3.3.4 und 3.3.5.

Tab. 3.3.4:

Erleben der ersten Regelblutung im Zusammenhang mit der Vorbereitung auf die erste

Regelblutung.

Basis: Miidchen mit Regelblutung, n = 1.421

Waren Sie auf die erste

Regelblutung
vorbereitet?

%

Ja, ich war vorbereitet

(79 %)
Ich wuBte

Genaues (17 %)
nichts

Ich fan

norma

naturl

Nein, ich war vollig
unvorbereitet (4 %)
Gesarnt

QueNe: MS 2 und MS 3

d es

lund

ich

Ich weiB

nicht mehr

genau wie es

ivar

Ich fand es

unangenehm
Ich hatte gute
und schlechte

Gemhle dabei

Gesamt

Tab. 3.3.5:

Gegenwiirtige Einstellung zur Regelblutung im Zusammenhang mit der Vorbereitung auf die

erste Regelblutung.

Basis: Miidchen mit Regelblutung, n = 1.421

Waren Sie aufdie

erste Regelblutung
vorbereitet?

%

Ja, ich war vorbereitet

(79 %)
Ich w·uBte nichts
Genaues (17 %)
Nein, ich war vollig

Die Regel
ist fiir

mich etwas

naturliches

Die Regel
geh6rt nun

mal dazu

Die Regel ist fiir

mich vor allem

mit Schmerzen

und Unwohisein

verbunden

Sie ist fiir mich

angenehm und

unangenehm
zugIeich

Gesamt

39 13 29 19 100

14 27 41 18 100

8 22 39 32 100

33 16 31 19 100

41 39 13 8 100

30 34 22 14 100

24 32 32 12 100
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unvorbereitet (4 %)
Gesamt 38 38 15 9 100

Quelle: MS 2 und MS 4

Es zeigt sich, wie wichtig die Vorbereitung des Madchens auf ihre erste Regelblutung ist. Das

Erleben der ersten Regelblutung als der Regelblutungen spater, ob bei der Periode Schmerzen und
Unwohlsein im Vordergrund stehen, oder ob die Regelblutung als etwas Natikliches empfunden
wird, hangtjeweils sehr stark davon ab, ob das Madchen daraufvorbereitet war oder nicht.

Das Alter der Madchen hatte keinen entscheidenden EinfluB auf das Erleben der Menarche oder die

gegenwartige Einstellung zur Regelblutung.

Jungen
Bei den Jungen waren die Fragestellungen naturgemaB etwas anders als bei den Madchen. So
interessierte man sich zzinachst daftir, wie es zum ersten SamenerguB kam. Hierzu machten die

befragten Jungen mit erlebtem SamenguB (n = 1374) folgende Angaben:
bei 43 % geschah es ganz zunillig,
bei 31 % durch Selbstbefriedigung,
5 % sagen, es sei beim Sexualkontakt geschehen,
19 % wissen es nicht mehr genau
und 2 % machen keine Angabe.

Ober ihr Erleben des ersten Samenergusses machten die Jungen folgende Angaben:
47 % hatten ein angenehmes Geftlhl dabei.
27· % wissen nicht mehr genau, wie es war.

20 % waren uberrascht und unsicher.
4 % hatten ein schlechtes Gewissen.
2 % wissen es nicht mehr genau und
2 % machten keine Angabe.

3.3.1.1.4 Verhutungsberatung

Auf die konkrete Frage an die Jugendlichen, ob die Eltem ihre Tochter bzw. Sohne uber Methoden
der Empflingnisverhutung beraten hal:,en, gehen aus Tabelle 3.3.6 die Antworten getrennt nach
Geschlecht und Alter der Jugendlichen hervor.

Tab. 3.3.6:

Haben Ihre EItern Sie schon einmal ausfithrlich ilber Methoden der Empningnisverhiltung
beraten?

Basis: Alle Madchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Antworten der Madchen Antworten der Jungen
nach Altersstufen nach Altersstufen

alle 14 15 16 17 alle 14 15 16 17

% Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

Ja 61 47 59 66 70 5 34 40 52 56
Nein 38 52 40 32 29 5 65 58 46 43

keine Angabe 1 1 1 2 1 1 2 2 1
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Gesarnt

Quelle: JM 31

Man erkennt, daB bei beiden Geschlechtern die Anteile der beratenen Jugendlichen mit deren Alter

ansteigt. In allen Altersgruppen wurden mehr Madchen als Jungen von ihren Eltern beraten.
GroBe Geschlechtsunterschiede tauchen auch bei den Verhutungsmethoden auf, die Eltern ihren
Kindern empfehlen. Eltern, die ihre Tochter bzw. S6hne beraten haben, 61 % bzw. 50 % der EItern,
empfehlen ihren T6chtern zu 73 % die „Pille" und zu 35 % das Kondom, ihren Sahnen jedoch zu

31 % die „Pille" und zu 76 % das Kondom.
Die Eltern empfehlen ihren Kindern hauptsachlich eine auf deren Geschlecht abgestimmte
Verhutungsmethode, eine Methode innerhalb des eigenen Verantwortungsbereiches des

Jugendlichen. Inwieweit auch infektions-prophylaktische Oberlegungen der Eltern eine Rolle

spielen k6nnten, laBt sich nicht abschatzen.

3.3.1.1.5 Schulische Sexualerziehung

Aus der Tabelle 3.3.7 kann man die Anteile der Jugendlichen entnehmen, die in den alten und neuen

Bundeslandern Sexualkundeunterricht gehabt haben.

Tab. 3.3.7:

Wurden Sie selbst bereits im Fach Sexualkunde bzw. Sexualerziehung unterrichtet?

Basis: Alle Miidchen, n = 1.481 und alle Jungen, n = 1.522

Nein

keine Angabe
Gesarnt

Quelle: JM 38

Antworten der Miidchen

% Gesamt West

Antworten der Jungen
t Gesamt West

Es wurden drei Viertel der 14- bis 17jahrigen Madchen und Jungen in Deutschland im Fach

Sexualkunde unterrichtet.

Im Akersvergleich stellt man fest, daB bereits bei den 14jdhrigen der Anteil bei 70 % liegt. Die

schulische Sexualerziehung findet demnach - wenn uberhaupt- meist vor dem 15. Lebensjahr statt.

So hatten in den neuen Bundesl ndern weniger als die Halfte der Jugendlichen
Sexualkundeunterricht an der Schule, wahrend es in den alten Bundesl3ndern gut 80 % waren.

Zu ihrer Einstellung zum Sexualkundeunterricht an Schulen befragt, befurwortete der uberwiegende
Teil der Madchen und Jungen ( 87 % und 85 %) den Sexualkundeunterricht an den Schulen. Nur

4 % der Madchen und 3 % der Jungen sprachen sich gegen Sexualkundeunterricht an Schulen aus

und jeweils 9 % Mtidchen bzw. 12 % Jungen hatten keine Meinung dazu.

3.3.1.1.6 Besprochene Themen und Wissenslucken

Um ein differenzierteres Bild zu bekommen, wurden die Jugendlichen zu verschiedenen

Themenbereichen aus dem Bereich Sexualitat befragt:

100 100 100 100 100 10 100 100 100 100

0S OSt

Ja 75 83 45 75 82 48

24 16 55 25 18 51

1 1 1 0 0 1

100 100 100 100 100 100
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„Haben Sie eines oder mehrere dieser Themen bereits mit ihren Eitern besprochen7'
„Haben Sie zu einem oder mehreren dieser Themen noch Wissenslucken7'

„Mdchten Sic dieses Thema lieber mit den Eltern oder in der Schute besprechen?"

Es geht also um die Qualitat bzw. Quantitat der elterlichen Aufklarung, die Wissenslucken, die

Jugendliche empfinden und um die Praferenz des Elternhauses bzw. der Schule.

Die Themen und die zugeh6rigen Anteile finden sich in den Tabellen 3.3.8 und 3.3.9, fitr Madchen

und Jungen getrennt.
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Tab. 3.3.8:

Drei Fragen zu ausgewiihlten Themen aus dem Bereich Sexualitiit und Verhutung

Basis: Alle Miidchen, n = 1.481

Thema

Geschlechtsorgane des

Mannes und der Frau

sexuelle Praktiken und

Reaktionen/H6hepunkt
(Orgasmus)
Regel, Eisprung, fruchtbare

Tage der Frau

Empfangnisverhutung
(Anwendung, Sicherheit,
Nebenwirkungen, etc.)
Geschlechtskrankheiten

(u.a. AIDS)
k6rperliche und sexuelle

Entwicklung Jugendlicher
Entwicklung des

Ungeborenen,
Schwangerschaft und

Geburt

uber den

Schwangerschafts-abbruch
Ehe und andere Formen der

Partnerschaft und des

Zusammenlebens

Z5rtlichkeit und Liebe

weibliche/miinnliche

Homosexualitat

Selbstbefriedigung bei

Madchen und Jungen
Sexualitat und Gewalt

vorehelicher

Geschlechtsverkehr

Pornographic
Prostitution

Rollen und Mann und Frau

in der Familie

wurde mit

Eltern

besprochen

Quelle: JA< 39 a, b und JM 40

Hier habe ich

noch

Wissensliicken

M6chte ich

lieber mit

meinen Eltern
*besprechen

Miichte ich lieber

in der Schule

besprechen*

* Differenz zu 100 von den beiden Prozentzahlen ist der Kategorie „keine Angabe" zuzuschreiben.
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%

58 9 34 62

20 50 38 54

85 12 55 40

69 19 50 44

59 32 28 66

54 12 33 66

49 24 30 64

40 32 41 53

47 17 66 28

47 14 67 28

27 34 27 67

17 28 31 61

40 22 38 54

41 17 54 39

27 25 34 57

36 22 37 56

46 15 64 29



Tab. 3.3.8:

Drei Fragen zu ausgewlihlten Themen aus dem Bereich Sexualitat und Verhittung?

Basis: Alle Jungen, n = 1.522

Thema

Geschlechtsorgane des

Mannes und der Frau

sexuelle Praktiken und

Reaktionen/H6hepunkt
(Orgasmus)
Regel, Eisprung, fruchtbare

Tage der Frau

Empfangnisverhutung
(Anwendung, Sicherheit,
Nebenwirkungen, etc.)
Geschlechtskrankheiten

(u.a. AIDS)
k6rperliche und sexuelle

Entwicklung Jugendlicher
Entwicklung des

Ungeborenen,
Schwangerschaft und

Geburt

uber den

Schwangerschafts-abbruch
Ehe und anderc Formen der

Partnerschaft und des

Zusammenlebens

Zartlichkeit und Liebe

weibliche/mannliche
Homosexualitat

Selbstbefriedigung bei

Madchen und Jungen
Sexualitat und Gewalt

vorehelicher

Geschlechtsverkehr

Pornographie
Prostitution

Rollen und Mann und Frau

in der Familie

wurde mit

Eltern

besprochen

Quelle: JM 39 a,b und JM 40

Hier habe ich

noch

Wissenslucken

M6chte ich

lieber mit

meinen Eltern

besprechen*

Mochte ich lieber

in der Schule

besprechen*

* Differenz zu 100 von den beiden Prozentzahlen ist der Kategorie „keine Angabe" zuzuschreiben.
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%

59 9 35 61

21 47 36 58

34 37 25 71

57 20 41 53

57 27 28 66

51 11 34 60

32 27 23 72

30 33 29 64

43 15 60 34

38 15 60 33

26 31 27 67

20 21 31 62

32 21 32 61

32 18 47 45

29 21 31 61

32 24 31 61

48 14 61 33



Vergleicht man die Angaben der Madchen mit denen der Jungen, so scheint es bestimmte Themen

zu geben, die bevorzugt von den Eltern mit den Maidchen behandelt werden.

Dazu geh6ren die Themen „Regel, Eisprung, fruchtbare Tage der Frau", „Empfingnisverhutung",
„Schwangerschaft", „Schwangerschaftsabbruch", „Sexualitat und Gewalt" und „vorehelicher Ge-

schlechtsverkehr': Es haben entweder die Madchen selbst hier einen h6heren Aufklarungsbedarf
oder die Eltem sehen eine Notwendigkeit, diese Themen speziell mit ihren T6chtern zu diskutieren.

Dabei liegen die Anteile bei den Madchen etwa 10-20 % h8her als bei den Jungen, bei dem Thema

„Regel, Eisprung, fruchtbare Tage der Frau" sogar um 50 %.

Die ubrigen Themen werden bei beiden Geschlechtern in etwa gleich haufig besprochen. Es gibt
offensichtlich kein Thema, das ,jungenspezifisch" ist, also verstarkt von den Eltern mit ihren

S6hnen besprochen wird.

Stark tabuisierte Themen werden weniger oft im Elternhaus besprochen. Die Jugendlichen geben
an, diese Themen lieber in der Schule besprechen zu wollen. Hierzu geh6ren: „sexuelle Praktiken

und Reaktionen/H6hepunkt (Orgasmus)*, „weibliche/mannliche Homosexualitat",
„Selbstbefriedigung", "Pornographie" und „Prostitution", woruber nur in 20-30 % der Familien

gesprochen wurde.

Die Halfte .der Jugendlichen gibt an bei „sexuelle Praktiken und Reaktionen/H6hepunkt
(Orgasmus)" noch Wissenslucken zu haben und gerne mehr erfahren zu wollen; ein Drittel hat auch

Wissenslucken ZU den Themen „weibliche/mannliche Homosexualitat",
„Schwangerschaftsabbruch" und „Geschlechtskrankheiten (u.a. AIDS)". Alle diese mit Tabus

belastete Themen werden in den Familien seltener behandelt.

Unterschiede. in den Wissenslucken bei den Jugendlichen sind nicht sehr groB, auBer bei dem

Thema „Regel, Eisprung, fruchtbare Tage der Frau . Es wird von den Eltern der Jungen wohl als

„frauenspezifisches Thema" etwas vernachlassigt .

Die Jungen bevorzugen das Gespriich mit den Eltern uber "Ehe und andere Formen der

Partnerschaft und des Zusammenlebens" und *Ziirtlichkeit und Liebe und vorehelicher

Geschlechtsverkehr".
Bei den Madchen kommen hier noch zwei Bereiche hinzu, die ohnehin bereits mit den Madchen

verstarkt im Elternhaus behandelt werden: "Regel, Eisprung, fruchtbare Tage der Frau" und

"Empfingnisverhutung' .

3.3.1.1.7 Bevorzugte Personen und Medien zur Vermittlung weiterer Informationen

Von wem, d.h. von welcher Person, Institution bzw. durch welche Medien m6chten die

Jugendlichen gerne mehr Informationen uber die im vergangenen Abschnitt genannten Themen

bekommen?

Zunachst zu den Personen befragt, wird sowohl von den Madchen als auch von den Jungen die

Mutter am h figsten genannt, 42 % der Midchen und 28 % der Jungen. Mit abnehmender

Haufigkeit wunschen sich Madchen den Arzt bzw. die Arztin, Experten in Beratungsstellen und

andere Madchen. Die Jungen nennen nach der Mutter, den Vater, Experten in Beratungsstellen und

den Lehrer bzw. die Lehrerin.

Rund 20 % der Jugendlichen geben an, keine weiteren Informationen uber die genannten Themen

zu wunschen.

In der Tabelle 3.3.9 sind Prozentangaben fur die gewunschte Person der Jugendlichen zur weiteren

Informationsvermittlung aufgefuhrt.

100



Tab. 3.3.9:
Von welcher Person wilrden Sie am liebsten mehr Informationen zu den genannten
Themenbereichen bekommen?

Basis: Alle Madchen, n = 1.481 und alle Jungen, n = 1.522

Gesamt *

Quelle: JM 41
* Mehrfachnennungen m6glich

Im Vergleich der Altersgruppen nimmt die Beliebtheit der Eltem und der Lehrer· mit steigendem
Alter der Jugendlichen ab, wahrend die.der Arzte und der Experten aus den Beratungsstellen
zunimmt. Betrachtet man die Schichtzugeh6rigkeit der Eltern, so stellt man auch hier eine Zunahme
der Beliebtheit der Arzte und der Experten aus den 'Beratungsstellen mit steigender
Schichtzugehtsrigkeit fest, allerdings ist dieser Trend nur bei den Madchen ausgepritgt.

Diejenigen Jugendlichen, 82 % der Madchen und 80 % der Jungen, die nicht ausdrucklich

angegeben haben, keine weiteren Information zu wunschen, wurden weiter gefragt, welche Medien
sie bevorzugen wurden (siehe Tabelle 3.3.7,3.3.8). Sie konnten eine oder mehrere Items aus einer

Liste von Vorgaben auswahlen. Erstellt man aus den Antworten eine „Hitliste'* der bevorzugten
Medien, so finden sich auf den obersten Platzen Jugendzeitschriften, Bucher, kostenlose

Aufklarungsbroschuren, Illustrierte bzw. ·Zeitungen und Fernsehfilme.

Das Interesse an Jugendzeitschriften nimmt mit dem Alter der Jugendlichen ab.

Um verschiedenene Zielgruppen genauer identifizieren zu k6nnen, werden in Tabelle 3.3.10 und

3.3.11, getrennt fur Madchen und Jungen, die „Hitlisten" der bevorzugten Medien nach Alter und

Bildungsniveau aufgefithrt.

% Antworten der Mitdchen Antworten der Jungen
Mutter 42 .28

Vater 10 22

Schwester 6 4

Bruder 1 6

Freund/Partner/in 10 12

Andere Madchen 21 17

Andere Jungen 4 16

Lehrer/in bzw. Schule 16 18
AntiArzlin 25 12

Experte/in in Beratungsstelle 25 22

Geistlicher 1 2

Sonstige Personen 5 6

M6chte keine weiteren Informationen 18 20

184 185
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Tabelle 3.3.10:

Durch welche Medien wiirden Sie am liebsten mehr Informationen uber die genannten
Themenbereiche erhalten?

Basis: Madchen, die mehr Information wiinschen, n.g. = 1.221

Madchen

Jugendzeit-
schriften

Bucher

kostenlose

Aulklarungs-
broschuren

Illustrierte/

Zeitungen
Fernsehfilme

6ffentliche

Vortriige
Video-

kassetten

Sorgen-
telefon

Offentliche

Ausstellung.
Aufklarungs-
spiele
Computer-
programme

Comics

Radio

H6rkassetten

keine Angabe
Gesamt *

Basis (n)
Quelle: JM 42

Alle

1.221

Antworten nach

Alter

14

Jahre

15

Jahre

*Mehrfachnennungen m6glich

16

Jahr

e

17

Jahre
Haupt-
schule

Antworten nach Bildung
Schuityp

Schiller

Real-

schule
Gym-

nasium

Schulabganger

Gesamt-   Haupt-
schule schule

Real-

schule

%

47 51. 50 50 37 50 51 ' 44 55 33 33

38 37 38 38 40 34 37 41 37 34 43

41 38 44 43 41 42 41 46 39 26 34

33 32 32 33 35 30 34 31 34 40 35

21 21 20 19 24 17 20 24 25 31 21

18 16 .16 20 22 13 20 21 21 23 12

16 16 13 17 19 17 17 13 15 33 17

12 13 13 8 13 14 12 11 11 20 7

12 9 12 14 13 8 10 16 21 6 9

6 7 7 4 6 9 6 5 5 5 6

3 3 5 2 4 3 4 4 1 6 1

3 5 3 1 1 3 3 3 3

3 4 2 3 4 2 2 4 5 9

2 2 1 .3 3 2 3 2 2 5 1

2 3 3 1 1 3 3 1 5 1

258 256 259 256 263 248 261 268 279 270 220

323 319 291 288 241 305 371 89 52 90
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Tab. 3.3.11:

Durch welche Medien wurden Sie am liebsten mehr Informationen uber die genannten
Themenbereiche erhalten?

Basis: Jungen, die mehr Information wlinschen, n = 1.223

Jungen

Jugendzeit-
schriften

Bucher

kostenlose

Au£klanings-
broschuren

Illustrierte/·

Zeitungen.
Fernsehfilme

6ffentliche

Vortrage
Video-

kassetten

Sorgen-
telefon

Alle

Offentliche

Ausstellung.
Aufklarungs-
spiele
Computer-
programme

Comics
Radio

Harkassetten
keine

Angabe
Gesamt *

Basis (n.g.)
e :

* Mehrfachnenh

Antworten nach

Alter

14

Jahre

44 50

263

1.223

ungen

15

Jahre

8

273 272

306 292

maglich

16

Jahre

17

Jahre
Haupt-
schule

Antworten nach Bildung

Schiller
Real-

schule

Schultyp

Gym-
nasium

Gesarnt

schule

Schulabgingc
Haupt-
schule

Real

schul

Im Vergleich der Geschlechter falk vor allem auf, daB Jungen Fernsehfilme, Videokassetten und

Computerprogramme 6fter als Madchen nennen, die dagegen das Sorgentelefon und kostenlose

Aufkldrungsbroschuren bevorzugen: Altere Jugendliche schatzen die 6ffentlichen Vortrage und

Bucher mehr als jungere, wahrend Jugendzeitschriften und Comics eher noch die jungeren
Jugendlichen interessieren.
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%

52 44 30 47 47 40 49 44 28

37 34 35 39 39 26 40 44 37 41 25

34 33 36 34 33 34 40 36 22 32 27

31 33 32 32 28 33 30 29 36 36 30

30 31 31 29 30 30 31 27 33 31 36

15 10 16 15 17 13 15 15 10 16 17

22 24 19 22 23 24 22 19 22 22 29

7 5 9 8 8 11 9 4 7 9 6

10 6 88 6 9 9 7 4 10
%

7 8 8 7 6. 8 11 6 3 7 3

12 14 11 13 10 13 14 10 18 8 15

6 8 6 648 7 4 11 4 6

4 5 4 3 2 5 4 4.2 1 1

4 5 5 2 4 4 1 5 3 5 5

2 2 2 4 2· 3 3 2 3 1 T

266 . 242 265 283 255 263 261. 240

318 308 226 282 346 88 124 94



Um festzustellen, aus welchen Medien die Jugendlichen nun tatsachlich ihr Wissen beziehen, fragte
man sie, auf welchem Wege C'wo'*) sie zuletzt etwas uber Sexualitat gehdrt hatten. Man hat keine

Liste mit Antwortm6glichkeiten vorgegeben, sondern nachtraglich die gegebenen Antworten

zusammengefaBt. Am haufigsten werden von beiden Geschlechtern Zeitschriften, speziell
Jugendzeitschriften (z.B. ' Bravo" oder "Girl") angegeben.
In den Tabellen 3.3.12 und 3.3.13 werden die Anteile der verschiedenen Medien nach

Altersgruppen und Bildungsniveau getrennt aufgeftihrt, um verschiedene Zielgruppen identifizieren

zu k6nnen.

Tabelle 3.3.12:

Flillt Ihnen spontan ein, wo Sie zuletzt et*,as iiber Sexualitiit gelesen, gesehen oder gehart
haben?

Basis: Alle Miidchen, n = 1.481

Madchen

Jugendzeit-
schriften

(davon
Bravo/Girl)
Fernsehen,
Filme

Zeitschriften

in der Schule

im Freun-

deskreis

Zeitung
Biicher

Video

Radio

Broschuren

Gesprache in

Familie

Situationen

(in Disco,
auf der

StraBe)
erinnere

mich nicht/
keine

Angabe
Gesamt *

Alle

30

(16/6)

Antworten nach

Alter

14

Jahre

34

(19/6)

15

Jahre

31

(16/8)

16

Jahre

35

(20/7)

17

Jahre

20

(8/4)

Haupt-
schule

33

GO/7)

Antworten nach Bildung
Schuityp

Schuler

Real-

schule

31

(16/7)

Gym-
nasium

31

(14/6)

Gesamt

schule

34

(20/7)

Schulabgange
r

Haupt-
schule

15

(9/3)

Real-

schule

16

(7/7)
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%

21 20 18 23 25 22 22 20 11 27 27

15 13 13 15 18
.

16 14 13 8 25 19

10 11 15 9 6 15 11 9 18 3 2

8 8 9 7 8 8 10 7 5 11 6

5 4 4 7 6 4 4 5 4 3 10

4 4 5 4 4 2 6 4 2 5 1

2 3 2 1 3 2 2 2 1 8 2

1 1 1 2 2 0 1 2 1 3 1

1 1 1 1 0 0 1 1

3 3 2 3 3. 2 2 4 4 5 4

1 1 2 2 2 1 1 2 1 3 3

27 28 28 25 29 26 29 26 35 24 25

131 130 131 134 127 133 136 127 128 131 118

Basis (n) 1.481 371 367 369 374 288 363 439 102 73 122

Quelle: MS 55



* Mehrfachnennungen maglich
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Tab. 3.3.13:

Fiillt Ihnen spontan ein, wo Sie zuletzt elwas iber Sexualitat gelesen, gesehen oder geh6rt
haben?

Basis: Alle Jungen, n = 1.522

Jungen

Jugendzeit-
schriften

(davon
Bravo / Girl)
Femsehen,
Filme

Zeitschriften

in der Schule

im Freundes-

kreis

Zeitung
Bucher

Video

Radio

Broschuren

Gesprache in

Familie

Situationen

(in Disco,
aufder

StraBe)
erinnere

mich nicht/.
keine

Angabe
Gesamt *

Alle

16

(12/0)

Antworten nach

Alter

14

Jahre

21

(14/0)

15

Jahre

19

(14/0)

Basis (n) 1.522 354 359

Quelle: JS 53

*Mehrfachnennungen m6glich

16

Jahre

18

(15/0)

17

Jahre

8

(6/

Haupt-
schule

24

(16/1)

Antworten nach Bildung

Schiller

Real-

schule

18

(14/-)

Schultyp

Gym-
nasiu

m

18

(12/1

Gesamt

schule

12

(12/-)

Schulabganger
Haupt-
schule

9

(6/1)

Real-

schule

12

(8/-)

Die Beliebtheit von Zeitschriften ist b6i den Madchen noch ausgepragter als bei den Jungen,
wahrend Jungen haufiger Film und Fernsehen nennen.

Dieses Ergebnis stimmt sehr gut mit jenem auf die vorhergehende Frage uberein, bei der man

wissen wollte,* welches Medium den Jugendlichen am liebsten ware, um mehr uber Sexualitat zu

erfahren. Lediglich die Sparte Bucher schneidet schlecht ab. Es hatten zwar fast 40 % der

Jugendlichen gesagt, sie hatten gerne Bitcher, um mehr ilber sexuelle Themen zu erfahren, doch

lediglich 4 % erwihnen das Buch dann an dieser Stelle.

32 26 31 33 38 26 30 37 26 33 39

18 13 20 19 18 14 16 17 18 25 19

9 11 11 7 77 14 10 . 10 4 2

7 7 8 6 87 7 9 10 ,3 7

7 6 7 7 76 7 6 4 8 9

4 4 6 3 44 5 5 5 2 0

3 2 2 2 41 4 3 0 5 3

2 3. 1 2 13 1 1 2 1 3

1 1 0 1 I 1 1 0

1 1 1 1 21 2 1 3 0

1 1 0 2 20 2 0 1 4 1

27 31 28 24 26 34 26 23 41 18 21

129 128 136 124 127 126 135 131 130 117 117

399 410 273 346 425 105 169 129
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3.3.1.2 Subjektives und objektives Wissen uber Sexualitat

3.3.1.2.1 Einschatzung der eigenen Aufklaning

Auf die Frage „Halten Sie sich fitr aufgeklit 7' antworten die Madchen zu 83 % mit "ja" zu 4 %

mit "nein" und zu 13 % mit "weiB nicht': Bei den Jungen sind die Anteile fast gleich, 81%

antworteten mit "ja", 5 % mit "nein   und 14 % mit ' weiB. nicht': Wahrend der Anteil der

Jugendlichen, die sich fur aufgeklit halten, bei den 14jahrigen Jungen noch bei 62 % bzw. bei 67

% bei den Madchen liegt, betragt er bei den 17jahrigen Jungen 95 % bzw. bei den Miidchen 94 %.

Die Selbsteinschatzung der Jugendlichen der eigenen Aufklarung ist also sehr hoch.

Wie man jedoch im Abschnitt „Besprochene Themen und Wissenslucken" sehen konnte, geben die

Jugendlichen zu, bei vielen Themen noch Informationsbedarf zu haben. Vor allem die Jungen
nannten sehr oft das Thema „Regel, Eisprung, fruchtbare Tage der Frau", womit die Diskrepanz
zwischen der Selbsteinschatzzing und dem tatsachlich angegebenen Informationsbedarf deutlich ist.

3.3.1.2.2 Tatsachliches Wissen

Kenntnis von Verhiitungsmethoden

Um zu erfahren, welche Verhutungsmethoden den Jugendlichen bekannt sind, bat man sie ohne

Listenvorgabe um Nennungen.

Tab. 3.3.14:
Welche Verhiltungsmethoden sind Ihnen bekannt?

Basis: Alle Madchen, n = 1.481 und alle Jungen, n = 1.522

Kondom

„Pille,
Spirale
Chemische Verhutungsmittel
Rechtzeitiger Abbruch des

Geschlechtsverkehrs

Ausnutzen der unfruchtbaren Tage
Sterilisation

Quelle: JM 29

Mehrfachnennungen moglich

% Antworten der Madchen Antworten der Jungen
96

Die „Pille" und das Kondom kennen also nahezu alle Jugendliche. Den Madchen sind auch andere

Verhutungsmethoden Ofter bekannt als den Jungen.
Doch welche der genannten Verhutungsmethoden halten die Jugendlichen fiir die sicherste?

Am haufigsten wird von beiden Geschlechtern die Pille als sicherstes Verhutungsmittel genannt.
Jedoch genauso oft wie die „Pille'*, wird von den Jungen auch das Kondom genannt.
In Tabelle 3.3.15 finden sich die genauen Zahlen.

94

97 92

61 42

29 17

8 9

16 8

5 5
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Tab. 3.3.15:

Welche der von Ihnen genannten Verhittungsmethode halten Sie bei korrekter Anwendung
fur die sicherste?

Basis: Alle Madchen, n = 1.481 und alle Jungen, n = 1.522

QueHe: JM 30

Die hohe Sicherheit, die fast die Halfte der Jungen dem Kondom zuerkennt, ist objektiv nicht

gerechtfertigt. Dies mag an Unkenntnis liegen.
Da jedoch das Kondom ein Verhutungsmittel ist, das die Jungen selbst anwenden k6nnen, wahrend
sie keinen direkten Einf uB aufdie Verwendung der Antibabypille durch das Madchen haben, ist die

Einschatzung der Jungen, das Kondom als das flir sie selbst sicherste Verhutungsmittel zu halten,
subjektiv durchaus nachvollziehbar und richtig.

Fruchtbare Tage bei der Frau

Neben der Selbsteinschatzung der Jugendlichen uber ihr Wissen wurde nun versucht, anhand einer
konkreten Fragestellung tatsachliches Wissen der Jugendlichen zu testen. Man verwendete hierzu

die Frage nach der Kenntnis der fruchtbaren Tage bei der Frau.

Die Antworten der Madchen und Jungen auf die Frage: „Wissen Sie, wann zwischen zwei

Regelblutungen der Frau die M6glichkeit schwanger zu werden am gr6Bten ist 7' sind in Tabelle

3.3.16 nach Altersgruppen aufgelistet.

Tab.3.3.16:

Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelblutungen der Frau die Mi glichkeit schwanger zu

werden am gr6Bten ist ?

Basis: Alle Midchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Quelle: JM 43

Bei den Madchen sind die Anteile derjenigen Madchen, die angeben, Bescheid zu wissen, in allen

Altersgruppen deutlich hdher als bei den Jungen. Insgesamt antworten jedoch nur zwei Drittel der

Madchen mit "ja", bei den Jungen nicht einmal die Halfte. Mehr als die Halfte der Jungen gibt zu,
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% ·Antworten der Madchen Antworten der Jungen
„Pille  73 48

Kondom 22 47

Spirale 2 1.

Sterilisation 1 1

Gesamt 100 100

Antworten der Midchen Antworten der Jungen
nach Altersstufen nach Altersstufen

alle 14 15 16 17 alle 14 15 16 17

% Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

Ja 67 47 67 74 77 41 26 36 45 55

Nein 33 53 33 25 23 59 74 64 55 45

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100



es nicht zu wissen. Nur bei den 17jahrigen liegt der Anteil der Jungen, die glauben zu wissen, wann

die fruchtbaren Tage bei der Frau sind, itber der 50 %-Marke.

Danach hat man die Jugendlichen gebeten, mit Hilfe einer Liste anzugeben, wann genau die

fruchtbaren Tage sind.

In Tabelle 3.3.17 sind die Antworten auf diese Frage angegeben.
In Tabelle 3.3.18 findet sich die Gegenuberstellung der Selbsteinschatzung und des tatsachlichen
Wissens der Jugendlichen uber die fruchtbaren Tage der Frau. Denn viele Jugendliche, die angeben
die fruchtbaren Tage der Frau zu kennen, wissen dann doch nicht Bescheid.

Tab. 3.3.17:

Wann sind die fruchtbaren Tage bei der Frau?

Basis: Alle Mildchen, n = 1.481 und alle Jungen, n = 1.522

Die ersten Tage nach der Regelblutung
Etwa in der Mitte zwischen zwei

Regelblutungen
Die letzten Tage vor der Regelblutung
Wahrend der Regelblutung
Ich weiB es nicht

keine Angabe
Gesarnt

Richtige Antwort

Falsche Antwort

Ich weiB es nicht

keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 44

% Antworten der Miidchen

ZusammengefaBt

Antworten der Jungen
10

Tab. 3.3.18:

Objektives Wissen uber die fruchtbaren Tage der Frau in Abhiingigkeit vom subjektiven
Wissen dariiber.

Basis: Alle Miidchen, n = 1.481 und alle Jungen, n = 1.522

Ich weiB, wann die

fruchtbaren Tage der
Frau sind.

Ich weiB nicht, wann

die fruchtbaren Tage
der Frau sind.

Wann sind die fruchtbaren Tage bei der Frau?

Antworten der Miidchen

% Richtige
Antwort

Falsche

Antwort

Ich weiB es

nicht

Antworten der Jungen
Richtige
Antwort

Falsche

Antwort

Ich weiB es

nicht

Gesamt 57 28 15 35 32 32
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9

57 35

17 17

2 5

15 32

0 1

100 100

57 -35

28 32

15 32

0 1

100 100

74 25 1 63 34 2

22 33 43 16 29 54



Insgesamt gibt nur etwas uber die Hilfte der 14-17jahrigen Madchen die richtige Antwort auf die

Frage nach den fruchtbaren Tage der Frau und nur etwa ein Drittel der Jungen. Diese Anteile

verbessern sich zwar etwas mit zunehmendem Alter der Jugendlichen: von den 17jahrigen Madchen

kennen zwei Drittel der Madchen die richtige Antwort und von den 17jahrigen Jungen 45 %.

Besonders folgenschwer k6nnte sich vermeintliches Wissen auswirken. So gab ein Viertel der

Madchen, die der Meinung waren, sie wurden die fruchtbaren Tage kennen, aus tatsachlicher

Unkenntnis eine falsche Antwort (Abb. 3.3.1). Bei den Jungen waren es sogar mehr als ein Drittel,
die eine falsche Antwort gaben, obwohl sie angegeben hatten, Bescheid zu wissen.

Abbildung 3.3.1

(C:\Jugend\bericht\grafiken\abb331.doc)

3.3.2 Eltern

In diesem Kapitel wird mnachst die Aufklarung der eigenen Kinder betrachtet, die Einschatzungen
der Eltern dazu und ihre aktiven Beitrage. Dann wird auf die schulische Sexualerziehung
eingegangen und inwieweit diese mit der elterlichen zusammenwirkt.

Bei Fragen, die man sowohl Eltern als auch Jugendlichen stellte, werden die Antworten

gegenubergestellt und verglichen.
Im zweiten Teit wird dann die erfahrene eigene Aufklarung der Eltern untersucht.

3.3.2.1 Aufklarung des Jugendlichen

Der aktive Anteil der Eltern an der sexuellen Aufklarung ihrer Kinder und die elterliche

Einschatzung derselben wird im folgenden dargelegt.

3.3.2.1.1 Art und Einschatzung

Auf die konkrete Frage: „Haben Sie oder Ihr Partner Ihre Tochter/Ihren Sohn selbst aufgeklart?"
antworten 71 % der Eltern der Madchen und 58 % der Eltern der Jungen mit 1/:
Aus Tabelle 3.3.19 geht die Altersabhangigkeit vom Alter der Eltern hervor. Es wurden filnf
Altersstufen gebildet.

Tab. 3.3.19:
Haben Sie Ihre Tochter bzw. Ihren Sohn selbst aufgeklirt?

Basis: Alle Eltern der Madchen n = 1.436 alle Eltern der Jungen n = 1.464

Antworten der Eltern Antworten der Eltern

der Madchen der Jungen
nach Altersstufen der Eltern nach Altersstufen der Eltern

% alle
I

-34 35-39 40-44 45-49 50+ alle -34 35-39 40-44 45-49 50+

Wir haben 73 81 75 73 74 63 57 65 59 58 54 55

sie/ihn selbst

aufgeklart
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Sie/Er wurde

von anderen

aufgeklart
Sie/Er ist noch

nicht

aufgeklart
Keine Angabe
Gesarnt

Basis (n) 1.436 77 548 514 197 72 1.464 41 367 553 320 154

Quelle: EM 7

Demnach kl en jungere Eltern ihre Kinder eher selbst auf und uberlassen es nicht anderen. Es

besteht auch ein positiver Zusammenhang mit der Schicht bzw. mit der Bildung der Eltern (Tabelle
3.3.20.).

Tab. 3.3.20:
Anteile von Eltern, die ihre Kinder selbst aufgeklirt haben nach Bildung und Schicht.

Basis: Alle Eltern der Miidchen n = 1.436, alle Eltern der Jungen n = 1.464

Anteile der Eltern, die ihre

Kinder selbst aufgekliirt
haben in Abhiingigkeit von

Bildung
Volksschule o. AbschluB

Volksschule m. AbschluB

Mittlere Reife

Abitur/HochschulabschluB

Schicht

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Obere Mittelschicht
Oberschicht

Quelle: EM 7

Eltern der Miidchen

Anteil

in %

Basis

(n)

Eltern der Jungen

Anteil

in %

Basis

(n)

Eltern, die ihre Kinder selbst aufgeklart haben, wurden zu der Art dieser Aufklarung befragt. Man

interessierte sich vor allem, ob die Aufklarung in einem einmaligen Gesprach, oder ob sie laufend

wahrend der Entwicklung des Kindes erfolgte. Hierzu antworten die meisten Eltern der Madchen

(87 %) und der Jungen (86 %), die Aufklarung sei kontinuierlich im Laufe der Entwicklung erfolgt.

Den meisten Eltern, die ihre Kinder selbst aufgeklart haben, ist dies laut ihren Angaben nicht

schwergefallen. 78 % der Eltern der Miidchen und 76 % der Eltern der Jungen beantwortete die

Frage: „Fiel Ihnen die Sexualaufkli:rung Ihres Kindes schwer ?" mit "nein*.

Fiel den Eltern jedoch die Autklarung nach ihren eigenen Angaben schwer, so kann man das auch

an den Angaben der Jugendlichen ablesen. Es halten sich in diesem Fall rund 10% weniger Tochter

bzw. S6hne selbst fur aufgekl rt, als wenn die Eltern angegeben haben, die Aulklarung sei ihnen

nicht schwer gefallen.

22 16 21 24 22 31 37 26 35 36 40 40

33 4 3 3 7 5 9 5 5 55

1 0 1 1 1 I 1 0-

100 100 100 100 100 100 100 100 -100 100- --100- 100

63 59 41 51

70 501 49 465

76 598 62 535

77 250 64 386

62 43 39 42

71 811 52 743

78 487 64 523

77 61 68 123
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Wenn den Eltern die Aufklarung schwer gefallen ist, schatzen sie die Aufklarung ihres Kindes

weniger oft als ausreichend ein, als wenn ihnen die Aufklarung nicht schwer gefallen ist.

Wie schatzen die Eltern die Aufklarung ihrer Kinder ein?
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Tab. 3.3.21:

Halten Sie die Sexualaufkliirung ihrer Tochter bzw. ihres Sohnes far ausreichend?

Basis: Alle Eltern, die angegeben haben, ihr Kind sei aufgekliirt: Eltern der Mlidchen

n = 1.373, Eltern der Jungen n = 1.378

Ich halte die Aufkliirung meines

Kindes
...

Fur ausreichend.

Nicht filr ausreichend

Wei8 es nicht

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: JM 30

Antworten der Eltern der

M dchen

Antworten der Eltern

der Jungen

Die meisten der befragten Elternteile halten die Aufklaning ihrer Tochter bzw. ihres Sohnes fur

ausreichend. Diese Aussage ist davon abhangig, wie alt die Tochter bzw. der Sohn ist. Bei den

17jahrigen halten 82 % der Eltern der Tdchter bzw. 79 % der Eltern der S6hne die Aufklaning ihres

Kindes Rir ausreichend. Bei den 141 ahrigen machen diese Aussage nur 73 % der Eltern der

Madchen und 67 % der Eltern der Jungen.
Es besteht auch ein Zusammenhang damit, ob den Eltern die Aufkl rung (falls sie selbst aufgeklart
haben), schwer gefallen ist, wie oben erwahnt.

Ebenso bekommt man hi here Anteile von Eltern, welche die Aufkliirung ihres Kindes Br

ausreichend halten, wenn. die Aufklarung kontinuierlich im Laufe der Entwicklung erfolgte,
gegenuber den Eltern, die in einem einmaligen Gesprach aufklarten.

Wenn man die Einschatzung ihrer Aufkl ung aus der Sicht der Jugendlichen und die elterliche

Einschatzung der Aufklarung ihres Kindes gegenuberstellt, ergibt sich eine weitgehende
Obereinstimmung. Halten die Eltern die Auftdarung ihres Kindes ftir ausreichend, so halten sich je
90 % der Madchen und Jungen auch fur aufgekliirt. Halten die Eltem ihre Kinder nicht fitr

aufgeklart, so halten sich nur noch rund zwei Drittel der Tochter (69 %) und Sdhne (64 56) fur

aufgeklit.
Fast gleiche Zahlen bekommt man, wenn man die Kinder derjenigen Eltern betrachtet, die

angegeben haben, nicht zu wissen, ob die Aufkliirung ihres Kindes ausreichend ist oder nicht.

3.3.2.1.2 Vorbereitung aufdie erste Regelblutung bzw. den ersten SamenerguB

Die Eltern wurden auch befragt, ob sie Ihre Tochter bzw. ihren Sohn auf die erste Regelblutung
bzw. den ersten SamenerguB vorbereitet haben.

%

76 73

9 7

15 19

0 1

100 100
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Tab. 3.3.22:

Haben Sie ihre Tochter bzw. Ihren Sohn auf die erste Regelblutung bzw. den
 

ersten

Samenergun vorbereitet?

Basis: Alle Eltern, die angegeben haben, ihr Kind sei aufgekllirt; Eltern der Midchen

n = 1.373, Eltern der Jungen n = 1.378

Quelle: EM 11

Die meisten Eltern haben ihre Tochter uber die erste Regelblutung aufgeklart. Dies ist nicht vom

Alter der Eltern oder deren Bildung bzw. Schicht abhtingig.
Die Obereinstimmung der Aussagen der Eltern mit denen Ihrer Tochter zu diesem Thema ist sehr

groB.

Dagegen sehen nicht viele Eltern eine Notwendigkeit, ihre S6hne auf den ersten SamenerguB
v6rzubereiten. Nur etwa ein Drittel hat dies getan. Hier findet sich ein starkerer Zusammenhang mit

der Bildung bzw. der Schicht der Ettern.

Tabelle 3.3.23:
Anteile von Eltern, die ihren Sohn auf den ersten SamenerguB vorbereitet haben.

Basis: Alle Eltern der Jungen, die angegeben haben, ihr Kind sei aufgeklart, n =1.378

Obere Mittelschicht 40 487

Oberschicht 48 121

Quelle: EM 1 2

Die Anteile der Eltern, die ihre S6hne auf den ersten SamenerguB vorbereiten, steigt stark mit dem

Bildungsniveau bzw. der Schichtzugehi rigkeit der Eltern an. Die Obereinstimmung der Aussagen
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% Antworten der Eltern der Antworten der Eltern der

Miidchen Jungen
Ja 83 35

Nein 9 46

WeiB es nicht 5 15

Hatte noch keine Regelblutting /hatte 2 2

noch keinen SamenerguB
Keine Angabe 1 1

Gesamt 100 100

Anteile der Eltern, die ihre Kinder selbst

aufgeklart haben· in Abhlingigkeit von ...

Anteile Basis

in % (n)
Bildung
Volksschule o. AbschluB 28 46

Volksschule m. AbschluB 30 447

Mittlere Reife 37 499

Abitur/HochschulabschluB 40 364

Schicht

Unterschicht 14 38

Untere Mittelschicht 31 703



der S6hne mit denen der Eltem ist nicht ganz so hoch. Geben die Eltern an, ihren Sohn vorbereitet

zu haben, so bestatigen dies 69 % der S6hne, 28 % jedoch sagen, sie hatten nichts Genaues gewuBt
und 5 %, sie seien unvorbereitet gewesen.
Die geringere Obereinstimmung der Angaben bei den Jungen gegeniiber den Madchen k6nnte daran

liegen; daB sich der Zeitpunkt des ersten Samenergusses fur die Eltern nur schwer abschatzen laBt.

3.3.2.1.3 Verhutungsberatung

Die Mehrheit der befragten Eltern gibt an, ihr ' Kind schon einmal aus thrlich uber

Empfmgnisverhutung beraten zu haben.

Wie auch schon aus den Antworten der Jugendlichen zu dieser Frage hervorgeht, werden Madchen

hliufiger, zu 80 %, von ihren Eltern uber Empfagnisverhutung beraten als S6hne, 70 %. Diese.
Anteile steigen mit dem Alter der Madchen und Jungen stark an.

Wenn man die Antworten der Eltern mit denen der Jugendlichen vergleicht - laut Aussagen der

T6chter wurden 61 % von ihren Eltern iiber Verhittung beraten - so findet sich eine Differenz von

20 %. Bei den Jungen ist es ebenso: hier hatten 50 % der S6hne gesagt, von ihren Eltern uber

Verhutung beraten worden zu sein. Das sind ebenfalls 20 % weniger als nach Aussage der Eltern.

Diese Diskrepanz k6nnte an der unterschiedlichen Interpretation von „ausfiihrlicher

Verhutungsberatung" liegen und damit u. a. ein Hinweis aufeine mdgliche Kommunikationsst6rung
zwischen den Generationen sein.

Bei der Art der Verhutungsmethode, die Eltern ihren Kindern empfehlen, decken sich die

Antworten der Jugendlichen und der Eltern besser.

Laut Aussage der Eltern empfehlen sie ihren T6chtern in der Mehrheit ·(68 %) die Pille und den

Jungen (79 %) das Kondom. Jedoch empfehlen sie ihren T6chtern in 37 % der Falie das Kondom

und den Si;hnen in 26 % der Falle die Pille.

Speziell die Eltern der Madchen wurden gefragt, ob sie schon einmal gemeinsam mit ihrer Tochter

bei einem Arzt waren, um die Tochter uber Methoden der Empfangnisverhutung beraten zu lassen.

Hier antworteten 28 % der befragten Elternteile mit „JE'. Der Anteil steigt starkt mit dem Alter der

T6chter an. So liegt er bei 14 % bei den 14jkhrigen und schon bei 44 % bei den 17jahrigen.

3.3.2.1.4 Einstellung zur schulischen Sexualerziehung

Die Akzeptanz des schulischen Sexualkundeunterrichtes durch die Eltern ist mit rund 95 % sehr

hoch. Es gibt keine sozialschichtabhangigen Unterschiede.

Die Mehrheit der Eltem der Mlidchen, 62 %, und der.Jungen, 68 %, glaubt, dieser Unterricht werde

eine Hilfe fOr das spatere Leben der Jugendlichen sein, wahrend sich daruber etwa ein Viertel der

Eltern ungewiB ist. Immerhin glauben 14% der Eltern der Mtidchen und 9% der Eltern der Jungen
nicht, daB der schulische Sexualkundeunterricht eine Hilfe fur den Jugendlichen ist.

Auf die Frage, wessen Aufgabe die Sexualerziehung sei, antworten 76 % der Eltern der Madchen

und 72 % der Eltern der Jungen, die Sexualerziehung sollte in erster Linie durch das Elternhaus

geschehen, aber auch durch die Schule. 15 % der Eltern der Madchen und 22 % der Eltern der

Jungen sind der Meinung, Sexualerziehung k6nne am besten und umfassendsten durch die Schule

vermittelt werden. Nur ein kleiner Teil der Eltern (7 % der Eltern der Mlidchen und 5 % der Eltern

der Jungen) ist der Ansicht, die Sexualerziehung sei ganz allein die Angelegenheit deg Elternhauses.

3.3.2.1.5 Besprochene Themen und Wissenslucken
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Ebenso wie den· Jugendlichen wurden den Eltern Listen mit ausgewahlten Themen aus dem Bereich
Sexualitat und Verhutung filr jeweils drei unterschiedliche Fragestellungen vorgelegt:
"Haben Sie eines oder metrere dieser Themen bereits mit Ihrem Kind besprochen7'
"Hat)en Sic zu einem oder mehrerer dieser Themen noch Wissenslucken7'
"Welche Themen sollten lieber in der Schule bzw. im Elternhaus besprochen werden7'

In den Tabellen 3.3.24 und 3.3.25 sind die Antworten aufdiese Fragen getrennt nach den Eltern der
Madchen und der Jungen aufgelistet.
Man hat den Eindruck, als wiliden Eltem von Madchen komplexere und fachlich anspruchsvollere
oder tabuisiertc Themen wie z.B. Geschlechtskrankheiten, Homosexualitat und Pornographie der
Schule zusprechen, wahrend sie Fragen der Ehe und AIternativen, Zartlichkeit und Liebe, zum

vorehelichen Geschlechtsverkehr sowie zur Rolle von Mann und Frau in der Familie haufiger selbst
behandeln. Ahnliches gilt filr die Eltern von Jungen.
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Tab. 3.3.24:

Drei Fragen zu ausgewiihiten Themen aus dem Bereich Sexualitlit und Verhiitung?

Basis: Alle Eltern der Miidchen, n = 1.436

Thema

Geschlechtsorgane des

Mannes und der Frau

Sexuelle Praktiken und Re-

aktionen/H6hepunkt
(Orgasmus)
Regel, Eisprung, fruchtbare

Tage der Frau

Empfangnisverhutung
(Anwendung, Sicherheit,
Nebenwirkungen, etc.)
Geschlechtskrankheiten

(u.a. AIDS)
Kdrperliche und sexuelle

Entwicklung Jugendlicher
Entwicklung des Ungebo-
renen, Schwangerschaft und

Geburt

Ober den

Schwangerschafts-abbruch
Ehe und andere Formen der

Partnerschaft und des

Zusammenlebens

Zartlichkeit und Liebe

Weibliche/mannliche
Homosexualitat

Selbstbefriedigung bei Mad-

chen und Jungen
Sexualitat und Gewalt

, Vorehelicher Geschlechts-

verkehr

Pornographie .

Prostitution

Rollen von Mann und Frau

in der Familie

Quelle: EM 2 8a, b, c

Habe ich mit

Tochter be-

sprochen

Hier habe ich

noch Wissens-

lucken

sollte besser mit

meinen Eltern

besprochen
werden*

sollte besser in

der Schule

besprochen
werden*

* Differenz zu 100 von den beiden Prozentzahlen ist der Kategorie „keine Angabe" zuzuschreiben.
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%

70 4 43 51

23 22 47 47

88 6 59 34

76 8 55 38

65. 27 31 63

59 7 39 55

54 8 39 55

47 14 47 47

54 7 66 28

55. 5 71 24

35 31 30 64

19 21 39 54

41 18 38 56

51 7 63 31

30 26 33. 59

40 22 37 57

55 5 69 27



Tab. 3.3.25:
Drei Fragen zu ausgewahlten Themen aus dem Bereich Sexualittit und Verhiltung?

Basis: Alle Eltern der Jungen, n = 1.464

Quelle: EM 28 a, b, c

* Differenz zwischen den beiden Prozentzahlen ist der Kategorie: keine Angabe zuzuschreiben.
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Thema Habe ich mit Hier habe ich sollte besser mit sollte besser in

Sohn noch. meinen Eltern der Schule

besprochen Wissenducken besprochen besprochen
% werden* werden*

Geschlechtsorgane des 65, 4 42 54
Mannes und der Frau

sexuelle Praktiken und 23 16 45 51

Reaktionen/H6hepunkt
(Orgasmus)
Regel, Eisprung, fruchtbare 35 14 32 64

Tageder Frau

Empfangnisverhutung 70 8 46 48

(Anwen(lung, Sicherheit,
Nebenwirkungen, etc.)
Geschlechtskrankheiten 67 20 31 62

(u.a. AIDS)
k6rperHche und sexuelle 50 11 36 59

Entwicklung Jugendlicher
Entwicklung des 35 10 30 65

Ungeborenen,
Schwangerschaft und
Geburt

uber den Schwangerschafts- 31 14 39 56

abbruch

Ehe und andere Formen der 47 6 64 32
Partnerschaft und des
Zusammenlebens

Zirtlichkeit und Liebe 44 4 66 30

weibliche/mannliche 31 28 28 67

Homosexualitat

Selbstbefriedigung bei 23 11 39 57
Madchen und Jungen
Sexualitat und Gewalt 32 15 35 60

vorehelicher 42 5 59 36

Geschlechtsverkehr

Pomographie 31 18 36. 56

Prostitution 36 17 36 59

Rollen und Mann und Frau 53 5 61 34

in der Familie



3.3.2.2 Eigene Aufkllirung der Eltern

Nach der Aufklarungsarbeit, die Eltern mit ihren Kinder leisten, soll nun die erfahrene eigene
Aufkliirung der derzeitigen Elterngeneration der 14-17jhhrigen Jugendlichen in Deutschland

betrachtet werden. Wann und von wem wurden eigentlich die Eltem aufgeklart?
Da es hierbei hauptsachlich um die Unterschiede zwischen den Muttern und Vatern geht und nicht

um jene zwischen den Eltern der Madchen und der Jungen, werden die Ergebnisse nach Muttern

und Vatern getrennt aufgefithrt, unabhangig vom Geschlecht des befragten Jugendlichen.

3.3.2.2.1 Art der Aufklarung

Zunachst solken die Eltern anhand einer vorgelegten Liste angeben, wer die wichtigste Person bei

ihrer eigenen Sexualaufklarung war. Die genauen ZahIen werden in nachfolgender Tabelle 3.2.26

aufgefithrt.

Tab. 3.3.26:

Wer war fiir Sie die wichtigste Person bei der Sexualaufklarung ?

Basis: Alle befragten Miitter, n = 1.694, alle befragten Viiter, n = 1.196

Mutter

Vater

Schwester

Bruder

Beste Freundin bzw. bester Freund

Andere Madchen

Andere Jungen
Partnerin bzw. Partner

Lehrer/in bzw. Schule

ArztjAnlin

Leiter/in einer Jugendgruppe
Kindergartenpersonal
Geistlicher

°
0 Antworten der Miitter

Sonstige Personen

Von keiner bestimmten Person aufgeklart
Gesarnt *

Quelle: EM 47

*Mehrfachnennungen m6glich

Antworten der Viiter

Am haufigsten wird von beiden Geschlechtern die. Mutter als wichtigste Person bei der eigenen
Sexualaufklarung genannt. Doch bei den Muttern mit 49 % wesentlich 6fter, als bei den Vatem mit

27 %.

Danach nennen die V :ter ihren Vater (25 %), andere Jungen (19 %), den besten Freund (13 %), die

Lehrer bzw. Schule (13 %) und die Partnerin (10 %). Fast ein Viertel gibt an, uberhaupt von keiner

bestimmten Person aufgeklart worden zu sein.

Bei den Muttem werden nach der cigenen Mutter die beste Freundin (15 %), der Partner (12 %), die

Lehrer bzw. Schule (11 %), der Vater (10 %) und andere Madchen (10%) genannt.

1

49 27

10 25

9 3

2 8

15 13

10 3

2 19

12 10

11 13

5 1

1 2

0 0

2 2

4 4

18 23

148 153
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Auch relativ viele Mutter (18 %), geben an, von keiner bestimmten Person aufgeklart worden zu

sein, im Gegensatz zu der Generation ihrer Kinder im Teenageralter, bei denen dieser Anteil nur

einen geringen Prozentsatz ausmacht.

Interessant ist hier die Fragestellung ,
ob die Etterngeneration den Eindruck hat, selbst zum

richtigen Zeitpunkt aufgeklart worden zu sein. Hier gibt die Mehrheit der Mutter (42 %) und der
Vater (42 %) an, sie seien gerade zur richtigen Zeit aufgeklart worden. Fast ebenso viele haben

jedoch den Eindruck, es sei zu spat geschehen. Noch ein beachtlicher Teil gibt. an, sie seien

uberhaupt nicht aufgeklart worden. Nur sehr wenige haben den Eindruck, sic seien zu fruh

aufgeklart worden.
In Tabelle 3,3.27 sind die exakten Zahlen zu dieser Frage aufgefithrt.

Tab. 3.3.27:

Sind Sie Ihrer Meinung nach damals eher zu frith, gerade zur rechten Zeit oder eher zu split
aufgeklart worden?

Basis: Alle befragten Mutter, n = 1.694, alle befragten Viter, n = 1.196

Der Unterschied zwischen den Muttern und den Vatern ist recht gering. Nur bei den aufklarenden

Personen treten Geschlechtsunterschiede auf. So wurden die Mutter wesentlich haufiger von ihrer

eigenen Mutter aufgeklkt und die heutigen Vater Ofter von ihreni Vater als die.Jungen heute.
Hoch sind bei beiden Geschlechtern die Anteile, die damals von gleichgeschlechtlichen Freunden

bzw. von keiner bestimmten Person aufgeklart wurden.

3.3.2.2.2 Vorbereitung aufdie erste Regelblutung

Bei dieser geschlechtsbezogenen Frage interessierte man sich zunachst fitr das Alter der Mutter bei
der ersten Regelblutung. Hierbei ergab sich folgende Verteilung.

Abb. 3.3.2: Alter bei enter Regelblutung (Menarchealter)
Basis: Alle Mutter der befragten Jugendlichen, n = 1.694

(c:/jugend/bericht/grafiken/abb332.doc)

Der mediane Alterswert wird mit 13 Jahren erreicht.

Die folgende Abbildung zcigt das Menarchealter der befragten Mutter in Abhangigkeit von deren

Lebensalter in fitnf Altersgruppen zusammengefaBt.

Abb. 3.3.3: Menarcheaker der Mutter in Abhlingigkeit von deren Lebensalter

Basis: Alle Mutter der befragten Jugendlichen, n. - 1.694

% Antworten der Miltter Antworten der Vater

Eher zu frith 2 2

Gerade zur rechten Zeit 42 42

Eher zu spat 32 33

Bin gar nicht aufgeklart worden 24 23

Gesamt 100 100

Quelle: EM 48
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Man erkennt die Vorverlegung des Menarchealters mit Abnahme des miitterlichen Lebensalters.
Rund ein Viertel der Mutter gibt an, vollkommen unvorbereitet mit der ersten Regelblutung
konfrontiert gewesen zu sein. 40 % hatten nur unklare Vorstellungen davon und nur 31 % waren

darauf vorbereitet worden.

Zwei Drittel der Mutter waren also uberhaupt nicht oder nur mangelhaft auf ihre erste Regelblutung
vorbereitet.

In der Generation ihrer T6chter hat sich dieser Anteil erfreulicherweise veriindert.

3.3.2.2.3 Bevorzugte Medien fur weitere Informationen

Die Halfte der Mutter und Vater gibt an, uberhaupt keine weiteren Informationen zu wollen, und

zwar unabhangig vom Eindruck eventueller Wissenslucken.
Sofern der Wunsch nach weiterer Information uberhaupt besteht, soll diese vor allem von

"neutralen- Personen, wie Experten aus der Beratungsstelle und Arzte vermittelt werden.

Nahestehende Personen wie Ehegatten, Verwandte, Freunde und Bekannte werden nicht sehr haufig
als prtiferierte Personen in diesem Zusammenhang genannt.

Tab: 3.3.28:

Von welcher Person wurden Sie am liebsten mehr Informationen zu den genannten
Themenbereichen* bekommen?

Basis: Alle befragten Miitter, n = 1.694, alle befragten Viiter, n = 1.196

Ehepartner/in
Schwester

Bruder

Andere Verwandte

Arzt/An:lin

Experte/in in Beratungsstelle
Gesundheitsamt

Geistlicher

Beste Freundin / bester Freund

Bekanntenkreis

Sonstige Personen

Mochte keine weiteren Informationen

Gesamt **

°
0 Antworten der Mittter

Quelle: EM 29
* Themenbereiche, siehe Abschnitt 3.3.2.1.5
** Mehrfachnennungen moglich

Antworten der Vater

Alle Elternteile, die weitere Informationen nicht ablehnten, wurden danach gefragt, welche Medien

sie zur weiteren Informationsvermittlung bevorzugen wurden. Hierzu konnte man aus einer

vorgelegten Liste auswahien.

Wie man den Zahlen aus der Tabelle 3.3.29 entnehmen kann, sind die Spitzenreiter die kostenlosen

Aufklitrungsbtoschuren, danach Bucher und bei den Frauen die Frauenzeitschriften. Ebenfalls

1

7 11

2 1

3 1

2 2

25 19

27 24

8 8

1 1

7 4

5 5

2 2

48 54

1 136 1 129 1
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beliebt sind sowohl bei Manner als auch bei Frauen Fernsehfilme, Videokassetten und Illustrierte
bzw. Zeitungen und affentliche Vortrage. Speziell die Frauen nennen auch noch das Sorgentelefon.
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Tab: 3.3.29:

Durch welche Medien wiirden Sie am liebsten mehr Informationen zu den genannten
Themenbereichen* bekommen?

Basis: Alle befragten Mutter, die mehr Informationen m#chten, n = 890 bzw. alle befragten
Viiter, die mehr Informationen m6chten, n = 556

Bucher

Frauenzeitschriften

Illustrierte / Zeitungen
Offentliche Vortrage
Sorgentelefon
kostenlose Aufklarungsbroschiken
Aufklarungsspiele
Videokassetten

Fernsehfilme

Radio

Comics

Hdrkassetten

Computerprogramme
Offentliche Ausstellungen
Gesarnt * *

% Antworten der Mutter

Quelle: EM 30
* Themenbereiche, siehe Ab.schnitt 3.3.2.1.5
* * Mehrfachnennungen moglich

3.3.2.2.4 Beratungsstellen

Antworten der Viiter

Von besonderem Interesse erscheint in diesem Zusammenhang der elterliche Kenntnisstand uber die

Beratungsstellen.
Die Frage, ob sie schon einmal etwas iiber Beratungsstellen gehdrt hatten, die in Sachen Sexualitat,
Empfaingnisverhutung und Schwangerschaft beraten, beantwortete die Mehrheit der befragten
Mutter und·Vater mit "ja", mehr als ein Drittel aber mit  'nein' '.

Tab. 3.3.30:

Haben Sie schon einmal etwas uber Beratungsstellen gehlirt, die einen in Sachen Sexualitiit,
Empfiingnisverhiitung und Schwangerschaft beraten?

Basis: Alle befragten Mutter, n = 1.694, alle befragten Viiter, n = 1.196

Nein

Gesarnt

°
0 Antworten der Miitter Antworten der Viiter I

Quelle: EM 25
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21 20

17 4

8 8

11 9

5 3

25 22

3 3

8 8

9 11

1 2

0 1

1 1

1 2

5 5

206 196

1'
Ja 66 58

34 42

100 100



Diejenigen Mutter und Vater, die schon einmal etwas uber Beratungsstellen geh8rt haben, sollten

dazu weitere Angaben machen (s. Tab. 3.3.31 und 3.3.32)-.

Tab. 3.3.31:

Wissen Sie, wo die niichste Beratungsstelle liegt?

Basis: Alle Mutter, n = 1.119 bzw. alle Vater, die schon mal von einer solchen Beratungsstelle

geh6rt haben, n = 695

Quelle: EM 26

Tab. 3.3.32:

Waren Sie selbst schon einmal in einer solchen Beratungsstelle?

Basis: Alle Mutter, n = 1.119 bzw. alle Viter, die schon mal von einer solchen Beratungsstelle
geh6rt haben, n = 695

Gesamt

Quelle: EM 27

Demnach waren 7 % alter hefragten Mutter und 3 % aller befragten Vater selbst schon einmal in

einer solchen Beratungsstelle. Die Halfte der Mutter, die zumindest schon von einer Beratungsstelle
gehort hat, weiB wo sie eine solche finden konnten, iedoch nur 32 % aller befragten. Bei den Vatern

sind diese Anteile noch geringer.

3.3.2.2.5 Tatsachliches Wissen

Man stellte den Eltern, wie auch zuvor den Jugendlichen die Frage, ob sie w[1Bten, wann die

fruchtbaren Tagen bei der Frau seien.

Danach sollten sie mit Hilfe einer Liste angeben, wann die fruchtbaren Tage sind.
In den Tabellen 3.3.33 und 3.3.34 finden sich die Ergebnisse auf diese beiden Fragen getrennt nach

Muttern und Vatern.

Tab. 3.3.32:

Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelblutungen die M6glichkeit, schwanger zu werden, am

grOBten ist?

Basis: Alle befragten Miltter, n = 1.694, alle befragten Vater, n = 1.196

% Antworten der Mutter Antworten der Vater

Ja, ich weiB es 91 77
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% Antworten der Miitter Antworten der Viiter

Ja 49 36

Nein 51 64

Gesamt 100 100

% Antworten der Mutter Antworten der Vater

Ja 11 6

Nein 89 94

100 100



8 21

13

100 100

Fast alle Mutter geben an, die fruchtbaren Tage zu kennen, bei den Vatern sind es nur drei Viertel.

Ein Funftel gibt an, hieruber nicht Bescheid zu wissen.

Der Anteil der M(itter und Vater, die tatsachlich die fruchtbaren Tage der Frau kennen, 18Bt sich der

Tabelle 3.3.33 entnehmen.

Tab. 3.3.33:

Markieren Sie bitte, wann Ihrer Meinung nach die Maglichkeit, schwanger zu werden am

gr613ten ist.

Basis: Alle befragten Mutter, n = 1.694, alle befragten Vater, n = 1.196

Quelle: ES 14

Die uberwiegende Mehrheit der Mutter kennt die Tage, an denen die M6glichkeit schwanger zu

werden am graBten ist, 16 % der Mutter geben eine falsche Antwort und 5 % geben zu, die Tage
nicht zu kennen.

Bei den Vlitem ist das Wissen schlechter. Nur zwei Drittel der Vater geben die richtige Antwort,.
18 % eine falsche und 14 % geben an, die Antwort nicht zu wissen:

Von den Muttern, die behauptet hatten, die fruchtbaren Tage zu kennen, geben also 16% eine

falsche Antwort, bei den Viitern sind es 18 %.

Vergleich mit den Antworten der Tochter und S6hne
*

Wenn man die Angaben der Mutter mit denen ihrer T6chter vergleicht (es gibt von n = 1.380

Madchen ein Interview mit ihrer Mutter) und die Angaben der Vater mit denen ihrer S6hne (es gibt
von n = 1.158 Jungen ein Interview mit ihrem Vater), so stellt man einen deutlichen Zusammenhang
fest.

So kennen 64 % der T6chter die fruchtbaren Tage, wenn dies auch ihre Mutter taten. Gaben die

Mutterjedoch die falsche Antwort, so konnten nur 28 % der T6chter die richtige Antwort angeben.
Ebenso bei den Vatern: Kennen diese die richtige Antwort, so auch 44 % ihrer S6hne; kennen die

Vater die richtige Antwort nicht, so k6nnen nur 26 % der S6hne richtig antworteten.
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Nein, ich weiB es nicht

Keine Angabe
Gesamt

QueNe: ES I3

% Antworten der Miitter Antworten der Viiter

Die ersten Tage nach der Regelblutung 7 8

Etwa in der Mitte zwischen zwei 78 66

Regelblutungen
Die letzten Tage vor der nachsten 9 10

Regelblutung
Wiihrend der Regelblutung 0 0

WeiB nicht 5 14

Keine Angabe 1 2

Falsche Antworten 16 18

Gesamt 100 100



In Tabelle 3.3.34 werden die Vergleiche der Antworten der Eltern mit denen ihrer Kinder

vorgestellt.

Tab.
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3.3.34:

Vergleich des tatsachlichen Wissens der Eltern iiber die fruchtbaren Tage der Frau mit dem

Wissen ihrer Kinder

Basis: Alle Miidchen mit vorhandenem Interview ihrer Mutter,n = 1.381 bzw. alle Sahne mit

vorhandenem Interview ihres Vaters, n = 1.158

Gleich-

geschlechtlicher
Elternteil gibt ...

Falsche Antwort

Richtige Antwort

WeiB nicht

Gesarnt

Antworten der T6chter gegen die

Antwort ihrer Mutter

% falsch

Quelle: ES 14, JM 44

richtig
3 28

Iwein nicht

3.4 Sexuelle Entwicklung und Sexualverhalten

3.4.1 Jugendliche

3.4.1.1 Die sexuelle Reife

3.4.1.1.1 Die erste Regelblutung (Menarche)

Antworten der S8hne gegen die

Antwort ihrer Viter

falsch I richtig
41 26

wein nicht

Der gr68te Teil der befragten Madchen (95 %) hatte bereits die erste Regel. Nur 4,% der Madchen

gaben an, noch keine Regelblutung gehabt zu haben und 1 % machte keine Angabe. Das

durchschnittliche Menarchealter lag bei ca. 13 Jahren.

Wahrend bei den 17jahrigen alle Madchen, bei den 16jahrigen 99 % der Madchen und bei den

15jahrigen 98 % der Madchen bereits die erste Regelblutung hatte, waren es bei den 14jahrigen nur

87 %.

Von alleh Madchen, die bereits ihre erste Regelblutung hatten, gaben 31 % an, die erste Regel als

etwas Normales und Naturliches gefunden zu haben, 15 % wuBten nicht mehr genau, wie es war, 32

% fandes es unangenehm, 21 % hatten gute und schlechte Geftihle dabei und 1 % machte keine

Angabe.

Die ,jetzige Einstellung zur Regelblutung" beschrieben 37 %· der Madchell, die ihre erste

Regelblutung hatten, als etwas ganz Naturliches, Rir weitere 37 % geh6rt die Regel nun mal dazu,
fur 16 % der Mlidchen ist die Regel mit Schmerzen und Unwohlsein verbunden und for 8 % ist sie

angenehm und unangenehm zugleich.
Von den Madchen mit Regelblutung haben 69 % regelmaBig ihre Periode, 25 % haben sie nicht

regelmaBig, 5 % wissen es nicht und L % machte keine Angabe.

3.4.1.1.2 Die erste Ejakulation (SamenerguB)

Die befragten Jungen waren zwischen 7 und 17 Jahren, als sie das erste Mal gewollt oder ungewollt
einen SamenerguB hatten. Das durchschnittliche Alter der Jungen, die bereits einen SamenerguB

1

5 19 33

23 64 13 29 44 27

21 32 47 28 16 56

28 57 15 31 36 32

.
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hatten, war ca. 13 Jahre. 10 % aller befragten Jungen gaben an, noch keinen SamenerguB gehabt zu

haben, 1 % machte keine Angabe. 2 % alter 17jahrigen, 5·% alter 16jahrigen, 12 % aller 15jahrigen
und 23 % alter 14jahrigen hatten noch keinen SamenerguB.

Die 89 % Jungen (n.g. = 1.374), die bereits einen SamenerguB hatten, wurden gefragt, wie es dazu

kam. Bei 43 % geschah es ganz zufallig, bei 31% durch Selbstbefriedigung, bei 5% geschah es

beim Sexualkontakt, 19 0% wissen es nicht mehr genau und 2 % machten keine Angabe.
Von den Jungen, die 6ereits einen SamenerguB hatten, hatten 47 % beim ersten SamenerguB ein

angenehmes Gefithl, 27 % wissen nicht mehr, was sie empfunden haben, 20 % waren uberrascht

und unsicher, 4 % hatten ein schlechtes Gewissen und 2 % machten keine Angabe.

3.4.1.2 Selbstbefriedigung (Masturbation)

Die Masturbation nimmt im Sexualverhalten eine gesonderte Stellung ein, da ohne Partner sexuelles

Verlangen befriedigt werden kann. Allerdings ist dieses Thema auch heute noch weitgehend
tabuisiert, so daB die foigenden Zahlen mit Vorsicht behandelt werden mussen.

Aufdie Frage nach dem Alter, als sie sich das erste Mal selbst befriedigten, gaben bei Jungen und

Madchen gleichermaBen 5 % keine Antwort. Bei den Madchen gaben 54 % an, sich noch nie selbst

befriedigt zu haben, bei den Jungen sagten dies nur 21 %.

Bei den restlichen 41 % Madchen, die die Frage beantworteten, lag das Alter der ersten

Masturbation zwischen 5 und 17 Jahren und im Durchschnitt bei ca. 13 Jahren. Die Angaben der

Jungen (74 %) entsprachen denen der Madchen. Das Alter der ersten Masturbation lag zwischen 6

und 17 Jahren und im Durchschnitt bei ca. 13 Jahren.

In den letzten 12 Monaten vor der Befragung haben 76 % der Madchen und 85 % der Jungen mit

Masturbationserfahrung sich selbst befriedigt. 18 % der Madchen bzw. 10 % der Jungen verneinten

die Frage, und 6 % bzw. 5 % gaben keine Antwort. Die folgenden TabeIlen zeigen, daB sowohl

Geschlechtsverkehrerfahning als auch ein fester Partner einen EinfluB auf das

Masturbationsverhalten der Jugendlichen haben.
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Tab. 3.4.1:

Haben Sie sich auch in den letzten 12 Monaten selbst befriedigt?

Basis: Miidchen mit Masturbationserfahrung, n = 683, Jungen mit Masturbationserfahring,
n = 1.203

Nein

Keine Angabe
Gesamt

°
o Gesamt

Quelle: MS 48, MS 11:JS 46, JS 9

Nein

Keine Angabe
Gesamt

°
0 Gesamt

Midchen

ja
65

Midchen

ja
6 70

Quelle: MS 48, MS?; JS 46, JS?

Geschlechtsverkehr

nein Gesamt

Fester Partner

nein Gesamt

Jungen
ja
77

Jungen
ja
79

nein

nein

Von allen Jugendlichen, die bereits Masturbationserfahrung hatten, gaben lediglich 3 % der

Madchen und 2 % der Jungen an, immer ein schlechtes Gewissen dabei zu haben, 28 % der

Madchen und Jungen haben manchmal ein schlechtes Gewissen, 61 % der Madchen und 64 % der

Jungen haben nie ein schlechtes Gewissen. 8 % der Midchen und 6 % der Jungen machten hierzu

keine Angabe.

Diese Frage ist naturlich altersabhiingig. Wahrend 40 % der 14jahrigen Miidchen und 37 % der

14jahrigen Jungen immer oder manchmal ein schlechtes Gewissen haben, sinken diese Zahlen bei

den 17jahrigen auf 22 % der Madchen und 23 % der Jungen.

3.4.1.3 Gleichgeschlechtliche Kontakte

Auch gleichgeschlechtliche Kontakte sind ein tabuisiertes Thema, zumindest wenn es darum geht,
uber die eigenen gleichgeschlechtlichen Beziehungen zu reden.

Auf die Frage, ob sie schon einmal engen korperlichen Kontakt mit einem gleichgeschlechtlichen
Partner hatten, antworteten 6 % der Madchen und 7 % der Jungen mit,Ja':, 93 % der Madchen und

92 % der Jungen mit „nein" und je 1 % machte keine Angabe.

Bei den Jugendlichen, die bereits homosexuelle Erfahrung haben, lag das Alter beim ersten Mal bei

den Madchen zwischen 5 und 17 Jahren und durchschnittlich bei 13 Jahren und bei den Jungen
zwischen 4 und 17 Jahren und durchschnittlich ebenfalls bei 13 Jahren.

1

Ja 76 84 85 88

18 30 10 10 19 7

6 5 6 5 4 5

100 100 100 100 100 100

1

Ja 7 82 85 88

18 26 10 10 16 7

6 4 8 5 5 5

100 100 100 100 100 100
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In den letzten 12 Monaten vor der Befragung hatten von den Jugendlichen mit homosexuellen

Erfahrungen 41 % der Madchen und 44 % der Jungen Engen gleichgeschlechtlichen k6rperlichen
Kontakt.

Aus Grunden der Befragungsmethode geben die Daten hier keinen AufschluB daruber, wieviele

Jugendliche lediglich einmaligen Kontakt oder auch weitere gleichgeschlechtliche Kontakte hatten.
die niedrigen Altersangaben werfen die Frage nach der Mbglichkeit sexuellen MiBbrauchs durch
altere Personen bei den Befragten auf.

3.4.1.4 Die Entwicklung heterosexueller Beziehungen bei Jugendlichen

3.4.1.4.1 Erste heterosexuelle Kontakte

Auf die Frage, ob sie schon einmal Zartlichkeiten mit dem anderen Geschlecht ausgetauscht haben,
antworteten 78 % der Madchen mit,ja", 22 % vemeinten. Bei den Jungen waren die Angaben fast

gleich mit 77 %,ja", 22 %„nein" und 1 % machte keine Angabe.

Tab. 3.4.2:

Haben Sie schon einmal einen Jungen/ein Mildchen geki1Bt, mit .einem Jungen/einem
Mildchen geschmust?

Basis: alle Midchen, n = 1.481, alle Jungen, n = 1.522

Quelle: MS 7, JS 5

Tab. 3.4.2 zeigt, daB der Austausch von Zitlichkeiten zwischen dem 14. und 17. Lebensjahr bei

Madchen und Jungen stark ansteigt.
Bei allen Madchen, die bereits Zartlichkeiten ausgetauscht haben, schwankt das Alter beim ersten

KuB zwischen 3 und 17 Jahren und liegt durchschnittlich bei 13 Jahren. Fur die Jungen erhalt man

gleiche Zahlen.

Alle, die bisher keinen Austausch von Zartlichkeiten hatten, wurden nach den Gronden befragt.

/

Madchen Jungen
% Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Ja 78 60 73 85 94 77 63 72 83 89

Nein 22 40 27 14 6 22 37 27 17 10

Keine Angabe 0 0 0 1 0 1 1 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 3.4.2:

Begrilndung der Jugendlichen fiir keinen engeren Kontakt mit einem Jungen/einem Miidchen

Basis: M dchen, die bisher keinerlei Austausch von Zartlichkeiten hatten, n = 324, Jungen,
die bisher keinerlei Austausch von Ziirtlichkeiten hatten, n = 337

% Gesamt

Mir fehlte bisher der

richtige Junge/das richtige
Madchen.
Mein Interesse daran ist

einfach zu gering.
Ich bin zu schuchtern.

DaRir bin ich noch zu jung.
Dadurch bindet man sich zu

sehr.

Ich habe Angst, daB ich

mich zu ungeschickt
anstelle.

Ich finde es unmoralisch.

Der Junge/das Madchen

weigerte sich.

Weil meine Eltern es

erfahren kannten.

Vor der Ehe finde ich das

nicht richtig.
Ich muB erst mal auf

eigenen FuBen stehen.

Ich hatte Angst vor einer

Schwangerschaft.
Keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 8, JS 6
* Mehrfachnennungen maglich

Madchen

Alter

14 15 16 17

Auffillig in Tabelle 3.4.2 ist, daB bei Madchen.

Gesamt

- das Fehlen des „richtigen" Jungen
- das angebliche zujunge Alter.
- Schuchternheit :

- zu geringes Interesse
- Angst vor Ungeschicklichkeit und

- bei einem Filnftel der 17jahrigen die Angst vor einer Schwangerschaft
also subjektive „Grunde" Mlidchen von Zartlichkeiten mit Jungen abhielten.

Jungen
Alter

14 ·15 16 17

Bei den Jungen steht ebenfalls das Fehien des „richtigen" Partners an der Spitze der Begrondungen,
gefolgt von Schuchtemheit, Angst vor Ungeschicklichkeit und angeblich mangelndem Interesse.

57 48 61 65 75 50 46 48 67 42

30 36 31 16 15 33 34 32 33 30

36 29 45 34 51 46 43 43 42 68

37 47 32 26 19 26 33 27 21 8

6 4 10 7 8 7 6 7 10 1

21 19 25 18 23 40 41 39 ·35 49

3 1 2 9 10 1 2

2 14 5 4 35 5 5

13 18 10 4 10 3 32 3 4

3 21 8 8 1 2 1 4

6 685 5 48 1 6

6 72220 1 02

0 2 1 22

220 218 231 196 244 218 217 217 218 217
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Wie die weitere Befragung ergibt, wanscht ein GroBteil dieser 14- 17jahrigen Madchen (60 %) und

Jungen (56 %) keinen engeren Kontakt mit gegengeschlechtlichen Partnern oder ist mit dem

gegenwalligen Zustand zufrieden.

In der Tab. 3.4.3 sind die diesbezuglichen Angaben ftir Madchen und Jungen in Abhangigkeit vom

Alter aufgegeben.
Wollen Jugendliche, die bisher keine Zartlichkeiten ausgetauscht haben, engeren Kontakt?

Tab. 3.4.3:

Hitten sie gene' engeren Kontakt zu einem Jungen/Midchen?

Basis: Mlidchen, die bisher keinerlei Austausch von Zartlichkeiten hatten, n = 324, Jungen,
die bisher keinerlei Austausch von Zartlichkeiten hatten, n = 337

Nein

Bin so zufrieden

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 9. JS 7

Von allen Jugendlichen, die bisher keinen Austausch von Zartlichkeiten hatten, wilnschen sich nur

etwa 24 einen engeren Kontakt, die anderen Jugendlichen wollen uberhaupt keinen engeren Kontakt

(25 % der Madche, 15 % der Jungen) oder sind so zufrieden (35 % der Madchen, 41 % der Jungen).
Mit zunehmendem Alter steigt allerdings der Wunsch nach einem solchen Kontakt.

Neben der Gruppe der Jugendlichen, die noch keine Zartlichkeiten ausgetauscht hat, gibt es noch

eine Gruppe, die zwar schon einmal mit dem anderen Geschlecht geschmust hat, aber bisher noch

keinen Geschlechtsverkehr hatte.

Midchen Jungen
Alter Alter

% Gesamt 14 15 16 17 Gesam 14 15 16 17

t

Ja 40 35 38 47 58 43 40 42 44 51

25 26 30 18 12 15 19 12 10 16

35 38 32 35 30 41 39 44 46 33

0 1 1, 2 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 3.4.4:

Begrundungen fur keinen Geschlechtsverkehr bisher

Basis: Miidchen, die Ziirtlichkeiten ausgetauscht, aber noch keinen GV hatten, n = 722,
Jungen, die Zartlichkeiten ausgetauscht, aber noch keinen GV hatten, n = 745

Quelle: MS 13, JS 11

Der am haufigsten genannte Grund, daB die Jugendlichen noch keinen GV hatten, ist der, daB der

richtige Partner fehite, dies war auch bei denjenigen, die noch keinen Austausch von Zartlichkeiten

hatten, der am meisten genannte Grund.

Angst vor einer Schwangerschaft nannten 29 % der Madchen und 14 % der Jungen als Grund. Bei

den Jungen wird diese Antwort von den 14jahrigen zu 10 % und von den 17jiihrigen zu 21 %

genannt. Die Jungen sind sich also mit 17 Jahren schon eher einer Verantwortung bewuBt, als mit

14 Jahren, wahrend die Anzahl der Nennungen bei Madchen gleichbleibend iiber das Alter bei etwa

30 % liegt. Auff8llig ist, daB die Moral oder die Ablehnung vorehelichen Verkehrs mitunter 5 % der

Nennungen bei Madchen und Jungen kaum eine Rolle Br ihr Verhalten zu spielen scheint.

Die Zahlen in Tab. 3.4.5 zeigen, da13 Jugendliche, die bereits Zartlichkeiten ausgetauscht haben eher

das Bedurfnis nach mehr Zartlichkeiten haben, als diejenigen, die noch keinerlei Zartlichkeiten

ausgetauscht haben. Dies gilt besonders Air Jungen bei starker altersabhangiger Zunahme, wahrend

etwa die Halfte der befragten Madchen „so zufrieden" zu sein scheint und zwar unabhangig vom

Alter.
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Midchen Jungen
Alter Alter

% Gesamt 14 15 16 17 Gesamt 14 15 16 17

Mir fehite bisher der richtige 54 50 53 56 61 49 42 44 59 50
· Junge /das richtige Madchen

Mein Interesse daran ist einfach 23 23 23 25 24 11 10 13 11 13

zu gering
Ich bin zu schuchtern 23 28 21 20 22 27 31 24 28 25

Dafitr bin ich noch zujung 42 60 46 31 24 26 43 25 22 8

Dadurch bindet man sich zu sehr 9 8 8 10 11 12 8 11 16 13

Ich habe Angst, daB ich mich zu 21 21 20 26 16 29 28 33 30 25

ungeschickt anstelle

Ich finde es unmoralisch 2 1 126 2 2 2

Der Junge / das Madchen i 1 1 1 16 12 18 18 20

weigerte sich

Weil meine Eltern es erfahren 11 16 12 9 7 ,6 864 5

k6nnten

Vor der Ehe finde ich es nicht 1 1 114 2 2-3 2

richtig
Ich muB erst mal auf eigenen 10 9 8 13 12 7 978 6

FuBen stehen

Ich hatte Angst vor einer 29 28 30 30 29 14 10 13 13 21

Schwangerschaft
Keine Angabe 3 21 44 4 341 8

Gesarnt 229 247 225 228 221 205 208 199 215 196



Tab. 3.4.5:

Hlitten Sie gerne mehr Austausch von k6rperlichen Ziirtlichkeiten, z.B. Kilssen, Schmusen,
gegenseitiges Streicheln usw.?

Basis: Miidchen, die Ziirtlichkeiten ausgetauscht, aber noch keinen GV hatten, n 722,
Jungen, die Ziirtlichkeiten ausgetauscht, aber noch keinen GV hatten, n = 745

Nein ·

Bin so zufrieden

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 14, JS 12

3.4.1.4.2 Pettingerfahrene Jugendliche

Verbreitung von Petting

Es gibt verschiedene Formen sexueller Kontalde, die unter dem Begriff,Petting" zusammengefaBt
werden.

Anhand einer Liste wurden alle Madchen und Jungen nach ihrer Pettingerfahrung befragt. Die

jeweiligen altersabhangigen Haufigkeitsangaben finden sich for drei unterschiedlich intime Formen

des Pettings in der Tab. 3.4.6.

Tab. 3.4.6:
Es gibt verschiedene Arten des Austausches von Zartlichkeiten zwischen Mann und Fran.

Bitte markieren Sie, welche der folgenden Arten Sie selbst schon einmal gemacht oder erlebt

haben.

Basis: Alle Mlidchen, n = 1.481; alle Jungen n = 1.522

Quelle: MS 11, JS 9
* Mehrfachnennungen maglich
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Mildchen Jungen
% Gesamt 14 15 16 17 Gesamt 14 15 16 17

Ja 40 38 45 36 41 63 55 67 65 66

8 9 10 6 6 4 5 3. 4 5

49 51 43 54 50 30 37 27 30 24

3 2 24 3 3 3 3 1 5

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

1

Madchen Jungen
% Gesamt 14 15 16 17 Gesamt 14 15 16 17

Ein Junge streichelt die 55 31 48 63 77 56 27 49 64 78

Brust eines Midchens

Ein Junge berithrt die 40 17 31 45 68 39 15 28 44 67

Geschlechtsteile eines
Madchens

Ein Madchen berithrt die 37 15 27 40 66 36 13 26 37 63

Geschlechtsteile eines

Jungen
Gesamt 132 63 106 148 211 131 55 103 145 · 208

1



Wie man sieht, gibt es kaum Unterschiede zwischen Madchen und Jungen in Bezug auf

Pettingerfahrung. Diese Aussage gilt nicht nur insgesami, sondem auch innerhalb der einzelnen

Altersgruppen.

Einen deutlichen Unterschied kann man zwischen Ost- und Westjugendlichen feststellen

Tab. 3.4.7:

Es gibt verschiedene Arlen des Austausches von Ziirtlichkeiten zwischen Mann und Frau.

Bitte markieren Sie, welche der folgenden Arten Sie selbst schon einmal gemacht oder erlebt

haben.

Basis: Alle Midchen, n = 1.481; alle Jungen n = 1.522

% Gesamt

Ein Junge streichelt die

Brust eines Madchens

Ein Junge benthrt die

Geschlechtsteile eines
Madchens

Ein Miidchen berithrt die

Geschlechtsteile eines

Jungen
Gesarnt 132

Quelle: MS 11,JS 9
* Mehrfachnennungen m6glich

Miidchen

West Gesamt
Jungen
OSt West

Im Gegensatz zu den Jugendlichen wurden den Eltern nur sehr wenig Fragen zum Thema sexuelle

Entwicklung und Sexualverhalten gestellt

21 Die erste Regelblutung (Menarche)

Alle befragten Mutter (n.g. 1.681) sollten angeben, wann sie ihre erste Regelblutung hatten. Das

Alter der Menarche schwankte zwischen 9 und 19 Jahren und lag durchschnittlich bei zwischen 13

und 14 Jahren.

Geschlechtsverkehr und Verhiltung

In diesem Kapitel werden im Abschnitt "Jugendliche" jene beschrieben, die bereits

Geschlechtsverkehrerfahrung haben, wobei insbesondere auf soziodemographische Aspekte, auf
die Begleitumstande der ersten Sexualkontakte und aufdas Verhutungsverhalten eingegangen wird.
Im Abschnitt Eltern werden Ergebnisse zu den ersten Sexualkontakten und das Verhutungsverhalten
der Eltern dargestellt.

*-i--*I----I--i--

Ost

55 56 51 56 58 47

40 41 37 39 42 31

37 38 34 36 38 29

135 122 131 138 107

3.4.2 Eltern

3.4..

3.5

3.5.1 Jugendliche
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In der erhobenen Stichprobe der 14-17-jahrigen Jugendlichen aus Deutschland gibt. es 29 %

Madchen und Jungen, die bereits mindestens einmal Geschlechtsverkehr gehabt haben, d.h. 435

(n.g.) der 1481 befragten Madchen und 441 (n.g.) der 1.522 befragten Jungen.

3.5.1.1 Demographie

3.5.1.1.1 Alter

Von den Jugendlichen in den Stichproben mit Geschlechtsverkehrerfahrung (GV-Erfahning) sind 6

% der Madchen und Jungen 14 Jahre alt, 13 % der Madchen und Jungen 15 Jahre alt, 26 % der

Madchen und 27 % der Jungen 16 Jahre alt und 56 % der Madchen und 55 % der Jungen 17 Jahre

alt.

Daraus ergibt sich ftir die Gesamtheit der 14-17jahrigen Jugendlichen in Deutschland folgende
Schatzung:

Tab. 3.5.1:

Schitzung der Anteile von Jugendlichen mit GV-Erfahrung in den einzelnen Altersgruppen
von 14 bis 17 Jahre.

Basis: Angaben alter befragten Midchen und Jungen
'

Schatzung des Anteils der Madchen Schatzung des Anteils der Jungen I
% mit Geschlechtsverkehrerfahrung mit Geschlechtsverkehrerfahrung,1

14 Jahre 7 7

15 Jahre 15 15

16 Jahre 30 30

17 Jahre 65 59

Gesamt 29 29

Quelie: MS 11/JS 9

In den Altersgruppen 14, 15 und 16 Jahre sind die Anteile der koituserfahrenen Madchen und

Jungen gleich. Nur in der Gruppe der 17-jahrigen gibt es mehr Madchen, mit 65 %, die bereits

Geschlechtsverkehr hatten, wahrend es bei den 17-jahrigen Jungen 59 % sind.

3.5.1.1.2 Geschwister, Familienstatus und Wohnort

Bezilglich Geschwisteranzahl und Geschwisterstellung k6nnen keine Unterschiede zu den 1

17jahrigen Jugendlichen festgestellt werden, die noch keinen Geschlechtsverkehr hatten.

Die Eltern der koituserfahrenen Madchen sind weniger haufig verheiratet bzw. msammentebend al

bei den Madchen ohne Koituserfahrung.

Tab. 3.5.2:

Anteil der zusammenlebenden und der getrennt lebenden Eltern der Jugendlichen mit od

ohne Geschlechtsverkehrerfahrung

Basis: Alle Madchen, n=l.481 bzw. alle Jungen, n=1.522

1



Jugendlicher ist ... Eltern der Miidchen Eltern der Jungen

Koituserfahren

Nicht koituserfa.iren

°0 zusammenlebend*

Quelle: JM 9 und MS 11/JS 9

getrennt**
30

zusammenlebend*

* zusammenlebend = verheiratet oder unverheiratet zusammenlebend

**getrennt= getrennt, geschieden, verwitwet oder ledig

getrennt**
28

Betrachtet man die Wohngegend der Jugendlichen, so gibt es etwas mehr koituserfahrene

Jugendliche in den GroBstadten und weniger koituserfahrene Jugendliche in landlichen Gegenden.

3.5.1.1.3 Schule und Ausbildung

In der Gruppe der 14- bzw. 15jahrigen gehen alle befragten Jugendlichen (bis auf wenige
Ausnahmen) noch zur Schule. Bei den 16 und 17jhhrigen Jugendlichen, die noch die Schule

besuchen, gibt es weniger koituserfahrene Jungen und Madchen, als bei den Nichtschulern.

Tab. 3.5.3:

Anteil der Schiller bzw. Schillerinnen unter den 16- und 17jihrigen Jugendlichen mit und

ohne GV-Erfahrung

Basis: Alle Miidchen, n = 1.481 bzw. aile Jungen, n = 1.522

Anteil der Schiller

%

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

Queile: JM 67 und MS 1 1/JS 9

Madchen

16 Jahre 17 Jahre

Jungen
16 Jahre 17 Jahre

Es gibt also unter den koituserfahrenen 16- bzw. 17jhhrigen Jugendlichen zwischen 11% und 19%

weniger Schuler bzw. Schiilerinnen als unter den Jugendlichen ohne Koituserfahrung. Bezuglich der

Schulart.oder der Beschaftigung der Schulabganger lieB sich kein interpretierbarer Unterschied

feststellen.

3.5.1.1.4 Konfession und Verhaltnis zur Religion

Es gibt keinerlei Unterschied in Bezug auf die Konfessionszugehi rigkeit zwischen Jugendlichen
mit oder ohne GV-Erfahrung. · Auch im Verhaltnis zur Religion lassen sich keine Unterschiede

entdecken.

3.5.1.1.5 Berufstatigkeit der Eltern,

Koituserfahrene Jugendliche haben ebenso oft berufstatige Mutter. oder Vater wie unerfahrene

Jugendliche.

3.5.1.2 Soziale Faktoren
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70 72

78 22 74 26

*

76 58 62 50

87 77 80 64



Koituserfahrene Jugendliche haben im allgemeinen ein gk ich gutes bzw. schlechtes Verhaltnis zu

ihren Erziehungsberechtigten wie unerfahrene Jugendliche. Auch bei der Frage, welchen Elternteil
die Jugendlichen dem anderen Elternteil vorziehen, bekommt man vergleichbare Anteile.
Ebenso hatten koituserfahrene Jugendliche genauso oft angegeben eine gluckliche Kindheit verlebt

zu haben als unerfahrene Jugendliche.

3.5.1.2.1 Verhaltnis zu den Erziehungsberechtigten, gluckliche Kindheit

/
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Koituserfahrene Jugendliche haben gleich viele und teilweise sogar mehr „wirklich gute Freunde"

laut ihrer eigenen Einschlitzung als unerfahrene Jugendliche.

Auf die Frage, ob die· Jugendlichen den Eindruck haben, es bestehe in ihrer Clique ein sexueller

Leistungsdruck, eine Freundin bzw. einen Freund zu haben und mit ihr bzw. ihm zu schlafen,
antworten in · allen 4 Altersgruppen jeweils mehr Jugendliche mit GV-Erfahning mit 'tia" als

unerfahrene Jugendliche. Durchschnittlich sind 23 % der koituserfahrenen Jungen und 19 % der

koituserfahrenen Madchen der Meinung ,
dieser Leistungsdruck bestehe, jedoch nur 13 % der

Jungen und 13 % der Madchen ohne Koituserfahrung.

Tab. 3.5.4:

Empfinden Sie, daB in Ihrem Freundeskreis/in Ihrer Clique sexueller Leistungsdruck besteht,
eine Freundin/ einen Freund zu haben und mit ihr/ihm zu schiafen?

Basis: Alle Midchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Anteil der „Ja  -Antworten

%

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

Quelle: JM 66 und MS 11/JS 9

Midchen Jungen

Ein weniger direkter Zugang zum Thema sexueller Leistungsdruck bestand in der Bitte an. die

Jugendlichen zu schatzen, wieviel Gleichaltrige ihrer Meinung nach, schon einmal

Geschlechtsverkehr hatten.

Es wurden folgende Vorgaben gemacht: wenige - in etwa jede/r dritte/r - in etwa jede/r zweite/r -

die meisten. Nun haben bietet diese Untersuchung eine relativ genaue Schatzung der tatsachlichen

Anteile der Jugendlichen mit Geschlechtsverkehrerfahrung in den vier Altersgruppen. Es haben ca..

7 % der 14jahrigen GV-Erfahrung, 15 % der 15jiihrigen; 30 % der 16jithrigen und zwischen 59 %

und 65 % der 17jahrigen, d.h. wenige der 14- und 15jdhrigen, etwa jede/r dritte/r der 16jahrigen
und mehr als jede/r zweite/r (oder die meisten) der 17jahrigen.
Die Jugendlichen mit GV-Erfahrung uberschatzen den tatsachlichen Anteil deutlich, wahrend

jeweils mehr der unerfahrenen Jugendlichen diesen Anteil richtig einschatzen, wie Tab. 3.5.5 zeigt:

Tab. 3.5.5:

Was schiitzen Sie, wie viele Miidchen/Jungen haben in Ihrem Alter schon einmal

Geschlechtsverkehr gehabt?

Basis: Alle Midchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Anteile der Jugendlichen, die den Anteil von Gleichaltrigen mit Geschlechtsverkehr-

erfahrung richtig eingeschatzt haben:

°
0 14 J.

Midchen

15 J. 16 J. 17 J. 14 J.

Jungen
15 J. 16 J. 17 J.

60 38. 37 53 47 40 46
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3.5.1.2.2 Freunde, sexueller Gruppendruck

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

I8 26 22 15 14 21 28 21

10 15 14 13 10 12 19 13

/

Koituserfahren 26 14 26 75 17 11 30 75

Nicht koituserfahren 65



Es sind also speziell die unter 16jahrigen der koituserfahrenen Jugendlichen, die den tatsachlichen
Anteil deutlich uberschatzen. Bei den 17jahrigen unterschatzt die Halfte der unerfahrenen

Jugendlichen den tatsachlichen Anteil der Koituserfahrenen.
Im allgemeinen empfinden also · Jugendliche mit GV-Erfahrung einen h8heren sexuellen

Leistungsdruck, erkennbar durch ihre Oberschatzung des Anteils Koituserfahrener und durch ihre
Antworten aufdie direkte Frage, als Jugendliche ohne Koituserfahrung.
Ob das jedoch Ursache oder Folge ihrer sexuellen Erfahrenheit ist, 18Bt sich so nicht klaren.

3.5.1.2.3 Freizeitverhalten

Jungen und Madchen mit Geschlechtsverkehrerfahrung verbringen ihre Freizeit haufiger (in allen

Altersgruppen) auBerhalb von Zuhause als Jugendliche ohne GV-Erfahrung; umgekehrt verbringen
diese ihre Freizeit Ofter Zuhause als jene. "Mal Zuhause und mal auBerhalb" verbringen die

Jugendlichen mit oder ohne GV-Erfahrung ihre Freizeit gleich haufig. Jugendliche ohne GV-

Erfahrung geben haufiger an ihre Freizeit mit Freunden, den Geschwistern, den Eltern, aber auch

haufiger alleine zu 'verbringen, als Jugendliche mit GV-Erfahrung, wahrend diese wesentlich

haufigerihre Freizeit mit ihrem Partner bzw. ihrer Partnerin verbringen.

3.5.1.2.4 Vertrauensperson

Bei der Frage, ob es eine Person gibt, mit dem der Jugendliche offen uber sexuelle Fragen reden
kann, gehen die Antworten der Jugendlichen auseinander.

So spielen offensichtlich die Eltern koituserfabrener Jugendlicher keine so groBe Rolle mehr als

Vertrauenspersonen als bei unerfahrenen Jugendlichen. Denn es laBt sich innerhalb jeder
Altersgruppe wigen, daB die Anteile, mit denen die Mutter oder der Vater als Vertrauensperson
genannt werden bei den unerfahrenen Jugendlichen stets hoher sind.

Umgekehrt nennen die koituserfahrenen Jugendlichen wesentlich haufiger die Partnerin/Freundin
bzw. Partner/Freund als Vertrauensperson im Vergleich zu den unerfahrenen Jugendlichen. Auch

andere Madchen stehen bei den koituserfahrenen Madchen als Vertrauenspersonen flir sexuelle

Fragen hoher im Trend als bei den unerfahrenen Madchen. Ebenso wird der Arzt bzw. die Arztin
sehr viel haufiger von koituserfahrenen Madchen genannt.
Der Aussage „Tch kann zu Hause uber alle intimen Fragen mit jemand sprechen" stimmen im

Durchschnitt ebenso viele Jugendliche mit wie ohne GV-Erfahrung zu.

3.5.1.2.5 Selbstmordgedanken, von zu Hause fortgelaufen

Selbstmordgedanken
Koituserfahrene Jugendliche geben in allen Altersgruppen (mit Ausnahme der 17jahrigen
Madchen), haufiger als unerfahmne Jugendliche an, schon Selbstmordgedanken gehabt zu haben.

Tab. 3.5.6:

Hatten Sie schon einmal Selbstmordgedanken ?
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Quelle: JM 65 und MS 11/JS 9

0

Basis: Alle Midchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522



Anteile der „Jau- Antworten Midchen Jungen

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

% 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Quelle: MS 68/JS 61 und MS 11/JS 9

Von zu Hause fortgelaufen
Die koituserfahrenen Jugendlichen geben auch wesentlich hdufiger als unerfahrene Jugendliche an,
schon einmal von zu Hause fortgelaufen zu sein.

Tab. 3.5.7:

Sind Sie schon einmal von zu Hause fortgelaufen?

Basis: Alle Mlidchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Anteile der „Ja  - Antworten

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

Quelle: JM 21 und MS 11/JS 9

% 14 J.

Midchen

15 J. 16 J. 17 J.

Jungen
14J. 15 J. 16 J. 17 J.

Als haufigste Grunde nannten die koituserfahrenen Jungen „Probleme mit dem Elternhaus*, „hatte
alles feid", ,Abenteuerlust" und „schulische oder berufliche Probleme' . Die koituserfahrenen

Madchen nannten weitaus am haufigsten als Grund fiir ihr Weglaufen „Probleme mit dem

Elternhaus'*; danach folgle „hatte alles leid" und „schulische oder berufliche Probleme".

Im Vergleich zu den unerfahrenen Jugendlichen, nennen zwar alle am haufigsten den Grund

„Probleme mit dem Elternhaus", jedoch wird er von den koituserfahrenen Madchen 6fter genannt
(in allen Altersgruppen) als von unerfahrenen Madchen, wahrend bei den Jungen ihn die

Unerfahrenen 8fter nennen (in allen Altersgruppen). Ebenso kontriir sind die Antworten bei der

„Abenteuerlust" als Triebfeder fiir das Weglaufen. Diesen Grund geben hauliger die

koituserfahrenen Jungen an, wahrend es bei den Maidchen die unerfahrenen sind (in allen

Altersgruppen). „Schulische oder berufliche Probleme" oder „Ich hatte alles leid" geben im

Durchschnitt die koituserfahrenen Jugendlichen haufiger an als die anderen.

3.5.1.2.6 Streit in der Familie, k6rperliche Zuchtigung

Meinungsverschiedenheiten mit den Eitern

Koituserfahrene Jugendliche geben 6fter als unerfahrene an, in den letzten Jahren gr6Bere
Meinungsverschiedenheiten mit den Eltern bzw. mit einem Elternteil gehabt zu haben. Dies trim fitr.

alle Altersgruppen mit Ausnahme der 16jahrigen Jungen zu.

Tab. 3.5.8:

Hatten Sie in den letzten Jahren gr8Bere Meinungsverschiedenheiten mit Ihrem Vater, Ihrer

Mutter oder mit beiden?

Basis: Alle Mildchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n - 1.522

Anteile der „Ja"- Antworten

% 14 J.

Midchen

15 J. 16 J. 17 J. 14 J.

Jungen
15 J. 16 J. 17 J.

Koituserfahren 74 53 67 52 59 55 44 54
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16 18 16 28 47 51 50 45

35 12 11 14 10 7 15 12'
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Nicht koituserfahren 47 44 47 48 47 51 50 45

Quelle: MS 71/JS 64 und MS 11/JS 9

Streit in der Familie

Im Durchschnitt geben koituserfahrene Jugendliche 6fter als unerfahrene an, es hatte bei ihnen in

der Familie im letzten Jahr haufig Streit gegeben. Die Anteile sind bei den koituserfahrenen

Madchen und Jungen mit Erfahrung im Alter zwischen 14 und 16 Jahren stets hoher als bei den

unerfahrenen Jugendlichen. Bei den 17jahrigen sind es jedoch die unerfahrenen Jugendlichen, die

6fter angeben, in ihrer Familie hatte es im letzten Jahr haufig Streit gegeben.

Tab. 3.5.9:

Gibt es oder gab es bei Ihnen in der Familie im letzten Jahr haufig Streit?

Basis: Alle Madchen, n=l.481 bzw. alle Jungen, n=1.522

Quelle: MS 71/JS 64 und MS 11/JS 9

Probleme im Zusammenieben der Eitern/Stiefeltern
Auch bei der Frage, ob es im Zusammenleben der Eltern bzw. Stiefeltern grdBere Probleme gibt
oder gab, sind die Anteile. der „Ja"-Antworten bei den koituserfahrenen Jugendlichen im

Durchschnitt hoher als bei den unerfahrenen Jugendlichen.

Tab. 3.5.10:

Gibt es oder gab es im Zusammenteben Ihrer Eltern/Stiefeltern gr6Bere Probleme?

Basis: Alle Midchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Quelle: MS 72/JS 65 und MS 11/JS 9

Korperliche Zuchtigung
Bei den Antworten auf die Frage, ob die Jugendlichen im letzten Jahr von ihren Eltem bzw.

Erziehungsberechtigten geschlagen wurden, lassen sich keine deutlichen Unterschiede zwischen

Jugendlichen mit oder ohne GV-Erfahrung erkennen. Generell sinken in beiden Gruppen die Anteile

mit dem Alter der Jugendlichen. Oberdurchschnittlich hoch sind jedoch. die Anteile bei den

14jahrigen koituserfahrenen Jungen und Madchen.

Tab. 3.5.11: ·

'

Wurden Sie im letzten Jahr von Ihren Eltern bzw. Erziehungsberechtigten geschlagen?

Basis: Alle Midchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Anteile der „Jau- Antworten Midchen Jungen
% 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Koituserfahren 51 29 35 26 39 36 24 21

Nicht koituserfahren 23 24 24 28 17 23 , 22 23

Anteile der „Ja*- Antworten Midchen Jungen
% 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Koituserfahren 44 18 23 18 32 24 .15
'

12

Nicht koituserfahren 13 14 15 18 11 13 13 16

Anteile der „Jau- Antworten Midchen Jungen
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% 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

Quelle: MS 70/JS 63 und MS 1 I/JS 9

3.5.1.2.7 Klima zu Hause gegenuber Sexualitit

In den Familien, in denen die koituserfahrenen Jugendlichen wohnen, wird laut ihrer Angaben
durchschnittlich 6fter uber Sexualitat und Partnerschaft gesprochen als in den Familien der

unerfahrenen Jugendlichen. Entsprechend geben die unerfahrenen Jugendlichen durchschnittlich

haufiger als koituserfahrene Jugendliche an, es wiir(len in ihren Familien sexuelle Themen

vennieden.

Ebenso stimmen mehr der unerfahrenen Jugendlichen als der koituserfahrenen Jugendlichen der

Aussage zu, es werde immer etwas peinlich zu Hause, wenn im Fernsehen sexuelle Filmausschnitte

zu sehen sind.

Tab. 3.5.11:
Wird bei Ihnen im Familienkreis uber Sexualitiit und Partnerschaft gesprochen?

Basis: Alle Midchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Anteile der „Ja"- Antworten

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

Quelle: JM36 und MSI 1/JS9

% 14 J.

Madchen

15 J.

Tab. 3.5.12:

Sexuelle Themen werden zu Hause vermieden?

16 J. 17 J.

Basis: Alle Midchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Anteile der „Jau- Antworten

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

% 14 J.

Quelle: MS 43 h/JS 41 hund MS 11/JS 9

Madchen

15 J. 16 J. 17 J.

14 J.

14 J.

*

Jungen
15 J. 16 J.

Jungen
15 J. · 16 J.

17 J.

17 J.

Tab. 3.5.13:

Wenn im Fernsehen sexuelie Filmausschnitte zu sehen sind, wird es zu Hause immer etwas

peinlich?

Basis: Alle Madchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Anteile der „Ja - Antworten

Koituserfahren

% 14 J.

Midchen

15 J. 16 J. 17 J. 14 J.

Jungen
15 J. 16 J. 17 J.

Nicht koituserfahren 34 27 30 33 33 30 26 35
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13 7 6 6 12 13 11 9

49 69 71 73 57 67 61 69

63 67 63 60 51 53 62 58

32 12 24 26 29 14 21 24

29 16 24 30 33 32 31 34

26 22 20 23 20 28 16 21



Quelie: MS 4 3WJS 41 hund MS 11/JS 9

Den Aussagen „Zlrtlich zu sein, wenn andere dabei sind, ist bei uns ganz selbstverstandlich'* und

„Wenn zu Hause mal jemand nackt herumiauft, dann ist das ganz selbstverstandlich" stimmen

Jugendliche mit GV-Erfahrung haufiger zu als Jugendliche ohne GV-Erfahrung.

'



Tab. 3.5.14:
Zartlich zu sein, wenn andere dabei sind, ist bei uns ganz selbstverstiindlich?

Basis: Alle Miidchen, n=1.481 bzw. alle Jungen, n=1.522

Anteile der „Jau- Antworten

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

% 14 J.

Quelle: MS 43 gUS 41 g und MS 1 1/JS 9

Madchen

15 J. 16 J. 17 J. 14 J.

Jungen
15 J. 16 J.

Tab. 3.5.15:

Wenn zu Hause mal jemand nackt herumlauft, dann ist das ganz selbstverstandlich?

Basis: Alle Madchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Anteile der „Ja*- Antworten

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

% 14 J.

Quelle: M S43 d/JS 41 dund MS 11/JS 9

Midchen
15 J. 16 J. 17 J. 14 J.

Jungen
15 J. 16 J.

17 J.

17 J.

Deutlich h figer stimmen die Jugendlichen mit GV-Erfahrung den Aussagen „Mein/e Freund/in

darf bei mir ubernachten" und,7.u Hause hatte niemand etwas dagegen, wenn ich mit einem

Jungen/Madchen schlafe" zu. Generell steigen die Anteile der zustimmenden Antworten mit dem

Alter der Jugendlichen an.

Tab. 3.5.16:

Mein Freund bzw. meine Freundin dat·f/diirfte bei mir ubernachten?

Basis: Alle Midchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Anteile der „Ja'*- Antworten

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

% 14 J.

QueNe: MS 43 f/JS 41 fund MS 11/JS 9

Mildchen

15 J. 16 J. 17 J. 14 J.

Jungen
15 J. 16 J. 17 J.

Tab. 3.5.17:

Zu Hause hiitte niemand etwas dagegen, wenn ich mit einem Jungen bzw. Mlidchen schlafe?

Basis: Alle Madchen, n = 1.481 bzw. alle Jungen, n = 1.522

Anteile der „Jau- Antworten

Koituserfahren

Nicht koituserfahren

°0 14 J.

Quelle: MS 43 i/JS 41 i und MS 11/JS 9

Madchen

15 J. 16 J. 17 J. 14 J.

Jungen
15 J. 16 J. 17 J.

-1

42 59 62 64 77 59 57 63

47 54 48 50 49 43 52 46

70 66 62 57 62 58 48 48

50 55 53 54 54 55 50 49

30 42 49 63 69 52 45 62

23 28 26 37 30 32 37 45

1

1

21 38 46 57 61 50 51 65

14 20 26 30 18 23 38 38
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Man stellt bei vielen der zuvor behandelten Fragen Unterschiede in der Einstellung und/oder

Wahrnehmung der Jugendlichen mit oder ohne GV-Erfahrung fest. Daraus laBt sich jedoch nicht

ableiten, ob die unterschiedlichen Einstellungen zu verschiedenen Verhaltensweisen gefithrt haben

oder umgekehrt.
Bei der Interpretation der vorliegenden Daten ist Zuruckhattung geboten, da die Antworten der

Jugendlichen weniger   die Realittit'  .widerspiegeln, sondern die subjektive Wahrnehmung des

Jugendlichen. Auf die Frage nach den Problemen im Zusammenleben der Eltern, z.B. geben altere

Jugendliche .weniger oft an, es gabe solche Probleme als jungere. Es besteht aber kein Grund

anzunehmen, es gabe in den Ehen der Eltern von 17jahrigen Jugendlichen weniger oft Probleme, als

in den Ehen der Eltem von 14jahrigen.

3.5.1.3 Der erste Geschlechtsverkehr

3.5.1.3.1 Alter beim ersten Geschlechtsverkehr

Die Jugendlichen zwischen 1+17 Jahren, die angegeben hatten, sie hatten bereits einmal

Geschlechtsverkehr gehabt, wurden nach ihrem Alter beim ersten Verkehr gefragt.
Hierbei ergab sich folgende Verteilungen bei den Jungen und Madchen.

Abb. 3.5.1:

Alter beim ersten Geschlechtsverkehr

Basis: Mddchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Koituserfahrung

(c:/Jugend/Bericht/Grafiken/abb351.doc)
Quelle: MS 16/JS 14

Man erkennt aus den Zahlen der Abbildung 3.5.1, daB die meisten 14-17jahrigen Jugendlichen, die

mindestens einmal Geschlechtsverkehr gehabt haben, den ersten Verkehr schon vor ihrem 17.

Lebensjahr hatten. Die Halfte dieser Jugendlichen hatten den ersten Verkehr bereits mit 15 Jahren

oder fraher und 90 % der Madchen und 86 % der Jungen mit 16 Jahren oder davor.

3.5.1.3.2 Alter der ersten Sexualpartnerin/des ersten Sexualpartners

Diejeweiligen Partner beim ersten Verkehr zeigen folgende Altersverteilung.

Abb. 3.5.2:

Alter des ersten Partners beim ersten Geschlechtsverkehr

Basis: Mitdchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

(c:/Jugend/Bericht/Grafiken/ab 352.doc)
Quelle: MS 17/JS 15

Daraus kann man ersehen, daB die Partner der Madchen alter sind als die Partnerinnen der Jungen.
Das Maximum liegt bei den Madchen bei 17 Jahren und bei den Jungen bei 16 Jahren.

Die Partner der Madchen waren im Durchschnitt 2 Jahre alter, wahrend die Partnerinnen der

Jungen gleich alt bis IJahr alter waren.
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Tab, 3.5.18:
Durchschnittliches Alter des ersten Sexualpartners

Basis: Midchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Quelle: MS 16, MS 17, JS 14, JS 15

3.5.1.3.3 Die erste SexualpartneriWder erste Sexualpartner

Etwa zwei Drittel der Madchen waren mit ihrem ersten Partner fest befreundet und 27 % kannten

ihn zuvor gut. Nur wenige Madchen, 6 %, kannten ihn nur fluchtig und nur 1 % uberhaupt nicht.

Bei den Jungen hingegen waren nur knapp unter der Halfte (44 %) mit ihrer ersten Sexualpartnerin
fest befreundet, 39 % kannten sie gut, fast 9 % nur fluchtig. 4 % der Jungen gaben an, ihre Partnerin

zuvor uberhaupt nicht gekannt zu haben.

Tab. 3.5.19:
Wie genau kannten Sie den Partner, mit dem Sie zum ersten Mal Geschlechtsverkehr hatten?

Basis: Mlidchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Koituserfahrung

Quelle: MS 18/JS 16

Madchen sind also 6fter als Jungen fest mit ihrem Partner befreundet, bevor sie mit ihm

Geschlechtsverkehr haben. Dieser Eindruck bestatigt sich auch in den Antworten aufdie Frage nach

der Zeitspanne zwischen dem ersten Austausch von Zartlichkeiten und dem ersten Sexualkontakt.

Bezuglich des Lebensalters der Jugendlichen lassen sich keine Trends erkennen. Betrachtet man

jedoch das Alter der Jugendlichen beim ersten Geschlechtsverkehr, so stellt man fest, daB je alter
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Alter des Jugendlichen beim Durchschnittliches Alter des Durchschnittliches Alter der

ersten Geschlechtsverkehr ersten Sexualpartners der ersten Sexualpartnerinnen der

Mlidchen in Jahren Jungen in Jahren

11 Jahre 14

12 Jahre 14 13

13 Jahre 17 15

14 Jahre 16 16

15 Jahre 17 16

16 Jahre 18 16

17 Jahre 19 17

% Madchen Jungen
Der Partner/Die Partnerin war mir vorher uberhaupt 1 4

nicht bekannt

Der Partner/Die Partnerin war mir fluchtig bekannt 6 9

Der Partner/Die Partnerin war mir gut bekannt 27 39

Ich war mit dem Partner/der Partnerin fest befreundet 65 44

Ich war mit dem Partner/der Partnerin verlobt/ 0 0

verheiratet
keine Angabe 1 4

Gesamt 100 100



das Madchen oder Junge beim ersten Verkehr war, desto haufiger waren die Jugendlichen mit ihrem

ersten Sexualpartner fest befreundet.

Wie lange bestand die Beziehung nach dem ersten Geschlechtsverkehr weiter?

Tab. 3.5.20:

Wie lange bestand die Partnerschaft nach dem ersten Geschlechtsverkehr weiter?

Basis: Miidchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Koituserfahrung

bestand uberhaupt nicht weiter

einige Tage
einige Wochen

einige Monate

etwa ein halbes Jahr

etwa ein Jahr

mehr als ein Jahr

besteht noch heute

keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 23/JS 21

/0 Midchen Jungen
10

Bei der Qberwiegenden Mehrheit der Jugendlichen litstand die Partnerschaft mindestens noch einige
Wochen lang.
Bei deutlich mehr Jungen als Madchen endete die Beziehung nach dem ersten Geschlechtsverkehr

oder dauerte nur einige Tage. Auch hier laBt sich ein Trend bezuglich des Alters beim ersten

Verkehr feststellen, je alter die Jugendlichen beim ersten Verkehr waren, desto 18nger dauerte im

Durchschnitt die Beziehung mit dem ersten Sexualpartner an.

3.5.1.3.4 Situation vor dem ersten Geschlechtsverkehr und Zusammenhange

Tab. 3.5.21:

Wieviel Zeit lag ungefiihr zwischen dem ersten Austausch von Ziirtlichkeiten mit diesem

Partner und dem ersten Geschlechtsverkehr?

Basis: Miidchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

am selben Tag
einige Tage spater
einige Wochen spiiter
einige Monate spater
nach etwa einem halben Jahr

nach etwa einem Jahr

nach uber einem Jahr

keine Angabe
Gesamt

Madchen Jungen
16

Quelle: MS 19/JS 17
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4 8

14 22

18 18

10 8

4 3

5 1

37 28

2 3

100 100

%

5

15 20

30 29

28 21

14 7

4 2

2 1

2 4

100 100



Man sieht deutlich, wie die Madchen etwas langer zogern als die Jungen, bevor sie bereit sind,
Geschlechtsverkehr zu haben. So hatten 16 % der Jungen aber nur 5 % der Madchen noch am

 

selben Tag Geschlechtsverkehr, an dem sie auch die ersten Zartlichkeiten ausgetauscht hatten.

Demgegenuber gibt es mehr Madchen, 20 %, als Jungen, 10 %, die ein halbes Jahr oder mehr

vergehen lassen, bevor sie nach dem ersten Austausch von Zartlichkeiten auch Geschlechtsverkehr
mit diesem Partner haben.
Im Bezug auf das Alter der Jugendlichen bzw. des Alters des Jugendlichen beim ersten

Geschlechtsverkehr lassen sich keinen eindeutigen Trends erkennen..

Wie kam es zum ersten Geschlechtsverkehr und von wem ging die Initiative aus?

Tab. 3.5.22:

Wie kam es bei Ihnen eigentlich zum ersten Geschlechtsverkehr?

Basis: Mlidchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Sonstiges
keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 20/JS 18

Auch hier sieht man Geschlechtsunterschiede, Jungen geben etwa doppelt so oft als Madchen an,
selbst die treibende Kraft gewesen zu sein; im umgedrehten Verhliltnis der Antworten geben
Madchen 6fter als Jungen an, der Partner sei die treibende Kraft gewesen.
Bei den meisten Jugendlichen hatten jedoch beide Partner den Wunsch danach bzw. viele geben
auch an, es hatte sich einfach so ergeben. Die Neugier als Triebkraft ist bei beiden Geschlechtern

gleich groB. Altersunterschiede konnten nicht gefunden werden.

Durch Auswahl einer von insgesamt drei Vorgaben sollten die Jugendlichen die Situation vor dem

ersten Geschlechtsverkehr beschreiben.

Tab. 3.5.23:
Welche der folgenden Feststellungen kennzeichnet Ihre Situation vor dem ersten

Geschlechtsverkehr am besten?

Basis: Miidchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit GV-Erfahrung

% Midchen Jungen
Ich hatte uberhaupt nicht damit gerechnet, daB es zum 19 26

Verkehr kommen wurde.

Ich hatte das Gefithl, es wurde bald passieren. DaB es 47 50

dann aber an jenem Tag zum Verkehr kam, war fir mich
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% Madchen Jungen
in erster Linie hatte ich Verlangen danach 3 11

in erster Linie wollte es mein Freund/meine Freundin 11 5

wir beide hatten den Wunsch danach 48 39

es hat sich in der Situation einfach so ergeben 28 36

ich war neugierig darauf 7 6

1 0

2 3

100 100



uberraschend.

Es war mir klar, daB es an jenem Tag passieren witrde.

keine Angabe
Gesarnt

Quelle: MS 22/JS 20

MAdchen haben haufiger als Jungen den Zeitpunkt des ersten Geschlechtsverkehr geplant, Jungen
hingegen wurden 6fter als Madchen uberrascht. Knapp die Halfte der Jugendlichen jedoch
rechneten damit, daB es zum Verkehr kommen wiirde, nur der tatsachliche Zeitpunkt blieb

ungeplant. Im Bezug auf die Planung des ersten Verkehrs sind keine Unterschiede zwischen den

verschiedenen Altersgruppen zu erkennen. Betrachtet man jedoch das Alter beim ersten Verkehr, so

stellt man fest, daB die Anteile der vom ersten Geschlechtsverkehr uberraschten Jugendlichen mit

steigenden Alter abnimmt, wahrend die Anteile der Jugendlichen, die schon etwas geahnt haben,
bzw. die es genau gewuBt (geplant) haben, zunehmen.

Zusammenhange

Zwischen dem Bekandtheitsgrad des ersten Sexualpartners, der Dauer der Partnerschaft nach dem

ersten Verkehr und dem Intervall zwischen den ersten Zttlichkeiten und dem ersten Verkehr

besteht ein sehr enger Zusammenhang.

Folgende Tabelle stellt die mediane Dauer des Intervalls zwischen dem Austausch der ersten

Zartlichkeiten und dem ersten Verkehr und die mediane Dauer der Partnerschaft nach dem ersten

Verkehr in Abhangigkeit vom Bekanntheitsgrad mit dem ersten Sexualpartner dar. (mediane Dauer:

Dauer bei der ein Prozentsatz von Nennungen von mind. 50 % erreicht ist).

Tab. 3.5.24:

Zusammenhiinge zwischen Bekanntheitsgrad des ersten Sexualpartners, der Zeitdauer bis

zum ersten Geschlechtsverkehr und der Dauer der Partnerschaft danach

Basis: Miidchen (n =435) mit GV-Erfahrung

Bekanntheitsgrad des

ersten Sexualpartners
(Anteil an den koitus-

erfahrenen Miidchen)

Der Partner war mir vorher

uberhaupt nicht bekannt.

(1%)
Der Partner war mir fluchtig
bekannt. (6 %)
Der Partner war mir gut
bekannt. (27 %)

Ich war mit dem Partner fest

befreundet. (65 %)

mediane Dauer zwischen

ersten Ziirtlichkeiten und dem

ersten Geschlechtsverkehr

am selben Tag

einige Tage

einige Wochen

einige Monate

mediane Dauer der
Partnerschaft nach dem ersten

Geschlechtsverkehr

[lberhaupt keine Partnerschaft

danach

einige Tage

einige Monate bzw. die

Partnerschaft besteht noch

weiter

6 Monate bzw. die Partner-

schaft besteht noch weiter

32 21

2 3

100 100

%
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Gesamt (100 %*)

Quelle: MS 18, MS 19, MS 23

6 Monate bzw. die Partner-
schaft besteht noch weiter

* Differenz zu Hundert ist der Kategorie „keine Angabe" zuzuschreiben

War der Partner den Madchen uberhaupt nicht bekannt, so kam es bei der Haifte der Madchen noch

am selben Tag zu den ersten Zttlichkeiten und zum Geschlechtsverkehr. War der Partner zuvor.

fluchtig bekannt, so dauerte es bei 50% der Madchen einige Tage, war der Partner gut bekannt
dauerte es einige Wochen und waren die Madchen mit ihrem ersten Sexualpartner zuvor fest

befreundet, was die meisten Madchen waren, so dauerte es bei der Halfte dieser Gruppe von

Madchen schon einige Monate bis es zum ersten Geschlechtsverkehr kam.
Ein gleichgearteter Zusammenhang.besteht auch gegehuber der Dauer der Partnerschaft nach dem

ersten Geschlechtsverkehr. Je.besser der Junge vor dem ersten Verkehr .bekannt war, destb langer
hielt die Partnerschaft danach.

Tab. 3.5,25:
Zusammenhinge zwischen Bekanntheitsgrad des ersten Sexualpartners, der Zeitdauer bis

zum ersten Geschlechtsverkehr und der Dauer der Partnerschaft danach

Basis: Jungen (n = 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Quelle: JS 16, JS 17, JS 21
* Differenz zu Hundert ist der Kategorie „keine Angabe" zuzuschreiben

Die Zusammenhange zwischen dem Bekanntheitsgrad der ersten Sexualpartnerin und dem Intervall

zwischen den ersten Zartlichkeiten und dem ersten Verkehr bzw. der Dauer der Partnerschaft bei
den Jungen nach dem ersten Verkehr sind im wesentlichen dieselben wie bei den Madchen.
Man findet lediglich wiederum Unterschiede zwischen Jungen und Madchen hinsichtlich einer

Verkilrzung der Zeitspannen.

Zwischen dem Bekanntheitsgrad des Partners vor dem ersten Verkehr und den Umstanden wie es

dazu kam, besteht ebenfalls ein Zusammenhang.
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einige Monate

Bekanntheitsgrad des ersten mediane Dauer zwischen mediane Dauer der

Sexualpartners (Anteil an den ersten Zlirtlichkeiten und dem Partnerschaft nach dem

koitus-erfahrenen Jungen) ersten Geschlechtsverkehr ersten Geschlechtsverkehr

%

Die Partnerin war mir vorher am selben Tag uberhaupt keine Partner-

uberhaupt nicht bekannt. (4 %) schaft danach

Die Partnerin war mir fluchtig einige Tage einige Tage
bekannt. (9 %)
Die Partnerin war mir gut einige Wochen einige Wochen bzw. die I
bekannt. (39 %) Partnerschaft besteht noch

weiter

Ich war mit der Partnerin fest einige Monate 6 Monate bzw. die Partner-

befreundet. (44 %) schaft besteht noch weiter

Gesamt (100 %*) einige Wochen einige Monate bzw. die

Partnerschaft besteht noch

weiter



Tab. 3.5.26:

Zusammenhang zwischen Bekanntheitsgrad des ersten Sexualpartners und von wem die

Initiative zum ersten Geschlechtsverkehr ausgeht.

Basis: Miidchen (n =435) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Bekanntheitsgrad des

ersten Sexualpartners
(Anteil an den koituser-

fahrenen Midchen)
%

Der Partner war mir vorher

uberhaupt nicht bekannt.

(1 %)
Der Partner war mir

luchtig bekannt. (6 %)
Der Partner war mir gut
bekannt. (27 %)
Ich war mit dem Partner

fest befreundet. (65 %)
Gesamt (100 %*)

In erster

Linie hatte

ich Verlan-

gen danach

in erster

Linie wollte

mein Freund

es

wir hatten

beide den

Wunsch

Quelle: MS 18, MS 20
* Differenz zu Hundert ist der Kategorie „keine Angabe" zuzuschreiben

es hat sich in

der Situation

einfach SO

ergeben

ich war

neugierig
darauf

Tab. 3.5.27:

Zusammenhang zwischen Bekanntheitsgrad des ersten Sexualpartners und von wem die

Initiative zum ersten Geschlechtsverkehr ausgeht.

Basis: Jungen (n =441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Bekanntheitsgrad des

ersten Sexualpartners
(Anteil an den koituser-

fahrenen Jungen)
%

Die Partnerin war · mir

vorher uberhaupt nicht

bekannt. (4 %)
Die Partnerin war mir

fluchtig bekannt. (9 %)
Die Partnerin war mir gut
bekannt. (39 %)
Ich war mit der Partnerin

fest befreundet. (44 %)
Gesamt (100 %*)

Quelle: JS 16, JS 18

In erster

Linie haue

ich Verlan-

gen danach

in erster

Linie wollte

meine

Freundin es

wir hatten

beide den

Wunsch

es hat sich

in der

Situation

einfach -

so

ergeben
0 30

ich war

neugierig
darauf

* Differenz zu Hundert ist der Kategorie „keine Angabe" zuzuschreiben

i54

0. 22 0 .40 40

5 23 23 31 18

5 19 37 27 8

3 6 56 29 5

3 11 48 28 7

25 30 16

14 11 29 32 12

15 5 31 43 6

6 1 56 33 4

11 5 40 36 6



Es besteht ein deutlicher Zusammenhang zwischen dem Bekanntheitsgrad des ersten Sexualpartners
und der Person welche die Initiative zum ersten Geschlechtsverkehr ubernommen hat. Bei den

Madchen nehmen die Anteile, in denen hauptsachlich der Freund es wolite mit zunehmenden
Bekanntheitsgrad des Partners ab. Auch die Neugier als treibende Kraft verliert mit zunehmenden

Bekanntheitsgrad des Partners an Bedeutung. Umgckehrt steigt der Anteil der Madchen, die

angeben, beide hatten. es gewollt, mit dem Bekanntheitsgrad des Partners an.

Fik die Jungen gilt gleiches. Es kommt jedoch noch hinzu, daB mit zunehmenden Bekanntheitsgrad
der Partnerin auch die Anteile deijenigen Jungen abnehmen, die angeben, sie selbst hatten es in

erster Linie gdwollt.

3.5.1.3.5 Das Erleben des ersten Geschlechtsverkehrs

Tab. 3.5.28:

Wie haben Sie ihren ersten Geschlechtsverkehr erlebt?

Basis: Mlidchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Geschlechtsverkehrerfahning

Gesamt

Quelle: MS 21/JS 19

Die Mehrheit der Jugendlichen gibt an, der erste Geschlechtsverkehr sei filr sie *etwas Schanes 

gewesen. Jedoch sind es wesentlich mehr Jungen als Madchen, die sic.h so auBern.

Demgegenitber haben wesentlich ·mehr Madchen als Jungen den ersten Verkehr als "etwas

Unangenehmes" empfunden.
Etwa gleich viele Jungen und Madchen geben an, der erste Geschlechtsverkehr sei "eigentlich
nichts Besonderes" gewesen bzw. sie hatten "ein schlechtes Gewissen" dabei gehabt.
Das Alter der Jugendlichen scheint keinen EinfluB auf das Erleben des ersten Geschlechtsverkehrs
zu haben, wohl aber die Umstande, unter denen es dazu kam.

Tab. 3.5.29:

Zusammenhang zwischen dem Erleben des enten Verkehrs und initiierender Person dazu. ·

Basis: Koituserfahrene Midchen (n =435)
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% Mlidchen Jungen
Es war fitr mich eigentlich nichts Besonderes. 12 11
Es war fitrmich etwas Sch6nes. 59 75

Ich hatte ein schlechtes Gewissen dabei. 11 8

Es war for mich etwas unangenehmes 16 3

Keine Angabe 2 3

100 100

Bekanntheitsgrad des ersten Es war fur Es war fur Ich hatte Es war filr

Sexualpartners (Anteil an den mich eigentlich mich etwas ein schlech- mich etwas

koituserfahrenen Mlidchen) nichts Beson- Sch6nes. tes Gewis- unangenehme
deres. sen dabei. s

%

In erster Linie hatte ich Verlangen 8 84 8 0

danach. (3 %)
In erster Linie wollte mein Freund 22 25· 19 33

es. (11 %)



Wir hatten beide den Wunsch.

(48 %)
Es hat sich in der Situation einfach

so ergeben. (28 %)
Ich war neugierig darauf. (7 %)
Gesamt (100 %*)

Quelle: MS 18, MS 19
* Differenz zu Hundert ist der Kategorie „keine Angabe" zuzuschreiben

Tab. 3.5.30:

Zusammenhang zwischen dem Erleben des ersten Verkehrs und initiierender Person dazu.

Basis: Koituserfahrene Jungen (n =441)

Bekanntheitsgrad des ersten

Sexualpartners (Anteil an den

koituserfahrenen Jungen)

%

In erster Linie hatte ich Verlangen
danach. (11 %)
In erster Linie wollte meine

Freundin es. (5 %)
Wir hatten beide den Wunsch.

(39 %)
Es hat sich in der Situation einfach

so ergeben. (36 %)
Ich war neugierig darau£ (6 %)
Gesamt (100 %*)

Es war fiir

mich eigentlich
nichts Beson-

deres.

Es war fiir

mich

etwas

Schanes.

Ich hatte

ein schlech-

tes Gewis-
sen dabei.

Quelle: JS 18, JS 19
* Differenz zu Hundert ist der Kategorie „keine Angabe" zuzuschreiben

Es war far

mich etwas

unangenehmes

Es ist eindrucksvoll, zu sehen wie sehr der Umstand, wer den Ansto.B zum ersten

Geschlechtsverkehr gegeben hat, sich
.

auf das subjektive Erleben auswirkt. So gibt die

uberwiegende Zahl der Madchen und Jungen an, daB sie den ersten Geschlechtsverkehr als etwas

Schdnes empfunden haben, wenn sie entweder selbst die Initiative zum ersten Geschlechtsverkehr

ergriffen haben oder angeben, beide Partner h5tten es gewollt. War jeweils der Sexualpartner die

initiierende Person sinken die Anteile der Jugendlichen, die den ersten Verkehr als etwas Sch6nes

empfunden haben sehr stark. So ist der h6chste Anteil der Jugendlichen, die den ersten Verkehr als
"
etwas Unangenehmes" empfunden haben, gerade in dieser Gruppe zu finden.

War Neugier die Triebfeder fitr den ersten Verkehr, so findet man hier auch die 116chsten Anteile

von Jugendlichen, die angeben, der erste Verkehr sei "nichts Besonderes" gewesen.

3.5.1.4 Jugendliche mit mehrmaligem Geschlechtsverkehr

Alle Jugendlichen, die bisher mehr als einmal Verkehr gehabt haben, bilden die Subpopulation fur

den folgenden Abschnitt. Es handelt sich hierbei um 399 (n.g.) Miidchen und um 390 (n.g) Jungen.

8 72 8 12

14 56 17 13

31 43 6 20

12 59 11 16

7 81 12 0

21 49 7 24

9 85 6 0

10 75 11 4

28 70 2 0

11 75 8 3
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3.5.1.4.1 Der zweite Geschlechtsverkehr

Etwas mehr als 90 % der befragten· koituserfahrenen Jugendlichen hatten mindestens ein zweites

Mal Verkehr gehabt, davon die meisten bereits bis spatestens einige Wochen nach dem ersten Mal.

Tab. 3.5.31:

Wieviel Zeit verging ungef hr, bis Sie zum zweiten Mal Geschlechtsverkehr hatten?

Basis: Mlidchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

% Midchen Jungen
Einige Stunden 8 12

Einige Tage 55 47

Einige Wochen 19 18

Einige Monate 7 7.

Etwa ein halbes Jahr 1 3

Etwa ein Jahr 1 1

Mehr als ein Jahr 1 1

Bis heute nicht mehr 7 8

Keine Angabe 1 1

Gesamt .100 100

Quelle: MS 25/JS 23

.3.5.1.4.2 Die zweite Sexualpartnerin/der zweite Sexualpartner

Die uberwiegende Mehrheit der Jugendlichen hatte beim zweiten Geschlechtsverkehr denselben

Partner wie beim ·ersten Mal. Etwas mehr Jungen, 20 %, als Madchen, 14 %, hatten beim Verkehr

eindn anderen Partner.

Tab. 3.5.32:
Mit wem hatten Sie beim zweiten Mal Geschlechtsverkehr?

Basis: Madchen (n = 399) und Jungen (n = 390) mit mindestens zweimaliger Koituserfahrung

% Midchen Jungen
Mit demselben Partner/ derselben Partnerin wie beim 85 80

ersten Geschlechtsverkehr.

Mit einem anderen Partner/ einer anderen Partnerin. 14 20

Keine Angabe 1 0

Gesamt 100 100

Quelle: MS 26/JS 24

Ob der Partner beim zweiten Mal derselbe ist wie beim ersten Mal, hiingt sehr stark vom

dazwischen liegenden Intervall ab.
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Tab. 3.5.33:

Zusammenhang zwischen Zeitspanne bis zum zweiten Geschlechtsverkehr und dem

Beibehalten des ersten Sexualpartners

Basis: Madchen (n = 399) und Jungen (n = 390) mit mindestens zweimaliger Koituserfahrung

Zeitdauer bis zum zweiten

Geschlechtsverkehr

%

Einige Stunden

Einige Tage
Einige Wochen

Einige Monate

Etwa ein halbes Jahr

Etwa ein Jahr

Mehr als ein Jahr

Anteile der Madchen mit

demselben Partner wie beim

ersten Verkehr

Quelle: MS 25/JS 23 und MS 26/JS 24

Anteile der Jungen mit

derseIben Partnerin wie

beim ersten Verkehr

96

Man sieht deutlich, den Zusammenhang zwischen der Dauer des Intervalls vom ersten bis zum

zweiten Verkehr mit der Par·tnerbeziehung.

3.5.1.4.3 Haufigkeit von Sexualkontakten und Partnerinnen/Partner

Etwas weniger als die Halfte der 14-17jahrigen Madchen und Jungen mit mehrmaliger
Geschlechtsverkehrerfahrung hatten zwischen 11 und 50 Mal in ihrem Leben Verkehr. Die

restlichen Jugendlichen gaben zu etwa gleichen Teilen an, entweder bis zu 10 Mal oder 6fter als 50

Mal in ihrem Leben Verkehr gehabt zu haben.

Mehr Madchen als Jungen haben laut ihren Angaben mehr als 50 Mal Verkehr gehabt. Je alter die

Madchen und Jungen sind, desto 6fter hatten sie Verkehr.

Tab. 3.5.34:

Wie oft etwa hatten Sie bisher in Ihrem Leben Geschlechtsverkehr?

Basis: Miidchen (n = 399) und Jungen (n = 390) mit mindestens zweimaliger Koituserfahrung

bis zu 10mal

11- bis 50mal

mehr als 50mal

keine Angabe
Gesannt

Midchen

alle 14 J. 115 J.

Quelle: MS 28/JS 26 und JM 2

16 J. 17 J. alle 14 J.

Jungen
15 J.: 16 J. 17 J.

Laut den Angaben der Jugendlichen hatten etwa die Halfte der Madchen mit mehrmaliger
Geschlechtsverkehrerfahrung bisher einen Sexualpartner, ein Viertel hatte zwei Partner und das

restliche Viertel hatte drei oder mehr Partner. Von den Jungen mit mehrmaliger Koituserfahrung

98

96 96

83 63

25 24

0 17

0 0

0 0

%

26 37 36 38 17 36 83 32 49 28

46 37 45 42 48 43 14 57 36 45

27 16 18 19 34 20 3 11 11 27

2 10 1 1 2 2 4 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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hatten 39 % bisher eine Partnerin, 27 % zwei und ein Drittel hatten bisher drei
.
oder mehr

Partnerinnen.

r.
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Tab. 3.5.35:

Mit wievielen Partnern/innen hatten Sie bisher in Ihrem Leben Geschlechtsverkehr ?

Basis: Miidchen (n = 399) und Jungen (n = 390) mit mindestens zweimaliger Koituserfahrung

Mit einem Partner/einer Partnerin

Mit zwei Partnern/innen

Mit drei Partnern/innen

Mit mehr als drei Partnern/innen

.

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 29/JS 27

Midchen

3.5.1.4.4 Sexualkontakte und Partnerinnen/Partnern. im letzten Jahr

Jungen
39

Etwa ein Drittel der Madchen mit mehrmaliger Geschlechtsverkehrerfahrung· hatten im letzten Jahr

bis zu 10 Mal Verkehr, die Halfte zwischen 11 und 50 Mal und 15 % mehr als 50 Mal.Von den

Jungen mit mehrmaliger Koituserfahrung hatten fast die Halfte bis zu 10mal im letzten Jahr

Verkehr, knapp 40 % zwischen 11- und 50mal und 14 % mehr als 50mal.

Tab. 3.5.36:

Wie oft hatten Sie im Laufe der letzten 12 Monate Geschlechtsverkehr?

Basis: M dchen (n =

Geschlechtsverkehrerfahrung

1mal

2- bis 10mal

11- bis 50mal

Mehr als 50mal

Hatte keinen Verkehr

Keine Angabe
Gesamt

Quele: MS 30/JS 28

399) und Jungen (n 390) mit mind. zweimal.

Madchen Jungen
2

Die Koitushaufigkeit Jugendlicher im vergangenen Jahr hangt u.a. davon ab, ob sie zur Zeit einen

festen Freund bzw. eine feste Freundin haben. So haben 88 % der Madchen und 89 % der Jungen,
die laut ihren Angaben, mehr als 50 Mal Verkehr im Laufe der letiten 12 Monate gehabt haben,
einen festen Freund bzw. eine feste Freundin.

%

51

25 27

14 13

10 20

1· 1

100 100

=

%

2

32 43

49 39

15 14

0 1

2 1

100 100
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Tab. 3.5.37:
-

Zusammenhang zwischen der Anzahl von Sexualkontakten im Laufe der letzten 12 Monate

und der Tatsache, ob die Mlidchen einen festen Freund bzw. die Jungen eine feste Freundin
haben

Basis: Madchen (n =

Geschlechtsverkehrerfahrung
399) und Jungen (n

2- bis 10mal

11- bis 50mal

Mehr als 50mal

Quelle: MS 30/JS 28 und JM 46

390) mit mind. zweimal.

Die· Mehrheit der Madchen und Jungen mit mehrmaliger Koituserfahrung hatten im Laufe der
letzten 12 Monate einen Sexualpartner. Etwa ein Viertel der Madchen hatte zwei Partner und 8 %

drei oder mehr. im vergangenen Jahr. Von den Jungen hatten 30 % zwei und 14 % drei odep mehr
Partnerinnen.

Tab. 3.5.38:

Mit wievielen Partnern hatten Sie im Laufe der letzten 12 Monate Geschlechtsverkehr ?

Basis: Madchen (n = 399) und Jungen (n = 390) mit mindestens zweimaliger Koituserfahrung

Quelle: MS 31/JS 29

3.5.1.5 · Verhutungsverhalten

In diesem Abschnitt wird das Verhutungsverhalten der koituserfahrenen Jugendlichen und

Zusammenhange mit anderen Faktoren untersucht.

3.5.1.5.1 Verhutung beim ersten Geschlechtsverkehr

Die koituserfahrenen Jugendlichen sollten anhand einer Liste angeben, welche und ob sie

Verhutungsmethoden bei ihrem ersten Geschlechtsverkehr verwendet haben.

!

=

Anzahl der Sexualkontakte im Laufe Anteile der Mlidchen mit Anteile der Jungen mit

der letzten 12 Monate festen Freund fester Freundin

%

1 mal 19 26

66 68

78 89

88 89

% Mildchen Jungen
Mit einem Partner/einer Partnerin 66 .54
Mit zwei Partnern/innen 24 30

Mit drei Partnern/innen 5 6

Mit mehr als drei Partnern/innen 3 8

Keine Angabe 2 2

Gesimt 100 100
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Tab. 3.5.39:

Was haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in beim ersten Geschlechtsverkehr unternommen, um

eine Schwangerschaft zu verhuten?

Basis: Mlidchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Keine Verhutungs-
mittel, nichts unter-

nornmen

Ausnutzen der un-

fruchtbaren Tage
Rechtzeitiger Abbruch

des Verkehrs
Chemische Verhu-

tungsmittel
Kondom

Pille

Spirale
Sonstige
Keine Angabe
Gesamt*

alle 14 J.

Quelle: MS 24/JS 22 undJM 2
* Mehrfachnennungen m6glich

Midchen

15 J. 16 J. 17 J. alle 14 J.

Jungen
15 J. 16 J. 17 J.

Keinerlei Verhutungsmittel verwendeten also beim ersten Geschlechtsverkehr nur 9 % der Madchen

und immerhin 15 % der Jungen. Die restlichen Jugendlichen verwendeten zumeist einigermaBen
sichere Verhumngsmittel, namlich die Pille oder das Kondom. Man sieht in der Tabelle 3.5.39, da.13

der Gebrauch der Pille mit dem Alter der Jugendlichen leicht zunimmt, wahrend die Anteile des

Kondoms als erstes Verhutungsmittel mit steigendem Alter abnehmen. Berechnetman die Anteile

auf 100 %, so verwendeten 81 % der Madchen und 72 % der Jungen beim ersten Verkehr ein

sicheres Verhutungsmittel (Pille und/oder Kondom). Die restlichen Jugendlichen verwendeten

hingegen ein entweder unsicheres Verhutungsmittel oder gar keines. Interessant ist nebenbei

bemerkt die Tatsache, daB ein Funftel der 4 % Madchen, die angegeben haben, die unfruchtbaren

Tage ausgenutzt zu haben, diese offensichtlich gar nicht kennen, da sie sie am Anfang bzw. am

Ende des Zykluses der Frau vermuten.

Abb. 3.5.3:

Verhiitungsmethode beim ersten Geschlechtsverkehr

Basis: Miidchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Quelle: MS 24/JS22 und JM 2
* Mehrfachnennungen m6glich
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%

9 16 9 10 7 15 8 17 19 13

4 9 7 5 3 1 3 0 2

8 3 10 9 7 8 4 9

3 5 2 2 2 6 4 1

63 65 66 59 65 56 72. 47 60 55

27 23 20 27 28 25 17 23 21 28

0 1

1 2 1 1 1 1

1 1 1 1 4 14 8 3 2

116 113 113 115 115 111 117 106 112 112

Zusanimenhange



Interessant ist in.diesem Kontext die Frage, ob das Verhutungsverhalten beim ersten Verkehr im ·

Zusammenhang· mit dem Alter der Jugendlichen beim ersten Verkehr steht. Aus untenstehender
Tabelle kann man die Anteile .von Jugendlichen, die beim ersten Verkehr ein sicheres

Verhutungsmittel (Pille und/oder Kondom) verwendet haben, nach dem Alter beim ersten Verkehr ·

aufgeteilt, ablesen.

Tab. 3.5.40: '

Verhutungsmethode beim ersten Geschlechtsverkehr in Abhingigkeit vom Alter beim ersten

Verkehr?

Basis: Madchen (n = 435) und Jungen (n = 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Alter der Madchen beim ersten Verkehr

°0 12 J.

keine oder unsi-
chere Verhutung
sichere Verhu-

tung (Pille und /

oder Kondom)
keine Angabe
Gesamt

13 J.

Quelle: MS24/JS22 und MS16/JS14

14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Alter der Jungen beim ersten Verkehr

11 J. 12 J. 13 J. 14

3.

27 3

15

3.

2

16

3.

577

17 J

Es gibt hier eine auBllige Parallelitat zwischen Jungen und Madchen, die in der Form bei

ahnlichen Fragen nicht auftaucht Diejenigen Madchen und Jungen, die sehr frah, mit 11 bis 13

Jahren, sexuelle Beziehungen aufhehmen, zeigen ein besseres Verhutungsverhalten als diejenigen
die beim ersten Mal 14 Jahre alt waren. Eben jene Gruppe von Jugendlichen, die beim ersten

Verkehr 14 Jahre alt waren, zeigen das schlechteste Verhutungsverhalten. Danach steigt die

Haufigkeit von sicheren Verhutungsverhalten stark mit dem Alter beim ersten Verkehr an.

Ein Zusammenhang laBt sich zwischen dem Verhiltnis zum ersten Sexualpartner und dem

Verhutungsverhalten beim ersten Geschlechtsverkehr vermuten.

Tab. 3.5.41:

Zusammenhang zwischen dem Verhiltungsverhalten beim ersten Geschlechtsverkehr und

dem Verhaltnis zum ersten Sexualpartner bzw. zur ersten Sexualpartnerin.
Basis: Miidchen (n.g.= 435) und Jungen (n.g.= 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung.
Wie genau kannten Sie den

Partner/ die Partnerin ?

%

uberhaupt nicht bekannt

nur fluchtig bekannt

gut bekannt

fest befreundet

Gesarnt

Anteile bei den Madchen mit

sicherer Verhutung beim ersten

Verkehr (Pille oder Kondom)
78

Anteile bei den
.
Jungen mit

sicherer Verhutung beim ersten

Verkehr (Pille oder Kondom)
62

60

Quelle: MS24/JS22 und MS18/JS16
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0 13 30 19 13 5 0 32 2 14

100 87 69 80 87 · 95 100 68 66 86

0 0 0 1 0 0 0 0 7 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 10 10 10 100

56

70 73

90 81

81 72



Je besser also der erste Sexualpartner bzw. Partnerin bekannt war, desto 6fter wurde eine sichere

Verhutungsmethode verwendet. Eine Ausnahme bilden hier lediglich die Falle, bei denen der

Partner bzw. die Partnerin zuvor uberhaupt nicht bekannt war.

Man findet auch Zusammenhange mit dem Umstand, unter dem es zum Verkehr kam.
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Tab. 3.5.42:

Zusammenhang zwischen dem Verhiltungsverhalten beim ersten Geschlechtsverkehr und

initiierender Person dazu.

Basis: Midchen (n.g.= 435) und Jungen (n.g.= 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung
Wie kam es zum ersten

Verkehr?
%

Ich wollte es.

Partner/in wollte es.

Wir beide wollten es.

Es hat sich so ergeben
Ich war neugierig
Gesamt

Anteile bei den Madchen mit

sicherer Verhutung beim ersten

Verkehr (Pille oder Kondom)
88

Quelle: MS24/JS22 und MS20/JS18

Anteile bei den Jungen mit
sicherer Verhutung beim ersten

Verkehr (Pille oder Kondom)
64

Bei den Madchen besteht ein Zusammenhang, ob sie den Verkelir wollten oder nicht, und ob sie

wirksam verhutet haben oder nicht. So findet man in der Kategorie: „in erster Linie wollte es mein

Partner",den geringsten Anteil sicherer Verhutung. Wollte das Madchen es selbst, so findet man die

h6chsten Anteile sicherer Verhutuhg. Bei den Jungen ist das nicht so ausgepragt, aber auch hier
findet man in der Kategorie: „in erster Linie wollte es meine Partnerin" die geringsten Anteile

sicherer Verhutung.
'

Ein deutlicher Zusammenhang besteht zwischen der Dauer vom ersten Austausch von

Zartlichkeiten bis zum ersten Geschlechtsverkehr und dem Verhutungsverhalten beim ersten

Geschlechtsverkehr.

Tab. 3.5.43:

Zusammenhang zwischen dem Verhiltungsverhalten beim ersten Verkehr und der Zeitdauer
bis zum ersten Geschlechtsverkehr.
Basis: Mlidchen (n.g.= 435) und Jungen (n.g.= 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung
Zeitspanne zwischen ersten

Zartlichkeiten und dem

ersten Verkehr

%

am selben Tag
einige Tage
einige Wochen

einige Monate

ca. 6 Monate

ca. ein Jahr
mehr als ein Jahr

Gesamt

Anteile bei den Madchen mit

sicherer Verhutung beim ersten

Verkehr (Pille oder Kondom)

Quelle: MS24/JS22 und MS19/JS17

Anteile bei den Jungen mit

sicherer Verhutung beim ersten

Verkehr (Pille oder Kondom)

Die Anteile von Jugendlichen mit sicherer Verhutung beim ersten Geschlechtsverkehr steigen, je
langer die Zeitdauer zwischen dem Austausch der ersten Zhtlichkeiten und dem ersten

Geschlechtsverkehr andauerte. Eine Ausnahme bildet hier die Gruppe von Miidchen, bei denen

diese Zeitspanne uber ein Jahr dauerte, bzw. von Jungen, bei denen diese Zeitspanne ca. ein Jahr

dauerte.
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Die Verh(Hung beim zweiten Geschlechtsverkehr verbessert sich gegenilber dem ersten Mal. Es gibt
halb so viele Jungen und weniger Madchen, die uberhaupt nicht verhuten. Ebenso steigt der

Gebrauch der Pille an.

Tab. 3.5.44:

Was haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in beim zweiten Geschlechtsverkehr unternommen,
um eine Schwangerschaft zu verhitten?

Basis: Miidchen (n.g.= 399) und .Jungen (n.g.= 390) mit mind. zweimal.

Geschlechtsverkehrerfahrung

%

keine Verhutungs-
mittel, nichts

unternornmen

Ausnutzen der

unfruchtbaren

Tage
rechtzeitiger Ab-

bruch des Ver-

kehrs

chemische Verhil-

tungsmittel
Kondom

Pille

Spirale
sonstige
keine Angabe
Gesamt*

Madchen

alle 14

Jahre

Quelle: MS27/JS25 und JM2
* Mehrfachnennungen moglich

15

Jahre

16

Jahre

17

Jahre

Jungen
alle 14 15 16

Jahre Jahre Jahre

17

Jahre

ZusammengefaBt verwendeten beim zweiten Verkehr also bereits 86 % der Madchen und 82 % der

Jungen ein sicheres Verhutungsmittel (Pille und/oder Kondom). Die restlichen Madchen· und

Jungen, verwendeten hingegen ein entweder unsicheres Verhutungsmittel oder gar keines. Gerade
die Jungen haben sich also gegenuber dem ersten Mal stark verbessert. Es gibt 6 % weniger Jungen,
die unzureichend verhuten.

War der zweite Sexualpartner der Madchen derselbe wie der erste (i.allg. kurze Dauer zwischen
ersten und zweiten Verkehr), so benutzten 88 % der Madchen eine sichere Verhiitungsmethode
beim zweiten Verkehr, es wechselten 7 % der Madchen zu einer sicheren Methode. War der zweite

Sexualpartner ein anderer wie der erste, so gab es 83 % Madchen, die sicher verhutet haben, also

nur einen Zuwachs um 2 %.

Bei den Jungen zeigt sich ein andereb Bild. War die zweite Sexualpartnerin dieselbe wie die erste,

so verhuteten rund 8 % mehr Jungen mit einer sicheren Methode als beim ersten Verkehr.
.

Wechselte jedoch die Sexualpartnerin, so verhuteten sogar 14 % mehr Jungen.
Verhutung im vergangenen Jahr und beim letzten Geschlechtsverkehr

3.5.1.5.2 Verhutung beim zweiten Geschlechtsverkehr

5 5 5 6 5 7 3 10 6 7

4 10 8 7 2 2 3 1 3

6 5 7 5 6 12 4 7

3 10 4 1 3 1 2 1

62 63 60 61 63 64 86 55 69 62

36 31 27 36 39 31 23 31 27 34

0 9

0 1

1 5 1 1 1 1

117 126111 118 117 114 123 109 112 115
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Laut den Aussagen der Jugendlichen hat die uberwiegende Mehrheit im vergangenen Jahr stets eine

Verhutungsmethode angewandt. Nur wenige, 7 % der Madchen und 8 % der Jungen verhuteten im

vergangenen Jahr selten oder nie.

Tab. 3.5.45:

Wie oft haben Sie selbst und/oder Ihr/e Partner/in in den letzten 12 Monaten beim

Geschlechtsverkehr VerhutungsmaBnahmen angewandt?
Basis: Miidchen (n.g.= 399) und Jungen (n.g.= 390) mit mind. zweimal.

Geschlechtsverkehrerfahrung

immer

meistens
selten

nie

ich wunsche mir
ein Kind

keine Angabe
Gesamt

Madchen

le 14

Jahre

Quelle: MS32/JS30 und JM2

. 15

Jahre

16

Jahre

17

Jahre
81 85

Jungen
alle 14

Jahre

15
Jahre

16
Jahre

17

Jahre

Bei den Madchen liegt ein Alterstrend vor; je alter die Madchen sind, desto mehr Madchen gibt es,
die im vergangenen Jahr immer eine Verhiltungsmethode angewendet haben. Bei den Jungen gibt es

bei den Alteren lediglich weniger die selten oder nie eine Verhutungsmethode angewendet haben.

Es haben also relativ viele Jugendliche im vergangenen Jahr eine Verhutungsmethode angewendet,
um zu erfahren um welche Methoden es sich im Einzelnen gehandelt hat, wurden die Jugendlichen
nach der Verhutungsmethode beim letzten Geschlechtsverkehr befragt.
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Tab. 3.5.46:

Was haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in beim letzten Geschlechtsverkehr unternommen, um

eine Schwangerschaft zu verhiiten?

Basis: Madchen (n.g.= 393) und Jungen (n.g.= 386) mit mind. zweimal. GV-Erfahrung ohne

Kinderwunsch

keine Verhiitungs-
mittel, nichts

uhtennommen

Ausnutzen der

unfruchtbaren

Tage
rechtzeitiger Ab-

bruch des Ver-

kehrs

chemische Verhu-

tungsmittel
Kondom

Pille

Spirale
sonstige
keine Angabe
Gesarnt*

Madchen

alle 14

Jahre

Quelle: MS33/JS31 und JM2
* Mehrfachnennungen moglich

15

Jahre

16

Jahre

17

Jahre

alle 14

Jahre

Jungen
15 16

Jahre Jahre

17

Jahre.

ZusammengefaBt verwendeten also beim letzten Geschlechtsverkehr 93 % der Madchen und 89 %

der Jungen ein sicheres Verhutungsmittel, d.h. Pille und/oder Kondom. Diese Anteile stellen

gegenuber denen beim ersten und zweiten Verkehr wiederum eine Verbesserung. des

Verhutungsverhalten dar.

3.5.1.5.4 Kontinuitiit im Verhutungsverhalten

Eine wichtiger Aspekt ist die Kontinuitat beim Verhutungsverhalten. Haben Jugendliche die beim

ersten Verkehr verhutet haben, auch beim zweiten Mal und beim letzten Mal verhutet? Betrachtet

man also die Anteile im zeitlichen Verlauf, so findet man heraus, daB die wenigsten, die schon

einmal sicher verhiitet haben, zu einer unsicheren Methode wechseln. Jedoch wechseln viele von

einer unsicheren Methode beim ersten Verkehr zur einer sicheren Verhutungsmethode beim zweiten

und letzten Verkehr. Im folgenden Diagramm sind dje Zahlen verdeutlicht.

Abb. 3.5.4:

Kontinuitiit im Verhutungsverhalten Basis: Miidchen (n.g.= 435) und Jungen (n.g.= 441) mit

Geschlechtsverkehrerfahrung
Quelle: MS24, MS27, MS33 bzw. JS22, JS25, JS31

%

3 8 1 3 3 3 7 3 3

7 11 8 9 5 3· 9 3 3 3

5 3 7 5 4 5 1 6

2 6 5 1 2 2 9 3 2

43 61 55 43 39 57 86 49 64 53

63 44 48 67 66 47 26 45 36 53

0 1 0 9

0 3 0 2

0 1 2 5 1
--

123 122 130 128 122 118 142 109 117 121
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Wie schatzen die Jugendlichen ihr Verhittlingsverhalten ein und welche Einstellungen verbergen
sich dahinter. Auf die Frage, welche der vorgegebenen Aussagen ihr Verhutungsverhalten am.

besten kennmichnen worde, antworteten die befragten Jugendlichen folgendermaBen:

Tab. 3.5.47:

Welche der folgenden Aussagen kennzeichnet Ihr Verhalten bei der Verhutung einer

Schwangerschaft am besten? ·

Basis: Midchen (n.g.= 393) und Jungen (n.g.= 386) mit mind. zweimaL GV-Erfahrung ohne

Kinderwunsch

Ich achte...

selten

in der Regel
fast immer

Madchen

le 14
Jahre

15

Jahre
16

Jahre
.17
Jahre

le 14

Jahre·

Jungen
15

Jahre

16

Jahre

17

Jahre

13 10 15 10 16 16 16

immer 79 80 68 75 83 69 52 61 65 73

...darauf, daB ich nicht schwanger werde bzw. meine Partnerin nicht schwanger wird

keine Angabe 0 6 0 0 0 1 '0 0

Gesamt

Quelle: MS34/JS32 und JM2

Die uberwiegende Mehrheit der Jugendlichen gibt also an, immer genau darauf zu achten nicht

schwanger zu werden bzw. daB die Partnerin nicht schwanger wird. Nur einzelne Mlidchen und

wenige Jungen geben an, selten oder nie darauf zu achten. Die restlichen achtenfast immer darauf
oder zumindest in der Rege/.

Stellt man diese Antworten gegenuber den Antworten auf die Frage, wie oft sie im vergangenen
Jahr VerhutungsmaBnahmen angewendet haben, bekommt man weitgehende Obereinstimmungen.

Vergleicht man die eigene Einschatzung des Verhutungsverhalten der Jugendlichen mit der Wahl
der Verhutungsmethode beim letzten Geschlechtsverkehr, so findet man auch hier eine Konsistenz
der Aussagen. So verwendeten fast alle (97 % bzw. 98 %). derjenigen Jugendlichen, die laut ihrer

Angabe immer auf sichere Verhutung achten, ein sicheres Verhutungsmittel beim letzten Verkehr.

3.5.1.5.6 Grunde fitr„Nicht"-Verhuten

Insgesamt 82 Madchen und 121 Jungen hatten angegeben, nicht immer auf eine sichere Verhutung
zu achten. Sic geben dafur folgende Grande an.
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%

nie 1 3 1 3 12 3 7 1

1 3 4 9. 8 5 2
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14 22 14
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Tab. 3.5.48:

Warum haben Sie und/oder. Ihr/e Partner/in nicht bei jedem Geschlechtsverkehr

Verhiltungsmaf]nahmen angewandt?

Basis: Miidchen (n.g.= 82) und Jungen (n.g.= 121) mit Verkehr in den letzten 12 Monaten,
ohne stets Verhiitung anzuwenden.

Ich kann mit meinem/meiner Partner/in nicht sprechen
% · Miidchen

Wir wuBten nicht, wie wir an sichere Verhutungsmittel
herankommen.

Ich glaubte, daB ich mich auf meineWmeine Partner/in

verlassen kann.

Ich hatte Angst davor zum Arzt zu gehen.
Ich wollte nicht, daB meine Eltern davon erfahren

Wir hofften, daB sowieso nichts passieren wird

Wir wuBten nicht so genau uber Verhutung Bescheid

Wir liatten Bedenken gegen die Anwendung von

Verhiltungsmitteln
Wir glaubten, es ware nicht weiter schlimm, wenn ich/

meine Partnerin schwanger w(irde.

Wir wollten es nicht.

keine Angabe
Gesarnt

Quelle: MS34/JS32 und JM2

Jungen
10

Die meisten der Jugendlichen, die nicht immer verhuten, glaubten, sich auf ihren Partner bzw.

Partnerin verlassen zu k6nnen oder sie hofften, es wilrde sowieso nichts passieren oder sie wollten

nicht verhuten. Der hohe Anteil von Jugendlichen, die angeben, sie wollten nicht verhuten bzw. die
 

uberhaupt keine Angabe gemacht haben, ist etwas uberraschend. Er reprasentiert aber vermutlich
eine Gruppe von Jugendlichen, die sich uber das Thema Verhutung keine Gedanken machen wollen

bzw. die sich keine Gedanken gemacht haben und deswegen auch keine konkreten Grcnde fitr das

„Nicht"-Verhuten geben k6nnen. Madchen geben auch manchmal den Grund an, Angst davor zu

haben, zum Arzt zu gehen. Ofter als Jungen haben sie auch davor Angst, daB  die Eltern etwas

erfahren k6nnten. Jungen geben daftir haufiger an als Madchen, nicht mit ihrer Partnerin uber

Verhutung sprechen zu k6nnen.
Der feste Freund/ die feste Freundin

Von den befragten Madchen und Jungen mit GV-Erfahrung haben derzeit 77 % der Madchen einen

festen Freund und 74 % der Jungen haben derzeit eine feste Freundin.

Die uberwiegende Mehrheit dieser Madchen und Jungen, 95 % und 94 %, geben an, mit ihrem

Partner uber Verhutung zu sprechen.
Wiederum die meisten der Madchen (80 %) und Jungen (78 %) geben an, ihrem Freund bzw. ihrer

Freundin niemals untreu gewesen zu sein. 16 % der Madchen und 17 % der Jungen waren es einmal

und 3 % der Madchen und Jungen waren es mehrmals.

Laut den Angaben aus dem mondlichen Fragebogenteil haben derzeit 69 % der Jungen eine feste

.
Freundin und 78 % der Madchen einen festen Freund bzw. sind verheiratet.

Bezuglich der Dauer der Beziehung und dem Verhutungsverhalten konnte kein Zusammenhang
festgestellt werden.

5

5 4

25 35.

9

7 2

37 33

3

1

4 3

22 18

12 11

126 120
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3.5.1.6 Wissen und Einstellung der Eltem

Wieviele Eltern wissen Bescheid, daB ihre Tochter bzw. ihr Sohn Geschlechtsverkehr hat oder
hatte? Laut den Aussagen der Jugendlichen wissen etwa 2/3 der Mutter und 40 % der Vater der

Madchen dantber Bescheid. Bei den Jungen sind es nur 47 % der Mutter und 41 % der Vater.

Tab. 3.5.49: WeiB Ihre Mutter, daB Sie Geschlechtsverkehr haben oder

hatten ?

Basis: Madchen (n.g.= 435) und Jungen (n.g.= 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Ja, sie/er weiB es.

Sic/Er weiB es nicht sicher, aber vermutet es

wahrscheinHch.

MAdchen
WeiB die

°
0 Mutter es

Nein, sie/er wei.8 wahrscheinlich nichts davon.

Ich habe keine/n Mutter/Vater.

keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS36, MS37/JS34, jS35

WeiB der

Vater es

Jungen
WeiB die

Mutter es

WeiB der

Vater es

47 41

Da auch den Eltern die Frage gestellt wurde, ob ihr Kind schon einmal Geschlechtsverkehr gehabt
hatte, ist es interessant, obige Angaben der Jugendlichen und die des gleichgeschlechtlichen
Eltemteils zu vergleichen.

Tab. 3.5.50:

Was meinen Sie, hat ihre Tochter/Ihr Sohn schon einmal Geschlechtsverkehr gehabt?

Basis: Mutter der Miidchen (n.g.= 393) bzw. Vater der Jungen (n.g.= 332) mit

Geschlechtsverkehrerfahrung

mit Sicherheit ja
wahrscheinlichja
weiB nicht

vermutlich nicht

sicher nicht
keine Angabe
Gesamt

. Quelle: EM32

Antworten der Mutter der
°

0 Madchen
Antworten der Vater der

Jungen
44

Die Antworten der Mutter und der Madchen bzw. der Vaiter und der Jungen liefem vergleichbare
Anteile. Stellt man die Antworten einzeln gegenuber, so ist die Obereinstimmung auch sehr hoch.

Interessant ist aber vor allem die Gruppe der Eltern, die laut ihren eigenen Aussagen oder nach

Aussagen ihrer Kinder nicht wissen, daB ihr Kind Geschlechtsverkehr hatte, da es sich hier

ausschlieBlich um diejenigen Jugendlichen handelt, die tatsachlich bereits Geschlechtsverkehr

i

65 40

21 26 25 25

13 26 24 26
0 6 1 5

1 2 3 3

100 100 100 100

1

59

16 31

10 15

9 6

5 4

1 0

100 100
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hatten. Es sind nach Aussagen der Mutter, 14 % die nicht wissen, daB ihre Tochter

Geschlechtsverkehr hatte und 10 %, die angeben es nicht zu wissen. 10 % der V5ter wissen laut

ihren Angaben nicht, daB ihr Sohn Geschlechtsverkehr hatte und 15 % sagen, sie wissen es nicht.

Prinzipiell ist zu bemerken, daB Vater i.a. weniger oft Kenntnis vom Geschlechtsverkehr ihres
Kindes haben, vor allem bei den T6chtern.

Es gibt eine sehr starke Abhaingigkeit vom Lebensalter der T6chter und S6hne, sind die Tdchter und

S6hne noch jung, so wissen wesentlich weniger Eltern Bescheid, daB ihr Kind Geschlechtsvetkehr
hatte.

Tab. 3.5.51:

Wissen der Eltern uber Geschlechtsverkehr der Tochter bzw. des Sohnes in Abhiingigkeit von

deren Alter (nach Aussagen der Jugendlichen)

Basis: Madchen (n.g.= 435) und Jungen (n.g.= 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Meine Mutter
....

weiB es.

14

% Jahre

weiB es wahrscheinlich nicht.

Mein Vater...

w·eiB es.

  weiB es wahrscheinlich nicht.

Quelle: MS36, MS37/JS34, JS35

Mlidchen

15

Jahre

16

Jahre

17

Jahre

14

Jahre

Jungen
15

Jahre

16

Jahre

17

Jahre

Sehr ausgepragt ist die Altersabhiingigkeit des Wissens der Eltern ilber die sexuellen Aktivitaten

ihrer Kinder bei den Madchen. So wei8 nur etwas mehr als ein Drittel der Mutter der 1415hrigen
Madchen, daB ihre Tochter Geschlechtsverkehr hatte. Von den Muttern der 17jahrigen Madchen

wissen fast % Bescheid. Bei den Jungen ist der Zuwachs an Wissen der Eltern erst bei den

17j3hrigen sichtbar,
Bei dieser Frage ist auch ein reIativ starker Trend bzgl. der Schichtzugeharigkeit sichtbar. Je hdher

die Sozialschicht ist, desto mehr Eltern wissen uber den Geschlechtsverkehr ihres Kindes Bescheid.

Aufgrund der teilweise sehr niedrigen Zellenbesetzung wird hier auf die Angabe von Anteilen

verzichtet.

Woher wissen die Eltern uber den Geschlechtsverkehr ihres Kindes Bescheid?

63 % der Madchen und 52 % der Jungen haben es ihrer Aussage nach, ihren Eltern selbst mitgeteilt,
die restlichen Eltern haben es sonstwie herausbekommen.

Wie haben die Eltern reagiert, als sie davon Kenntnis bekamen, daB ihr Kind Geschlechtsverkehr
hat?

1

1

37
.

53 60 73 32 34 33 58

28 16 21 6 41 42 35 13

14 25 37 46 38 30 29 49

49 48 33 16 37 40 36 16
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Tab. 3.5.52:
Was sagt Ihre Mutter /Ihr Vater dazu, daB Sie Geschlechtsverkehr haben ?

Basis: Madchen und Jungen mit GV-Erfahrung, deren Elternteile sicher Bescheid wissen.

Meine Mutter.../Mein Vater.,.

°
0 Aussagen der Mlidchen

versuchte mich von weiterem Verkehr

abzuhalten.

versuchte mich zu beraten.

kummert sich nicht darum.

keine Angabe
Gesamt

Basis (n.g.)
Quelle: MS39, MS40 bzw. jS37, JS38

uber die '

Mutter

uber den

Vater

Aussagen der

Jungen
uber die

Mutter

uber den

Vater

Wie schatzen die Jugendlichen mit Geschlechtsverkehrerfahrung die Reaktionen ihrer Eltem ein, im

mundlichen Fragebogenteil wurden die Jugendlichen gebeten, sich vorzustellen, unter der

Voraussetzung sie hatten Geschlechtsverkehr gehabt, wie ihre Eltern dazu stehen wurden. Dazu die

Antworten der Jugendlichen, die tatsachlich Geschlechtsverkehr hatten.

Tab. 3.5.53:

Angenommen, Sie hatten Geschlechtsverkehr. Wie wurde Ihre Mutter/Ihr Vater dazu stehen?

Basis: Madchen (n.g.= 435) und Jungen (n.g.= 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Meine Mutter.../Mein Vater...

0
0 Aussagen der Mildchen

wdre grundsatzlich dagegen.
ware bei sicherer Verhutung nicht dagegen.
ware nicht dagegen.
ku-mmert sich nicht darum.

weiB nicht.

Sonstiges
Elternteil nicht vorhanden

keine Angabe
Gesamt

Basis (n.g.)
Quelle: JM334b

uber die

Mutter

uber den

Vater

Aussagen der Jungen
uber die

Mutter

uber den

Vater

Die vermutete Einstellung der Eltem zum Geschlechtsverkehr ihrer Kinder hangt natitrlich

wiederum vom Alter der Jugendlichen ab. Je junger das Madchen oder der Junge, desto 6fter

vermutet es oder er, daB die Mutter und der Vater dagegen ware.

Ein Zusammenhang besteht auch damit, ob die Eltern uber den Geschlechtsverkehr Bescheid

wissen. Bei der vermuteten Einstellung der Eltern und deren Wissen handelt es sich um zwei

Umstande, die sich gegenseitig beeinflussen.
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Tab. 3.5.54:

Zusammenhang zwischen vermuteter Einstellung der Eltern zum Geschlechtsverkehr des

Kindes und deren Wissen dariiber ?

Basis: Mildched (n.g.= 435) und Jungen (n.g.= 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung

% Miidchen: Anteil der... Jungen: Anteil der
...

Meine Mutter.../ Mein Vater... Miitter, die Vater, die Mutter, die Vater, die

Bescheid Bescheid Bescheid Bescheid
wissen wissen wissen wissen

ware grundsatzlich dagegen. 17 13 31 12

ware bei sicherer Verhutung 74 62 55 50

nicht dagegen
ware uberhaupt nicht dagegen 82 75 63 64

Quelle: JM33£b und MS36, MS37 bzw. JS34, JS35

Es wird deutlich, daB es Jugendliche oft davon abhiilt, ihren Eltern mitzuteilen, daB sie

Geschlechtsverkehr haben, wenn sie vermuten, ihre Eltern seien dagegen.

Nun zu den Eltern, auch sie wurden um ihre Einstellung zum Geschlechtsverkehr ihrer Kinder

gebeten. WuBten die Eltern nicht Bescheid, so fragte man sie, ob sie etwas dagegen hatten, daB ihr

Kind zum gegenwartigen Zeitpunkt Geschlechtsverkehr hatte.

Tab. 3.5.55:

Waren/Sind Sie grundsiitzlich dagegen, daB · Ihre Tochter bzw. Ihr Sohn zum jetzigen
Zeitpunkt Geschlechtsverkehr hiitte?

Basis: Madchen (n.g.= 435) und Jungen (n.g.= 441) mit Geschlechtsverkehrerfahrung •

Elternteil des Miidchens Elternteil des Jungen
weiB Bescheid weiB nicht weiB weiB nicht

% Bescheid Bescheid Bescheid

Ich bin/wiire dagegen. 7 33 5 29

Ich bin/ware nicht dagegen 80 63 80 71

keine Angabe 13 4 15 0

Gesarrit 100 100 100 100

Basis 240 168 191 224

Quelle: EM32, EM33, EM34
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Tab. 3.5.56:
Wie haben Sie sich verhalten, nachdem Sie erfahren haben, daB Ihre Tochter/Ihr Sohn
Geschlechtsverkehr gehabt hat?

Basis: Eltern der Mlidchen (n.g.= 240) und der Jungen (n.g.= 191), die Bescheid wissen

Ich habe versucht sie/ihn
...

vom Geschlechtsverkehr abzuhalten

zu beraten

habe mich nicht eingemischt
keine Angabe
Gesamt

Quelle: EM32, EM33, EM34

Elternteil des Miidchens Elternteil des Jungen

Es wird deutlich, wie sehr sich das Wissen der Eltem uber den Geschlechtsverkehr des Kindes und
ihre Einstellung dazu einander beeinflussen, Einerseits ist es wahrscheinlich so, daB die Eltern eher

davon erfahren, wenn sie nicht von vornherein groBe Ablehnung demonstrieren, andererseits ist

auch zu erwarten, daB Eltern ihre Meinung andern, wenn es nun einmal mm Geschlechtsverkehr

gekommen ist, und daher sowieso nicht ruckgangig zu machen ist. Untersmtzt wird dies auch durch
die Reaktion der Eltern, die vom Geschlechtsverkehr ihres Kindes erfahren haben. Die wenigsten
versuchen das Kind dann noch davon abzuhalten, sondern betreiben „Schadensbegrenzung", indem

sie ihr Kind beraten.

Nach ihren Empfindungen gegenuber dem Geschlechtsverkehr ihres Kindes befragt geben jeweils
70 % der Eltern der Madchen und der Jungen an, sie finden das in Ordnung, 15 % der Eltern der

Madchen und 10 % der Eltem der Jungen wissen nicht so recht, was sie davon halten sollen und 3
% bzw. 4 % sind dagegen.
Je#eils 69 % der Eltern der Madchen bzw. Jungen, die uber den Geschlechtsverkehr ihres Kindes
informiert sind, haben nichts dagegen, wenn die Tochter mit ihrem Freund bzw. der Sohn mit seiner
Freundin zu Hause Geschlechtsverkehr hat.

3.5.4.7 Verhutungsberatung der Eltern

Wie sieht es mit der Verhutungsberatung der Eltem bei den Jugendlichen mit

Geschlechtsverkehrerfahrung aus ? Die uberwiegende Mehrheit der Ettern haben, laut ihren eigenen
Ausagen, ihr (koituserfahrenes!) Kind ausfi hrlich uber Emptkngnisverhutung beraten, im Detail 79

% der Eltem der Jungen und 90 % der Eltern der Madchen. Das sind deutlich h6here Anteile als bei
dem Durchschnitt der befragten Jugendlichen. Man kann also daraus folgern, daB die Beratung in
vielen Fallen also erst nachdem das Kind bereits Geschlechtsverkehr hatte, durchgefithrt wurde.

Eltern von Madchen wurden zusitzlich gefragt, ob sie schon einmal mit ihrer Tochter beim Arzt

gewesen seien, um die Tochter uber Methoden der Empfaingnisverhutung beraten zu lassen. Hierzu
antworteten 49 % der Eltern der (koituserfahrenen) Madchen mit Ja. Das sind auch deutlich mehr,
als beim Durchschnitt der befragten Madchen.

Interessant ist die Frage, ob die Eltern dagegen waren, wenn ein Arzt ohne Ihr Wissen ihrer Tochter
die Pille verschreiben wurde. War es bei der Gesamtheit aller befragten Eltern rund die Halfte, die
sich dagegen aussprach, so tun dies nur 32 % derjenigen Eltern von koituserfahrenen Madchen, die

daritber Bescheid wissen.

%

3 2

57 39

27 46

13 13

100 100
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3.5.1.8

Madchen

Insgesamt 14 Madchen haben angegeben, schon einmal schwanger gewesen zu sein bzw. zu sein.

Von diesen 14 Madchen haben 12 nahere Angaben gemacht.
Ein Mitdchen war 14 Jahre alt zum Zeitpunkt der Schwangerschaft, 3 Madchen waren 15 und

jeweils 4 Madchen waren 16 bzw. 17 Jahre alt.

Sieben Madchen empfanden es als sehr unangenehm, schwanger geworden zu sein. Zwei gaben an,

es sei eine Katastrophe gewesen. Wiederum zwei fanden es nicht weiter schlimm und ein Miidchen

fand es sogar erfreulich.

Die Sexualpartner der Miidchen waren fast alle uber 18 Jahre alt. Lediglich zwei waren 17 Jahre und

die restlichen waren zwischen 18 und 30 Jahren. Zum Zeitpunkt der Schwangerschaft waren alle

Madchen ledig, ebenso die Partner. Nur in drei Fallen besteht die Partnerschaft noch weiter.

Sieben der zw6lf Madchen haben das Kind ausgetragen, zwei davon haben geheiratet und bei den

restlichen 5 Madchen wurde ein Schwangerschaftsabbruch durchgefiihrt. Die angehenden Vater

machten folgende Vorschlage, als die Madchen schwanger wurden: 2 wollten heiraten, 5 wollten

einen Abbruch der Schwangerschaft, 6 wollten, daB das Kind ausgetragen wird, 1 wdllte nichts von

dem Kind wissen und 2 schlugen sonstiges vor.

Zum Zeitpunkt der Schwangerschaft waren 8 Madchen noch in der Schule und 4 befanden sich in

der Berufsausbildung. Davon haben 9 Miidchen wahrend der Schwangerschaft die Beschaftigung
weitergefiihrt und 10 Madchen diese nach der Schwangerschaft wieder aufgenommen.
Zur Familiensituation der schwangeren Madchen: Die Eltem von 7 der Madchen sind geschieden .

bzw. leben getrennt und die Eltern von den restlichen 5 sind verheiratet. 5 der Madchen leben

derzeit bei ihren Eltern, 3 bei.der Mutter, 1 abwechselnd bei Vater und Mutter, 1 bei ihrem Freund

und 1 in einer WG. 10 Miidchen haben ein offenes, aufgeschlossenes Verhaltnis zu ihrer Mutter und

2 ein verschlossenes, zurfickhaltendes Verhaltnis. 4 Madchen besitzen ein offenes, aufgeschlossenes
Verhaltnis zu ihrem Vater, 5 Midchen ein verschlossenes, zurackhaltendes Verhaltnis und 3

Madchen sehen ihren Vater nicht. Nur 2 Madchen gaben an keine gluckliche Kindheit verlebt zu

haben.

Ilmgill
Insgesamt 8 Jungen haben angegeben, daB schon einmal ein Madchen von ihnen schwanger
geworden ist. Davon haben 7 weitere Angaben gemacht. Zum Zeitpunkt der Schwangerschaft waren

rwei Jungen 15 Jahre alt, zwei Jungen 16 und einer 17 Jahre alt, von 2 Jungen fehlt die

Altersangabe. Von den Partnerinnen waren zwei 15 Jahre alt, drei 16 Jahre alt und eine 23 Jahre.
Funf Jungen empfanden die Schwangerschaft als eine Katastrophe, einer fand es sehr unangenehm
und einer nicht weiter schlimm.

,

Eine der Partnerinnen war zum Zeitpunkt der Schwangerschaft verheiratet, die restlichen 6 waren

ledig. Nur in einem Fall besteht die Partnerschaft noch weiter.

In fiinf Fallen kam es zum Schwangerschaftsabbruch und ein Kind wurde zur Adoption freigegeben
und einer kannte das Schicksal der Schwangerschaft zum Zeitpunkt der Befragung noch nicht.

3.5.2 Eltern

In diesem Abschnitt werden die Angaben der Eltern zu ihrcn ersten Erfahrungen mit

Geschlechtsverkehr und ihrem damaligen und jetzigen Verhutungsverhalten behandelt. Da hier in

diesem Zusammenhang hauptsachlich Unterschiede zwischen Frauen und Mannern zu erwarten

sind, werden Mutter und V:4ter getrennt und unabhangig vom Geschlecht des Jugnedlichen
untersucht.

Schwangerschaftserfahrene Jugendliche
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3.5.2.1 Sexualverhalten

Zuntichst wurden die Eltern nach ihrem Alter bei ihrem ersten Geschlechtsverkehr befragt.

In den Tabellen 3.5.57 und 3.5.58 werden die Antworten nach Altersgruppen getrennt aufgelistet.
Die meisten der Mutter hatten zwischen dem 16. und 19. Lebensjahr den ersten Verkehr. Rund 10

% warenjunger als 16 und 20 % alter als 19 beim ersten Verkehr.

Tab. 3.5.57:

Wie alt waren Sie, als Sie zum ersten Mal Geschlechtsverkehr hatten?

Basis: Alle Mittter n=1.694 nach Altersgruppen

Alter beim ersten Verkehr

11-13 Jahre

14.15 Jahre

16 Jahre
17 Jahre

18 Jahre

19 Jahre

20 Jahre

21-22 Jahre

23-24 Jahre
25 Jahre und litter

keine Angabe
Gesamt

Basis (n)
Quelle: ES 1, EM49

Alle

100

1.694

Angaben der Mutter nach Altersgruppen
bis 34

Jahre
35-39

Jahre

40-44

. Jahre

45-49

Jahre

ab 50

Jahre

Vergleicht man die Angaben innerhalb der Altersgruppen der Mutter, so stellt man fest, daB der
Anteil der Mutter, die sehr fruh im Alter zwischen 10 und 13 Jahren GV hatten, konstant uber die

Altersgruppen der Mutter bleibt.
Bei den Muttem, die zwischen dem 14. und 17. Lebensjahr ihren ersten GV hatten, sind deutlich
hOhere Anteile bei den jungeren Muttem als bei den alteren. Wahrend bei den Muttern, die ihren

ersten GV mit 19 und alter hatten, eher h6here Anteile bei den filteren Muttern zu finden sind.
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%

2 4 4 1 1 2

8 21 10 7 5 6

13 29 16 13 10 10

19 18 26 19 12 15

19 7 16 24 20 11

13 14 11 14 14 12

8 7 6 7 11 . 14

9· 0 6 8 14 12

3 0 1 3 6 7

2 0 0 1 3 6

4 0 4 3 4 5

100 100 100 100 100

28 291 471 262 124



Tab. 3.5.58:

Wie alt waren Sie, als Sie zum ersten Mal Geschlechtsverkehr hatten?

Basis: Alle Viter n=1.196 nach Altersgruppen

Alter beim ersten Verkehr

11-13 Jahre

14-15 Jahre

116 Jahre

17 Jahre

18 Jahre

19 Jahre

20 Jahre

21-22 Jahre

23-24 Jahre

25 und alter

keine Angabe
Gesarnt

Basis (n)
Quelle: ESI, EM49

Alle

100

1.196

Angaben der Vater nach Altersgruppen
bis 34

Jahre

35-39

Jahre

40-44

Jahre

45-49

Jahre

ab 50

Jahre

Bei den Vatem sind ahnliche Trends festzustellen. Auch hier bleibt die Gruppe derjenigen VRter,
die sehr frith (zwischen 11 und 13 Jahren) ihren ersten Verkehr hatten, konstant .uber die

Altersgruppen der Vater. Die meisten Viiter hatten zwischen 16 und 19 ihren ersten Verkehr. Und

diejenigen Vater, die eher fruher, also zwischen 14 und 17 ihr erstes Mal hatten, sind starker unter

denjungeren vertreten. Ebenso ·sind die Viiter, die relativ spiit, ab 20 Jahren ihren ersten GV hatten,
starker unter den alteren vertreten.

Das Alter, das der erste Sexualpartner bzw. die erste Sexualpartnerin hatte, ist naturlich stark davon

abhangig, wie alt der Mann oder die Frau beim ersten Sexualkontakt war, deswegen wird in Tabelle

3.5.59 dis durchschnittliche Alter des ersten Sexualpartners nach dem Alter beim ersten Verkehr

aufgelistet.

Tab. 3.5.59:

Durchschnittliches Alter des ersten Sexualpartners

Basis: Alle Miitter n=l.694 und alle Vater n=1.196 nach Altersgruppen beim ersten Verkehr

Alter beim ersten Verkehr

%

11-15 Jahre

16-18 Jahre

Durchschnittliches Alter des/r ersten Sexualpartners/in
Miitter Viiter
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%

2 2 2· 2 2 4

6 21 8 3 3 11
14 1 33 1 18 11 8 2

22 32 27 17 16 6

24 9 23 29 20 24

13 2 12 15 16 13

8 0 5 9 13 15

5' 0 2 7 9 17

2 0 0 2 6 4

1 0 0 1 3 10

3 1 3 4 4 4
--

100 · 100 100 100 100

100 677 596 214 82

18 16

20 18

19-23 Jahre 23 20

24 Jahre und alter 28 23

Quelle: ESI, ES2, EM49



War also die Mutter zwischen 11 und 15 Jahre alt, so war ihr Partner durchschnittlich 18. Im

allgemeinen war bei den Muttern der erste Partner ein paar Jahre alter als sie selbst. Bei den Vatern
war die erste Partnerin jedoch eher gleichalt oder junger als der Mann.
Waren die Mittter und Vater beim ersten Sexualkontakt beits verheiratet bzw:haben sie ihren ersten,
Sexualpartner geheiratet.

Tab. 3.5.60:

War Ihr damaliger Partner Ihr spliterer Ehemann?

Basis: Alle Mutter n=1.694 nach Altersgruppen

%

Ja, er war der spatere
Ehemann.

Es war ein anderer Partner.

Ich war damals bercits

verheiratet.
keine Angabe
Gesamt

Basis (n)
Quelle: ES3, EM49

Alle

1.694

Arigaben der Mutter nach Attersgruppen
bis 34

Jahre
35-39

Jahre
40-44

Jahre
45-49

· Jahre

ab 50

jahre

Etwas mehr als die Halfte der Mutter hat nicht ihren ersten Sexualpartner geheiratet. jedoch uber 40

% taten dies und 3 % waren bereits verheiratet Es ist jedoch keine Altersabhangigkeit zum

Lebensalter der Mutter zu diesem Thema zu sehnen.

Tab. 3.5.61:

War Ihre damalige Partnerin Ihre spaterere Ehefrau?

Basis: Alle Vater n=l.196 nach Altersgruppen

%

Ja, sie war die spatere
Ehefrau.

Es war eine andere

Partnerin.

Ich war damals bereits
verheiratet.
keine Angabe
Gesamt

Basis (n)
Quelle: ES3, EM49

Alte

1.196

Angaben der Vater nach Altersgruppen
bis 34

Jahre

35-39

Jahre
40-44

Jahre

45-49

Jahre

ab 50

Jahre

Die ilberwiegende Mehrheit der Vater hat nicht die erste Sexualpartnerin geheiratet, nur etwa ein

Viertel der Vliter taten dies und nur etwa 3 % waren bereits verheiratet. Auch bei den Vatern lassen

sich hier keine Unterschiede zwischen den Altersgruppen zu dieser Entscheidung feststellen.
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43 49 42 42 47 46

52 48 56 52 47 48

3 3 1 3 4 5

2 0 1 3 2 1

100 100 100 100 100 100

100 677 596 214 82

24 21 27 23 24 16

71 75 67 72 70 79

3 0· 4 4 2 2

2 4 2 1 4 3

100 100 100 100 100 100

28 291 471 .262 124



Tab. 3.5.62:

Durchschnittliches Alter bei erster Heirat

Basis: Alle Mutter n=l.694 und alle Viter n=1196 nach Altersgruppen

Altersgruppen

bis 34 Jahre

35-39 Jahre

40-44 Jahre
ab 50

Durchschnittliches Alter bei erster Heirat

Mutter

Quelle: ES6, EM49

(War nie verheiratet: Mutter 2 %, Vater 2 %)

Vater

Das durchschnittliche Heiratsalter der Mutter liegt zwischen 20 und 24 Jahren steigend mit dem

Lebensalter der Mutter, bei den Viitern liegt es zwischen 22 und 27 Jahren ebenfalls steigend mit

dem Lebensalter. Nur etwa 2 % der Mutter und 2 % der Viiter waren nie verheiratet.

3.5.2.2 Verhutungsverhalten

Welche Verhutungsmethoden haben die
.

Mutter und Vater beim ersten Geschlechtsverkehr

verwendet, bzw. haben sie uberhaupt verhutet?

Tab. 3.5.63:

Wurde damals beim ersten Geschlechtsverkehr etwas unternommen, um eine

Schwangerschaft zu verhiiten?

Basis: Alle Mutter n=l.694 nach AItersgruppen

Nein

Ich weiB es nicht mehr

keine Angabe
Gesarnt

Basis (n)
Quelle: ES4, EM49

Alle

1.694

Angaben der Mutter nach Altersgruppen
bis 34

Jahre

39
.

35-39

Jahre

40-44

Jahre·

45-49

Jahre

ab 50

Jahre

Etwas mehr Mutter sagen, sie hatten eine Verhutungsmethode beim ersten Verkehr verwendet,
jedoch knapp 12 % sagen aus, sie wissen es nicht mehr. Dieser Anteil wachst mit dem Anteil der

Mutter an.

20 22

21 22

22 23

24 27

%

Ja 46 46 46 45 37

40 54 40 41 33 47

12 6 12 11 19 16

2 1 2 2 3 0

100 100 100 100 100 100

100 677 596 214 82
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Tab. 3.5.64:

Wurde damals beim ersten Geschlechtsverkehr etwas unternommen, um eine

Schwangerschaft zu verhuten?

Basis: Alle Viter n=1196 nach Altersgruppen

Nein

Ich weiB eS bicht mehr

keine Angabe
Gesamt
Basis (n)

QueHe: ES4, EM49

Angaben der Viiter nach Altersgruppen
Alle

100

1.694

bis 34

Jahre

35-39

Jahre

40-44

Jahre

45-49

Jahre

ab 50

Jahre

Tabelle 3.5.65:

Was haben Sie und/oder Ihr Partner beim threm ersten· Geschlechtsverkehr unternommen,
um eine Schwangerschaftzuverhuten?

Basis: Alle Matter n=1.694 nach Altersgruppen

%

keine Verhutungsmittel, nichts

untemommen

Ausnutzen. der unfruchtbaren

Tage
rechtzeitiger Abbruch des

Verkehrs

chemische Verhutungsmittel
Kondom
Pille

Spirale
sonstige
keine Angabe
Gesarnt*

Basis (n)
Quelle: ES5, EM49
* Mehrfachnennungen m6glich

Alle

Angaben der Miltter nach Altersgruppen
bis 34

Jahre

244

100

1.694

35-39
Jahre

33

40-44

Jahre

45-49

Jahre

ab 50

Jahre

Das am haufigsten benutzte Verhutungsmittel, rund ein Viertel der Mutter geben es an, war das
'

Kondom, danach kommt die Pille und der rechtzeitige Abbruch des Geschlechtsverkehrs, rund 10 %

versuchten auch die unfruchtbaren Tage auszunittzen.

Sieht man sich die Antworten nach Altersgruppen der Mutter an, so sieht man, daB der rechtzeitige
Abbruch des Verkehrs eher von den alteren Muttern venvendet wurde, ebenso das Kondom,
wahrend die Pille als erstes Verhutungsmittel cher von den jungeren verwendet wurde.

%

Ja 43 43 39 47 42 35

37 29 44 35 34 40
18 21 16 16 22 21

2 7 1 2 2. 4

100 100 100 100 100

28 291 471 262 124

1

3 31 27 34

10 5 8 11 13 .9

16 9 16 14 20 26

2 3 3 2 1 2
24 17 22 26 25 21

16 21 18 14 11 6

0 0 0 1 1 0

3 2 3 3 4 4

100 100 100 100 100

100 677 596 214 82
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Der Anteil der Mutter, die nicht verhutet haben, bleibt relativ konstant uber die Altersgruppen der

Frau.

Tab. 3.5.66:

Was haben Sie und/oder 1hr Partner beim ihrem ersten Geschlechtsverkehr unternommen,
um eine Schwangerschaft zu verhiiten?

Basis: Alle Viiter n=1.196 nach Altersgruppen

keine Verhuningsmittel, nichts

unternommen

Ausnutzen der unfruchtbaren

Tage
rechtzeitiger Abbruch des

Verkehrs

chemische Verhutungsmittel
Kondom

Pule

Spirale

sonstige
Gesamt*

Quelle: ES5, EM49
* Mehrfachnennungen m6glich

Alle

Angaben der Viiter nach Altersgruppen
. bis 34
Jahre

35-39

Jahre

40-44

Jahre

Tab. 3.5.67:

Wurden Sie vor oder nach Ihrer Hochzeit zum ersten mal schwanger?

Basis: Alle Miitter n=1.694 nach Altersgruppen

vor der Hochzeit

nach der Hochzeit

war nie verheiratet

Alle

45-49

Jahre

Angaben der Mutter nach Altersgruppen
bis 34

Jahre

35-39

Jahre

war nie schwanger*
keine Angabe
Gesamt 100 100 100

Basis (n) 1.694 100 677

Quelle: ES7, EM49
* Es handelt sich hierbei nicht um die leiblichen Mutter

40-44

Jahre

45-49

Jahre

ab 50

Jahre

ab 50

Jahre

Etwa zwei Drittel der Mutter wurde nach der Hochzeit das erste Mal schwanger, wobei dieser

Anteil mit dem Lebensalter der Mutter ansteigt. Von den 45jdhrigen und Alteren Muttern wurden

drei Viertel aller Mutter erst nach der Hochzeit das erste Mal schwanger.

%

32 21 37 31 31 31

84 6 7 12 11

20 32 15 18 22 29

1 0 2 2 0 0

23 18 20 27 23 18

12 21 14 12 10 5

0 0 1 0 1 0

4 7 3 4 3 2

100 103 98 101 102 96

%

30 71 35 23 20 24

64 24 58 71 75 72

2 3 3 2 1 1

1 1 1 1 0 3

3 1 3 3 4 0

100 100 100

596 214 82
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Tabelle 3.5.68:
Wurde Ihre Ehefrau vor oder nach Ihrer Hochzeit zum ersten Mal schwanger?

Basis: Alle Vater n=1.196 nach Altersgruppen

Angaben der Viiter nach Altersgruppen
Alle bis 34 35-39 · 40-44 45-49 ab 50

% Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

vor der Hochzeit 30 57 41 26 23 27

nach der Hochzeit 63. 21 50 67 74 70

war nie verheiratet ·2 11 3 2 1 0

war nie schwanger* 2 4 2 2 1 1

keine Angabe 3 7 4 3 2 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100

Basis (n) 1.694 28 291 471 262 124

Quelle: ES7, EM49
* Es handelt sich hierbei nicht um die leiblichen Vater

Von den Vatern gaben auch etwa zwei Drittel an, daB ihre Ehefrau nach der Hochzeit das erste Mal

schwanger geworden ist. Dieser Anteil steigt ebenso stark mit dem Lebensalter der Vater an.

Tab. 3.5.69:

Welche Verhiltungsmethode wenden Sie und/oder Ihr Partner zur Zeit hauptsachlich an?

Basis: Alle Miltter n=1.694 nach Altersgruppen

Angaben der Matter nach Altersgruppen
Alle bis 34 35-39 40-44 45-49 ab 50

% Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

habe keinen GV mehr 7 7 5 7 8 17

wende keine Verhiltungsmittel an 8 9 5 9 9 16

bin uber die Wechseljahre hinaus 2 0 0 1 3 26

Ausnutzen der unfruchtbaren Tage 6 1 6 6 7 1

rechtzeitiger Abbruch des GVs 4 3 4 3 ·5 2

chemische Verhutungsmittel 1 0 1 0 0 0

Kondom 12 11 11 12 14 9

Pille 40 53 48 37 29 7

Spirale 13 8 14 14 7 7

eigene Sterilisation 6 3 5 6 7 9

Sterilisation des Partners 2 3 2.3 2 0

kann aus sonstigen medizinischen 8 6 6 9 15 10

Grunden keine Kinder mehr bekommen

Gesamt* 109 104 107
.

107 106 104

Quelle: ES7, EM49
* Mehrfachnennungen m6glich
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Tab. 3.5.70:

Welche Verhutungsmethode wenden Sie und/oder Ihr Partner zur Zeit hauptsiichlich an?

Basis: Alle Vaiter n=l.196 nach Altersgruppen

Angaben derViiter nach Altersgruppen
Alle bis 34 35-39 40-44 45-49 ab 50

% Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

habe keinen GV mehr 3 0 3 2 2 6

wende keine Verhutungsmittel an 9 7 7 8· 9 19

bin uber die Wechseljahre hinaus 1 0 0 0 1 10

Ausnutzen der unfruchtbaren Tage 6 0 4 7 8 4

rechtzeitiger Abbruch des GVs 5 4 6 5 3 2

chemische Verhutungsmittel 1 1 0 1 0 0

Kondom 13 25 13 14 14 10

Pille 44 54 50 45 43 29

Spirale 12 14 13 13 11 8

eigene Sterilisation 4 0 1 4 6 2

Sterilisation des Partners 6 7 4 6 6 10

kann aus sonstigen medizinischen 4 4 3 4 6 6

Gritnden keine Kinder mehr bekommen

Gesarnt* 108 116 104 109 109 106

Quelle: ES7, EM49
* Mehrfachnennungen maglich

Das haufigste verwendete Verhutungsmittel ist laut den Angaben der Mutter die Pille, danach die

Spirale und das Kondom. Im Altersvergleich fillt jedoch auf, daB es gerade die jiingeren Mutter

sind, die die Pille verwenden. Aus den Angaben der Vater zeigt sich ein ahnliches Bild.
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4. Jugendsexualit t und Kontrazeption aus der Sicht der Jugendlichen und
Eltern im West-Ost-Vergleich

Norbert Kluge/Ralf Osthoff

  Die Konzeption der vorliegenden Jugend-Eltern-Studie ermoglicht es, einen Vergleich zwischen
den Jugendlichen einerseits und den Eltern andererseits in den westlichen und 6stlichen
Bundeslandern vorzunehmen. Dabei ist grundsatzlich zu bedenken, daB die Sozialisation bei den

Burgern der ehemaligen Deutschen Demokratischen Republik und der alten Bundesrepublik
Deutschland durch gesellschaftliche, politische und 6konomische Einflusse in mancher Hinsicht
unterschiedlich verlaufen ist.

Dies laBt sich beispielsweise an dem Verstindnis von Familie, Partnerschaft und Ehe oder auch
an dem Bekenntnis zu einer Religionsgemeinschaft darlegen. Familie gatt bei den DDR-Bargern
als einer "der wenigen Freiraume der individuellen Gestaltung" und bot "damit die Moglichkeit,
sich•staatlichen Interessen und staatlicher Kontrolle zu entziehen" (KOPP/DIEFENBACH 1994,
S. 51). Parmerschaft wurde insgesamt als ein hoher zwischenmenschlicher Wert erachtet, der sich
zudem deutlich von wirtschaftlich-fiskalischen Zielsetzungen abhob. Dank der finanziellen und
materiellen Vorteile, die die DDR ihren jungen Burgern bot, wurde in dem SED-Staat fruher und

h ufiger geheiratet als in der alten Bundesrepublik Deutschland (vgl. MAU 1994, S. 202).
Allerdings lagen auch die Scheidungsraten zwischen 1950· und 1989 in der DDR immer etwas
hoher als in Westdeutschland, zwischen 1985 und 1989 doppelt so hoch wie in der BRD. Durch
die politischen Umwalzungen, Fall der Mauer (1989), Wiedervereinigung (1990), anderte sich

dies schlagartig. Die Scheidungsrate erreichte Anfang der neunziger Jahre ihren bisher tiefsten
Stand (vgl. KOPP/DIEFENBACH 1994, S. 46), nicht zuletzt deswegen, weil 1990 das westliche

Scheidungsrecht eingefithrt worden war. Es bleibt abzuwarten, wie sich die neuen politischen
Verhaltnisse nach der Wiedervereinigung in Zukunft auf Familie, Partnerschaft und Ehe
auswirken werden.

Im Gegensatz zu Westdeutschland nahmen die Religionsgemeinschaften und das religiose Leben
in der DDR eine untergeordnete Stellung ein. Da die eigene, d. h. sozialistische Ideologie allein
im Mittelpunkt des politischen Interesses stand, wurden Glaubensgemeinschaften anfangs
bekampft, spater geduldet, aber keineswegs von Staats wegen gef6rdert. Nach R. KOCHER
(1995) gibt es nur weniges, was die West- und Ostdeutschen so scharf voneinander trennt wie
kirchliche und religiose Bindungen. So sagen 8 Prozent in Ostdeutschland, daB sie in einem

religiosen Elternhaus aufgewachsen sind. Dagegen beschreiben 69 Prozent der Ostdeutschen ihre
Familien als atheistisch. In den neuen Bundeslandern glaubt nur jeder Dritte der Befragten an

Gott. Bei den jungen Leuten bis zum 30. Lebensjahr sind es nur noch 20 Prozent, wahrend in

Westdeutschland immerhin 55 Prozent derselben Altersstufe sich zu Gott bekennen.

Daruber hinaus lassen sich unschwer weitere markante Einstellungsunterschiede in der
Bevolkerung der beiden deutschen Staaten bis 1990 und heute in den westlichen und Ostlichen
Bundeslandern aufzeigen. Stellvertretend fur andere Bereiche sei hier das heute noch deutlich
voneinander abweichende RechtsbewuBtsein der Ostdeutschen im Vergleich mit den Bilrgern der
westlichen Bundeslinder (vgl. NOELLE-NEUMANN 1995) genannt oder auf die nicht selten
voneinander abweichende Auffassung vom Menschenbild, die sich u. a. in der

Abtreibungsdiskussion der letzten Jahre zu erkennen gab, verwiesen. DaB in den neuen

Bundeslandern bereits ein Umdenken hinsichtlich des ungeborenen Lebens eingesetzt hat, geben
erste demographische Untersuchungsbefunde zu erkennen (vgl. DORBRITZ 1993/94, S. 424).

In diesem Kapitel werden einige zentrale Fragestellungen unserer Gesamtstudie aufgegriffen, um

sie im West-Ost-Vergleich gezielt zu untersuchen. Dies trifft einmal auf die Jugendlichen, zum

anderen auf die Eltern der befragten Madchen und Jungen zu. So stehen im Mittelpunkt der

vergleichenden Betrachtung, was die Madchen und Jungen betrifft, die Themen:

© Sexualaufklarung und Sexualerziehung;
© Kommunikation bei sexuellen Fragen und Bedikfnissen;
© Aufbau heterosexueller Freundschaften und Formen sexueller Kontakte;
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© Verhutungsverhalten;
© Tabubereiche sexueller Grunduberlegungen und Verhaltensweisen (Masturbation,

Homosexualitat);
© Inhalte sexueller Information, bevorzugte Personen und Medien in der Sexualaufklarung;
© Famijienorientierung und Kinderwunsch;
© Erlebensweisen der Geschlechtsreife und erster sexueller Erfahrungen (Menarche, Ejakularche,

Kohabitarche).

Mit der Auswahl dieser Einzelthemen konnten gewi8 nicht alle Detailbereiche berucksichtigt
werden, die fur eine vergleichende Analyse grundsitzlich in Frage gekommen waren. Der

Umfang des vorliegenden Bandes zwang jedoch auch in diesem Kapitel dazu, die Fragestellungen
auf die thematisch wesentlichen Bezugspunkte zu beschranken. Das Hauptkapitel 4 gliedert sich
in zwei Hauptteile: Jugend- (4.1) und Elternbefragung (4.2).

4.1 Jugendbefragung

4.1.1 Sexualaufklarung und Sexualerziehung

4.1.1.1 Vorbereitung auf die erste Regelblutung und den ersten SamenerguB

Dje Bedeutung der Vorbereitung auf das positive Erleben der Menarche und Ejakularche wurde
im allgemeinen Teil dieses Buches bereits behandelt. Wie werden die Jugendlichen in den alten
und neuen Bundeslandern auf das fur jeden einzelnen in seiner Sexualentwicklung herausragende
Ereignis vorbereitet? Lassen sich mehr Gemeinsamkeiten als Unterschiede feststellen?

Tab. 4.1.1.1.1:
Sind Sie auf Ihre erste Regelblutung vorbereitet worden?

Basis: Madchen, die bereits ihre Menarche hatten; Madchen/West (n = 937), Miidchen/Ost

(n = 488)

Vorbereitung auf die Menarche % Miidchen/West MitdchenjOst
Ich wuBte vorher Bescheid und war darauf vorbereitet 79 74
Ich hatte schon einmal etwas davon geh6rt, wu8te aber
nichts Genaues 16 22
Ich war vollig unvorbereitet 4 3
Keine Angabe 1 1

Gesamt 100 100
Quelle: MS 2

Die Prozentwerte in Tabelle 4.1.1.1.1 lassen erkennen, dae immerhin 22 % der Ost-Midchen

gegenOber 16% der West-Madchen nichts Konkretes uber diesen Vorgang vor ihrer ersten Regel
gewuBt haben. Diese Differenz zeigt sich freilich auch bei den Prozentsatzen, die angeben, wie
viele Madchen glauben, daB sie rechtzeitig Bescheid gewuBt hiitten. Demnach waren vier Funftel
der befragten Madchen im Westen und drei Viertel im Osten Deutschlands uber das

bevorstehende Ereignis der ersten Regelblutung informiert.

Bei der Frage nach der Vorbereitung auf die erste Periode durfte gewi8 die religiose Einstellung
des Elternhauses bzw. die eigene Haltung zur Religion eine beachtliche Rolle spielen.

Tab. 4.1.1.1.2:

Vorbereitung auf die Menarche in Abhiingigkeit von der Konfessionsgebundenheit

Basis: Madchen, die bereits ihre Menarche hatten; Miidchen/West (n = 891), Miidchen/Ost
(n = 396)
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Konfessionsgebundenheit % eng
Ich wuBte vorher Bescheid und war

darauf vorbereitet 63 81
Ich hatte schon einmal etwas davon
geh6rt, wuBte aber nichts Genaues 29 15
Ich war vollig unvorbereitet 7 3
Keine Angabe - 1
Gesamt 100 100
Quelle: MS 2

Miidchen/West Madchen/Ost
Iose ohne Konf. ohne Konf.

13
2
1
100

22
3
1
100

Wie aus Tabelle 4.1.1.1.2 hervorgeht, stellt die Konfessionsgebundenheit bei den Madchen in
Westdeutschland eine ernstzunehmende Variable dar. 63 % der befragten Madchen, die iht
Verhaltnis zur Religion als eng bezeichnen, waren im Gegensatz zu den anderen, die ihre

Verbindung zur Religion als lose einschatzen, oder keiner Konfession angehOren, auf die erste

Regelblutung vorbereitet, indem sie Ober das Ereignis Bescheid wuBten. Bei dieser

Befragtengruppe finden wir auch die hachsten Prozentwerte zu den Aussagen "Ich wufltc nichts
Genaues* (29 %) und *Ich war vollig unvorbereitet" (7 %).

36 % der 14- bis 17jahrigen im westlichen Teil Deutschlands, die angeben, eine enge Bindung zu
einer der beiden groBen Religionsgemeinschaften zu haben, sagen, daB sie vor Eintritt der
Menarche entweder nichts Genaues wuBten oder vollig unvorbereitet darauf waren.

Im Osten Deutschlands geben drei Viertel der Madchen ohne Konfession an,  ber die erste
Periode rechtzeitig Bescheid gewuflt zu haben. Da die meisten Madchen - wie die Jungen - aus

gesellschaftlich-politischen GrOnden konfessionslos aufgewachsen sind, konnte der Grad der

Konfessionsgebundenheit wegen der zu geringen Befragtenzahlen nicht berucksichtigt werden.
Die Daten der Ost-Madchen sind daher mit denen *ohne Konfession* identisch. Beim Vergleich
zwischen den konfessionslosen Madchen in West- und Ostdeutschland ergibt sich eine Differenz
von 10 Prozent, wodurcli noch einmal die weniger ausgepragte Vorbereitung der Madchen auf
die erste Regel in den neuen Bundeslandern verdeutlich wird.

Es ist generell nicht zu vermuten, daB Jungen auf den ersten SamenerguB haufiger vorbereitet
werden als Midchen auf die erste Regelblutung.
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Tab. 4.1.1.1.3:
Sind Sie auf den ersten SamenerguB vorbereitet worden?

Basis: Jungen, die ihren ersten SamenerguB bereits hatten; Jungen/West (n = 724),
Jungen/Ost (n = 631)

Vorbereitung auf die Ejakularche % Jungen/West Jungen/Ost
Ich wuBte vorher Bbscheid und war darauf vorbereitet 48 41
Ich hatte schon einmal etwas davon geh6rt, wuBte aber

noch nichts Genaues 39 46
Ich war vOllig unvorbereitet 11 13

Keine Angabe 2 1

Gesamt 100 100
Quelle: JS 2

Die ermittelten Prozentsitze (s. Tab. 4.1.1.1.3) geben zu erkennen: Nicht einmal jeder zweite

Junge in Deutschland kann von sich sagen, daB er rechtzeitig uber die Ejakularche informiert
worden ist. Bei den Ost-Jungen erh6ht sich der Prozentwert um 7 Prozent, die angeben, vor dem
ersten SamenerguB nichts Genaues gewu8t zu haben. So erlebten 50 Prozent der Jungen im
Westen und 59 Prozent ihrer Altersgenossen im Osten Deutschlands die Ejakularche
unvorbereitet.

Auch bei der Vorbereitung auf den ersten SamenerguB erweist sich der Grad der

Konfessionsgebundenheit als eine zu beachtende Variable (s. Tab. 4.1.1.1.4).

Tab. 4.1.1.1.4:
Vorbereitung auf die Ejakularche in Abhiingigkeit von der Konfessionsgebundenheit

Basis: Jungen, die ihren ersten SamenerguB bereits hatten; Jungen/West (n
Jungen/Ost (n = 493)

Konfessionsgebundenheit Jungen/West
eng lose

Ich wu8te vorher Bescheid und war

darauf vorbereitet 42
Ich hatte schon einmal etwas davon

gehOrt, wu8te aber noch nichts 44
Genaues
Ich war vijllig unvorbereitet 13
Keine Angabe 1
Gesamt 100

Quelle: JS 2

48

39

11
1

100

51

32

ohne
Konf.

13
4
100

JungeWOst
ohne Konf.

41

45

13
1
100

703),

Wahrend die Jungen in Westdeutschland mit einem weniger engen Verhalmis zur Religion dem
Durchschnittswert (48 %) entsprechen, zeigt sich bei denen mit enger Konfessionsgebundenheit,
daB sie 6 Prozent unter dem angegebenen Prozentsatz, und die konfessionslosen Jungen 3 Prozent
uber dem Durchschnitt liegen. Von den West-Jungen war die Gruppe mit enger
Konfessionsgebundenheit die grOBte ( 57 %), die entweder nichts Genaues wu8te oder auf den
ersten SamenerguB vollig unvorbereitet war. Vergleicht man die Prozentwerte der Jungen, die
keiner Glaubensgemeinschaft angehoren, in West- und Ostdeutschland, so zeigt sich - wie bei den
konfessionslosen Madchen - bei einem Unterschied von 10 Prozent, daB die Ost-Jungen
unabhangig von christlichen Glaubenssatzen zu wenig auf das fur ihre Sexualentwicklung
einschneidende Ereignis vorbereitet werden.
Die Daten offenbaren bei beiden Geschlechtern ein ernstzunehmendes Informationsdefizit vor

dem Eintritt von Menarche und Ejakularche. Bei den Jungen in Ost- und Westdeutschland ist es

als erheblich zu bezeichnen. Bei den Ost-Miidchen und Ost-Jungen differieren die Prozentwerte
im Vergleich mit denen der Jugendlichen in den alten Bundeslandern. LiiBt sich ein solch
unterschiedliches Aufkliningsverstindnis auch bei anderen Fragestellungen feststellen? Fur die

=

%
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Beantwortung dieser Frage werden einige Items ausgewithlt, die weiteren Aufschlu8 geben
kOnnen.

4.1.1.2 Subjektivc Einschatzung sexueller Aufklarung

Fur die generelle Sichtweise ist die Frage an die Jugendlichen bedeutsam, ob sie sich in sexuellen

Fragen for aufgeklart halten.

Tab. 4.1.1.2.1:
Halten Sie sich sell)st in sexuellen Fragen fur aufgeklart?

Basis: alle Miidchen und Jungen; Madchen/West (n = 982), Madchen/Ost (n = 499),
Jungen/West (n = 793), J,ingen/Ost (n = 729)

Subjektive Einschatzung Miidchen/West Madchen/Ost Jungen/West Jungen/Ost
sexueller Aufklitrung %

.

Ja 84 82 82 77
Nein 4 3 4 5,
WeiB nicht 13 15 14 17

Keine Angabe - - - -

Gesamt too 100 100 100
Bejahung nach dem jeweiligen Al  71 63 57

14jahrige
15jahrige 85 76 79 74

16jahrige 89 92 87 87

17jahrige 94 92 95 92

Quelle: JM 26

Nach Einschatzung der Jugendlichen sind es immerhin uber 80 Prozent, die ihr Sexualwissen for

ausreichend halten, bis auf eine Ausnahme: Die Jungen in Ostdeutschland weisen 5

Prozentpunkte weniger auf als die Jungen in Westdeutschland. Bei den 14jahrigen Ost-Jungen ist

der Informationsstand unter allen vier Befragtengruppen mit 57 % am niedrigsten. In den
nachsten zwei Jahren baut er sich allmahlich ab, so daB die 16jahrigen Jungen in West- und
Ostdeutschland dieselben Prozentwerte (87 %) aufweisen. Bei den 14jahrigen Midchen 118t sich

umgekehrt feststellen, daB die Ost-Madchen ein wenig zufriedener mit ihrem sexuellen
Wissensstand sind als die West-Madchen. Mit 17 Jahren liegt die subjektive· Einschitzung des

Sexualwissens bei Madchen und Jungen insgesamt bei mehr als 90 Prozent (92-95 %).

4.1.1-.3 Verhutungsberatung.durch die Eltern

Die Frage nach einer ausf[thrlichen Verhutungsberatung beantworteten die befragten Jugendlichen
in den alten und neuen Bundeslandern wie folgt:

163



Tab. 4.1.1.3:

Haben Ihre Eltern/Erziehungsberechtigten Sie schon einmal ausfuhrlich uber die Mdg-
lichkeiten der Empfiingnisverhiitung beraten?

Basis: alle Miidchen und Jungen; Miidchen/West (n = 982), Madchen/Ost (n = 499),
Jungen/West (n = 793), Jungen/Ost (n = 729)

Verhiitungsberatung durch Miidchen/West Miidchen/Ost Jungen/West Jungen/Ost
die Eltern %
Ja 61 59 47 42

Nein 38 39 51 57
Keine Angabe 1 2 2 2
Gesamt 100 100 100 100

Bejahung nach dem jeweiligen M£r 49 36 29

14jihrige
15j1hrige 59 59 40 38

16jahrige 67 60 52 49

17jihrige 70 70 57 51

Quelle: JM 31

Etwa 60 Prozent der Midchen in West- und Ostdeutschland haben schon einmal ein solches

Gesprach mit ihren Eltern gefuhrt. Bei den Jungen sind es nur 47 % im Westen und 42 % im
Osten. Die Ost-Jungen gehoren auch bei dieser fiir die individuelle Sexualentwicklung
bedeutsamen. Fragestellung zu der vernachlassigtsten Befragtengruppe. Dies belegen insbesondere
die Prozentwerte, die uber das Alter der 14- bis 17jahrigen Angaben machen. Hatten nur 29 %
der 14jahrigen Jungen die Chance, mit Eltern oder Erziehungsberechtigten uber Fragen der

Empfingnisverhiltung zu sprechen -im Westen sind es 36 %-,so steigt der Anteil der

17jahrigen lediglich bis 51 % an. Bei der untersuchten Personengruppe der 14- bis 17jahrigen
Ost-Jungen hatte also nur jeder zweite die M8glichkeit, im Elternhaus etwas uber

Verhutungsmittel und -methoden zu erfahren.

4.1.1.4 Wichtigste Personen bei der Sexualaufkli ung

Welche Bedeutung kommen angesichts solcher Zahlen anderen Informanten der Sexualaufkliirung
zu? Ein Uberblick vermittelt die Frage nach der wichtigsten Person in der Aufklarung der letzten
Jahre (s. Tab. 4.1.1.4).

Tab. 4.1.1.4:

Welches war fur Sie die wichtigste Person bei der Aufkldrung uber sexuelle Dinge? Bitte

antworten.Sie anhand einer Liste.

Basis: alle- Miidchen und Jungen; Miidchen/West (n =

Jungen/West (n = 793), Jungen/Ost (n = 729)
982), Madchen/Ost (n = 499),

Informanten % Madchen/West Miidchen/Ost Jungen/West Jungen/Ost
Mutter 69 70 42 46
Vater 19 14 32 32
Lehrer/-in 31 31 34 41

Beste(r) Freund(-in) 39 33 32 20
Andere Madchen bzw. 18 19 25 20

Jungen
Freund(-in)/Partner(-in) 17 20 19 18

Quelle: JM 28

Mehrfachnennungen mdglich
Als die wichtigste Informantin bei sexuellen Themen wird von den befragten Jugendlichen in Ost

und West die Mutter genannt. Bei den Madchen liegen die Prozentwerte insgesamt h6her als bei

den Jungen. Dafar favorisieren die Jungen etwas mehr den Vater. Die Lehrpersonen erreichen
einen Anteil von uber 30 Prozent. Der Prozentwert der. Ost-Jungen ist im Vergleich mit den drei
anderen Befragtengruppen mit 41 % etwas h6her. Dafur spielt der beste Freund als
Sexualinformant eine untergeordnete Rolle (20 %), wohingegen bei den beiden Madchengruppen
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und bei den West-Jungen die beste Freundin bzw. der beste Freund eine beachtliche Funktion
ubernimmt.

Bei den West-Jungen spielt die Mutter als Sexualinformantin eine weniger bedeutsame Rolle.

Demgegenuber sind die "anderen Jungen" etwas mehr gefragt als bei den Ost-Jungen.

4.1.1.5 Erfahrungen mit dem Sexualunterricht

In der schulischen Sexualerziehung hat der Sexualunterricht in allen Bundeslandern

familienerginzenden Charakter. Inwieweit haben die Jugendlichen bisher mit den amtlich

garantierten Lehrzielen der Sexualerziehung Erfahrungen gemacht?

Tab. 4.1.1.5:
Wurden Sie selbst bereits in Sexualerziehung unterrichtet?

Basis: alle Midchen und Jungen; Madchen/West (n 982), Madchen/Ost (n 499),
Jungen/West (n = 793), Jungen/Ost (n 729)

Erfahrungen mit dem Miidchen/West Midchen/Ost Jungen/West Jungen/Ost
Sexualunterricht %
Ja 83 45 82 48
Nein 16 55 17 50
Keine Angabe 1 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100
Quelle: JM 38

Tabelle 4.1.1.5 zeigt eine zwischen West- und Ostdeutschland kaum fur moglich gehaltene
Diskrepanz an. Haben im Westen vier Funftel der befragten Jugendlichen die schulische

Sexualerziehung kennengelernt, so fehlt den Jungen und Madchen in den 6stlichen Bundeslandern

.

diese Erfahrung. 55 % der Ost-Mitdchen und 50 % der Ost-Jungen wurde bisher die obligatorische
Sexualerziehung in der Schule vorenthalten. Hier besteht also dringend bildungspolitischer
Handlungsbedarf.

4.1.1.6 Kenntnisstand der Jugendlichen uber das Konzeptionsoptimum

Fur die Oberprufung der Sexualaufklarung in ihren entscheidenden Informationen eignen sich in
besonderem MaBe ausgewahlte Faktfragen. Eine solche bedeutsame Wissensfrage ist die nach
dem Konzeptionsoptimum, also nach dem besten Zeitpunkt, wann ein Madchen oder eine Frau

schwanger werden Icann.
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Tab. 4.1.1.6.1:
K6nnen Sie anhand der folgenden Iiste sagen, wann Ihrer Meinung nach die Maglichkeit,
schwanger zu werden, am gr6Bten ist?

Basis: alle Madchen und Jungen; Miidchen/West (n
Jungen/West (n = 793), Jungen/Ost (n = 729)

Konzeptionsoptimum
Richtig
Falsch
WeiB nicht
Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 43, JM 44

= 982), Miidchen/Ost (n = 499),

% Miidchen/West Madchen/Ost Jungen/West Jungen/Ost
58 51 35 37
28 31 33 28
14 18 32 33
1 1 1 2
100 100 100 100

Aus der obigen Tabelle lassen sich folgende Auffuligkeiten ablesen. Abgesehen davon, daB
Madchen hier besser Bescheid wissen als Jungen, ist der Kenntnisstand bei den Ost-Madchen
noch etwas schlechter als bei den West-Madchen. Nur jedes zweite Midchen in den neuen

Bundeslandern konnte die Frage nach dem gunstigsten Empfangniszeitpunkt richtig beantworten.
Bei den Jungen sind es freilich noch. weniger, die hieruber Bescheid wissen. Jeder Dritte
beantwortet die Frage richtig. Die Ost-Jungen schneiden hier gegenuber den West-Jungen
erfreulicherweise etwas besser als sonst ab.

Stellt man die Frage nach dem Konzeptionsoptimum in den Zusammenhang mit der

Konfessionsgebundenheit (s. niichste Tab.), so 18Bt sich bei den Madchen kein bedeutsamer
Unterschied feststellen: Allerdings wissen im Westen die Mfidchen mit loser

Konfessionsgebundenheit etwas besser und diejenigen mit enger Bindung zu ihrer Religion
auffallend schlechter Bescheid als die beiden anderen Befragtengruppen.

Ein Funftel der religi6s orientierten West-Midchen raumt ein, die Frage nach dem bestmoglichen
Zeitpunkt der Befruchtung nicht beantworten zu kunnen.

Tab. 4.1.1.6.2:
Kenntnis der Miidchen iiber das Konzeptionsoptimum in Abhiingigkeit von der

Konfessions-gebundenheit

Basis: alle.Miidchen; Miidchen/West (n = 982), Madchen/Ost (n = 499)

Konzeptionsoptim,im

Richtig
Falsch
WeiB nicht
Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 44

Madchen/West Mlidchen/Ost
Konfessionsgebundenheit

% Iose ohne Konf. ohne Konf.eng
56 60 57 50
24 28 26 32
21 12 16 15
-112
100 100 100 100
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Tab. 4.1.1.6.3:
Kenntnis der Jingen uber

Konfessionsgebundenheit

Basis: alle Jungen; Jungen/West (n

Konzeptionsoptimum

Richtig
Falsch
WeiB nicht
Keine Angabe
Gesamt
Quelle: JM 44

793), Jungen/Ost (n = 729)

Jungen/West Jungen/Ost
Konfessionsgebundenheit

% lose ohne Konf. ohne Konf.eng
27 35 44 37
35 32 28 30
38 32 25 33
-,13 1
100 100 100 100

Von den Jungen, die ihr Verhaltnis zur Religion als eng bezeichnen, beantworten die Frage nur

27 % richtig, von den konfessionslosen unter ihnen wissen mit 44 % noch am meisten Bescheid,
wobei auch bei dieser Befragtengruppe noch nicht einmal jeder zweite der Jungen ein
zuverlissiges Wissen vorweisen kann. Den Anteil des Elternhauses an der richtigen Beantwortung
nach dem Konzeptionsoptimum sollen die beiden letzten Tabellen im ersten Fragenkomplex
verdeutlichen.

Tab. 4.1.1.6.4:
Kenntnis uber das Konzeptionsoptinium in Abhlingigkeit von der Beantwortung der Frage,
ob Sexualitit im Elternhaus ein Thema war

Basis: alle Mlidchen; Madchen/West (n = 982), Midchen/Ost (n = 499)

Konzeptionsoptimum

Richtig
Falsch
Wei8 nicht
Keine Angabe
Quelle
Quelle: JM 44

59
28
12
1
100 ·

MNdchen/West Mlidchen/Ost
Sprechen iiber Sexualit t ini Elternhaus

Ja Nein Ja Nein
54
26
19

54
29
15
1
100

40
32
26
2
100
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Tab. 4.1.1.6.5:
Kenntnis uber das Konzeptionsoptimum in Abhiingigkeit von der Beantwortung der Fri*ge,
ob Sexualitat im Elternhaus ein Thema war·

Basis: alle Jungen; Jungen/West (n = 793), Jungen/Ost (n = 729)

Konzeptionsoptim,im

Richtig
Faisch
Wei8 nicht
Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JM 44

37
34
28

Jungen/West Jungen/Ost
Sprechen (iber Sexualitiit im Elternhaus

Ja Nein Ja Nein
29
29
41
1
100

41
29
29
1
100

28
23
45
3
100

Wie die jeweiligen Prozentsatze bei Madchen und Jungen zeigen, laBt sich die

Informationsvermittlung in der Familie durchaus nachweisen. Der Unterschied, ob im Elternhaus
uber das Konzeptionsoptimum gesprochen worden ist oder nicht, zeigt sich besonders ausgepriigt
sowohl bei den Ost-Madchen als auch bei den Ost-Jungen. Er liegt jeweils bei 14 bzw. 13

Prozent. An einem solchen Beispiel kann man - was selten so uberzeugend zu demonstrieren ist -

die Effektivitat familialer Sexualerziehung aufzeigen.

Fassen wir die wichtigsten Erkenntnisse des West-Ost-Vergleichs im Themenschwerpunkt
"Sexualautklaning/Sexualerziehung" zusammen:

© Die Sexualaufklarung vollzieht sich in Ost- und Westdeutschland bei den meisten

Fragestellungen noch unterschiedlich, manchmal auch stark voneinander abweichend.

© Das zeigt sich einmal bei den Madchen, zum anderen bei den Jungen in Ost- und Westdeutsch-
land.

© Das hochste Informationsdefizit bei entscheidenden Fragen der Sexualerziehung weisen die

Ost-Jungen auf, insbesondere die 14j hrigen.

© Der Faktor Altersjahrgang erweist sich als eine wichtige Variable fur Unterschiede. Generell ·

ist festzustellen, daB je junger die Befragtengruppe ist, desto weniger gewuBt wird. Dies gilt in
besonderem MaBe fur die 14jahrigen. Da das Menarche- und Ejakularchealter in der Bundes-·
republik Deutschland heute bei 12,2 (Median) bzw. 12,6 (Median) Jahren und das Alter des
ersten Geschlechtsverkehrs bei den Miidchen mit 14,8 (Median) und den Jungen mit 14,9
(Median) Jahren angegeben wird, erscheint es geboten, die Wissenslucken in den

entscheidenden Fragen der Reproduktion baldmOglichst abzubauen. Eltern und
-

L£hrpersonen
sollten sich hierzu in gleichem Ma.Be aufgerufen fuhlen.

© Bei der gezielten sexuellen Informationsvermittlung erweist sich in mancher Hinsicht ein enges
Verhiltnis zu den groBen christlichen Glaubensgemeinschaften eher als Hindernis. Diese Er-
kenntnis bedeutet jedoch nicht, daB diejenigen, die sich als konfessionslos bezeichnen,
zugleich zu der Gruppe gerechnet werden konnen, die am besten informiert ist.

© Sprechen Eltern mit ihren Kindern Ober Fragen der Sexualitat, so hat dies Auswirkungen auf
den Wissensstand der Jugendlichen in entscheidenden Kenntnissen der Reproduktion.
Allerdings ist insgesamt der Kenntnisstand der Jugendlichen insbesondere der Jungen, uber das

Konzeptionsoptimum noch sehr unbefriedigend.

4.1.2 Kommunikation bei sexuellen Fragen und Bedurfnissen

Uber Sexualitiit zu sprechen fillt auch jungen Menschen heute, insbesondere Jungen, noch nicht
leicht. Dennoch ist es fur die Sexualentwicklung eines jeden Menschen von entscheidender
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Bedeutung, ob er in seiner Jugend gelernt hat, mit Menschen seines Vertrauens uber Gefahle,
Angste, Bed rfnisse zu reden. Lassen sich bei den Jugendlichen in Ost- und Westdeutschland
Unterschiede bei der verbaten Kommunikation uber sexuelle Themen feststelldn? Oder
uberwiegen hier die Gemeinsamkeiten?

.
Auf einige fur die Thematik bezeichnenden

Fragestellungen soil exemplarisch eingegangen werden.

4.1.2.1 Vertrauenspersonen fur sexuelle Fragen

Die Madchen und Jungen wurden mit dieser Frage direkt konfrontiert. Sie konnten anhand einer
Liste ihre Vertrauensperson auswahlen und kennzeichnen. Es wurden nur die Antworten von

Jugendlichen bei der Auswertung beriicksichtigt, die bereits angegeben hatten, daB sie Kontakt
zu einem solchen Menschen haben.

Tab. 4.1.2.1.1:
K6nnen Sie uns anhand der Liste sagen, wer Ihre Vertrauensperson  ir semelle Ftagen ist?

Basis: Mldchen und Jungen, die eine Vertrauensperson haben; Madchen/West (n 852),·
Mitdchen/Ost (n = 437), Jungen/West (n = 631), Jungen/Ost (n = 557)

Vertrauensperson flir Madchen/West Mlidchen/Ost Jungen/West Jungen/Ost
sexuelle hagen %

Mutter 61 63 41 45
Vater 15 13 30 31
Lehrer/-in 6 4 6 7
Andere Madchen/Jungen 52 45 40 30
Freund(-in)/Partner(-in) 30 34 30 26
Schwester/Bruder 11 13 10 11

Quelle: JM 35
Mehrfachnennungen mOglich

Im groBen und ganzen. zeigen sich bei den Jungen und Madchen in den alten und neuen

Bundeslandern keine gravierenden Unterschiede. Fur 63 % der Ost-Madchen ist die Muttcr ·die

Vertrauensperson. Nur fOr 41 % der West-Jungen trifft dies zu. Der Vater wird von den Jungen
doppelt so haufig genannt wie von den Madchen. Die Lehrpersonen erhalten einheitlich von allen

Befragtengruppen die wenigsten Nennungen. Wie erwartet bedeutsam dagegen ist der Rang, den
die 'anderen Midchen bzw. Jungen" einnehmen. Die Prozentwerte liegen hier auf der
Gesamtebene z. T. wesentlich haher als in bezug auf die "Freunde/Freundinnen bzw.
Partner/Partnerinnen". Dies hingt damit zusammen, daB Madchen und Jungen der niedrigeren
Jahrgange haufiger noch keine festen Freunde/Freundinnen haben als die alteren Jugendlichen.
Im Westen Deutschlands scheinen die anderen Midchen und Jungen etwas mehr Vertrauen zu

genieBen als im Osten.

Die nachfolgende Tabelle berucksichtigt die einzelnen Altersstufen und die Eltern sowie die
Freundin/den Freund bzw. die Partnerin/den Partner als Vertrauensperson.
Tab. 4.1.2.1.2:
Eltern und Freund(-in) als Vertrauenspersonen bei sexuellen Fragen in Abhingigkeit vom

Alter der 14- bis 17jahrigen

Basis: Miidchen und Jungen, die eine Vertrauensperson haben; Madchen/West (n = 852),
Madchen/Ost (n = 437), Jungen/West (n = 631), Jungen/Ost (n = 557)
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% Midchen/West Miidchen/Ost Jungen/West Jungen/OstEltern/Freund(-in)
Mutter
14jahrige
15jahrige
16jAhrige
17jihrige
Vater

14jihrige
15jahrige
16jAhrige
17jahrige
Freund(-in)/Partner(-in)
14jahrige
15jahrige
16jahrige
17jahrige
Quelle: JM 35

68
63
58
56

17
12
15
15

13
20
30
52

68
63
60
60

12
12
15
14

18
35
38
42

41
46
43
35

32
31
34
24

10
23
34
45

52
46
48
35

39
31
32
24

13
21
23
43

An der Tabelle kann abgelesen werden: Die Stellung der Eltern als Vertrauensperson nimmt

insgesamt mit dem Aiterwerden der Jugendlichen kontinuierlich ab, wahrend der Freund/die
Freundin zunehmend an Bedeutung gewinnt. Beachtlich ist die Position, die der Freund bei den

17jhhrigen West-Madchen (52 %) einnimmt. Interessant ist auch der Vertrauensbeweis, den die

1418hrigen Ost-Jungen ihren Eltern entgegenbringen.

4.1.2.2 Vertrauenspersonen der Jugendlichen uberhaupt

Im Vergleich zu den obengenannten Daten konnen in der folgenden Tabelle die Prozentsiitze be-
trachtet werden, die die Stellung der Eltern sowie der Freundinnen und Freunde als

Vertrauensperson auBerhalb der sexuellen Fragestellung deutlich machen.

170



Tab. 4.1.2.2.1:
Wem wurden Sie Ihre persanlichen Probleme am ehesten anvertrauen?

Basis: alle Mlidchen und Jungen; Madchen/West (n =

Jungen/West (n = 793), Jungen/Ost (n 729)
982), Miidchen/Ost (n = 499),

Vertrauenspersonen % Madchen/West Madchen/Ost Jungen/West
 

Jungen/Ost
Mutter 62 59 46 57
Vater 17 12 29 28
Geschwister 13 13 14 15

Beste(r) Freund(-in) 45 47 41 32

Feste(r) Freund(-in) 13 11 12 9
Sonstige Verwandten 3 3 4 4

Sonstige Personen 3 1 3 3
Quelle: JM 17

Mehrfachnennungen m6glich

Bei den Madchen in Ost- und Westdeutschland hat die Spitzenposition der Mutter keine
ernsthaften Konkurrentcn. Bei den Jungen, insbesondere bei den Ost-Jungen, wird die Mutter
6fter genannt als bei der Faktfrage zur Vertrauensperson (vgl. Tab. 4.1.2.1.1). Beim Vater

zeigen sich im allgemeinen keine nennenswerten Abweichungen, wenn man die Prozentsatze in
beiden Tabellen vergleicht. Der besten Freundin und dem besten Freund wird von den
Jugendlichen groBes Vertrauen entgegengebracht. Die Prozentwerte fur den festen Freund bzw.
die feste Freundin liegen deshalb niedriger, weil viele Madchen und Jungen noch keine festen
Partner haben.

Betrachtet man das Vertrauen, das die Jugendlichen ihren Eltern sowie ihrem besten Freund bzw.
ihrer besten Freundin entgegenbringen differenziert nach dem Alter der Madchen und Jungen (s.
Tab. 4.1.2.2.2), so wird folgendes deutlich:
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Tab. 4.1.2.2.2:

Vertrauenspersonen (Eltern, beste(r) Freund/-in) in Abhiingigkeit vom Alter

Basis: alle Madchen und Jungen; Mlidchen/West (n
Jungen/West (n = 793), Jungen/Ost (n = 729)

Eltern/beste(r)
Freund/-in %

Mutter

14jahrige
15jahrige
16jahrige
17jahrige
Vater

14jahrige
15jahrige
16jahrige
17jahrige
Bestefr) Freund/-in
14jahrige
15jahrige
16.jahrige
17jahrige
Quelle: JM 17

= 982), Miidchen/Ost (n = 499),

Mlidchen/West Miidchen/Ost Jungen/West Jungen/Ost

64
67
61
55

17
18
16
16

44
4?
47
45

60
53
57
65

12
14
11
14

49
47
54
36

47
46
45
47

32
28
31
25

37
44
46
38

57
58
59
51

28
32
29
22

25
32
37
33

Die Eltern buBen weder bei den Midchen noch bei den Jungen zwischen 14 und 17 Jahren ihre

Vertrauensstellung ein. Zumindest wird kein kontinuierlicher Ruckgang anhand der Daten
erkennbar. Bei den 17jiihrigen West- und Ost-Madchen ergibt sich eine Diskrepanz von 10
Prozent zugunsten der befragten Midchen in den neuen Bundeslindern. Dieser auffillige
Unterschied wiederholt sich nicht bei den 17jahrigen Jungen.

Der Vater behalt seine Vertrauensstellung auf allen Altersstufen, insbesondere bei den Madchen,
wihrend sich bei den 17jahrigen Jungen eine erste rucklaufige Tendenz ankundigt.

Die Position der besten Freundin oder des besten Freundes als Vertrauensperson wird mit
Zunahme des Alters nicht weiter ausgebaut. Sie bleibt auf dem hohen Niveau stehen. Das zeigt
sich insbesondere bei den 17jahrigen West-Miidchen.

4.1.2.2.3 Wichtigste Personen, bevorzugte Personen und Vertrauenspersonen im Vergleich

In den beiden folgenden Tabellen werden die wichtigsten Personen der Aufklirung, die

bevorzugten Personen zur Wissensvermittlung und die Vertrauenspersonen fur sexuelle Fragen
aus der Sicht der Madchen und Jungen in West- und Ostdeutschiand gegenubergestellt.
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Tab. 4.1.2.2.4:

Wichtigste Personen, die nach Einschatzung der Madchen bisher sexuell aufgekllirt haben,
fur die Wissensvermittlung sexueller Themen nun bevorzugt oder die als Vertrauensperson
fur sexuelle Fragen angesehen werden

Basis: alle Madchen (wichtigste Personen, bevorzugte Personen); Mlidchen/West (n = 982),
Madchen/Ost (n = 499). Mlidchen, die eine Vertrauensperson haben; Madchen/West
(n = 852), Madchen/Ost (n = 437)

Wichtigste, bevorzugte Wichtigste· Personen Bevorzugte Personen
und Vertrauenspersonen der Aufklarung zur Wissensver-

nach Meinung der mittlung uber

Mlidchen sexuelle Themen
% West Ost West Ost

Mutter 69
Vater 19
Lehrer/-in 31
andere Madchen 18
Freund (d. 17jahrigen M.) 25
Arzt/Arztin 12
Quelle: JM 28, JM 41, JM 35

Mehrfachnennnungen moglich

70
14
31
19
30
7

40
10
15
19
18
24

49
11
17
25
18
32

Vertrauenspersonen
fur sexuene Fragen

West
61
15
6
52
52
8

63
13
4
45
42
7

In obiger Tabelle zeigt sich eine hahere Wertschatzung der Mutter und ebenso der Arztin/des
Arztes als bevorzugte Vermittler sexuellen Wissens bei den Madchen ist Ostdeutschland. Im

Vergleich mit den West-Madchen erreicht der Freund der 17jahrigen Ost-Midchen nicht die  

Position als Vertrauensperson bei sexuellen Fragen. Hier ergibt sich ein Unterschied von 10
Prozent.

Bei den Jungen werden andere Priferenzen deutlich (s. nachfolgende Tab.).

Tab. 4.1.2.2.5:
Wichtigste Pet·sonen, die nach Einschbtzung der Jungen bisher sexuell aufgeklart haben, fur
die Wissen*vermittl,ing sexueller Themen nun bevorzugt oder die als Vertrauenspersonen
fir sexnple Fragen angesehen werden

Basis: alle Jungen (wichtigste Personen, bevorzugte Personen); Jungen/West (n = 793),
Jungen/Ost (n = 729). Jungen, die eine Vertrauensperson haben; Jungen/West (n = 631),
Jnngen/Ost (n = 557)

Wirhtig e, bevorzugte Wichtig te Personen Bevorzugte Personen Vertrauen;personen
und Vertrauenspersonen der Au£k rung fur sexuelle Fragen

nach Meinung der

Jungen
% West

zur Wissensver-

mittlung uber
sexuelle Themen
West Ost West

Mutter 42 46 26 35 41 45
Vater 32 32 21 25 30 31
Lehrer/-in 34 41 16 26 6 7
andere Jungen 25 20 16 14 40 30
Freundin (d. 17jahrigen 30 25 18 20 45 43

J.)
Arzt/Arztin 4 2 12 13 2 3
Quelle: JM 28, JM 41, JM 35
Mehrfachnennungen moglich
Die Ost-Jungen favorisieren gegenuber den West-Jungen auffilligerweise die Mutter und die
Lehrkrafte als Kontaktpersonen hinsichtlich sexueller Informationen. Andererseits genieBen bei
den West-Jungen die Kameraden ("andere Jungen") h6heres Ansehen als Vertrauenspersonen bei
sexuellen Themen.
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4.1.2.3 Sprechen mit dem Freund/der Freundin bzw. dem Partner/der Partnerin uber Kontra-

zeption
-

Das Sprechen uber Verhutungsmittel und -methoden ist eine der Grundvoraussetzungen fur den

verantwortungsbewuBten Umgang mit Sexualitat.

Tab. 4.1.2.3.1:

Sprechen Sie mir Ihrem Freund uber Verhutung? (nach Alter)

Basis: Mlidchen, die einen Partner haben; Miidchen/West (n =

184)

Sprechen uber

Verhiitung mit
dem Partner %

Ja
Nein
Keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 51

Miidchen/West

379), Madchen/Ost (n =

Midchen/Ost

Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesam 14 J. 15 J. 16 J.
t

84 61 79 85 94 89 75 83 93
16 39 21 14 6 11 25 17 7
--1--
100 100 100 100 100

Tab. 4.1.2.3.2:

Sprechen Sie mit Ihrer Freundin uber Verhutung? (nach Alter)

Basis: Jungen, die eine Partnerin haben; Jungen/West (n = 280), Jungen/Ost (n = 227)

Jungen/West Jungen/Ost
Sprechen uber Ver-

hutung mit der
Partnerin % Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J.

Ja
Nein
Keine Angabe
(3esamt

Quelle: MS 51

83
15
3
100

54
38
8
100

75
23
2
100

83
14
2
100

92
7
2
100

78
19
3
100

52
46
2
100

74
21
4

100

17
3.

96
4

16 17 J.
j.

85 93
12. 6
41
100 100

Nach Aussagen der Madchen und Jungen ist bei ihnen eine hohe Gesprachsbereitschaft
festzustellen. Mehr als drei Viertel der Teenager geben an, daB sie mit ihrem Freund/ihrer
Freundin uber Verhutungsfragen sprechen ki nnen. Die hochste Gesprachsbereitschaft ist bei den

Ost-Madchen (89 %) und die niedrigste bei den Ost-Jungen (78 %) anzutreffen. Bei allen vier

Befragtengruppen'ist auf allen vier Altersstufen eine kontinuierliche Zunahme des miteinander-

Sprechens uber Verhutungsfragen festzustellen. Wiihrend sich drei Viertel der 14jahrigen Ost-

Miidchen mit ihrem Freund uber Verhutungsfragen unterhalten, ist es bei den 14jahrigen Ost-

Jungen nur jeder zweite, der das Gesprach in einem solchen klarungsbedurftigen Themenbereich
mit seiner Freundin sucht. Bei den 14jahrigen West-Jungen ist dieser Tatbestand allerdings nicht
viel besser, wenn auch insgesamt ein kleiner Unterschied in positiver Hinsicht erkennbar wird.

4.1.2.4 Sprechen uber sexuelle Bedurfnisse

Innerhalb der Kommunikation uber zentrale sexuelle Themen in der Beziehung ist auch die Frage
nach dem Gesprach uber die eigenen sexuellen Bedurfnisse von entscheidender Bedeutung. Sie
kann beispielsweise AufschluB geben uber die Qualitat der jeweiligen Partnerschaft.

Tab. 4.1.2.4.1:

Kfinnen Sie Init Ihrem Freund iiber eigene sexuelle Bediirfnisse sprechen ? (nach Alter)
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die einen Partner haben; Miidchen/West (n 399), Madchen/Ost (n =Basis: Madchen,
208)

Sprechen iiber
sexuelle
Bedurfnisse %
Ja
Nein

Keine Angabe
.

Gesamt

Quelle: JM 48

Tab. 4.1.2.4.2:

Midchen/West Madchen/Ost
Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J.

84
13
3
100

73
25
2
100

81
15
4
100

84
11
5
100

90
8
2
100

87
9
4
100

79
15
6
100

87
8
5
100

86
13
2
100

17
3.

93
3
3
100

Ktinnen Sie mit Ihrer Freundin uber eigene sexuelle Bedurfnisse sprechen? (nach Alter)

Basis: Jungen, die eine Partnerin haben; Jungen/West (n = 283), Jungen/Ost (n 224)

Sprechen uber Jungen/West Jungen/Ost
sexuelle Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J.

Beditrfnisse %
Ja 89 74 89 88 94 84 70 74 92
Nein 8 26 6 10 5 14 30 22 4
Keine Angabe 2 - 6 2 22-44
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Quelle: JM 48

17
3.

94
5
1
100

Alle vier befragten Jugendlichengruppen zeigen wieder eine hohe Gesprlichsbereitschaft an. Bei
den Jungen, insbesondere bei den West-Jungen, liegen die Prozentwerte bezilglich des Sprechens
uber sexuelle Bedurfnisse hi her als beim Sprechen Ober Verhutung. Bei fast allen
Altersjahrgangen ist eine zunehmende prozentuale Steigerung zu beobachten. Auffallend ist, daB
schon die 14-/15jahrigen Ost-Madchen zu einem hohen Prozcntsatz (79 %, 87 %) das Gesprth
uber die eigenen sexuellen Bedurfnisse mit ihren Freunden thematisieren.

Bezuglich der Kommunikation der befragten Madchen und Jungen uber sexuelle Fragen und Be-
durfnisse konnte folgendes in Erfahrung gebracht werden:

© Die Mutter ist bei den Madchen die erstrangige Vertrauensperson; der Vater hat daneben eine

geringere Bedeutung. Bei den Jungen ist die Position der Mutter als Vertrauensperson fur
sexuelle Fragen, insbesondere bei den West-Jungen, bedeutsam reduziert; der Vater genie8t -

anders als bei den Midchen - bei den Jungen insgesamt eine hohere Wertschatzung. Der
Stellenwert anderer Madchen und Jungen als Vertrauensperson ist bei den Jugendlichen im

Westen ein etwas anderer als im Osten. Erwahnenswert ist auch die hohe Wertschatzung des
Freundes bzw. der Freundin. Zwischen den Ost-Madchen und den Ost-Jungen ergibt sich
allerdings ein kleiner Unterschied.

© AuBerhalb des sexuellen Fragehorizonts fillt die hohe Wertschatzung der Ost-Jungen
gegenuber der Mutter auf, die schon beinahe an den Prozentwert der Ost-Madchen
heranreicht. Dagegen erhalt der beste Freund im Vergleich mit den drei anderen

Befragtengruppen auffallend weniger Nennungen (32 %). Wthrend bei sexuellen Fragen die

Bedeutung der Eltern als Vertrauensperson altersgemAB und kontinuierlich abnimmt zugunsten
der Freunde und Freundinnen, liflt sich dieser Trend bei persdnlichen Problemen nicht
beobachten. Die 17jahrigen Ost-Jungen sehen im Vater und im besten Freund etwas weniger
die Rolle der Vertrauensperson als ihre Altersgenossen in Westdeutschland.

© Beim Sprechen der 14- bis 17jahrigen mit der Partnerin bzw.·mit dem Partner uber Verhutung
fillt auf, daB die Ost-Madchen einerseits die hochste Bereitschaft dazu zeigen, wahrend
andererseits die Ost-Jungen im Vergleich mit den drei anderen Befragtengruppen prozentual
den niedrigsten Wert aufweisen. Positiv festzustellen ist, daft die j{ingsten Altersjahrginge
(14jahrige, 15jihrige) der Ost-Midchen die Verhutungsthemen mit ihren Freunden
besprechen. Auch Rir das Sprechen mit dem Freund uber sexuelle Bedurfnisse trifft die hohere

Gesprachsbereitschaft zu. Auch die befragten Jungen in Westdeutschland wenden sich mit
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ihren Fragen zu einem hohen Prozentsatz (89 %), und zwar schon mit 14 und 15 Jahren, an

ihre Freundin. Die Gesprachsbereitschaft der 17jahrigen Jungen und Madchen, mit. der
Partnerin bzw. mit dem Partner uber sexuelle Bedurfnisse zu sprechen, ist als ein positives
Ergebnis der Untersuchung anzusehen.

4.1.3 Aufbau heterosexueller Freundschaften und Formen sexueller Kontakte

Eine der typischen Entwicklungsaufgaben in der Pubertat ist das Anbahnen und Erleben fester
Freundschaften zwischen Miidchen und Jungen, Jungen und Midchen. Das Kennenlernen des

anderen Geschlechts hat seine Bedeutung auch fur spiitere Lebensgemeinschaften, wie sie
zwischenmenschlich und sexuell gestaltet werden.

4.1.3.1 Feste Freundschaften und Partnerschaften

Sind die Ost-Jugendlichen im Blick auf die haufig geruhmte zwischenmenschliche Atmosphare in

Partnerschaften den West-Jugendlichen voraus? Diese Frage kann eindeutig beantwortet werden,
da die 14- bis 17jihrigen nach dem derzeitigen festen Freund bzw. der festen Freundin befragt
worden sind. Hier das Ergebnis:

Tab. 4.1.3.1.1:
Haben Sie derzeit einen festen Freund/eine feste Freundin? Oder sind Sie verheiratet?

Basis: alle Midchen und Jungen; Madchen/West (n = 982), Miidchen/Ost (n = 499),
Jungen/West (n = 793), Jungen/Ost (n = 729)

Partnerschaft % Madchen/West Miidchen/Ost Jungen/West Jungen/Ost
Ich habe einen festen 40 41 36 31
Freund/eine feste Freundin
Ich bin verheiratet - - - -

Ich habe keinen festen Freund/
keine feste Freundin und bin
nicht verheiratet 59 58 64 68
Keine Angabe - - - 1
Gesannt 100 100 100 100

Quelle: JM 46

Von den Madchen haben insgesamt zwei Funftel einen festen Freund. Bei den Jungen gilt es zu

unterschejden. Mehr als ein Drittel (36 %) der West-Jungen gibt an, daB sie eine feste Freundin
haben. Zwei Drittel (68 %) der Ost-Jungen verneinen dies.

Ein Vergleich nach den einzelnen Altersstufen verdient fur den West-Ost-Vergleich
hervorgehoben zu werden.

Tab. 4.1.3.1.2:
Fester Freund (nach Alter)

Basis: aHe Miidchen; Miidchen/West (n = 982), Mfidchen/Ost (n = 499)

Partnerschaft %

Ich habe einen festen Freund
Ich habe keinen festen Freund
Keine Angabe -

Gesamt 100
QueNe: JM 46

Tab. 4.1.3.1.3:

Feste Freundin (nach Alter)

14 J.
24
75

Midchen/West
15 J. 16 J.

28 43
71 57

Miidchen/Ost
17 J. 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.
65 26 46 44 51
35 74 54 56 48
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793), Jungen/Ost (n = 729)Basis: alle Jungen; Jungen/West (n =

Partnerschaft %

Ich habe eine feste Freundin
Ich habe keine feste Freundin
Keine Angabe -

Gesamt 100
Quelle: JM 46

14 J.
13
87

Jungen/West
15 J. 16 J.
29 39
70 61
1 -

100 100

Jungen/Ost
17 J. 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.
56 25 26 28 45
44 74 73 71 55
-1111
100 100 100 100 100

Wenn man die jungeren Altersgruppen, die 14-/15jahrigen, im Zusammenhang betrachtet, so fnlt

auf, daft fast drei Viertel (72 %) der ostdeutschen Madchen bereits einen festen Freund haben. Es
folgen die westdeutschen Midchen (52 %), die ostdeutschen Jungen (51 %) und schlieBlich die
westdeutschen Jungen (42 %). Wie bei den West-Madchen jedes vierte 14-/15jihrige Midchen
einen festen Freund hat, so hat bei den Ost-Jungen jeder vierte 14-/15jilhrige eine feste Freundin.
Sowohl die Madchen als auch die Jungen in Ostdeutschland gehen also froher eine feste
Freundschaft ein als die Altersgenossen in Westdeutschland. Dies hemt jedoch nicht, da8
demzufolge die 14- und 15jahrigen Jugendlichen ·die h6heren Prozentsatze beim
Geschlechtsverkehr aufzuweisen hatten, wie die beiden nachfolgenden Tabellen zeigen.

4.1.3.2 Formen sexueller Kontakte

Seit langerem ist aus der Jugendsexualitatsforschung bekannt, daB Petting und Geschlechtsverkehr
von der Intensitat der jeweiligen Beziehung abhangig gemacht werden, wobei die sozialen
Normen wie gegenseitiges Vertrauen, Liebe, Treue (auf Zeit) u. a. als Indikatoren gelten. Dies
trifft heute nicht mehr einseitig auf die Madchen zu, sondern gehort auch vermehrt zum

'Erwartungshorizont der Jungen in Ost- und Westdeutschland.

Die vier nichsten Tabellen enthalten die sexuellen Verhaltensweisen "Kussen", "Brustpetting",
*Genitalpetting" und *Koitus".

Tab. 4.1.3.2.1.1:
Welcheder folgenden Arten des Austausches von Z tlichkeiten haben Sieselbst schon
einmal gemacht oder erlebt?

Basis: alle Mlidchen; Madchen/West (n = 982)

Form sexueller Kontakte

Kussen

Brustpetting (passiv)
Genitalpemng (aktiv)
Geschlechtsverkehr
Noch keine Zartlichkeiten ausgetauscht
Quelle: MS 11
Mehrfachnennungen mi glich

% Gesamt
75
56
38
30
22

58
31
16
8
40

Miidchen/West
14 J. 15 J.

69
48
27
15
28

16 J.
83
64
40
29
14

17 J.
89
79
68
66
6

Tab. 4.1.3.2.1.2:
Welche der folgenden Arten des Austausches von Zfirtlichkeiten haben Sie selbst schon
einmal gemacht oder erlebt?

Basis: *die Miidchen; M idchen/Ost (n 499)
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Form sexueller Kontakte

Kussen

Brustpetting (passiv)
Genitalpetting (aktiv)
Geschlechtsverkehr
Noch keine Zartlichkeiten ausgetauscht
Quelle: MS 11

Mehrfachnennungen moglich

% Gesamt
73
51
34
27
23

57
28
13
2
41

Mlidchen/Ost
14 J. 15 J.

71
50
29
16
23

16.J.
78
61
38
33
16

17 J.
86
68
59
61
9

Tab. 4.1.3.2.2.1:

Welche der folgenden Arten des Austausches von Ziirtlichkeiten haben Sie selbst schon

einmal gemacht oder erlebt?

Basis: alle Jungen; Jungen/West (n = 793)

Fonn sexueller Kontakte

Kussen

Brustpetting (aktiv)
Genitalpetting (aktiv)
Geschlechtsverkehr
Noch keine ZArtlichkeiten ausgetauscht
Quelle: JS 9

Mehrfachnennungen mi glich

% Gesamt
76
58
42
30
21

61
27
16
8
37

Jungen/West
14 J. 15 J.

70
51
30
15
27

16 J.
82
67
45
31
16

17 J.
88
81
70
61
10
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Tab. 4.1.3.2.2.2:
Welche der folgenden Arten des Austausches von Ziirtlichkeiten haben Sie selbst schon
einmal gemacht oder erlebt?

Basis: alle Jungen; Jungen/Ost (n 729)

Form sexueller Kontakte

Kussen

Brustpetting (aktiv)
Genitalpetting (aktiv)
Geschlechtsverkehr
Noch keine Zartlichkeiten ausgetauscht
Queue: JS 9

Mehrfachnennungen moglich

% Gesamt
71
47
31
24
25

61
29
11
5
37

Jungen/Ost
14 J. 15 J.

64
41
24
15
29

16 J.
77
55
39
26
19

17 J.
82
65
52
51
12

Auf den ersten Blick ist zu konstatieren, daB die Jugendlichen in Westdeutschland ihren Altersge-
nossen in Ostdeutschland, was die Verbreitung der Formen sexueller Kontakte betrifft, um mehr
oder weniger Prozentpunkte voraus sind. Wahrend sich die Unterschiede der Madchen beim

Brustpetting, Genitalpett B und Geschlechtsverkehr in Grenzen halten, sind sie bei den Jungen
bedeutsam, wenn sle im Bnist- und Genitalpetting jeweils 11 Prozent betragen. . Beim
Geschlechtsverkehr schrunipft die Differenz jedoch um 5 Prozent auf 6 Prozentpunkte zusammen.

Der Vorsprung der West-Midchen gegenuber den Ost-Madchen zeigt sich besonders eklatant bei
den 16- und 17jahrigen. So errechnet man bei den 17jahrigen Teenagern einen Unterschied
hinsichtlich der bereits genannten sexuellen Kontaktformen von 11 bis 5 Prozent. Betrachtet man

die Zuwachsrate beim Geschlechtsverkehr allein bei den West-Madchen, dann betragt sie 37

Prozent, bei den Ost-Madchen 28 Prozent.

Wie die Madchen in Westdeutschland, so sind angesichts der Daten die westdeutschen Jungen
ibren ostdeutschen Altersgenossen um einige Prozentpunkte voraus, was die sexuellen Aktivitaten
angeht. Ahnlich wie bei den Madchen liegen die Unterschiede bei Brustpetting, Genitalpetting
und Koitus zwischen 11 und 6 Prozent. Die Uberlegenheit der westdeutschen Jungen zeigt sich
besonders deutlich bei den 17jahrigen, die beim Geschlechtsverkehr einen Unterschied von 10
Prozent ausmacht, wahrend die Differenz der Zunahme gegenilber den 16jahrigen im Vergleich
nur 5 Prozent betragt.

In einem ersten Oberblick ist festzuhalten:

© Rund 40 Prozent der befragten Madchen in Ost- und Westdeutschland geben an, daB sie einen
festen Freund haben.

© Bei den altersgleichen Jungen ist zwischen West- und Ostdeutschland ein Unterschied
festzustellen. Im Westen haben · etwas mehr Jungen(36%) eine Freundin als im Osten
Deutschlands (31 %).

0 Betrachtet man die einzelnen Altersjahrgange, dann stellen die 14- und 15jahrigen Ost-
Madchen die gr6Bte Befragtengruppe, die angibt, einen festen Freund zu haben. Withrend sich
die West-Madchen von Ost-Jungen kaum unterscheiden, sind die West-Jungen die kleinste
Gruppe; die eine feste Freundin hat.

© Hinsichtlich der sexuellen Kontakte beider Geschlechter zeigt sich kein gravierender
Unterschied zwischen den West- und Ost-Madchen. Allerdings ist ein kleiner Vorsprung bei
den Midchen in Westdeutschland zu beobachten, wenn man die Daten bei den sexuellen
Verhaltensweisen wie Brust-, Genitalpetting und Geschlechtsverkehr berucksichtigt. Dieser

Vorsprung ist schlieBlich auch bei den westdeutschen Jungen im Vergleich mit den
ostdeutschen Altersgenossen festzustellen. GrOBere Unterschiede lassen sich bei den 17jahrigen
ausmachen. So betragt die Differenz dieser Altersgruppe in West- und Ostdeutschland beim

Brustpetting 16 Prozent, beim Genitalpetting 18 Prozent und beim Geschlechtsverkehr 10
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Prozent. So kann bei den westdeutschen Jungen mit Recht von einer sexualaktiveren

Befragtengruppe gesprochen werden.

4.1.4 Verhutungsverhalten

In friiheren Kapiteln wurden bereits Einzelaspekte der Empfangnisverhutung thematisiert. Einmal
wurde auf die Verhutungsberatung durch die Eltern, zum anderen auf das Sprechen uber

Kontrazeption mit dem Freund bzw. der Freundin eingegangen. In den folgenden Ausfuhrungen
soil das Verhutungsverhalten der Midchen und Jungen naher untersucht werden. Fur die

Aussagen k6nnen die Daten der drei Themenkomplexe herangezogen werden:

© Kontrazeptionsverhalten beim ersten Geschlechtsverkehr;
© Kontrazeptionsverhalten beim zweiten Geschlechtsverkehr;
© Kontrazeptionsverhalten beim letzten Geschlechtsverkehr ( in den vergangenen 12 Monaten).

Es wurden nur die Antworten von Jungen und Madchen mit Koituserfahrung berucksichtigt.

4.1.4.1 Kontrazeptionsverhalten beim ersten Geschlechtsverkehr

VerantwortungsbewuBtes Sexualverhalten zejchnet sich u. a. dadurch aus, daB, falls kein Kinder-

wunsch besteht, die Empfangnis eines Kindes mOglichst durch zuverlassige Methoden oder Mittel

durch sachgerechte Anwendung nahezu ausgeschlossen wird. DaB diese Aufgabe von beiden

Sexualpartnern. gemeinsam abgesprochen und geleistet werden mu8, ist heute zwar im

allgememen eine selbstverstiindliche Zielsetzung, die tatsiichlich jedoch noch nicht im
Sexualleben von jung und alt zufriedenstellend umgesetzt wird.

Bei den 14- bis 17jahrigen Jugendlichen la t sich heute in West- und Ostdeutschland folgen(les
feststellen:
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Tab. 4.1.4.1.1:
Was haben Sie und/oder Ihr Partner beim ersten Geschlechtsverkehr unternommen, um

eine Schwangerschaft zu verhuten?

Basis: Madchen, die Erfnhrung mit Geschlechtsverkehr haben; Madchen/West (n = 295),
Madchen/Ost (n = 134)

Verhutung beim Miidchen/West Madchen/Ost
1. GV Alter in Jahren Alter in Jahren

Verhutungsmittel/ Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.
-methoden %
Keine 8 15 9 10 7 11 33 10 12 10
Ausnutzen der 4 10 6 · 6 2 6 - 10 2 7
unfruchtbaren
Tage
Koitus interruptus 8 - 3 11 9 6 - 5 5 7
Chemische Mittel 3-6 3 2 2 - 5 - 3
Kondom 66 65 69 61 68 52 67 57 52 50
Pille 25 25 20 24 26 34 -

· 19 36 38

Spirate ----------

Sonstige 1-31------
Keine Angabe 1 - - 1 1 2 - 5 - 3

Quelle: MS 24
Mehrfachnennungen maglich

Nach Aussagen der Madchen wird bei der Kohabitarche am haufigsten das Kondom benutzt. Bei
den West-Midchen (66 %) spielt es eine grOBere Rolle als bei den Ost-Madchen (52 %). Die

Verwendung der Anti-Baby-Pille ist das am zweithaufigsten angewandte Kontrazeptivum, das von

den West-Madchen weniger bevorzugt wird als von den Ost-Madchen. Das Haufigkeitsniveau
bleibt uber alle vier Jahrginge im Westen bestehen. Wegen der zu geringen Befragtenzahl werden
die Angaben bei den 14jahrigen Ost-Madchen in unserem Zusammenhang nicht interpretiert.
Auffallend hoch sind die Prozentatze bei den 16jahrigen Midchen, die 8berhaupt nicht oder
nicht sachgerecht verhuten. Im Westen verwenden 10 % keine Kontrazeptiva und 11 % bedienen
sich einer fragwurdigen Methode (Koitus interruptus), im Osten sind die entsprechenden
Prozentwerte 15 und 5 Prozent.
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Tab. 4.1.4.1.2:
Was haben Sie und/oder Ihre Partnerin beim ersten Geschlechtsverkehr unternommen, um

eine Schwangerschaft zu verhindern?

Basis: Jungen, die Erfghrung mit Gesrhlechtsverkehr· haben; Jungen/West (n = 241),
Jungen/Ost (n = 174)

Verhiitung beim Jungen/West Jungen/Ost
1. GV

Verhiitungsmittel/ Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

-methoden %

Keine 16 7 21 22 13 9 11 3 10 9
Ausnutzen der 1 - 4 -· 1 2 - - 2 3

unfruchtbaren

Tage
Koitus interruptus 7 - 7 3 10 7 - 10 6 8
Chemische Mittel 2 7 - 5 1 1 - - 2 1

Kondom 56 71 46 60 54 57 78 48 63 56
Pille 22 14 21 17 26 35 33 28 40 35

Spirale ----1-----

Sonstige 1 - - 2 1 ·-- - - -

Keine Angabe 3 14 4 3 2 6 11 21 2 2

Quelle: JS 22
Mehrfachnennungen m6glich

Nach Aussagen der Jungen- wird das Kondom zum gleichen Prozentsatz in Osten und Westen
Deutschlands benutzt. Bei der Pille als Verhutungsmittel ergibt sich ein deutlicher Unterschied.
35 Prozent der Ost-Jungen geben an, daB ihre Partnerin die Pille beim "ersten Mal" verwendet
hat. Ein hoher Prozentsatz der West-Jungen (16 %) hat bei seiner Kohabitarche nicht verhutet.

Insbesondere die 15-· und 16jahrigen sagen das von sich. Die unsichere Methode des Koitus

interruptus wendeten 10 % der 15jahrigen Ost-Jungen und 10 % der 17jahrigen West-Jungen an.

Bei den 15jahrigen Ost-Jungen machen 21 % keine Angaben. Es fragt sich, ob beim zweiten
Geschlechtsverkehr das problematische Koitusverhalten durch eine bessere Kontrazeption
vermindert wird.
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Tab. 4.1.4.2.1:
Was haben Sie und/oder Ihr Partner beim zweiten Geschlechtsverkehr unternommen, um

eine Schwangerschaft zu verhuten?

Basis: Miidchen, die mehrfach Geschlechtsverkehr hatten; Maddien/West (n = 274),
Madchen/Ost (n = 118)

Verhatung beim Miidchen/West Madchen/Ost
2. GV

Verhiitungsmittel/ Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

-methoden %
Keine 5 6 7 6 5 5 - - 5 6
Ausnutzen der 5 11 7 9 3 2 - 13 - -

unfruchtbaren
Tage
Koitus interruptus 6 - 7 7 6 3 - - 5 2
Chemische Mittel 3 11 3 1 3 1 - 7 - -

Kondom 64 61 59 66 64 57 100 67 45 60
Pille 34 33 31 30 36 47 - 13 55 51

Spirale ----------

Sonstige ----------

Keine Angabe 1 6 - 1 - - - - - -

Quelle: MS 27
Mehrfachnennungen m6glich

Bei den West-Midchen steigt beim zweiten Geschlechtsverkehr merklich der Prozentsatz

derjenigen, die die PiIle nehmen, ebenso wie bei den Ost-Madchen. Insgesamt verwenden die
Midchen im Osten Deutschlands die Anti-Baby-Pille haufiger und das Praservativ weniger als die

Altersgenossinnen im Westen. Von den Madchen in beiden Teilen der Bundesrepublik
Deutschland verzichten insgesamt nur noch 5 % auf Kontrazeption.
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Tab. 4.1.4.2.2:
Was haben Sie und/oder Ihre Partnerin beim zweiten Geschlechtsverkehr unternommen,
um eine Schwangerschaft zu verhuten?

Basis: Jungen, die mehrfach Geschlechtsverkehr hatten;Jungen/West (n = 215), Jungen/Ost
(n = 148)

Verhutung beirn Jungen/West Jungen/Ost
2. GV
Verhutungsmittel/ Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

-methoden %
Keine 7-1377514--7
Ausnutzen der 3 - - 2.4 1 14 - - -

unfruchtbaren

Tage
Koitus interruptus 7 - 13 4 7 6 - 11 5 6
Chemische Mittel l - - 2 2 1 - - 3 -

Kondom 64 89 54 69 61 66 71 61 70 65
Pille 29 22 29 22 33 42 29 39 50 40

Spirale -11--------

Sonstige ---2------

Keine Angabe l - - 2 1 - - - - -

Quelle: JS 25

Mehrfachnennungen mdglich

Obwohl auch bei den Jungen die Zahl derer, die beim zweiten Geschlechtsverkehr nicht verhuten,
deutlich abnimmt, sind es bei den 15jahrigen West-Jungen noch 13 Prozent und bei den

14jahrigen Ost-Jungen 14 Prozent. Uberdies sind auch die Prozentwerte der 15jahrigen West- und

Ost-Jungen (13 %,11%) beim Koitus interruptus erwahnenswert hoch. Sowohl im Westen wie
im Osten haben die am hiiufigsten benutzten Kontrazeptiva weiter an Bedeutung zugenommen.
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4.1.4.3 Kontrazcptionsverhalten beim letzten Geschlechtsverkehr (in den vergangenen 12

Monaten)

Die beiden nachsten Tabellen bestatigen, daB sich das Kontrazeptionsverhalten mit dem
Alterwerden der befragten Jugendlichen verbessert.

Tab. 4.1.4.3.1:
Welche VerhutungsmaBnahmen haben Sie und/oder Ihr Partner beim Ietzten
Geschlechtsverkehr angewandt?

Basis: Miidchen mit Geschlechtsverkehr im letzten Jahr ohne Kinderwunsch;
Madchen/West (n = 269), Madchen/Ost (n = 117)

Verhutimg beim Miidchen/West Madchen/Ost
letzten GV
Verhutungsmittel/ Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.
-methoden%
Keine 4-10241---2
Ausnutzen der 7 12 7 11 5 6 - 13 5 5
unfruchtbaren
Tage
Koitus interruptus 6 - 3 9 5 3 - - - 5
Chemische Mittel 3 6 7 2 3 - - - - -

Kondom 44 59 52 48 39 38 100 67 29 35
Pille 61 47 48 60 65 74 - 47 87 74
Spirate ----1-

Sonstige --3-------
Keine Angabe - - - - 1 1 - - - 2

Quelte: MS 33
Mehrfachnennungen m6glich

So liegen die Prozentwerte alter befragten Jugendlichen, die angeben, nicht verhotet zu haben,
unter 5 Prozent. Bei den ostdeutschen Madchen ist cs nur noch 1%, allerdings bei den

15jahrigen West-Madchen sind es immerhin .10 %. Zu hoch ist gewi8 auch der ermittelte
Prozentsatz von 9 % bei den 16jahrigen West-Madchen, die glauben, mit dem Koitus interruptus
sicher verhuten zu konnen. Sowohl bei den West-Madchen wie bei den Ost-Madchen ist die Pille
das bei weitem haufigste Kontrazeptivum, im Osten (74 %) noch beliebter als im Westen (61 %).
Diese Erkenntnis spiegelt sich ebenso in den Daten der Ost-Jungen wider.
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Tab. 4.1.4.3.2:
Welche VerhutungsmaBnahmen haben Sie und/oder .Ihre Partnerin beim · letzten
Geschlechtsverkehr angewandt?

Basis: Jungen mit Geschlechtsverkehr im letzten Jahr ohne Kinderwunsch; Jungen/West
(n = 213), Jungen/Ost (n = 146)

Verhutung beim Jungen/West Jul]gen/Ost
letzten GV
Verhutungsmittel/ Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

-methoden %
Keine 3-942414--6
Ausnutzen der 4 11 4 4· 3 1 - - 3 -

unfruchtbaren

Tage
Koitus interruptus 4 -4-6 4-5 5 4

Chemische Mittel 2 11 - 4 2 1 - - 3 1
Kondom 57 ·89 48 63 54 58 71 53 70 53
Pille 44 22 43 30 52 59 43 53 65 59

Spirale -11--------

Sonstige ---2------

Keine Angabe 2 - - 6 1 1 - - - 1

Quelle: JS 31

Mehrfachnennungen maglich

Bei den 17jahrigen Jungen in Ostdeutschland uberwiegt hier erstmalig die Pille. Ansonsten

werden Kondom und Pille in gleichem MaBe benutzt. Bei den West-Jungen laBt sich dagegen eine
bemerkenswerte Diskrepanz zwischen beiden Verhutungsmitteln zugunsten des Kondoms
beobachten. Keine Kontrazeption betreiben 14 % der 14jahrigen Ost-Jungen und 9 % der

15jahrigen West-Jungen. Uber das Kontrazeptionsverhalten der Ost-/West-Jugendlichen kann
resumierend gesagt werden:

© Aus der Sicht der Madchen und Jungen ist das Kondom das anfangs am haufigsten bevorzugte
Verhutungsmittel. Bei dell Madchen wird es zunachst beim ersten und zweiten Koitus an erster

Stelle genannt. Beim letzten Geschlechtsverkehr dominiert dann - verstarkt in Ostdeutschland -

die Pille. Die Kontrazeption beim ersten Mal laBt insbesondere noch bei den 14jahrigen
Madchen in Ost- und Westdeutschland zu wunschen ubrig.

© Anfangsschwierigkeiten lassen sich auch bei den Jungen, besonders bei den West-Jungen, nicht
ubersehen. So geben 16 % dieser Befragtengruppe an, beim ersten Koitus keine
Verhutungsmittel benutzt zu haben. Zu einem relativ hohen Prozentsatz handeln die 15- und

16jahrigen West-Jungen verantwortungslos. Erfreulicherweise andert sich dies in der

Folgezeit. Beim letzten Geschlechtsverkehr geben nur noch 3 % der befragten West-Jungen
an, ungeschutzt koitiert zu haben. Demgegenuber haben sich die Jungen in Ostdeutschland
beim ersten, zweiten und letzten Geschlechtsverkehr eher um die Verhutung gekummert.
Allerdings weisen die 14jahrigen unter ihnen noch jeweils 14 % aus, die beim zweiten und.
letzten Mal kein Kontrazeptivum benutzt haben.

© Das Kondom ist bei den Jungen insgesamt das am meisten verwendete Verhutungsmittel. Bei
den ostdeutschen Jungen erfreut sich die Pille von Anfang an einer graBeren Akzeptanz. Sie
ubertrifft bei den 17jahrigen Jungen aus dem Osten sogar das Kondom beim. letzten
Geschlechtsverkehr. Die West-Jungen priferieren dagegen eher das Kondom.

© Das Verhutungsverhalten der jungen Leute ist also differenziert zu betrachten. Abgesehen von

der Kohabitarche, bei der die Kontrazeption gerade von den jungeren Jahrgangen
verantwortungsvoller als angezeigt betrieben werden muljte, verwenden die Jugendlichen
verhaltnismABig sichere Kontrazeptiva, wobei anfangs das Kondom den hochsten Rang
einnimmt und spater zunehmend von der Pille erganzt wird. Die Anti-Baby-Pille ist - nach den

Aussagen der Madchen und Jungen - in Ostdeutschland besonders beliebt.
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4.1.5 Tabubereiche sexueller Grundoberlegungen und Verhaltensweisen (Masturbation,
Homosexualitat)

Stellvertretend fur andere Tabuthemen im sexuellen Bereich, die in unserer Gesellschaft
umstritten und von einzelnen gesellschaftlichen Gruppen einseitig diskutiert werden, sollen
Masturbation und Homosexualitat herausgegriffen und aus der Sicht des West-Ost-Vergleichs
behandelt werden.

4.1.5.1 Masturbation in den letzten 12 Monaten

Selbstbefriedigung bedeutet heute fur die Jugendlichen nicht nur eine Ersatzhandlung, sondern
auch eine willkommene MOglichkeit, den eigenen K6rper und die sexuellen Reaktionsweisen
selbst kennen zu lernen. Daruber hinaus wird sie immer haufiger als eigenstandige
Ausdrucksweise individuellen Sexuallebens erfahren. Wie verhalten sich in der Gegenwart
Midchen und Jungen? Lassen sich auBer geschlechtstypischen Unterschieden noch abweichende
Verhaltensweisen bei den Jugendlichen in Ost- und Westdeutschland ausmachen?

Noch nicht masturbiert zu haben geben 53 Prozent der West-Madchen und 58 Prozent der Ost-
Madchen an. Bei den West-Jungen sagen 19 Prozent und bei den Ost-Jungen 29 Prozent, daB sie
sich noch nie selbst befriedigt haben. So ergibt sich nicht nur ein geschlechtsspezifischer
Unterschied, sondern auch eine kleine Differenz bei den beiden Befragtengruppen der Madchen
(5 %) und eine bemerkenswerte Abweichung (10 %) bei den Jungen in West- und
Ostdeutschland.

Tab. 4.1.5.1.1:
Haben Sie sich in den letzten 12 Monaten selbst befriedigt?

Basis: Madchen, die sich bereits selbst befriedigt haben; Midchen/West (n = 465),
Mlidchen/Ost (n = 208)

Masturbation in
den letzten
12 Monaten

Ja
Nein
Keine Angabe
Gesamt
Quelte: MS 48

Midchen/West Madchen/Ost
Gesamt 14 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

77
18
5
100

J.
79' 81 80
11 15 18
10 4 2
100 100 100

69
25
6
100

75
16
9
100

78
14
8
100

81
6
13
100

71
19
10
100

71
24
5
100

Nach Angaben der Madchen im westlichen und Ostlichen Teil Deutschlands haben drei Viertel der

Befragtengruppe im vergangenen Jahr masturbiert. Regional ergibt sich kein Unterschied, auch
was die einzelnen Altersjahrgange betrifft. Die Selbstbefriedigung nimmt bei den alteren
Madchen eher ab als zu.
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Tab. 4.1.5.1.2:

Haben Sie sich in den letzten 12 Monaten selbst befriedigt?

Basis: Jungen, die sich bereits selbst befriedigt haben; Jungen/West (n = 645), Jungen/Ost
(n = 516)

Masturbation in
den letzten
12 Monaten

Ja
Nein
Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JS 46

Jungen/West Jungen/Ost
Gesamt 14 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

86
9

.5
100

3.
87 89
57
84
100 100

87
7-
6
100

81
16
4
100

81
14
4
100

77
16
7
100

83
11
5
100

90
7
3
100

75
22
3
100

Die Jungen unterscheiden sich von ihren Altersgenossinnen dadurch, da8 sie noch mehr als die
Madchen von dieser sexuellen Verhaltensweise Gebrauch machen. Von den West-Jungen wird sie

etwas mehr bevorzugt als von den Ost-Jungen. Bei den 17jahrigen in West- und Ostdeutschland
ist eine nicht zu ubersehende Abnahme zu beobachten, vielleicht deswegen, weil yermehrt
heterosexuelle Verhaltensweisen ( insbesondere der Geschlechtsverkehr) konkurrierend
hinzutreten. Aus Arbeiten der Jugendsexualitatsforschung ist bekannt, daB selbst bei den
hinreichend aufgeklarten Jugendlichen, die sich selbst befriedigen, das schlechte Gewissen eine
nicht zu unterschatzende Rolle spielt. Da im Religions- und Ethikunterricht das Gewissen
ausfuhrlich behandelt wird, ki nnen religiase Einflusse bei den West-Jugendlichen vorausgesetzt
werden, wihrend eine solche EinfluBnahme bei den Ost-Jugendlichen in dem MaBe nicht

gegeben, da die meisten von ihnen ohne Konfession aufgewachsen sind. Von daher gesehen
durfte ein Vergleich zwischen den West- und Ost-Jugendlichen auch unter diesem Aspekt
aufschluBreich sein.

Tab. 4.1.5.1.3:
Haben Sie bei der Selbstbefriedigung ein schlechtes Gewissen?

Basis: Madchen,
M idchen/Ost (n

Schlechtes
Gewissen bei
Masturbation %

Ja, immer

Ja, manchmal
Nein, nie
Keine Angabe
Gesamt

Quelle: MS 49

die sich bereits selbst befriedigt haben; Miidchen/West (n
208)

465),

Madchen/West Miidchen/Ost
Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

3 33315 6682
28 36 29 32 19 28 34 31 23 24

62 50 63 63 70 57 50 48 58 69
711529101015-12 5

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Zwischen den West- und Ost-Madchen laBt sich jedoch kein gravierender Unterschied feststellen.
Jeweils 28 % antworten, daft sie manchmal ein schlechtes Gewissen haben, wahrend 62 % im
Westen und 57 % im Osten sagen, daft sie keine Gewissensprobleme bei der Selbstbefriedigung
kennen. Mit dem Alterwerden nehmen die Gewissensbisse jedoch im groBen und ganzen ab.
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Tab. 4.1.5.1.4:
Hal)en Sie bei der SeIbstbefriedigung ein schlechtes Gewissen?

Basis: Jungen, die sich bereits sell)st befriedigt haben; Jungen/West (n = 645), Jungen/Ost
(n - 516) '

Schlechtes
Gewissen bei
Masturbation %

Ja, immer
Ja, manchmal

Nein, nie
Keine Angabe
Gesamt

Quelle: JS 47

Jungen/West Jungen/Ost
Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.
2 222123311
27 36 28 27

. 20 33 31 35 36 31

65 56 67 64 71 59 54 55 62 63
6 73.786 12725
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Auch bei den Jungen wird die Feststellung bestatigt, daB die Gewissensbisse mit zunehmendem
Alter abnehmen. Bedeutsam ist, da8 sich die Ost-Jungen von den West-Jungen dadurch
unterscheiden, daB 33 % von ihnen, das ist der hochste Prozentsatz aller vier Befragtengruppen,
einriumen, manchmal bei der Selbstbefriedigung Gewissenskonflikte zu haben. Dadurch reduziert
sich der Prozentsatz derer, die angeben, im Zusammenhang mit der Masturbation kein schlechtes
Gewissen zu haben.

4.1.5.2 Homosexuelle Kontakte

Im Jugendalter kommen homosexuelle Kontakte meistens voriibergehend vor. Sie vermitteln dann
den Jungen und Madchen Einblick in gleichgeschlechtliche Denk- und Verhaltensweisen. Als
Befunde im West-Ost-Vergleich ergeben sich:

Tab. 4.1.5.2.1:
Es gibt die Mi glichkeit, daB zwei Madchen engen karperlichen Kontakt miteinander hal)en.
Haben Sie selbst schon einmal engen klirperlichen Kontakt mit einem Mlidchen/einer Frau

gehabt?

Basis: alle MAdchen; Madchen/West (n· = 982), Mlidchen/Ost (n = 499)

Homosexuelle Mlidchen/West Madchen/Ost
Erfahrung % Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Ja 7 4 6 11 7 4 6 3 2 7
. Nein- 93 96 94 89 92 95 93 97 98 93
Keine Angabe - 1 - - - - 2 - - -

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Quelte: MS 44

Die Madchen im Westen Deutschlands verfugen 8ber ein wenig mehr Erfahrungen mit engen
korperlichen Kontakten zum eigenen Geschlecht als im Osten.
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Tab. 4.1.5.2.2:
Es gibt die Muglichkeit, daB zwei Jungen' engen kdrperlicben Kontakt miteinander haben.
Haben Sie selbst schon einmal engen klirperlichen Kontakt mit einem Jungen/einem Mann

gehabt?

Basis: alle Jungen; Jungen/West (n = 793), Jungen/Ost (n = 729)

Homosexuelle

Erfahrung
Ja
Nein
Keine Angabe
Gesannt
Quelle: JS 42

Jungen/West Jungen/Ost
% Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

8 4 12 6 11 4 3 1 5 5
91 95 88 94 89 95 96 97 93 92

1 - - - 2 1 2 1 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Auch die West-Jungen haben - wie die West-Madchen - hlufiger gleichgeschlechtliche sexuelle

Erfahrungen gemacht als ihre Ostlichen Altersgenossen. Die 15- und 17jahrigen von ihnen sind
etwas aktiver als die beiden anderen Altersjahrgange.

Resumierend laBt sich sagen:

© Drei Viertel der Madchen und uber vier Funftel der Jungen, die alle masturbationserfahren
sind, erklaren, daB sie sich im letzten Jahr befriedigt haben. Bei den West-Jungen sind es noch
etwas mehr als bei den Ost-Jungen. Die 17jahrigen beiderlei Geschlechts weisen die geringsten
Prozentsatze aus. Dies hangt wohl mit den in diesem Alter hautigeren heterosexuellen
Kontakten zusammen.

© Manchmal Gewissensbisse beim Masturbieren hat mehr als ein Viertel der Madchen und der

West-Jungen sowie ein Drittel der Ost-Jungen. Je alter die Jugendlichen sind, desto weniger
. Probleme treten diesbezuglich auf.

© Nur wenige der befragten Jugendlichen · haben nach eigener Aussage gleichgeschlechtlich
sexuelle Erfahrungen gemacht. Die Prozentwerte liegen bei den Madchen und Jungen aus

West(leutschland etwas haher (Midchen/West 7 %, Madchen/Ost 4%; Jungen/West 8 %,
Jungen/Ost 4 %).

4.1.6 Inhalte sexueller Information, bevorzugte Personen und Medien in der Sexualaufklarung

Fur Eltern, Padagogen und Psychologen ist es von groBem Interesse, zu erfahren, woher die

Jugendlichen ihr Aufklarungswissen beziehen. Diese wurden in der Stichprobe vornehmlich nach
den biologischen Inhalten befragt. Eine Liste mit Informationsquellen diente als Ausgangspunkt.
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5. Ldngsschnittvergleich der Studie 1981 und 1994

Gerlinde Dahmen/Dagmar Lehr/Ingolf Schmid-Tannwald

Einteitung

-3.5)Oc

Im Jahre 1981 forderte das damalige Bundesministerium fitr Jugend, Familic und Gesundheit eine

haushaltsreprasentative Stichprobenuntersuchung an der Familienplanungsstelle der Frauenklinik
der Universitat Munchen im Klinikum GroBhadern in Zusammenarbeit mit dem EMNID-Institut,
Bielefeld.

Der AnstoB zu dieser Erhebung kam aus der praktischen frauenarztlichen Tatigkeit vor dem

Hintergrund von damals geschatzten etwa 20 000 Schwangerschaften bei minderjahrigen
Jugendlichen und uber 100 000 Schwangerschaftsabbruchen Jahr fitr Jahr in der damaligen
Bundesrepublik Deutschland.

.
Das Ziel dieser Erhebung bestand dann, bei minderjahrigen Jugendlichen, d.h. den Erwachsenen
von morgen und ihren Eltern, die sexuelle Entwicklung, sowie das heterosexuelle und kontrazeptive
Verhalten zu erforschen. Mit dieser Untersuchung sollten in einem damals weitgehend tabuisierten
Lebensbereich auf reprasentativer Basis durch eine empirische sexualwissenschaftliche Erhebung,
Grundlagen filr eine zeitgemaBe Pravention "ungewolker" Schwangerschaften gelegt werden.
Mit Blick auf die Bedeutung der Familie wurde in die Erhebung nach Moglichkeit der

gleichgeschlechtliche Elternteil von Jungen und Madchen einbezogen.
Vom praventiven Anliegen der Erhebung her stand die Entwicklung des Sexualverhaltens sowie das

Kontrazeptionsverhalten und Einflusse hierauf bei 14- bis 17jahrigen Jugendlichen im Mittelpunkt
des Forschungsinteresses.
Die Ergebnisse dieser reprhentativen Erhebung wurden 1983 in der Schriftenreihe des Bundesmini-
sters fOr Jugend, Familie und Gesundheit unter dem Titel "Sexualitat und Kontrazeption aus· der
Sicht der Jugendlichen und ihref Eltern" mit freundlicher Unterstutzung des Ministeriums
veraffentlicht

Das Auketen von AIDS anfangs der 80er Jahre, die. damit verbundene intensive

Auseinandersetzung mit dem Sexualverhalten bestimmter Bevalkeningsgruppen und dem

praventiven Infektionsschutg ebnete die Wege Br zahlreiche empirische Untersuchungen zum

Sexualverhalten, zur Identifikation von Risikogruppen, zu Untersuchungen fiber „Safer Sex'* und·
schuf das Klima for eine wenige Jahre zuvor noch undenkbar gehaltene Freizagigkeit bei der
Behandlung sexueller Fragen in der Offentlichkeit.
Mit dem Fall der Mauer im Herbst 1989 und der im folgenden Einigungsvertrag aufgegebenen
Vereinheitlichung der gesetzlichen Regelung des Schwangerschaftsabbruchs in Deutschland, kam
es zur Verabschiedung des Schwangeren-und Familienhilfegesetzes am 27.07.1992. Darin wurde
die Bundeszentrale far gesundheitheitliche Aufklaning (E ZgA) in Koln mit der Erarbeitung von

Konzepten zur Sexualaufklaning und von sexualpadagogischen Medien u.a. zur Pravention

ungewollter Schwangerschaften beauftragt.
Mit dem wachsenden Interesse an einer bilanzierenden Betrachtung der Entwicklungen auf dem
Gebiet des Sexual-und Kontrazeptionsverhaltens Jugendlicher, griff die Bundeszentrale far

gesundheitliche Aufklarung, Kaln, den Vorschlag. auf, eine Replikationsstudie zur Erhebung aus

dem Jahre 1981 durchmifithren.
Der vorliegcnde Vergleich der Studien aus dem Jahr 1981 und aus dem Jahr 1994 soll die
wichtigsten Veranderungen in den vergangenen 13 Jahren darlegen und insbesondere Auskunft Qber

5.1
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die Veranderungen des Sexual- und Kontrazeptionsverhaltens bei mindedahrigen Madchen und

Jungen im Alter von 14 bis 17 Jahren in den alten Bundeslandern geben.

#

246



5.2 Methodik

Insgesamt befragte das EMNID-Institut im Jahre 1980/81 1.041 Madchen, 555 Jungen sowie 1688

gleichgeschlechtliche Elternteile dieser Mihderjahrigen. Bei den Stichproben der Madchen und

Jungen handelte es sich um haushaltsreprasentative Zufallsstichproben. .
Nach einem

Stichprobenplan des Arbeitskreises Deutscher Marktforschungsinstitute (ADM ) wurden in 210

"Sample Points" in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West) nach einer vorgegebenen
Begehungsvorschrift Haushalte aufgesucht und Jugendliche der genannten Altersgruppe befragt.
Als Erhebungsinstrumente benutzte man ein standardisiertes Interview sowie einen schriftlichen

Fragebogenteil zum Selbstausfullen.

Bei der damaligen Erhebung wurden zusatzlich 266 Madchen mit Schwangerschaftserfahrung im

Alter von 14 bis 17 Jahren befragt, sodaB insgesamt 1688 uberwiegend gleichgeschlechtliche
Elternteile dieser Minderjahrigen die Stichprobe der Elternteile bildete.

Im folgenden Langsschnittvergleich der Studie 1981 mit der Erhebung 1994 wird die Stichprobe der

minde ahrigen Madchen und Jungen.sowie deren Etternteile aus der Studie 1981 mit den entspre-
chenden Stichproben aus den alten Bundeslandern (Westinterviews).der Erhebung 1994 verglichen.
In der Studie 1994 wurde die Stichprobenauswahl und die Befragung wiederum dem EMNID-

Institut, Bielefeld, anvertraut (s. Kapitel 2. Methodik und Untersuchungsgegenstand).

In der Tabelle 5.2.1 sind die StichprobengrOBen bei den Madchen, den Jungen und den Elternteilen

im Vergleich dargestellt. Aus Griinden der Vergleichbarkeit werden in der Studie 1994 nur die

Interviews in den alten Bundeslandern („Westinterviews") berucksichtigt.

Tab. 5.2.1:

Stichprobengr6Ben 1981 und 1994

Die Abweichungen der Absolutzahlen zwischen den beiden Studien spielen keine Rolle, da

ausschlieBlich Prozentzahlen fitr den Vergleich herangezogen werden. Die leichten Abweichungen
der Prozentangaben hier verglichen mit den fritheren Angaben begranden sich damit, daB in der

vorliegenden Darstellung des alten Datenmaterials der Sler Studie die Nichtbeantworter einer Frage
in die Prozentuierung einbezogen werden.

Weitere kleinere Abweichungen zu den fr(theren Angaben bei den Madchen erkliren sich damit,
daB es nicht gelungen ist, die damals nachtriglich befragten 247 schwangerschaftserfahrene
Madchen aus dem Datensatz herauszufiltern. Daher wurden die Angaben aller schwangeren
Miidchen mit Hilfe eines Gewichtungsfaktors heruntergewichtet.

Midchen Jungen Eltern

Studie 1981 1.041 555 1.466

Studie 1994 (Westinterviews) 982 793 1.702
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5.3

5.3.1

5.3.1.1

Soziodemographische Daten

Jugendliche

Alter

In der Tabelle 5.3.1 ist der Anteil der Jugendlichen in den einzelnen Altersstufen angegeben.
Aufgrund der Quotierung bestehen keine groBen Unterschiede. Die zu hohe Besetzung der

15jithrigen Jungen in der alten Studie und die erh6hten Zahlen der 16- und 17jahrigen in der 94er

Studie machen jedoch bei altersabhiingigen Fragestellungen eine getrennte Auswertung innerhalb

jeder Altergruppe notwendig.

Tab. 5.3.1:

Alter der Jugendlichen

Basis: Alle Miidchen (1981: n = 1.041,1994: n = 982), alle Jungen (1981: n = 555, 1994:

n = 793)

Quelle: 1981: JM 2, 1994: JM 2

5.3:1.2 Familie und Geschwister

Die Familienstruktur hat sich von 1981 bis 1994 verandert, wie auch aus den vorliegenden Daten

hervorgeht.
Wahrend 1981 noch 26 % der Madchen und 29 % der Jungen angaben keine Geschwister zu haben,
waren es 1994 bereits 34 % bei den Mlidchen und 31 % bei den Jungen. 37 % der Madchen und

35 % der Jungen hatten 1981 ein Geschwisterteil, 1994 waren es 38 % bei den Madchen und 39 %

bei den Jungen. Zwei Geschwister hatten 1981 24 % der Miidchen und 23 % der Jungen, im

Gegensatz dazu sind es heute je 20 % bei den Midchen und Jungen.

Die Zahl der bei den leiblichen Eltern wohnenden Jugendlichen war 1981 um 11% h6her als 1994.

Alter Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

14 Jahre 24.6 24.9 20.8 22.7

15 Jahre 23.8 24.2 28.5 22.8

16 Jahre 23.6 24.7 24.7 26.6

17 Jahre 28.0 26.1 26.7 27.9

.
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Tab. 5.3.2:

Bei wem leben Sie zur Zeit ?

Basis: Alle Madchen. (1981: n = 1.041, 1994: n = 982), alle Jungen (1981; n = 555, 1994:

n = 793)

Quelle: 1981: JM 7, 1994: JM 7

Auch im Familienstatus der leiblichen Eltern zeichnen sich diese Veanderungen nach Angabe der

Jugendlichen ab, wobei die hohe Zunahme der Angabe "geschieden" auffallt

Tab. 5.3-3:

Familienstatus der leiblichen Eltern

Basis: Alle MKdchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982), alle Jungen (1981: n = 555, 1994:

n = 793)

Quelle: 1981 : JM 14. 1994: JM9

5.3.1.3 Bildung und Berufstatigkeit
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Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

bei den Eltern 87 75 87 75

bei Vater und Stiefinutter 1 2 1 3

bei Mutter und Stiefvater 2 6 3 6

beim Vater 1 1 1 3

bei der Mutter 8 11 7 10

bei Adoptiveltern 0 0 0 1

bei Verwandten 0 1 0 1

bei einem Freund 0 1

bei einer Freundin 0 0 0

beim Ehepartner 0 0

in einer WG 0 1 0

abwech. bei Mutter bzw. Vater 1 0

keine Angabe 1 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100

Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

verheiratet 87 74 87 73

unverheiratet zusammen lebend 2. 2

getrenntlebend 2 4 2 3

geschieden 6 17 6 15

verwitwet 4 2 4 4

ledig 1 1 1 2

keine Angabe 0 0 0 1

Gesamt 100 100 100 100



Zu erwahnende Unterschiede in Bezug auf die Schulart zeichnen sich nicht ab. Die prozentuale
Verteilung auf die verschiedenen Schultypen hat sich sowohl ·bei den Madchen als auch bei den

Jungen kaum verandert.

Von den Jugendlichen, welche die Schule bereits verlassen haben, haben 1994 weniger Jugendliche
angegeben, die Hauptschule besucht zu haben. 1994 machten 89 % der Madchen eine Lehre bzw.

arbeiten mit abgeschlossener Lehre, 1981 waren es nur 80 %. Bei den Jungen waren es 1994 bereits

91 % und 1981 85 %.

5.3.1.4 Konfession und Verhaltnis zur Religion

Ohne Religionszugeh6rigkeit gibt es 1994 mehr Jugendliche als 1981; lediglich bei den

katholischen Jungen sind die Anteile uber die Jahre gleich geblieben.

Tab. 5.3.4:

Religionszugeh6rigkeit

Basis: Alle Miidchen 1981: n= (1.041, 1994: n= 982), alle Jungen (1981:n= 555, 1994:

n = 793)

Quelle: 1981: JM 91,1994: JM 73

5.3.1.5 Taschengeld und eigenes Einkommen

Das Taschengeld bzw. eigene Einkommen der Jugendlichen ist 1994 naturlich haher als 1981. Es

laBt sich aber an dieser Stelle nur schwer vergleichen, da man jeweils unterschiedliche

Kategorieeinteilungen gewahlt hat.

5.3.2 EItern

Neben den Jugendlichen sollte jeweils mi glichst der gleichgeschlechtliche Elternteil befragt
werden. 1994 wurden in den alten Bundeslan(tem insgesamt 1.702 Elterninterviews durchgefiihrt,
davon 1.062 Interviews mit Mitttern und 640 Interviews mit Vatern. 1981 wurden 1.467 Eltern

befragt, 1.065 Mutter und 402 V :ter.

5.3.2.1 Alter
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Miidchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

evangelisch 51 47 53 46

katholisch 43 38 41 41

andere Konfession 1 4 2 3

ohne Konfession 4 10 3 10

keine Angabe 1 1 1 0

Gesarnt 100 100 100 100



Das mediane Alter der Vater betragt 199444 Jahre, das der Mutter 41 Jahre, 1981 war das mediane
Alter der Vater 44 Jahre und das der Mutter 42 Jahre.

In Altersgruppen aufgeteilt sieht die Verteilung der Vater und Mutter folgendermaBen aus:

.
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Tab. 5.3.5:

Besetzung der Altersgruppen bei den befragten Eltern

Basis: Alle befragten Mutter 1994: n = 1.062,1981: n = 1.065; alle befragten Viiter 1994: n =

640, 1981: n = 402

- 34 Jahre

35-59 Jahre

40-44 Jahre

45-49 Jahre

50 + Jahre

Keine Angabe
Gesamt

1981

Quelle: 1981: EM 43,1994 EM 49

5.3.2.2 Familie

Mutter

1994 1981

Viiter

1994

Die Familiensituation der leiblichen Eltern der befragten Jugendlichen wird wie folgt beschrieben:

Tab. 5.3.6:

In welcher Familiensituation leben Sie derzeit? Leben Sie mit dem leiblichen Vater bzw. der

leiblichen Mutter des befragten Jugendlichen zusammen?

Basis: Alle Eltern der Miidchen 1994: n = 943, 1981: n = 953; alle Eltern der Jungen 1994:

n = 759, 1981: n = 514

Verheiratet

Unverheiratet zusammenlebend

Getrennt

Geschieden

Verwitwet

Ledig
Keine Angabe
Gesannt

0 1981

Quelle: 1981: EM 32, 1994 EM 41

Mutter

1994 1981

Viiter

1994

Tab. 5.3.6 zeigt, daB der Anteil der verheirateten Eltern 1981 sowohl bei den Jungen als auch bei

den Madchen um etwa 10% hoher lag als 1994. Dafitr steigt der Anteil der geschiedenen Eltern

zwischen 1981 und 1994 bei den Madchen um 12 % und bei den Jungen um 8 %.

%

5 5 1 1

30 38· 22 20

34 35 38 39

18 15 19 26

12 6 20 12

1 1 0 2

100 100 100 100

0/

88 76 88 77

2 2 2 4

6 3 5 2

4 16 3 11

0 2 2 3

1 2

0 0 0 1

100 100 100 100
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5.3.2.3 Bildung und Berufstatigkeit

- BildungsabschluB

Die folgende Tabelle zeigt das Bildungsniveau der Eltern der befragten Jugendlichen.

Tab. 5.3.7:

Welche Schule haben Sie zuletzt besucht bzw. welchen SchulabschluB haben Sie?

Basis: Alle Eltern der Madchen 1994: n = 943, 1981: n = 953; alle Eltern der Jungen 1994: n =

759, 1981: n = 514

Quelle: 1981: EM46,1994 EM 52

Wie zu erwarten war, ist das Bildungsniveau der Eltern der Jugendlichen seit 1981 deutlich

gestiegen.

- Berufstatigkeit und Berufsgruppe

Die Angaben zur Berufstatigkeit der beiden Elternteile stammen von den Jugendlichen. Es liegen
daher sowohl Rir die Mutter als auch Rir die Vater Angaben vor.

Miltter Vater

% 1981 1994 1981 1994

Volksschule/Hauptschule 7 5 7 4

8. Klasse ohne AbschluB

Volksschule/Hauptschule 57 41 52 37

8. Klasse mit AbschluB

Mittelschule/Realschule/Gymnasiu 10 13 11 14

m'

10. Klasse ohne AbschluB

Mittlere Reife 18 23 16 19

10. Klasse mit AbschluB

Abitur 4 10 6 10

12./13. Klasse mit AbschluB

Universitat/Hochschule 1 1 0 3

ohne AbschluB

Universitat/Hochschule 2 5 8 12
mit AbschluB

Keine Angabe 1 2 1

Gesamt 100 100 100 100
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Tab. 5.3.8:

Ist Ihre Mutter bzw. Ihr Vater berufstiitig?

Basis: Alle befragten Midchen und Jungen 1994: n = 1.775, 1981: n = 1.841

Quelle: 1981: JM 93,JM 96; 1994 JM 75, JM 77

Wahrend bei den Vatern nur leichte Schwankungen zwischen 1981 und 1994 zu beobachten sind,
kam es bei den Miittern zu groBen Veriinderungen im Sinne einer weiteren Zunahme der

Berufstatigkeit der Mutter.

Tab. 5.3.9:

WeIcher Berufsgruppe wiirden Sie den Beruf Ihrer Mutter bzw. Ihres Vaters zuordnen?

Basis: Alle befragten Miidchen und Jungen, deren M8tter (1981: n = 837, 1994: n = 1.211)
bzw. Viter (1981: n = 1.640,1994: n = 1.583) berufstatig sind

Quelle: 1981: JM 95,JM 98; 1994 JM 76, JM 78

Es gibt kaum Unterschiede in der Verteilung der Berufsgruppen zwischen 1981 und 1994. 1994

jedoch gibt es 13% un- bzw. angelernte Arbeiterinnen, wahrend es 1981 noch 21 % waren.

5.3.2.4 Konfession und Verhaltnis zur Religion
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Angaben der Jugendlichen Angaben der Jugendlichen
iiber ihre Mutter uber ihre Viiter

% 1981 1994 1981 1994

Ganztags berufstatig 19 29 87 85

Halbtags berufstatig 18 27 1 2

Stundenweise berufstatig 8, 10 0 1

Arbeitslos 0 2 1 2

Nicht berufstatig 53 30 3 1

Keine Mutter bzw. Vater vorhanden 1 1 5 7

Keine Angabe 1 1 3 2

Gesannt 100 100 100 100

Angaben der Jugendlichen Angaben der Jugendlichen
ilber ihre Mutter uber ihre Vater

% 1981 1994 1981 1994

Selbstandig 7 8 10 13

Freier Ber]lf 1 4 2 4

Angestellte(r) 60 64 38 32

Beamte(r) 4 6 14 17

Arbeiter/-in (un- bzw. angelernt) 21 13 6 6

Facharbeiter/-in 2 2 28 25

Landwirt/-in 1 1 1 2

Keine Angabe 4 2 1 1

Gesaint 100 100 100 100



Die Eltem wurden zuntichst nach ihrer Konfessionszugeh6rigkeit gefragt (Tab. 5.3.10) und

anschlieBend nach ihrem Verhaltnis zur Religion (Tab. 5.3.1 1).

Tab. 5.3.10:

Welcher Religion bzw. Konfession geh6ren Sie an?

Basis: Alle Eltern der MNdchen 1981: n = 953, 1994: n = 943; alle Eltern der.Jungen 1981: n =

514, 1994: n = 759

Angaben der Eltern der Angaben der Eltern der

1 Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Evangelisch 51 46 53 43

Katholisch 43 41 40 42

Andere Konfession 2 3 2 4

Ohne Konfession 3 10 5 11

Keine Angabe 1 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100

Quelle: 1981: EM44, 1994 EM 50

Tab. 5.3.11:

Wie ist Ihr Verhaltnis zur Religion, eng, lose, gleichgultig oder ablehnend?

Basis: Alle Eltern der Madchen, die einer Konfession angeh6ren (1981: n = 1.134, 1994: n =

841); alle Eltern der Jungen, die einer Konfession angeh6ren (1981: n = 487, 1994: n =677)

Angaben der Eltern der Angaben der Eltern der

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Eng 29 22 24 21

Lose 51 56 54 51

Gleichgultig 16 18 19 24

Ablehnend 4 4 3 4

Keine Angabe 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100

Quelle: 1981: EM 45, 1994 EM 51

Tendenziell zeigt sich eine Abnahme des Anteils von Eltem mit einem engen Verhtiltnis und eine

Zunahme des Anteils jener Eltern mit einem gleichgultigen Verhaltnis zur Religion, wlihrend der

Anteil der Eltern, die sich ablehnend auBern, gleich geblieben ist.

5.3.2.5 Haushalts-Nettoeinkommen

Wie zu erwarten, ist das Haushalts-Nettoeinkommen seit 1981 stark gestiegen, ebenso wie die

Verweigerungsrate aufdiese heikle Frage - zumindest bei den Muttern.
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Tab. 5.3.12:

Wie hoch ist Ihr monatliches Haushalts-Nettoeinkommen nach Abzug der Steuern und der

Sozialversicherung?

Basis: Alle Eltern der Midchen 1981: n = 953, 1994: n = 943; alle Eltern der Jungen 1981: n =

514, 1994: n = 759

Angaben der Eltern der Angaben der Eltern der

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

< 1.000 1 1 1 0

1.000 - 1.499 4 1 4 1

1.500 - 1.999 18 4 15 1

2.000 - 2.499 20 7 23 6

2.500 - 2.999 19 12 18 12

3.000 - 3.999 16 21 15 23

4.000 und mehr 7 31 10 38

Keine Angabe 15 23 14 9

Gesannt 100 100 100 100

Quelle: 1981: EM 47, 1994 EM 53

5.4 Familiare und soziale Faktoren

5.4.1 Jugendliche

5.4.1.1 Verhaltnis zu den Erziehungsberechtigten und Kindheit des Jugendlichen

Die Jugendlichen werden allgemein gefragt, was sie ihrer Meinung nach Br ein Verhaltnis zu ihren

Eltern bzw. Erziehungsberechtigten haben.

Tab. 5.4.1:

Was fiir ein Verhiiltnis haben/hatten Sie zu Ihrer Mutter?

Basis: Alle Miidchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982), alle Jungen (1981: n = 555, 1994:

n = 793)

% Madchen Jungen
1981 1994 1981 1994

Eher ein offenes, vertrauensvolles Verhaltnis 81 85 75 80

Eher ein zuruckhaltendes, verschlossenes Verhaltnis 18 14 24 16

Keine Angabe 1 1 1 4

Gesamt 100 100 100 100

Quelle : 1 981 : JM 18, 1994: JM 1 3
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Tab. 5.4.2:

Was fur ein Verhiltnis haben/hatten Sie zu Ihrem Vater?

Basis: Alle Midchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982), alle Jungen (1981: n = 555, 1994:

n = 793)

Quelle: 1981 : JM 20, 1994: JM 14

Das Verhaltnis der Jugendlichen zu ihren Eltern scheint 1994 eher offener geworden zu sein,
zurnindest bei den Madchen.

Nachdem die Jugendlichen ihr Verhaltnis zu den Eltern angegeben haben, sollten sie sagen, zu

welchem Elternteil sie sich eher hingezogen fithlen.

Tab. 5.4.3:

Zu welchem Elternteil fithlen Sie sich eher hingezogen?

Basis: Alle Midchen (1981: n = 1.038, 1994: n = 979), alle Jungen (1981: n = 554, 1994:

n = 786), wo Elternteil vorhanden

Gesamt

Quelle: 1981 : JM 29, 1994: JM 15

Wahrend bei den Madchen eindeutig die Mutter am haufigsten genannt wird, und dann erst beide

gleich, gaben 1994 die Madchen diese beiden Antworten etwa gleich oft. Die Jungen gaben 1994
noch haufiger an, sich zu beiden gleich hingezogen zu fithlen als 1981 und seltener als 1981 wurde

die Mutter genannt.

5.4.1.2 Freizeitverhalten

Verbringen die Jugendlichen ihre Freizeit eher zu Hause oder AuBerhalb?

257

% Madchen Jungen
1981 1994 1981 1994

Eher ein offenes, vertrauensvolles Verhaltnis 57 55 61 64

Eher ein zinickhaltendes, verschlossenes Verhaltnis 35 33 30 24

Keine Angabe 8 12 9 12

Gesamt 100 100 100 100

% Midchen Jungen
1981 1994 1981 1994

Zilm Vater bzw. Stiefvater 9 9 15 14

Zur Mutter bzw. Stiefmutter 46 44 35 29

Zu beiden gleich 37 41 44 47

Lehne beide ab 4 2 3 2

Hatnur Mutter oder nur Vater 3 3 2 5

Keine Angabe 1 1 1 3

100 100 100 100



Tab. 5.4.4:

Verbringen Sie Ihre Freizeit ilberwiegend zu Hause oder AuBerhalb?

Basis: Alle Madchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982), alle Jungen (1981: n = 555, 1994:

n = 793)

Zu Hause

AuBerhalb

Unterschiedlich

Keine Angabe
Gesamt

% Antworten der Midchen

Quelle: 1981: JM 31,1994: JM 20

1981 1994

Antworten der Jungen
1981 1994

Die Jugendlichen verbringen ihre Freizeit 1994 deutlich seltener zu Hause als noch 1981, dafiir wird

bei Jungen und Madchen aber 1994 nicht haufiger angegeben, daB sie die Freizeit auBerhalb

verbringen, sondern sie geben 6fter an, da13 es unterschiedlich ist, wo sie die Freizeit verbringen.

5.4.1.4 Partnerschaft

Es ist interessant zu erfahren, wieviele der befragten Jugendlichen derzeit einen festen Partner haben

und wie lange diese Partnerschaft bereits dauert.

Tab. 5.4.5:

Haben Sie derzeit einen festen Freund/eine feste Freundin? (Oder sind Sie verheiratet?)

Basis: Alle Madchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982), alle Jungen (1981: n = 555, 1994:

n = 793)

Altersgruppen

14 Jahre

15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

Gesannt

0 1981

Quelle: 1981: JM 63, 1994: JM 46

Midchen

1994 1981

Jungen
1994

Whhrend bei den Angaben der Madchen zwischen 1981 und 1994 nur leichte Schwankungen
auftreten und insgesamt je ca. 40 % der befragten Mlidchen derzeit einen festen Freund haben, kann

man bei den Jungen feststellen, daB es 1994 niehr Jungen mit einer festen Freundin gibt als noch

1981.

Zu der Dauer dieser Partnerschaft machten die Jugendlichen folgende Angaben:
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26 20 23 14

31 31 37 39

43
'

49 40 47

0 0 0

100 100 100 100

0/

22 25 17 13

32 28 23 29

48 43 28 39

62 65 46 56

42 40 29 36



Tab. 5.4.6:

Wie lange dauert diese Freundschaft bereits?

Basis: Alle Mlidchen (1981: n = 447, 1994: n = 401) mit Freund

1981 1994

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Weniger als 1 Monat 10 13 19 7 6 9 15 9 12 5

1 bis 3 Monate 22 25 23 28 18 19 44 25 17 8

4 bis 6 Monate 20 25 20· 20 18 23 23 22 34 17

Y bis 1 Jahr 22 16 24 24 22 28 11 31 22 37

1 bis 3 Jahre 20 13 7 16 31 17 5 9 8 31

Langer als 3 Jahre 3 3 2 3 4 1 1 1

Keine Angabe 3 5 5 2 1 3 2 4 6 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle: 1981.' JM 64,1994: JM 47

Basis: Alle Jungen (1981: n = 167,1994: n= 284) mit Freundin

1981 1994

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Weniger als 1 Monat 11 I4 19 10 68 13 11 10 4

1 bis 3 Monate, 21 5 30 30 16 23 35 31 21 19

4 bis 6 Monate 32 43 30 35 28 26 30 22 25 27

7 bis 1 Jahr 15 14 11 7 23 26 13 13 30 31

1 bis 3 Jahre i4 14 3 8 23 12 9 15 7 15

Langer als 3 Jahre 2 2 2 1 3 4 5 2

Keine Angabe 5 10 5 8 3 2 4 2 2.

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle: 1981: JM 64, 1994: JM 47

Die Tabelle 5.4.6 zeigt, daB die Jugendlichen 1981 kaum anders geantwortet haben als 1994. Nur

innerhalb der Altersgruppen kann man zum Teil groBe Unterschiede feststellen, die aber auch mit
einer zu geringen Besetzung der Gruppe msammenhangen kann.

5.4.1.4 Vertrauenspersonen

Die nachste Frage dreht sich um die Person, der die Jugendlichen ihre Probleme anvertrauen. Ist es

die Mutter, oder eherjemand Gleichaltriges?
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Tab. 5.4.7:

Wem wiirden Sie Ihre pers6nlichen Probleme anvertrauen?.

Basis: Alle Miidchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982), alle Jungen (1981: n = 555, 1994:

n = 793)

Vater

Mutter

Geschwister

Bester Freundl/beste Freundin 

Fester Freund /Feste Freundin'

Ehepartner
Sonstige Verwandte

Sonstige Personen

Niemandem

Gesarnt*

Quelle : 1981 : JM 30, 1994: JM 17
* Mehrfachnennungen m6glich

Angaben der Miidchen

0 1981 1994

Angaben der Jungen
1981 1994

Bei den Miidchen spielt 1994 wie schon 1981 die Mutter die wichtigste Rolle bei der Besprechung
von Problemen. Die Jungen geben die Mutter zwar seltener an als die Madchen, aber auch hier

spielt sie 1981 und 1994 die wichtigste Rolle Br die Jungen.

Der Vater wird bei Jungen und Madchen sehr viel seltener genannt als die Mutter, aber zwischen

1981 und 1994 treten bei beiden Geschlechtern kaum unterschiedliche Nennungen au£

5.4.1.5 Probleme der Jugendlichen

Zu Beginn des Kapitels 5.4 wurde schon einmal uber das Verhaltnis der Jugendlichen zu ihren

Eltern gesprochen. Diese Frage hangt eng damit zusammen, ob die Jugendlichen
Meinungsverschiedenheiten mit den Eltern haben.

0/

15 17 27 29

61 62 51 46

'13 13 13 14

39  451 182 41

21  134 33  12

0 1 2 1

2 4 3 4

3 3 2 3

3 1 5 4

157 159 154 154
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Tab. 5.4.8:

Hatten Sie in den letzten Jahren gr6Bere Meinungsverschiedenheiten mit Ihrer Mutter oder

mit Ihrem Vater?

Basis: Alle Midchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982), alle Jungen (1981: n = 555, 1994:

n = 793)

% Midchen Jungen
1981 1994 1981 1994

Mit dem Vater 12 13 12 15

Mit der Mutter 1 10 11 11 8

Mit beiden 17 26 13 27

Mit keinem von beiden 60 48 63 47

Lebte in den letzten Jahren nicht bei meinen Eltern 0 1 0 1

Keine Angabe 1 1 1 2

Gesamt 100 100 100 100

Quelle: 1981: JM 22, 1994: MS 69, JS 62

Sowohi Jungen als auch MKdchen geben 1994 deutlich haufiger als 1981 an, in den letzten Jahren

Meinungsverschiedenheiten mit beiden Eltern gehabt zu haben.

Eine nachste Frage ist, ob die Jugendlichen von ihren Eltern geschlagen werden.

Tab. 5A.9:

Wurden Sie in den letzten Jahren von Ihren Eltern/Erziehungsberechtigten geschlagen?

Basis: Alle Madchen (1981: n = 1.038, 1994: n = 981), wo Eltern vorhanden

1981 1994
% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Ja 15 15 16 I8 11 7 13 7 7 4

Nein 85 84 84 81 88 88 81 87 89 93

Keine Angabe 0 1 1 1 5 6 6 4 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 f00 100 100

Quelle: 1981: JM 23, 1994: MS 70

Basis: Alle Jungen (1981: n = 554, 1994: n = 784) wo Eltern vorhanden

1981 1994

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Ja 15 14 16 20 9 11 13 14 9 6

Nein 85 85 84 79 91 86 83 81 87 92

Keine Angabe 0 1 1 3 4 5 4 2

Gesarnt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle: 1981: JM 23, 1994: JS 63
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Bei den Mddchen ist die Zahl 1994 im Vergleich zu 1981 derjenigen, die angeben, von den Eltern

geschlagen zu werden, um 8 % gesunken, allerdings gibt es daftir sehr viel 6fter keine Angabe. Bei

den Jungen schwanken die Zahlen nur sehr gering.

Die nachsten beiden Tabellen zeigen die Antworten der Jugendlichen auf die Frage, ob sie schon

einmal von zu Hause fortgelaufen sind und wenn ja, warum.

Tab. 5.4.10:

Sind Sie schon einmal von zu Hause fortgelaufen?

Basis: Alle Miidchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982), alle Jungen (1981: n = 555, 1994:

n = 793)

Nein

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: 1981: JM35, 1994: JM 21

Tab. 5.4.11:

Warum sind Sie von zu Hause fortgelaufen?

Madchen

°0 1981 1994

Jungen
1981 1994

Basis: Alle Miidchen (1981: n = 50, 1994: n = 91), alle Jungen (1981: n = 30, 1994: n = 56), die

schon einmal von zu Hause fortgelaufen sind

Probleme mit dem Elternhaus

Schulische oder berufliche Probleme

Liebeskummer

Hatte einfach alles leid

Abenteuerlust

Sonstiges
Gesamt*

Quelle: 1981: JM 36,1994: JM 22
* Mehrfachnennungen m6glich

Midchen

% 1981 1994
Jungen

1981 1994

1

Ja 5 9 5 7.

95 91 95 93

0 0 0

100 100 100 100

41 56 47 45

8 18 17 16

3 11 3 4

20 29 10 30

16 10 23 18

2 3 3 13

90 127 103 126
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5.4.2 Eltern

5.4.2.1 Verhalten und Beziehung in der Familie

5.4.2.1.1 Elterliche Kontrolle

Zunachst sollten die Eltern angeben, ob die Kinder sie um Erlaubnis fragen mussen, wenn sic

weggehen.

Tab. 5.4.12:

MuB Ihre Tochter im allgemeinen um Erlaubnis fragen, wenn sie weggehen will?

Basis: Alle befragten Elternteile der Midchen (1981: n = 952, 1994: n = 943)

Gesamt 100

Quelle: 1981: EM 4, 1994: EM4

Basis: Alle befragten Elternteile der Jungen (1981: n = 514, 1994: n = 759)

Gesamt 100

Quelle: 1981: EM4, 1994: EM4

Sowohl bei den Jungen, als auch bei den Madchen hat sich 1994 im Vergleich zu 1981 fast nichts

vet'lindert.

Achten die Eltern 1994 mehr oder weniger darauf, wohin und mit wem ihre Kinder weggehen?

1981 1994

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

MuB um Erlaubnis fragen 42 58 52 37 22 39 55 45 39 20

MuB nur Bescheid geben 52 40 45 59 63 56 44 52 58 68

Kann kommen und gehen 6 23 4 14 5 I 3 2. 12

wie sie will

Keine Angabe 0 1 0 0 0 1 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100

1981 1994

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

MuB um Erlaubnis fragen 31 46 34 32 16 26 45 33 22 9

MuB nur Bescheid geben 60 50 59 60 66 62 53 60 68 64
Kann kommen und gehen 9 4 7 7 18 12 2 6 10 27

wie erwill

Keine Angabe 0 1 0 1 0 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 5.4.13:

Achten Sie daraufwohin Ihre Tochter geht und mit wem siezusammenkommt?

Basis: Alle befragten Elternteile der Midchen (1981: n = 952, 1994: n = 943)

1981 1994

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Achte sehr darauf 74 85 79 68 63 72 80 72 70 65.
Achte weniger darauf 24 14 19 30 32 26 19 26 28 30

Achte gar nicht darauf 2 1 2 2 5 2 1 12 5

Keine Angabe 0 - D 0 0 1

Gesarnt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle: 1981: EM 3,1994: EM 3

Basis: Alle befragten Elternteile der Jungen (1981: n = 514, 1994: n = 759)

1981 1994

% Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

MuB um Erlaubnis fragen 62 73 64 58 54 52 64 57 49 39

MuB nur Bescheid geben 32 25 32 34 37 42 33 36 47 49

Kann kommen und gehen 6 2 4 7 9 6. 3 7 4 11

wie er will

Keine Angabe 0 1 0 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle: 1981: EM3,1994: EM3

Wahrend sich bei den Madchen zwischen 1981 und 1994 keine Vertinderungen zeigen, geben bei

den Jungen 1994 sehr viel mehr Eltern an, da13 sie weniger darauf achten, mit wem ihr Sohn seine

Freizeit verbringt als 1981.

5.4.2.1.2 . Eltern als Vertrauensperson

Nachdem die Jugendlichen angeben sollten, mit wem sie ihre pers6nlichen Probleme besprechen, ist

es interessant zu erfahren, wie haufig, nach Angaben der Eltern, die Jugendliche ihre Probleme mit

den Eltern besprechen.
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Tab. 5.4.14:

Bespricht Ihr Sohn/Ihre Tochter haufig, selten oder- nie seine/ihre pers6nlichen Dinge mit

Ihnen?

Basis: Alle befragten Elternteile der Midchen (1981: n = 952, 1994: n = 943), alle befragten
Elternteile der Jungen (1981: n = 514, 1994: n = 759)

Eltern der Mildchen Eltern der Jungen
1981 1994 1981 1994

Alle Matter Vilter Alle Mutter Viter Alle Mutter Viter Alle Mutter Vitter

Haufig 58 59 33 61 61 44 40 51 35 42 52 40

Selten 36 35 55 35 35 44 50 41 54 49 41 50

Nie 66 12 44 12 10 7 11 96 10

Keine Angabe 0 0 -00 0 1 01

Gesamt 100 100 100 100 100 .100 100 100 100 100 100 100

Quelle: 1981: EM 5, 1994: EM5

Vater der Madchen = Basis: 1981: n = 50,1994: n = 34

In Tabelle 5.4.14 lassen sich kaum Unterschiede zwischen den Angaben der Eltern 1981 und 1994

entdecken. Nur die zu schwach besetzten Angaben der Vater der Madchen zeigen Unterschiede.
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5.4.2.2 Meinungsverschiedenheiten im Zusammenleben der Eltern

Alle Eltern, die verheiratet sind bzw. eine * Partnerschaft haben, sollten angeben, ob sie

Meinungsverschiedenheiten zu bestimmten Themen haben.

Tab. 5.4.15:

Gibt es zwischen Ihnen und

Meinungsverschiedenheiten uber...?

Ihrem Ehepartner/Partner ernsthafte

Basis: Alle Elternteile der Madchen (1981: n = 875, 1994: n = 839), alle Eltern der Jungen
(1981: n = 472, 1994: n = 670) mit Partner

Quelle: 1981: EM 36, 1994: ES 18

Man erkennt sofort, daB die Eltern 1994 weder seltener noch haufiger Meinungsverschiedenheiten
uber die.genannten Themen haben, als noch 1981.

Alle.Eltern, die in einer festen Partnerschaft leben, sollten beantworten, ob sie schon einmal an

Scheidung oder Trennung gedacht hatten.

Von den Eltern der Madchen antworteten 1981 14 % und 1994 18 % mit 'Ja'. Die Eltern der Jungen
bejahten zu 1981 zu 12 %, 1994 zu 14% diese Frage. Es ist also nur ein leichter, vielleicht

zufdlliger Anstieg von Trennungserwagungen zu bemerken.

5.4.2.3 Allgemeine Einstellungen

5.4.2.3.1 Gesundheit

266

Eltern der Miidchen Eltern der Jungen
% 1981 1994 1981 . 1994

...die Fragen der Aufklarung Ihres Sohnes/Ihrer Tochter

Ja 9 10 9 8

Nein 89 87 90 90

Keine Angabe 2 3 1 2

...Erziehungsfragen
Ja 20 25 23 25

Nein 79 73 76 74

Keine Angabe 1 2 1 1

...die Beurteilung des Verhaltens Ihrer Tochter/[hres Sohnes

Ja 20 23 25 24

Nein 78 74 73 74

Keine Angabe 2 3 2 2

...Fragen der Partnerschaft

Ja 13 13 15 14

Nein 85 83 83 84

Keine Angabe 2 4 2 2

Gesannt 100 100 100 100



Alle befragten Mutter der Madchen und Jungen wurden gefragt, ob sie regelmaBig zur

Vorsorgeuntersuchung beim Frauenarzt gehen.

Tab. 5.4.16:

Nehmen Sie an Vorsorgeuntersuchungen beim Frauenarzt teil?

Basis: Alle befragten Mutter der Madchen (1981: n = 903, 1994: n = 909), alle befragten
Matter der Jungen (1981: n = 162, 1994: n = 153)

Mutter der Midchen Mutter der Jungen
% 1981 1994 1981 1994

RegelmaBig, mindestens jedes Jahr 57 65 60 61

In unregelmaBigen Abstanden 27 25 22 29

Schon lange nicht mehr 7 6 7 6

Bisher noch nie 4 2 2 2

Keine Angabe 5 2 9 2

Gesamt* 100 100 100 100

Quelle: 1981: ES 9, 1994: ES 10

Die Miitter gehen in regelmaBigen, aber zumindest in unregelmaBigen Abstanden 1994 hautiger zur

Vorsorgeuntersuchung als 1981.

5.4.2.3.2 Sexualitat von Jugendlichen

In diesem Abschnitt geht es um allgemeine Einstellungen der Eltern bezuglich der Sexualitat. Die

erste Frage bezieht sich aufdie Einstellung zum Geschlechtsverkehrvor der Ehe.

Tab. 5.4.17:

Wie stehen Sie zum Geschlechtsverkehr vor der Ehe?

Basis: Alle befragten Elternteile der Mlidchen (1981: n = 952, 1994: n = 943), alle befragten
Elternteile der Jungen (1981: n = 514, 1994: n = 759)

Eltem der Midchen Eltern der Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Eher dagegen 37 22 34 17

Eher nichts dagegen 62 78 66 83

Keine Angabe 1 0 0 0

Gesamt 100 100 100 100

Quelle: 1981 : EM 17; 1994: EM 21

Wie zu erwarten war, hat sich die Einstellung der Eltem zu diesem Thema stark verandert. Wahrend
1981 ndch mehr als ein Drittel der Eltern gegen vorehelichen Geschlechtsverkehr war, ist es 1994

nur knapp ein Viertel aller Eltern.
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AnschlieBend sollten sie beantworten, wie sie zum Geschlechtsverkehr von Jugendlichen unter 18

Jahren stehen.
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Tab. 5.4.18:

Wie stehen Sie zum Geschlechtsverkehr von Jugendlichen unter 18 Jahren?

Basis: Alle befragten Elternteile der Midchen (1981: n = 952, 1994: n = 943), alle befragten
Elternteile der Jungen (1981: n = 514,1994: n =759)

Eltern der Madchen

°. 1981

Grundsatzlich dagegen
Unter bestimmten Voraussetzungen nichts dagegen
Keine Angabe
Gesamt*

Quelle: 1981: EM 18, 1994: EM 22

1994

30

Eltern der Jungen
1981 1994

Auch hier hat sich die Einstellung der Eltem sehr stark geandert Wahrend 1981 noch die Halfte der

Eltem gegen Geschlechtsverkehr von Jugendlichen war, ist es 1994 nur noch gut ein Viertel der

Eltern.

5.4.2.3.3 Verhutung

Von den Eltern wollte man wissen, ob sie etwas dagegen hatten, wenn ein Arzt ohne ihr Wissen der

mindedahrigen Tochter die Pille verschreiben wurde.

Tab. 5A.19:
Wenn ein Arzt, ohne Sie zu unterrichten, Ihrer Tochter auf deren Wunsch hin die Pille

verschreiben wurde, fanden Sie das richtig - oder nicht richtig?

Basis: Alle befragten Elternteile der Midchen (1981: n = 952, 1994: n = 943

Quelle: 1981 : EM 30, 1994: EM 39

Bei dieser Frage kann man sehr deutliche Unterschiede zwischen den Angaben der Eltern der

Madchen 1981 und 1994 schen. 1981 fanden zwei Drittel der Eltern es nicht richtig, 1994 war es

nur noch die Halfte der Eltern.

5.4.2.3.4 Schwangerschaftsabbruch

Die Eltern wurden gebeten, ihre Meinung zum Schwangerschaftsabbruch anzugeben.

i

50 49 24

49 70 50 76

1 0 1 0

- 100 100 100 100

1981 1994

% Alle 14 J. 151 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Richtig 30 I4 20 38 47 50 31 47 55 64

Nicht richtig 68 85 77 61 51
 

49 67 ·53 44 34

Keine Angabe 2 1 3 1 2 1 2 0 1 2

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 5.4.20:

Wie stehen Sie zum Schwangerschaftsabbruch? Welche der folgenden Meinungen entspricht
am ehesten Ihrer eigenen?

Basis: Alle befragten Elternteile der Miidchen (1981: n = 952, 1994: n = 943), alle befragten
Elternteile der Jungen (1981: n = 514, 1994: n = 759)

Eltern der Miidchen

% 1981

Ich bin unter allen Umstanden gegen einen

Schwangerschaftsabbruch '

Einen Schwangerschaftsabbruch sollte aus

medizinischen Grlinden erlaubt sein

Einen Schwangerschaftsabbruch sollte aus

medizinischen und sozialen Granden erlaubt sein

Einen Schwangerschaftsabbruch sollte in den

ersten drei Monaten allgemein erlaubt sein

Keine Angabe
Gesarnt*

Quelle: 1981: ES 14,1994: ES 15

1994

Eltern der Jungen
1981 1994

Wahrend 1981 noch knapp ein Viertel der befragten Eltern unter allen Umsthnden gegen einen

Abbruch waren, sind es 1994 nur noch knapp ein Fiinftel. 1994 ist der uberwiegende Teil der Eltern

(62 % der Eltern der Madchen, 61 % der Eltern der Jungen) fur einen Schwangerschaftsabbruch aus

medizinischen und sozialen Gritnden, oder allgemein in den ersten drei Monaten. 1981 waren nur

44 % der Eltern der Madchen und 46 % der Eltern der Jungen dieser Meinung.

5.5

5.5.1

5.5.1.1

5.5.1.1.1

Aufkliirung

Jugendliche

Art und Weise der Sexualaufkliirung

Wichtigste Personen

Anhand der Tabelle 5.5.1 kann man sehen, daB 1994 Gleichaltrige wie Freund/-in, Partner/-in, aber

auch andere Jungen, andere Madchen, bei der Aufklarung eine wichtigere Rolle spielen, als 1981.

Demgegenuber wird der Lehrer nicht mehr so haufig genannt wie 1981.

25 18 23 16

26 19 26 23

31 40 32 39

13 22 14 22

5 1 5 0

100 100 100 100
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Tab. 5.5.1:

Wichtigste Personen bei der Aufk]lirung

Basis: Alle Miidchen 1981: n = 1.041, 1994: n = 982, alle Jungen 1981: n = 555, 1994: n = 793

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Vater 19. 19 32 32

Mutter 69 69 41 42

Lehrer/-in 37 31 39 34

Art Arzlin 6 12 6 4

Geistlicher 1 2 2 2

Bruder 4 4 6 9

Schwester 10 9 4 5

Freund/-in bzw. Partner/-in 13 17 11 19

(Bester) Freund/-in 29 39 26 32

Andere Jungen 4 8 21 25

Andere Madchen 16 18 3 6

Leiter/-in einer Jukendgruppe ** 3 ** 2

**Kindergartenpersonal 1 ** 0

Sonstige Personen 3 5 5 6

Von keiner bestimmten Person 6 4 10 7

Gesamt* 217 241 206 225

QueHe: 1981: JM 45, 1994: JM 28
* Mehrfachnennungen m6glich
** nicht erhoben

5.5.1.1.2 Quellen sexueller Kenntnisse

Die Quellen der Kenntnisse der Jugendlichen sind in Tab. 5.5.2 aufgefahrt.
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Tab. 5.5.2:

Quellen sexueller Kenntnisse

Basis: Alle Miidchen 1981: n = 1.041, 1994: n = 982, alle Jungen 1981: n = 555,1994: n = 793

Aus Gesprachen
Aus Vortrdgen
Aus dem Schulunterricht

Aus Buchern

Aus Illustrierten/Zeitungen
Aus Jugendzeitschriften
Aus (kostent.) Aufklaningsbroschuren
Aus Filmen

Aus dem Radio

Aus dem Eigenen Erleben

Sonstiges
Gesamt*

Quelle: 1981: JM 44,1994: JM 27
* Mehrfachnennungen m6glich
** nicht gefragt

0 1981

Midchen

1994 1981

Jungen
1994

Obwohl Gespriiche auch 1994 immer noch die haufigsten Quelle sexueller Kenntnisse ist, sank die

prozentuale Nennung bei Jungen und Madchen seit 1981 um mehr als 10 %. Auch der

Schulunterricht wird zwar immer noch von knapp zwei Drittel der Jugendlichen genannt, aber nicht

mehr so haufig wie fruher. Der Film (1994 doppelt so haufig genannt wie 1981) hat stark an

Bedeutung zugenommen.

5.5.1.1.3 Vorbereitung aufdie erste Regelblutung

Von den
.

1981 befragten Madchen zwischen 14 und 17 Jahren gaben rund 93 % an, ihre

Regelblutung zu haben. 1994 waren es rund 95 % aller befragten Madchen. Die Frage, ob sie auf

die erste Regelblutung vorbereitet worden waren, bejahten 1981 und 1994 drei Viertel der Madchen,
17 % hatten zwar schon mal etwas gehOrt, wuBten jedoch nichts Genaues und etwa 4 % hatten ihre

erste Regelblutung vollig unvorbereitet erlebt.

Von den 1981 befragten Jungen hatten rund 88 % den ersten SamenerguB, 1994 sind es rund 91 %

der in Westdeutschland befragten Jungen. Wahrend 1981 nur 39 ok vorher Bescheid wuBten und

darauf vorbereitet worden waren, sind es 1994 48 %. Jeweils knapp 40 % hatten zwar schon davon

gehort, wuBten aber nichts Genaues und jeweils 11% waren vollig unvorbereitet. 1981 machten 12

% keine Angabe zu dieser Frage, 1994 nur 2 %.

5.5.1.1.4 Verhiltungsberatung
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0/

78 68 72 62

10 13 10 10

65 60 62 62

27 31 26 26

24 34 30 31
** 54 ** 47

22 14 20 11

11 20 13 29
** 5 ** 5
** 21 ** 22

11 10 13 10

248 330 246 315



Es ist sinnvoll, die Frage, ob die Jugendlichen von ihren Eltern schon einmal ausfithrlich uber die

Methoden der Empftingnisverhutung beraten worden sind, nicht nur geschlechtsspezifisch, sondenn
auch altersabhangig zu betrachten.
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Tab.: 5.4.3:

Haben Ihre Eltern Sie schon einmal ausfithrlich aber Methoden der Empfingnisverhutung
beraten?

Basis: Alle Madchen 1981: n = 1.041, 1994: n = 982

Nein

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: 1981: JM 46; 1994: JM 31

Midchen 1981

Basis: Alle Jungen 1981: n = 555, 1994: n = 793

Nein

Keine Angabe
Gesarnt

Quene: 1981 : JM46; 1994: JM 31

Jungen 1981

Miidchen 1994

Jungen 1994

alle 14 15 16

Bei dieser Frage ist eine deutliche Veranderung zwischen 1981 und 1994 zu erkennen. Wahrend
1981 nur 37 % der Madchen bzw. 25 % der Jungen von ihren Eltern ausfilhrlich uber Methoden der

Empflingnisverhutung beraten wurden, sind es 1994 bereits 61 % aller Miidchen und 47 % der

Jungen.
Man kann auch beobachten, daB Eltern 1994 ihre Kinder tendenziell etwas frither (bereits mit 14

oder 15 Jahren) uber Verhutungsmethoden informieren als 1981. Die Jungen werden aber, frither

wie heute, seltener von ihren Eltern uber Methoden der EmpfAngnisverhutung beraten als Madchen.

Eltem scheinen demnach auch heute die Verantwortung far die Verhutung eher den Madchen als

den Jungen zu ubertragen.

5.5.1.1.5 Schulische Sexuaterziehung

Es werden 1994 etwa 82 % aller Jugendlichen in den.alten Bundeslandern im Fach Sexualkunde

unterrichtet, wahrend es 1981 nur etwa 70 % waren.

Die Jugendlichen werden auch gefragt, ob sie eher for oder gegen Sexualkundeunterricht an

Schulen sind.

% alle 14 I5 16 17 alle 14 15 16 17

Ja 37 23 34 45 44 61 47 59 67 70

62 76 65 55 55 38 52 40 31 29

1 1 1 0 1 1 1 1 2 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% alle 14 15 16 17 17

Ja 25 16 26 25 30 47 36 40 5 57

74 84 73 74 6B 52
.

64 58 4 42

1 0 1 1 2 1 0 2 1

100 100 100 100 100 100 100 100 10 100
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Tab. 5.5.4:

Wurden Sie selbst bereits im Fach Sexualkunde bzw. Sexualerziehung unterrichtet?.

Basis: Alle Mildchen 1981: n = 1.041,1994: n = 982, alle Jungen 1981: n = 555, 1994: n = 793

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Ja 72 83 69 82

Nein 26 16 30 18

Keine Angabe 2 1 1 0

Gesamt 100 100 100 100

Quelle: 1981: JM 55; 1994: JM 38

Der Anteil der Jugendlichen, die Sexualkunde als Fach bereits hatten, ist seit 1981 bei Jungen und
Madchen um mehr als 10 % gestiegen.

Tab. 5.5.5:

Sind Sie eher fitr oder eher gegen Sexualkundeunterricht an Schulen?

Basis: Alle Madchen 1981: n = 1.041, 1994: n = 982, alle Jungen 1981: n = 555, 1994: n = 793

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Eher dafilr 82 87 77 85

Eher dagegen 6 4 8 4

WeiB nicht 12 9 15 11

KeineAngabe 0 0 0 0

Gesarnt 100 100 100 100

Quelle: 1981: JM 54; 1994: JM 37

Laut Tabelle 5.5.5 haben 1994 die Jugendlichen nicht nur eher eine Meinung zu dieser Frage,
sondern es zeigt sich auch, daB die Akzeptanz des Sexualkundcunterrichtes im Gegensatz zu 1981

gestiegen ist.

5.5.1.2 Subjektives und objektives Wissen uber Sexualimt und Fruchtbarkeit

5.5.1.2.1 Einschatzung der eigenen Aufklarung

Auf die Frage „Halten Sic sich filr aufgeklart- antworteten 1981 nur 79 % der Madchen und 75 %

der Jungen mit 'Ja'; 1994 waren es 84 % der Madchen und 82 % der Jungen. Der Anteit der

Jugendlichen, die sich hieruber nicht im klaren sind, blieb unverandert.
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Tab. 5.5.6:

Halten Sie sich fiir aufgeklirt?

Basis: Alle Midchen 1981: n = 1.041, 1994: n = 982, alle Jungen 1981: n = 555, 1994: n = 793

Nein

WeiB nicht

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: 1981: JM 43; 1994: JM 26

5.5.1.2.2 Tatsachliches Wissen

% ·1981

Madchen

1994 1981

Jungen
1994

Zunachst wurden die Jugendlichen ohne Antwortvorgaben gefragt, welche Verhiitungsmethoden sie

bei Mann und Frau kennen.

Tab. 5.5.7:

Welche Verhiitungsmethoden sind Ihnen bekannt?

Basis: Alle Madchen 1981: n = 1.041, 1994: n = 982, alle Jungen 1981: n = 555, 1994: n = 793

Kondom

„Pille*
Spirale
Chem. Verhutungsmittel
Rechtzeit. Abbruch des GV

Ausnutzen der unfruchtbaren Tage
Sterilisation

Gesamt*

Quelle: 1981: JM 47; 1994: JM 29
* Mehrfachnennungen milglich!

/0 1981

Miidchen

1994

94

1981
Jungen

1994

Aus der Tabelle 5.5.7 ersieht man, daB 1994 mehr Jugendliche die wichtigsten
Verhutungsmethoden kennen als 1981. Nur die chemischen Verhutungsmittel und die Sterilisation

wurden 1981 hiiufiger genannt als 1994. Wahrend die Pille schon 1981 sehr bekannt war, ist der

Anteil spontaner Nennungen des Kondoms, wohl durch die Anti-AIDS-Kampagnen, stark

gestiegen.
Kennen die Jugendlichen nur die Methoden oder wissen sie auch um deren jeweilige Sicherheit?
Die Madchen halten bei korrekter Anwendung nach wie vor die „Pille" als die sicherste

Verhutungsmethode, gefolgt vom Kondom. Es fallt auf, daB die Einschatzung der kontrazeptiven
Sicherheit des Kondoms gegenuber frither deutlich zugenommen hat. Bei den Jungen scheint dies

deutlich zu Lasten der „Pille" zu gehen, es sei denn die Frage wurde 1994 von nahezu der Halfte der

Jungen aufeine von ihnen selbst anwendbare reversible Methode bezogen.

Ja 79 84 75 82

7 4 9 4

13 12 15· 14

1 0 1 0

100 100 100 100

0

67 76 96

91 97 90 92

49 61 37 43

37 30 33 17

6 8 6 9

11 15 8 9

9 5 9 5

270 310 259 271
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Tab. 5.5.8:

Welche der von ihnen genannten Verhiltungsmethoden halten Sie bei korrekter Anwendung
fiir die sicherste?

Basis: Alle Midchen 1981: n = 1.041, 1994: n = 982, alle Jungen 1981: n = 555, 1994: n = 793

Kondom

,,Pille'
Spirale
Chem. Verhutungsmittel
Rechtzeit. Abbruch des GV

Ausnutzen der unfruchtbaren Tage
Sterilisation

0 1981

Quelle: 1981: JM 48; 1994: JM 30
* Mehrfachnennungen in sehr wenigen Fallen.

Midchen
* 1994 1981

Jungen
* 1994

In weiteren Fragen zum Wissen uber die fruchtbaren Tage der Frau, die 1981 und 1994 mit

gleichem Wortlaut gestellt wurden, wollte man Unterschiede zwischen der Selbsteinschatzung und

dem tatsachlichen Kenntnisstand erfassen.

Aus den Antworten auf die Frage „Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelblutungen der Frau, die

Mi glichkeit schwanger zu werden am gr68ten ist7  ergibt sich, daB sowohl bei den Madchen als

auch bei den Jungen die Zahl derjenigen gestiegen ist, die angeben, die fruchtbaren Tage der Frau

zu kennen. Dieser Anstieg ist nicht nur insgesamt, sondern auch innerhalb jeder Altersstufe zu

beobachten.

Tab. 5.5.9:

Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelblutungen der Frau die ·Moglichkeit schwanger zu

werden, am gr6ilten ist?

Basis: Alle Miidchen 1981: n = 1.041, 1994: n = 982

Nein

Keine Angabe
Gesarnt

Midchen 1981

Quelle: 1981: JM 601 1994: JM43

Basis: Alle Jungen 1981: n = 555, 1994: n = 793

Nein

Keine Angabe
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Jungen 1981
alle 14 15 16

Mlidchen 1994

Jungen 1994

0/

5 21 10 46

71 74 65 48

5 2 3 1

0 0

0 0 0 0

0 0 1 0

3 1 3 1

% alle 14 15 16 17 alle 14 15 16 17

Ja 58 41 46 67 74 68 48 69 76 79

42 59 53 33 25 32 52 31 24 21

0 0 1 0 1 0 0 0 0 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% 17 alle 14 15 16 17

Ja 35 23 29 44 43 42 27 36 47 55

64 76 70 55 57 58 73 63 53 45

1 1 1 1 0 0 0 1 0 0



Gesarnt 100   100 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle: 1981: JM 60: 1994: JM 43
Im AnschluB an diese Frage sollten die Jugendlichen anhand einer Liste angeben, wann die

fruchtbaren Tage sind, bezogen auf die Regelblutung.

Tab. 5.5.10:

Wann sind die fruchtbaren Tage bei der Frau?

Basis: Alle Midchen 1981: n = 1.041, 1994: n = 982, alle Jungen 1981: n = 555, 1994: n = 793

Quelle: 1981: JM 61; 1994: JM 44

Gegenuber 1981 geben 1994 mehr Jugendliche die Tichtige Antwort. Dennoch kann man das

Ergebnis nicht unbedingt als Verbesserung gegenuber fraher ansehen, da' auch mehr Jugendtiche
eine falsche Antwort geben. Wesentlich weniger Jugendliche geben zu, es nicht zu wissen.
Im folgenden ist fitr Madchen und Jungen der Zusammenhang zwischen der Selbsteinschatzung der

JugendHchen und ihrem erfragten Wissensstand uber die unfruchtbaren Tage bei der Frau

dargestellt.

Tab. 5.5.11:

Objektives Wissen ilber die fruchtbaren Tage der Frau in Abhingigkeit vom subjektiven
Wissen daruber.

Wann sind die fruchtbaren Tage bei der Frau?

M§dchen 1981 1994
% Richtige Falsche Ich Richtige Falsche Ich weiB

Antwort Antwort weiB es Antwort Antwort es nicht
nicht
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Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 ·1994

Die ersten Tage nach der Regelblutung 13 8 10 9

Etwa i.d. Mitte zwischen 2 Regelblutungen 53 58 29 35

Die letzten Tage vor der Regelblutung 11 17 16 17

Wahrend der Regeiblutung 2 3 3 6

Ich weiB es nicht 21 14 41 32

Keine Angabe 0 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

ZusammengefaBt
Richtige Antwort 53 58 29 35

Falsche Antwort 26 28 29 32
Ich weiB es nicht 21 14 41 32

Keine Angabe 0 0 1 1

Gesamt 100 100 100 100

Basis: Alle Mlidchen 1981: n = 1.041, 1994: n = 982



Ich weiB, wann die fruchtbaren

Tage der Frau sind

Ich wei8 nicht, wann die

fruchtbaren Tage der Frau sind

Gesamt

Quelle: 1981 : JM 60,JM 61; 1994: JM 43,JM 44,

Basis: Alle Jungen 1981: n = 555, 1994: n = 793

Jungen
Wann sind die fruchtbaren Tage bei der Frau?

% Richtige
Antwort

Ich weiB, wann die fruchtbaren

Tage der Frau sind

Ich weiB nicht, wann die

fruchtbaren Tage der Frau sind

Gesamt

1981

FaIsche

Antwort

Quelle: 1981: JM 60,JM 61; 1994: JM 43,JM 44

Ich weiB

es nicht
Richtige
Antwort

1994

Falsche

Antwort

Ich weiB

es nicht

Im Jahre 1981 und 1994 konnten rund 60 % der Madchen, die angaben, die fruchtbaren Tage zu

kennen, diese im Zyklus auch richtig zuordnen, knapp uber ein Drittel gab die falsche Antwort und

2-3 % wuBten dann doch nicht Bescheid. Daraus kann man entnehmen, daB der Anteil der

Wissenden, Sich-Falsch-Einschatzenden und Nicht-Wissenden unter den angeblich uber die

fruchtbaren Tage informierten Madchen uber den Beobachtungszeitraum gleich geblieben ist.

Bei den Jungen scheint die Obereinstimmung zwischen subjektiver Einschatzzing und tatsachlichem

Wissen hi her zu sein als bei den Madchen - sowohl 1981 als auch im Jahre 1994.

5.5.2 Eltern

5.5.2.1 Aufklarung des Jugendlichen aus elterlicher Sicht

5.5.2.1.1 Art und Einschatzung der Aufklarung ihres Kindes

Zunachst sollten die Eltern angeben, ob sie ihr Kind eher selbst aufgeklart haben, oder ob es eher

von anderen aufgeklart wurde.

Tab. 5.5.12:

Haben Sie Ihre Tochter bzw. Ihren Sohn selbst aufgekliirt?

Basis: Alle Eltern der Midchen (1981: n = 953, 1994: n = 943)

Wir haben sie selbst aufgeklart
Sie wurde von anderen aufgeklart
Sie ist noch nicht aufgekliirt
Keine Angabe

Midchen 1981

alle 14 15 16

Midchen 1994

9· 8 5 9.14 42347
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59 38 3 62 36 2

13 24 63 14 32 54

53 26 21 58 28 14

75 24 1 76 24 0

25 28 47 20 37 43

29 29 41 35 32 32

% 17 alle 14 15 16 17

61 62 65 60 57 70 70 72 69 70

27 25 26 29 28 22 19 22 26 21

3 5 4 21 493 1 2



Gesarnt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Basis: Alle Eltern der Jungen (1981: n = 514, 1994: n = 759)

Wir haben ihn selbst aufgeklart

% alle

Er wurde von anderen aufgeklart
Er ist noch nicht aufgeklart
Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: 1981: EM 6; 1994: EM 7

Jungen 1981 Jungen 1994

alle 14 15 16

Tendenziell klarten 1994 mehr Eltern ihre Kinder selbst auf als 1981; sie uberlassen die Aufklaning
nicht mehr so haufig anderen. Es wurden sowohl 1981 als auch 1994 wesentlich mehr Madchen als

Jungen von den Eltern selbst aufgeklart.
Die Eltern, die ihre Kinder selbst aufgeklart haben, fragte man, ob die Aufklarung in einem

Gesprach oder fortlaufend entsprechend der Entwicklung stattfand. 1981 wurden 81 % der Madchen

und 73 % der Jungen fortlaufend aufgeklart, 1994 waren es 86 % der Miidchen und 85 % der

Jungen. Jeweils 1 % der Eltern machten keine Angabe.
Etwa drei Viertel alter Eltern, die ihre Kinder selbst aufgeklart haben, ist dies sowohl 1981 als auch

1994 nicht schwergefallen.

Tab. 5.5.13:

Halten Sie die Sexualaufklarung Ihrer Tochter bzw. Ihres Sohnes fiir ausreichend?

Basis: Eltern der Miidchen, die angegeben haben, ihr Kind sei aufgekliirt, (1981: n = 918,
1994:n = 905); Eltern der Jungen, die angegeben haben, ihr Kind sei aufgeklart, (1981:
n = 484, 1994: n = 719

Ich haIte die Aufkliirung meines Kindes

Fur ausreichend

N>icht mr ausreichend

WeiB es nicht

Keine Angabe
Gesamt

Quelle : 1981 : EM 9; 1994: EM 10

EItern der Miidchen

% 1981 1994

Eltern der Jungen
1981 1994

Wahrend die Eltern der Madchen 1994 fast die gleichen Angaben machten wie die Eltern im Jahre

1981, ist bei den Eltern der Jungen der Anteil de enigen, die die Aufklining fiir ausreichend halten,
seit 1981 um 9 % aufinsgesamt 74 % 1994 gestiegen.
Interessant ist es aber auch, die Einschatzung der Eltern und die Selbsteinschatzzing der

Jugendlichen bezuglich der Sexualaufklarung zu vergleichen. Halten Eltern ihre Kinder fiir

aufgeklart, so hielten sich 1981 87 % der Madchen und 79 % der Jungen fiir aufgeklart; 1994

stimmten darin 90 % der Madchen und Jungen mit ihren Eltern uberein.

Allerdings waren es 1981 nur 63 % der T6chter und 62 % der S61lne, die sich selbst fiir aufgeklart
hielten, vallrend diese Zahlen 1994 auf 74 % der Madchen bzw. 65 % der Jungen anstiegen.

14 15 16 .17 17

46 47 49 42 46 55 58 50 56 54

41 39 40 42 43 36 30 38 38 38

8 5 6 53 58 63 2

5 9 5 11 8 4 4 6 3 6

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

75 76 65 74

7 9 9 7

17 15 25 18

1 0 1 1

100 100 100  100
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5.5.2.1.2 Vorbereitung der Tochter aufdie erste Regelblutung

Die Eltern wurden gefragi ob sie ihre Tochter aufdie erste Regelblutung vorbereitet haben.

Tab. 5.5.14:

Haben Sie Ihre Tochter aufdie erste Regelblutung vorbereitet?

Basis: Eltern der Midchen, die angegeben haben, ihr Kind sei aufgeklart, (1981: n = 918),
(1994: n = 905)

Gesamt

Quelle: 1981 : EM 1 0; 1994: EM 1 1

Sowohl 1994 als auch 1981 hatten itber drei Viertel der Eltern der Madchen ihre T6chter auf die

erste Regelblutung vorbereitet, aber kr je 10 % der Tochter trifft das nicht zu.

5.5.2.1.3 Verhutungsberatung des eigenen Kindes

Eltern, die angaben ihr Kind sei aufgeklart, wurden gefragt, ob sie ihr Kind schon einmal
ausfilhrlich uber RmpfAngnisverhiltung beraten haben.

Tab. 5.5.15:

Haben Sie Ihre Tochter/Ihren Sohn schon einmal ausfithrlich uber Empfingnisverhiltung
beraten?

Basfs: Eltern der Midchen, die angegeben haben, ihr Kind sei aufgeklart, (1981: n = 918,
1994 n = 905; Eltern der Jungen, die angegeben haben, ihr Kind sei aufgeklart, 1981: n = 484,
1994 n = 719

Quelle: 1981 : EM 1 1; 1 994: EM 1 3

Es zeigen sich starke Unterschiede im Verhalten der Eltern 1981 und 1994. Wahrend 1981 mehr

Jugendliche nicht von ihren Eltern beraten wurden - 55 % der Madchen und 70 % der Jungen -

gaben 1994 bereits 80 % der Eltern der Madchen und 71 % der Eltern der Jungen an, ihre Kinder
uber Empflingnisverhutung beraten zu haben.

Eltern der Madchen

% 1981 1994

Ja 77 82

Nein 10 10

WeiB es nicht 6 5

Hatte noch keine Regelblutung 3 2

Keine Angabe 4 1

100 100

Eltern der Madchen Eltern der Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Ja 44 80 29 71

Nein 55 19 70 28

Keine Angabe 1 1 1 1

Gesamt 100 100 100 100
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5.5.2.1.4 Einstellung zur (schulischen) Sexualerziehung des Kindes

Die Einstellung der Eltern zum Sexitalkundeunterricht ihrer Kinder hat sich in den letzten Jahren

erheblich verbessert. 1981 waren 77 % eines Elternteils der Madchen und 78 % eines Elternteils der

Jungen fitr den Unterricht, 1994 waren es schon 88 % bei den Eltern der Madchen und 91 % bei den

Eltern der Jungen.

5.5.2.2 Sexualaufklaning der Eltern

In dem nun folgenden Abschnitt wird die eigene Sexualaufklarung der Eltern behandelt. In diesem

Zusammenhang ist es sinnvoll, die Antworten nach den Angaben der Mutter und denen der Vater zu

unterscheiden.

5.5.2.2.1 Art der Aufktaning

Die Eltern wurden gefragt, ob sie ihrer Meinung nach selbst zum richtigen Zeitpunkt aufgeklart
wurden.

Tab. 5.5.16:

Sind Sie Ihrer Meinung nach damals zu fruh, gerade zur rechten Zeit oder eher zu spat
aufgeklart worden?

Basis: Alle befragten Matter, 1981: n = 1.272; 1994: n = 1.062; alle befragten Vater, 1981:

n = 423; 1994: n = 640

Gesamt

Quelle: 1981: EM 42; 1994: EM 48
.

Die Zahlen zeigen, daB seit 1981 die Zahl der Vater bzw. Mutter zuruckgegangen ist, die gar nicht

aufgeklart wurden. Auch geben gegenuber 1981 wesentlich mehr Mutter und Vater an,.zur rechten

Zeit aufgeklart worden zu sein, wahrend uber die Jahre hinweg je etwa ein Drittel der Vater und
Mutter meint, eher zu split aufgeklart worden zu sein.

5.5.2.2.2 Die erste Regelblutung (Menarche)

Die Vorverlegung des Alters bei der Menarche bei den befragten Muttern im Jahre 1981 und 1994

zeigt die Tab. 5.5.17.

Antworten der Mutter Antworten der Vater

% 1981 1994 1981 1994

Eher zu froh 4 3 3 2

Gera(ie zur rechten Zeit 29 41 33 40

Eher zu spat 37 33 32 35

Bin gar nicht aufgeklart worden 29 23 31 22

Keine Angabe 1 0 1 1

100 100 100 100
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Tab. 5.5.17:

Alter bei der ersten Regelblutung

Basis: Alle befragten Matter der Jugendlichen, 1981: n = 1.272; 1994: n = 1.062

9 Jahre

10 Jahre

11 Jahre

12 Jahre

13 Jahre

14 Jahre

15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

18 Jahre

Keine Angabe
Gesarnt

Quelle: 1981: ES 10; 1994: ES 11

1981

Mutter

1994

Der Median des Alters der Mutter bei der ersten Regelblutung lag 1981 noch bei 14, 1994 bereits

bei 13 Jahren.

Die Mutter wurden gefragt, ob sie auf die erste Regelblutung vorbereitet waren. Insgesamt gaben
1994 30 % (1981 30 %) der Mutter an, unvorbereitet gewesen zu sein, 41 % (38 %) hatten zwar

etwas davon gehort, aber dennoch eine unklare Vorstellung davon und nur 27 % (27 %) waren

darauf vorbereitet worden.

Diese Zahlen haben sich in den Generationen der Mutter zwischen 1981 und 1994 kaum veriindert.

5.5.2.2.3 Beratungsstellen

Die Eltern wurden gefragt: „Haben Sie schon einmal etwas uber Beratungsstellen geh8rt, die einen

kostenlos und anonym in Sachen Sexualitat, Empfangnisverhutung und Schwangerschaft beraten?"

Tab. 5.5.18:
Haben Sie schon einmal etwas iiber Beratungsstellen gehort, die einen kostenlos und anonym
in Sachen Sexualitlit, Empfiingnisverhiitung und Schwangerschaft beraten.9

Basis: Alle befragten Miitter, 1(981: n = 1.272; 1994: n = 1.062); alle befragten Viiter, (1981:
n = 423,1994: M = 640)

Nein

Keine Angabe
Gesannt

0 1981
Mutter

1994 1981

Viter

1994

Quelle: 1981: EM 21; 1994: EM 25
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0 0

0 1

3 6

11 17

19 28

24 24

18 13

12 4

5 2

1 0

7 5

100 100

o/

Ja 66 65 64 57

33 35 36 43

1 0 0

100 100 100 100



Es venvundert der offensichtlich unveranderte Bekanntheitsgrad dieser Stellen.

Eltern, die schon einmal etwas von solchen Beratungsstellen gehart hatten, sollten angeben, ob sie

wissen, wo es eine solche Beratungsstelle gibt und ob sie schon einmal eine aufgesucht haben.

Tab. 5.5.19:

Wislen Sie, wo die nachste Beratungsstelle ist?

Basis: Alle Mutter, die schon einmal von Beratungsstellen geh6rt haben, (1981: n = 842; 1994:

n = 687; alle Vater, die schon einmal von Beratungsstellen geh6rt haben (1981: n = 268; 1994:

n = 36D
•

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: 1981: EM 22; 1994: EM 26

Tab. 5.5.20:

Waren Sie selbst schon einmal in einer solchen Beratungsstelle?

Basis: Alle Mutter, die schon einmal von Beratungsstellen geh6rt haben, (1981: n = 842; 1994:

n = 687; alle Vater, die schon einmal von Beratungsstellen geh6rt haben (1981: n = 268; 1994:

n = 36D

QueUe: 1981: EM 23; 1994: EM 27

Die Tabellen 5.5.19 und 5.5.20 zeigen, daB. keine groBen Unterschiede bestehen zwischen den

Ergebnissen von 1981 und 1994 bezuglich der Kenntnis der nachsten Beratungsstelle und eines

Besuches dort.

5.5.2.2.4 Wissen um die fruchtbaren Tage der Frau

Auch die Eltern, wie zuvor die Jugendlichen, wurden gefragt, ob sie die fruchtbaren Tage einer Frau

kennen.

Mutter Vater

% 1981 1994 1981 1994

Ja 47 51 40 42

Nein 53 49 60 58

0 0 0 0

100 100 100 100

Mittter Vater

% 1981 1994 1981 1994

Ja 11 14 12 9

Nein 89 86 88 91

Keine Angabe 0 0 0 0

Gesamt 100 : 100 100 100
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Tab. 5.5.21:

Wissen Sie, wann zwischen zwei Regelblutungen die Mliglichkeit schwanger zu werden am

griinten ist?

Basis: Alle befragten Mutter, 1981: n = 1.272; 1994: n = 1.062; alle befragten Viiter, 1981:

n = 423; 1994: n = 640

Ja, ich weiB es

Nein, ich weiB es nicht

Keine Angabe
Gesamt

Quelle: 1981: ES 12; 1994: ES 13

/6 1981

Mutter

1994 1981

Viiter

1994

1994 gaben 10 % mehr Mutter und 8 % mehr Vater als 1981 an, die fruchtbaren Tage der Frau zu

kennen.

Wieviele Eltern kennen aber den richtigen Zeitpunkt tatsachlich? Ebenso wie den Jugendlichen
wurde auch den Eltern eine Liste vorgelegt.

Tab. 5.5.22:

Markieren Sie bitte, wann Ihrer Meinung nach die Moglichkeit schwanger zu werden am

gri Bten ist.

Basis: Alle befragten Mutter, 1981:n= 1.272; 1994: n= 1.062; alle befragten Viiter, 1981:

n = 423; 1994: n = 640

Die ersten Tage nach der Regelblutung
% 1981

Etwa in der Mitte zwischen zwei Regelblutungen
Die letzten Tage vor der nachsten Regelblutung
Wahrend der Regelblutung
WeiB nicht

Keine Antwort

Gesamt

Richtige'Antwort
Falsche Antwort

Quelle: 1981: ES ?; 1994: ES 14

Mutter

1994 1981

Viiter

1994

Obwohl 1994 8 % mehr Vater als noch 1981 glaubten, die fruchtbaren Tage der Frau zu kennen,
haben 1994 nur unwesentlich mehr (2 %) Vater diese wirklich benennen k6nnen. Die falschen

Antworten verteilen sich etwas anders als 1981, aber insgesamt kann man sagen, daB der

Wissensstand der Vater sich nicht verandert hat.

Der Wissenstand der Mutter hat sich seit 1981 zwar verbessert, liegt aber mit 80 % richtigen
Angaben immer noch unter einem wanschenswert erscheinenden Ergebnis.

0

82 92 68 76

14 7 25 22

·4 1 7 2

100 100 -100 ! 100

12 6 11 8

72 80 61 63

6 9 8 12

1 0 2 1

5 4 11 14

4 1 7 2

100 100 100 100

72 80 61 63

19 15 21 21
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- Vergleich mit den Antworten der T6chter und Sohne

Gibt es nun einen Zusammenhang zwischen dem tatsachlichen Wissen der Eltern und dem ihrer

Kinder?

Tab. 5.5.23:

Vergleich des tatsachlichen Wissens tiber die fruchtbaren Tage zwischen den Eltern und

ihren Kindern

Basis: Alle Madchen mit vorhandenem Interview ihrer Mutter, 1981: n = 1.110; 1994: n = 909

Quelle: 1981: ES 13, JM 61; 1994: ES 14, JM 44

Basis: Alle Jungen mit vorhandenem Interview ihres Vaters, 1981: n = 352; 1994: n = 606

Quelle: 1981: ES 13, JM 61; 1994: ES 14, JM 44

Gab*n die Matter die richtige Antwort, so wuBten 1981 auch 59 % und 1994 65 % der T6chter die

richtige Antwort. Lagen die Mutter mit ihrer Antwort falsch, gdben 1981 42 % und 1994 30 % der

Tochter trotzdem die richtige Antwort.

Kennen die Vater die richtige Antwort, so wuBten 1981 33. % und 1994 44 % der Sohne die

richtige Antwort. Wenn die Vitter eine falsche Antwort gaben, so gaben 1981 24 % und 1994 26 %

dennoch die richtige Antwort.

Man kann also 1994 starker als 1981 einen Zusammenhang zwischen dem Wissen der Eltern und

dem ihrer Kinder feststellen.

Antwort der Midchen

Antwort der Mutter 1981 1994

% faisch richtig weiB nicht falsch richtig weitj nicht

Falsche Antwort 34 42 24 54 30 16

Richtige Antwort 29 59 17 23 65 12

WeiB nicht 28 33 39 23 33 44

Gasamt 26 54 20 27 59 14

Antwort der Jungen
Antwort des Vaters 1981 1994

% falsch richtig weiB nicht falsch richtig weil3 nicht

Falsche Antwort 37 24 39 42 26 32

Richtige Antwort 28 33 39 30 44 26

WeiB nicht 22 14 64 30 13 57

Gasamt 29 28 43 33 35 32
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5.6

5.6.1

5.6.1.1

5.6.1.1.1

Sexuelle Entwicklung und Sexualverhalten

Jugendliche

Die sexuelle Reife

Die Menarche

Wahrend 1981 92 % der befragten MAdchen bereits ihre Regelblutung hatten, waren es 1994 95 %.

1981 hatten 7 %, 1994 4 % der Madchen noch keine Regel. Jeweils 1 % machte keine Angabe.
Von den Madchen, die bereits ihre Periode haben, hatten 1981 62 % ihre Periode regelmaBig, 5 %

wissen es nicht und 3 % machten keine Angabe. 1994 hatten 67 % eine regelrnaBige Periode, 27 %

unregelmaBige Periode und 6 % wissen es nicht.

5.6.1.1.2 Die erste Ejakulation (SamenerguB)

Die befragten Jungen waren 1981 zwischen 7 und 17 Jahre und 1994 zwischen 8 und 17 Jahre, als

sie das erste Mal einen gewollten oder ungewollten Samenergu[3 hatten. 1981 hatten 83 % aller

befragten Jungen bereits einen SamenerguB, 12 % hatten noch keinen und 5 % machten keine

Angabe. 1994 hatten 90 % der Jungen-West bereits einen SamenerguB, 9 % hatten noch keinen und

1 % machte keine Angabe.

5.6.1.2 Die Masturbation

Von allen befragten Madchen gaben 1981 65 % an, sich noch nie selbstbefriedigt zu haben, 3 %

machte keine Angabe und 32 % haben sich bereits selbstbefriedigt. 1994 gaben 53 % der Madchen

an, sich noch nicht selbstbefriedigt zu haben, 43 % haben es bereits getan und 4 % machte keine

Angabe.
Bei den Jungen waren es 1981 27 % die noch nicht masturbiert hatten, 6 % macht keine Angabe
und 67 % hatte sich zum Zeitpunkt der Befragung schon einmal selbstbefriedigt. 1994 waren 19 %

der Jungen ohne eine solche Erfahrung, 5 % machte keine Angabe und 76 % haben sich zuvor

schon einemal selbstbefriedigt.

Von allen Madchen mit Masturbationserfahrung gaben 1981 71 % an, sich in den letzten 12

Monaten selbstbefriedigt zu haben, 22 % verneinten und 7 % machte keine Angaben. 1994 haben

sich 77 % auch in den letzten 12 Monaten selbstbefriedigt, 18 % derjenigen Madchen mit

Masturbationserfahrung verneinten die Frage und 5 % machte keine Angaben.
Von den Jungen mit Erfahrung gaben 1981 79 % und 1994 86 % an, in den letzten 12 Monaten

masturbiert zu haben. 1981 haben 12% und 1994 9% es laut eigener Angabe in den letzten 12

Monaten nicht getan und 1981 machten 9 % und 1994 5 % keine Angabe.

Von den befragten Madchen mit Masturbationserfahrung sagten 1981 43 %, daB sie ein schlechtes
Gewissen bei der Selbstbefriedigung haben, 1994 sagten dies 31 %. 1981 hatten 48 % und 1994

62 % nie ein schlechtes Gewissen dabei. 1981 machten 9 % und 1994 7 % dazu·keine Angabe.
Von den befragten Jungen mit Masturbationserfahrung hatten 1981 44 % und 1994 28 % ein

schlechtes Gewissen beim Masturbieren. 1981 hatten 47 % und 1994 65 % kein schlechtes

Gewissen dabei. 1981 machten 9 % und· 1994 7 % keine Angabe.
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5.6.1.3

Zimachst wurden alle befragten Jugendlichen gefragt, ob sie schon einmal engen korperlichen
Kontakt mit einem gleichgeschlechtlichen Partner hatten. 1981 bejahten 8 % der Madchen und

10 % der Jungen, 1994 bejahten 7 % der Madchen und 8 % der Jungen diese Frage. Diese

Jugendlichen wurden nach ihrem Alter beim ersten homosexuellen Kontakt gefragt.
Das Alter der Madchen mit homosexuellen Erfahrungen lag 1981 zwischen 5 und 17 Jahren und

durchschnittlich zwischen 13 und 14 Jahren, 1994 lag es ebenfalls zwischen 5 und 17 Jahren und

durchschnittlich bei 13 Jahren.

Das Alter der Jungen mit homosexuellen Erfahrungen lag 1981 zwischen 7 und 16 Jahren und

durchschnittlich zwischen 13 und 14 Jahren, 1994 lag das Alter zwischen 4 und 17 Jahren und

durchschnittlich bei 13 Jahren. Jugendliche mit homosexuellen Erfahrungen sollten angeben, ob sie

in den letzten 12 Monaten derartige Kontakte hatten.

Tab. 5.6.1:

Haben Sie auch in den letzten 12 Monaten engen kurperlichen Kontakt mit einem

gleichgeschlechtlichen Partner gehabt?

Basis: Miidchen (1981: n = 101, 1994: n = 73) und Jungen (1981: n = 72, 1994 n = 68) mit

homosexueIlen Erfahrungen

Nein

Keine Angabe
Gesamt

1981

Midchen

1994

Quelle: 1981: MS 56, JS 55; 1994: MS 46, JS 44

5.6.1.4

5.6.1.4.1

1981

Die Entwicklung heterosexueller Beziehungen bei Jugendlichen

Erste heterosexuelle Kontakte

Jungen
1994

In der Studie 1981 gaben 81 % aller Madchen und 72 % aller Jungen an,. schon einmal

Zartlichkeiten mit dem anderen Geschlecht ausgetauscht zu haben. 1994 waren es 78 % der

Madchen und 78 % der Jungen.
Bei allen Jugendlichen, die bereits Zartlichkeiten ausgetauscht haben, lag das Alter beim ersten KuB

bei den MAdchen 1981 zwischen 4 und 17 Jahren, durchschnittlich bei etwa 13 Jahren, bei den

Miidchen 1994 zwischen 3 und 17 Jahren und durchschnittlich zwischen 12 und 13 Jahren, bei den

Jungen 1981 zwischen 3 und 17 Jahren und durchschnittlich bei 13 Jahren, bei den Jungen 1994

zwischen 3 und 17 Jahren und durchschnittlich 13 Jahren.

Jugendliche, die bisher keinen engeren Kontakt zum anderen Geschlecht hatten, wurden nach den

Grunden gefragt.

Gleichgeschlechtliche Kontakte

%

Ja 32 41 25 43

46 52 53 54

22 7 22 3

100 100 100 100
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Tab. 5.6.2:

Grunde far keinen engeren Kontakt mit einem Jungen/Mildchen

Basist Midchen (1981: n =
, 1994: n = 21D und Jungen (1981: n = 155, 1994 n = 176), die

bisher keinerlei Austausch von Zirtlichkeiten hatten

Quelle: 1981: MS ??, JS-4; 1994: MS 8, JS 6
* Mehrfachnennungen m6glich

Wollen Jugendliche, die bisher keinerlei Austausch von Zartlichkeiten hatten, uberhaupt cngeren
Kontakt zum anderen Geschlecht?

Tab. 5.63:

Hitten Sie gerne engeren Kontakt zu einem Jungen/Madchen?

Basis: Midchen (1981: n= 195,1994: n= 217) und Jungen (1981: n = 155,1994 n = 176)

Quelle: 1981: MS 6, JS 5; 1994: MS 9, JS 7

Bei dieser Frage treten unterschiedliche Trends bei Jungen und Madchen auf. Die Madchen
wunschen sich 1994 prozentual haufiger engeren Kontakt zu einem Jungen und sind seltener so

zufrieden als die Madchen 1981. 1994 gibt es weniger Jungen, die engeren Kontakt wiinschen und

mehr Jungen, die so zufrieden sind, als 1981.

Jugendliche, die zwar schon einmal mit dem anderen Geschlecht geschmust haben, aber bisher

keinen Geschlechtsverkehr hatten, sollten die Grunde dafitr angeben.

Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Mir fehlte bisher der richtige Junge/das richtige 35 55 41 48

Madchen

Mein Interesse daran ist einfach zu gering' 35 30 ', 29 32

Ich bin zu schuchtern 26 34 37 44

Dafor bin ich noch zujung 40 39 27 25

Dadurch bindet man sich zu sehr 9 7 5 6

Ich hahe Ang* daR ich mich zu ungeschickt anstelle 21 18 23 40

Ich finde es unmoralisch 9 4 4 1

Der Junge/Das Madchen weigerte sich 2 2 7 4

Weil meine Eltem es erfahren konnten 13 13 8 3

Vor der Ehe finde ich das nicht richtig 3 3 3 1

Ich muB erst einmal auf eigenen FOBen stehen 7 6 5 4

Ich hatte Angst vor einer Schwangerschaft 3 5 1 1

Gesarnt* 203 216 190 209

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Ja 31 39 46 41

Nein 22 26 15 16

Bin so zufrieden 42 33 30 39

Keine Angabe I 5 2 9 4

Gesamt 100 100 100 100
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Tab. 5.6.4:

Grunde fur keinen GV

Basis: Madchen (1981: n = 589, 1994: n = 474) und Jungen (1981: n = 325, 1994 n = 382), die

Zartlichkeiten ausgetauscht, aber noch keinen GV hatten

Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Mir fehlte bisher der richtige Junge/das richtige 38 56 45 50

Madchen

Mein Interesse daran ist einfach zu gering 17 25 8 10

Ich bin zu schuchtern 14 23 25 28

Dafilr bin ich noch zu jung 46 44 26 25

Dadurch bindet man sich zu sehr 10 10 8 13

Ich habe Angst, daB ich mich zu ungeschickt anstelle 10 22 21 31

Ich finde es unmoralisch 2 3 2 1

Der Junge/Das Madchen weigerte sich 2 0 18 18

Weil meine Eltern es erfahren k6nnten 12 11 5 6

Vor der Ehe finde ich das nicht richtig 3 2 2 2

Ich muB erst einmal auf eigenen FuBen stehen 11 11 10 7

Ich hatte Angst vor einer Schwangerschaft 24 30 14 13

Gesarnt* 189 237 184 204

Quelle: 1981: MS 19, JS 18; 1994: MS 13, JS 11
* Mehrfachnennungen mdglich

Insgesamt haben sich die Angaben sein 1981 kaum verandert. Lediglich bei den Madchen gaben
1994 doppelt so viele (15 %) an, Angst davor zu haben, sich ungeschickt anzustellen. AuBerdem

gaben 10 % mehr Mlidchen 1994 an, daB der richtige Junge fehlte.

Tabelle 5.6.3 zeigt, ob Jugendliche, die noch keinerlei Austausch von Zartlichkeiten hatten, engeren
Kontakt zum anderen Geschlecht Minschen oder nicht. Tabelle 5.6.5 enthalt die Antworten der

Jugendlichen, die bereits Zlirtlichkeiten ausgetauscht haben.

Tab. 5.6.5:

Hiitten Sie gerne mehr Austausch von ki; rperlichen Ziirtlichkeiten, z.B. Kilssen, Schmusen,

gegenseitiges Streicheln usw.?

Basis: Miidchen (1981: n = 589, 1994: n = 474) und Jungen (1981: n = 325, 1994 n = 382), die

ZiirtHchkeiten ausgetauscht, aber noch keinen GV hatten

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Ja 38 , 39 67 65

Nein 12 8 5 4

Bin so zufrieden 49 51 25 29

Keine Angabe 1 2 3 2

Gesarnt 100 100 100 100

Quelle: 1981: MS 20, JS 19; 1994: MS 14, JS 12
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Die Tabelle zeigt, daB es zwischen der Studie 1981 und der Befragung 1994 kaum Unterschiede

gibt.

5.6.1.4.2 Pettingerfahrene Jugendliche

- Verbreitung von Petting

Tab. 5.6.6:

Es gibt verschiedene Arten des Austausches von Zartlichkeiten zwischen Mann und Frau.

Bitte markieren Sie, welche der folgenden Arten sie selbst schon einmal gemacht oder erlebt

haben.

Basis: Alle Mildchen (1981: n = 851, 1994: n = 769) und alle Jungen (1981: n = 410, 1994 n =

623), die schon einmal einen Jungen/ein Mildchen gekuBt haben

Quelle: 1981: MS8, JS 7: 1994: MS 11, JS 9
* Mehrfachnennungen m6glich

Sowohl die Madchen als auch die Jungen geben 1994 wesentlich haufiger las 1981 an, daB das

Madchen die Geschlechtsteile eines Jungen ber(thrt.

5.7 Geschlechtsverkehr und Verhatung

In diesem Kapitel werden koituserfahrene Jugendliche beschrieben.

5.7.1
.

Jugendliche

Von den 1981 befragten Madchen hatten 25 % Geschlechtsverkehrerfahrung (n = 261) und 1994

waren es 30 % (n = 295). Bei den Jungen gaben 1981 lediglich 15 % (n = 85) und 1994 jedoch 30 %

(n = 241) an, bereits Geschlechtsverkehr gehabt zu haben.

5.7.1.1

5.7.1.1.1

Demographie

Alter

Aus Tab. 5.7.1 ist die starke Altersabhangigkeit der Koituserfahrung bei Madchen und Jungen
ersichtlich.

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Ein Junge streichelt die Brust eines Madchens 72 71 68 74

Ein Junge ber(thrt die Geschlechtsteite eines Madchens 52 52 46 53

Ein Madchen ber(thrt die Geschlechtsteile eines Jungen 39 49 32 48
' Gesamt* 163 172 146 175
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Tab. 5.7.1:

Anteile von Jugendlichen mit Geschlechtsverkehrerfahrung·in den einzelnen Altersgruppen
von 14-17 Jahren

Basis: Alle befragten Madchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982); alle befragten Jungen (1981:
n = 555, 1994: n = 793)

Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

14 Jahre 3 8 1 8

15 Jahre 9 15 4 15

16 Jahre 28 29 15 31

17 Jahre 56 66 38 · 61

Gesarnt 25 30 15 30

QueNe: 1981: MS 8, JS 7; 1994: MS 11, JS 9

Vor allem der Anteil der Jungen mit Koituserfahrung ist seit 1981 stark gestiegen, aber auch bei den

Madchen ist ein Anstieg festzustellen.

5.7.1.1.2 Geschwister, Familienstatus und Wohnort

In Bezug auf die Geschwisterzahl sind sowohl 1981 als auch 1994 keine Unterschiede zwischen

koituserfahrenen und koitusunerfahrenen Jugendlichen festzustellen. Tabelle 5.7.2 zeigt den

Familienstatus getrennt nach Koituserfahrenheit.

Tab. 5.7.2:

Anteil der zusammentebenden und der getrennt lebenden Eltern der Jugendlichen mit oder

ohne Geschlechtsverkehrerfahrung

Basis: Alle befragten Midchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982); alle befragten Jungen (1981:
n = 555, 1994: n = 793)

Eltern der Miidchen Eltern der Jungen
% 1981 1994 1981 1994

zusammen- getrennt zusammen- getrennt zusammen- getrennt zusammen- getrennt
lebend lebend lebend lebend lebend lebend iebend lebend

Koituserfahren 82 18 70 30 81 19 76 24

Nicht koituserf. 88 I2 78 22 88 12 76 24

Quelle: 1981 : MS 8, JS 7, JM 14; 1994: MS 11, JS 9, JM 9

Wahrend man 1981 keinerlei Unterschiede der Koituserfahrenheit in Bezug aufdie Wohngegend
erkennen konnte, zeigt sich 1994, da[3 es mehr koituserfahrene Jugendliche in GroBstadten gibt.

5.7.1.1.3 Schule und Ausbildung

In Bezug aufdie Koituserfahrenheit ergab sich ein Zusammenhang mit dem Schulbesuch.
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Tab. 5.7.3:

Anteil der Schuler bzw. Schillerinnen unter den 16- und 17jlihrigen Jugendlichen mit

Geschlechtsverkehrerfahrung

Basis: Alle 16- und 17jahrigen Mildchen (1981: n = 537, 1994: n = 499); alle 16- und

17j1hrigen Jungen (1981: n = 285, 1994: n = 332)

Quelle: 1981: JM 85, 1994: JM 67

Die Tabelle zeigt, daB es unter den koituserfahrenen Jugendlichen prozentual wesentlich weniger
Schiller gibt, als unter den nicht koituserfahrenen Jugendlichen. DaB lediglich 29 % der 17jahrigen
koituserfahrenen Jungen 1981 noch zur Schule gingen, darfnicht uberinterpretiert werden, da in
dieser Untergruppe nur sehr gcringe Fallzahlen vorliegen.

5.7.1.2 Soziale Fat(toren

5.7.1.2.1 Verhaltnis zu den Erziehungsberechtigten, gluckliche Kindheit

Wahrend 1994 die Jugendlichen mit und ohne GV-Erfahrung ein gleich gutes bzw. schlechtes

Verhaltnis zu ihren Erziehungsberechtigten haben, gaben 1981 sehr viel melir Jugendliche ohne
Geschlechtsverkehr an, ein offenes, vertrauensvolles Verhaltnis zu ihren Erziehungsberechtigten zu

haben, als Jugendliche mit GV-Erfahning.

5.7.1.2.2 Freunde, sexueller Gruppendruck

Die:Jugendlichen wurden gefragi wieviele Gleichaltrige ihrer Meinung nach schon emmal

Geschlechtsverkehr hatten. Da die tatsachlichen Zahlen vorher erhoben wurden, ist bekannt, daB
1994 wenige der 14- und 15jahrigen, etwajeder dritte der 16jahrigen und mehr alsjeder zweite der

17jahrigen koituserfahren sind. 1981 waren es wenige der 14- und 15jahrigen und auch wenige der

16jahdgen Jungen, etwajeder dritte der 16jahrigen Madchen und 17jahrigen Jungen und mehr als

jedes zweite der 17jahrigen Madchen.

Tab. 5.7.4:

Was schitzen'Sie, wieviele Midchen/Jungen haben in Ihrem AIter schon einmal

Geschlechtsverkehr gehabt?

Basis: Alle Midchen (1981: n = 1.041, 1994: n = 982)

Anteile der Jugendlichen, die den Anteil von Gleichaltrigen mit GV-Erfahrung richtig
eingeschitzt haben:

% Midchen 1981 Madchen 1994

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

297

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

16 Jahre 17 Jahre 16 Jahre 17 Jahre 16 Jahre 17 16 Jahre 17 Jahre

Jahre

Koituserfahren 66 52 72 57 76 29 55 50

Nicht koituser£ 85 67
.

87 74 81 64 77 63



Koituserfahren 25 10 34 27 25 14 24 26
Nicht Koituserfahren 67 51 32 20 - 60 38 36 30

Basis: Alle Jungen (1981: n = 555, 1994: n = 793)

Quelle: 1981. JM 84,MS 8, JS 7, 1994: JM 65, MS 11, JS 9
* Gruppen mit sehr geringen Falizahlen

Sowohl 1981 als auch 1994 unterschatzen die 14- und 15jahrigen Jugendlichen, den Anteil der

gleichaltrigen Koituserfahrenen. Die 14jahrigen nicht koituserfahrenen Jugendlichen schatzen den

Anteil der Gleichaltrigen mit GV-Erfahrung am besten.

5.7.1.2.3 Freizeitverhalten

Miidchen und Jungen verbrachten 1981 haufiger ihre Freizeit zu Hause als 1994. 1994 wie auch

schon 1981 verbrachten Jugendliche ohne Geschlechtsverkehrerfahrung ihre Freizeit haufiger zu

Hause als koituserfahrene Jugendliche.

5.7.1.3 Der erste Geschlechtsverkehr

5.7.1.3.1 Alter beim ersten Geschlechtsverkehr

Jugendliche mit GV-Erfahrung wurden nach dem Alter beim ersten Geschlechtsverkehr gefragt.

Tab. 5.7.7:

Alter beirh ersten Geschlechtsverkehr

Basis: Alle Midchen (1981: n = 262, 1994: n = 295), alle Jungen (1981: n = 85, 1994: n = 241)
mit Koituserfahrung

Anteile der Jugendlichen, die den Anteil von Gleichaltrigen mit GV-Erfahrung richtig
eingeschlitzt haben:

% Jungen 1981 Jungen 1994

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Koituserfahren 0* 43* 10* 18* 14 11 29 27

Nicht Koituserfahren 74 54 28 41 63 45 41 23

Miidchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

11 Jahre 1

12 Jahre 1 3

13 Jahre 3 6 2 5

14 Jahre 15 17 15 14

15 Jahre 30 28 22 28

16 Jahre 37 40 44 34

17 Jahre 13 5 11 12

Keine Angabe 2 3 6 3

Gesarnt 100 100 100 100
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Quelle: 1981 : MS 27, JS 26; 1994: MS 16, JS 14

Wlihrend die Anzahl der Jugendlichen mit GV-Erfahrung zwischen 1981 und 1994 stark

angestiegen ist, kann man beim Alter des ersten Geschlechtsverkehrs kaum Unterschiede erkennen.

5.7.1.3.2 Alter der ersten Sexualpartnerin/des ersten Sexualpartners

Die erste Sexualpartnerin der Jungen ist deutlich junger als der erste Sexualpartner der Madchen.

Tab. 5.7.8 zeigt die Altersverteilung der Partner beim ersten Verkehr.

Tab. 5.7.8:

Alter des Partners beim ersten Geschlechtsverkehr

Basis: Alle Mlidchen (1981: n = 262, 1994: n = 295), alle Jungen (1981: n = 85, 1994: n = 241)
mit Geschlechtsverkehrerfahrung

Quelle: 1981: MS 28, JS ??, 1994: MS 17, JS ??

5.7.1.3.3 Die erste Sexualpartnerin/der erste Sexualpartner

Im Jahr 1981 gaben 61 % bzw. 66 % im Jahre 1994 der Madchen an, mit ihrem ersten Sexualpartner
fest befreundet gewesen zu sein und 2 % waren mit ihm verlobt. 1981 waren 26 % (1994: 27 %) mit

dem ersten Sexualpartner gut bekannt und 9 % bzw. 6 % (1994) kannten ihn nur fluchtig oder

uberhaupt nicht.

Bei den Jungen waren 1981 nur 41 % (1994: 42 %) mit der ersten Sexualpartnerin fest befreundet.
1981 waren 40 % (1994: 42 %) gut bekannt und 1981 waren 13 % nur fluchtig oder uberhaupt nicht

mit der ersten Sexualpartnerin bekannt.

Sowohl 1981 als auch 1994 sind Madchen wesentlich 6fter mit dem ersten Sexualpartner vorher fest

befreundet als Jungen.

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

11 Jahre 1

12 Jahre 2

13 Jahre 0 2 2 2

14 Jahre 0 4 9 14

15 Jahre 4 5 20 22

16 Jahre 10 14 35 27

17 Jahre 21 26 15 15

18 Jahre 26 18 6 5

19 Jahre 16 18 1 2

20 Jahre 7 3 1

> 20 13 7 5 5

Keine Angabe 3 3 7 4

Gesamt 100 100 100 100

*
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Aufdie Frage, wie lange die Beziehung nach dem ersten Geschlechtsverkehr bestand, ergaben sich

Veranderungen gegenuber 1981.
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Tab. 5.7.9:

Wie lange bestand die Partnerschaft nach dem ersten Geschlechtsverkehr weiter?

Basis: Alle Midchen (1981: n = 262,1994: n = 295), ale Jungen (1981: n = 85, 1994: n = 241)
mit Koituserfahrung

Mlidchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Bestand uberhaupt nicht weiter 5 6 13 10

Einige Tage 3 4 2 7

Einige Wochen 15 15 22 22

Einige Monate 12 19 14 19

Elwa ein halbes Jahr 8 10 5 7

Etwa ein Jahr 5 4 3 3

Mehr als ein Jahr 5 5 1 1

Besteht noch heute 45' 36 35 28

Keine Angabe 2 1 5 3

Gesamt 100 100 100 100
.

Quelle: 1981: MS 32, JS 31; 1994: MS 23, JS 21

Die Tabelle 5.7.9 zeigi daB 1994 wesentlich weniger Freundschaften mit dem ersten Sexualpartner
noch zum Zeitpunkt der Befragung bestanden haben als 1981. Es gibt 1994 prozentual bei·Jungen
und Madchen mehr Partnerschaften, die nur ein halbes Jahr oder kilrzer gedauert haben.

5.7.1.3.4 Situation vor dem ersten Geschlechtsverkehr und Zusammenhange

Der Zeitraum zwischen dem ersten Austausch von Zartlichkeiten mit einem Partner und dem ersten

Geschlechtsverkehr ist bei Jungen und Madchen unterschiedlich lang.

Tab. 5.7.10:

Wieyiel Zeit lag ungeflihr zwischen dem ersten Austausch von Zirtlichkeiten mit diesem

Partner/dieser Partnerin und dem ersten Geschlechtsverkehr?

Basis: Alle Madchen (1981: n = 262, 1994: n = 295), alle Jungen (1981: n = 85, 1994: n = 241)
mit Koituserfahrung

Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Am selben Tag 4 5 11 16

Einige Tage spitter 9 15 16 21

Einige Wochen spater 34 30 28 29

Einige Monate spater 24 29 21 21

Nach etwa einem halben Jahr 14 14 13 7

Nach etwa einem Jahr 7 3 1

Nach uber einem Jahr 6 2 6 1

Keine Angabe 2 2 5 4

Gesamt 100 100 100 100
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Quelle: 1981: MS 30, JS 29; 1994: MS 19, JS 17

1994 gibt es mehr Jugendliche, die bereits einige Tage nach dem ersten Austausch von

Zartlichkeiten mit diesem Partner Geschlechtsverkehr haben, als noch 1981 und 1994 gibt es

weniger Jugendliche, die langer als ein halbes Jahr warten.

Die Jugendlichen wurden nach der Situation vor dem ersten Geschlechtsverkehr gefragt.

Tab. 5.7.11:

Welche der folgenden Feststellungen kennzeichnet Ihre Situation vor dem ersten

Geschlechtsverkehr am besten?

Basis: Alle Mlidchen (1981: n = 262, 1994: n = 295), alle Jungen (1981: n = 85, 1994: n = 241)
mit Koituserfahrung

Miidchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Ich hatte uberhaupt nicht damit gerechnet, daB es 21 19 26 25

zum Verkehr kommen wiirde

Ich hatte das Gefithl, es witrde bald passieren. DaB 39 47 33 51

es aber dann an jenem Tag zum Verkehr kam, war

fitr mich uberraschend

Es war mir klar, daB es anjenem Tag passieren 38 33 36 21

war(le

Keine Angabe 2 1 5 3

Gesamt 100 100 100 100

Quelle: 1981: MS 31, JS 30; 1994: MS 22, JS 20

Auffillig ist, daB 1994 wesentlich mehr Jungen und Madchen das Gefiihl hatten, es wzirde bald

passieren als noch 1981. Dementsprechend weniger Jugendliche wu13ten 1994 denTag voraus.

5.7.1.4
-

Jugendliche mit mehrmaligem Geschlechtsverkehr

5.7.1.4.1 Der zweite Geschlechtsverkehr

Etwas weniger als 90 % (1981) und etwas mehr als 90 % (1994) hatten mindestens ein zweites Mal

Verkehr.
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Tab. 5.7.12:

Wieviel Zeit verging ungefihr, bis Sie zum zweiten Mal Geschlechtsverkehr hatten?

Basis: Alle Madchen (1981: n = 262, 1994: n = 295), alle Jungen (1981: n = 85, 1994: n = 241)
mit Koituserfahrung

Quelle: 1981: MS 35, JS 34; 1994: MS 25, JS 23

Bei Madchen und Jungen gab es 1994 mehr Jugendliche, die einige Tage spater den zweiten

Geschlechtsverkehr hatten und weniger Jugendliche, die einige Wochen gewartet haben, als 1981.

5.7.1.4.2 Die zweite Sexualpartnerin/der zweite Sexualpartner

Gab es 1981 mehr oder weniger Jugendliche als 1994, die beim zweiten Geschlechtsverkehr den

selben Partner wie beim ersten Mal hatten?

Tab. 5.7.13:

Mit wem hatten Sie das zweite Mal Geschlechtsverkehr?

Basts: Midchen (1981: n = 236, 1994: n = 276), Jungen (1981: n = 77, 1994: n = 223) mit

mindestens zweimaliger Koituserfahrung

Quelle: 1981: MS 36, JS 35; 1994: MS 26, JS 24

Vor allem bei den Jungen hat sich die Anzahl derer erh6ht, die den zweiten Geschlechtsverkehr mit

der gleichen Partnerin hatten wie den ersten Geschlechtsverkehr, aber auch bei den Madchen ist der

Anteil zwischen 1981 und 1994 leicht gestiegen.

Mlidchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Einige Stunden 4 8 7 13

Einige Tage 45 59 44 48

Einige Wochen 27 16 25 17

Einige Monate 7 7 4 8

Etwa ein halbes Jahr 1 1 7 2

Etwa ein Jahr 1 0 1 1

Mehr als ein Jahr 1 1 1.

Bis heute nicht mehr 10 7 9 7.

Keine Angabe 4 1 3 3

Gesamt 100 100 100 100

Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

,

Mit dem selben Partner/der selben Prtnerin 79 85 66 78

wie beim ersten Geschlechtsverkehr

Mit einem anderen Partner/ einer anderen 14 13 27 18

Partnerin

Keine Angabe 7 2 7 4

Gesamt 100 100 100 100
-
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5.7.1.4.3 Haufigkeit von Sexualkontakten und Partnerinnen/Partnern

Die folgende Tabelle zeigt, wie haufig die Jugendlichen mit mindestens zweimaligem
Geschlechtsverkehr bisher Verkehr hatten.

Tab. 5.7.14:

Wie oft etwa hatten Sie bisher in Ihrem Leben Geschlechtsverkehr?

Basis: Miidchen (1981: n = 236, 1994: n = 276) mit mindestens zweimaliger Koituserfahrung

Madchen

1981 1994

Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Bis zu 10 mal 24 25 35 31 20 25 39 34 44 14

11-50 mal 50 75 64 40 51 45 33 45 38. 49

Mehr als 50 mal 20 1 21 23 27 17 21 16 34

Keine Angabe 6 8 6 3 11 2 3

Gesamt 100 100. 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle: 1981: MS 39; 1994: MS 28

Basis: Jungen (1981: n = 77, 1994: n = 223) mit mindestens zweimaliger Koituserfahrung

Jungen
1981 1994

Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Alle 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

Bis zu 10 mal 30 50 42 23 33 73 28 44 26

11 - 50 mal 40 17 21 50 43 9 60 37 45
Mehr als 50 mal 23 32 23 19 8 10 26

Keine Angabe 7 33 5 4 5 18 4 9 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle: 1981: JS 38: 1994: JS 26

Die Jugendlichen wurden nicht nur gefragt wie haufig sie Verkehr hatten, sondern auch mit
wievielen Partnerinnen/Partnern.

Tab. 5.7.15:
Mit wievielen Partnerinnen/Partnern hatten Sie bisher in Ihrem Leben Geschlechtsverkehr?

Basis: Midchen (1981: n = 236, 1994: n = 276), Jungen (1981: n = 77, 1994: n = 223) mit

mindestens zweimaliger Koituserfahrung

Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Mit einem Partner/einer Partnerin 51 50 29 37

Mit zwei Partnern/Partnerinnen 23 25 27 25

Mit drei Partnern/Partnerinnen 10 14 12 13

Mit mehr als drci Partnern/Partnerinnen 10 9 24 20

Keine Angabe 6 2 8 5
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Gesamt 100 100 100 100

Quelle: 1981: MS 40, JS 39; 1994: MS 29, JS 27

Bei den Madchen sind zwischen 1981 und 1994 kaum Verinderingen festzustellen. Bei den Jungen
ist 1994 die Zahl derjenigen, die bisher nur mit einer Partnerin Geschlechtsverkehr hatten,
gestiegen. Trotzdem liegt die Zahl immer noch deutlich unter der Zahl der Madchen.

5.7.1.4.4 Sexualkontakte und Partnerinnen/Partner im letzten Jahr

Die Fragen in Kapitel 5.7.1.4.3 waren auf das ganze bisherige Leben bezogen. Jetzt sollen die

gleichen Fragen noch einmal fur die letzten 12 Monate beantwortet werden.

Tab. 5.7.16:

Wie oft hatten Sie im Laufe der letzten 12 Monate Geschlechtsverkehr?

Basis: Miidchen (1981: n = 236, 1994: n = 276), Jungen (1981: n = 77, 1994: n = 223) mit

mindestens zweimaliger Koituserfahrung

Quelle: 1981: MS 41, JS 40; 1994: MS 30, JS 28

Tab. 5.7.17:

Mit wievielen Partnern hatten Sie im Laufe der letzten 12 Monate Geschlechtsverkehr?

Basis: Miidchen (1981: n = 236, 1994: n = 276), Jungen (1981: n = 77, 1994: n = 223) mit

mindestens zweimaliger Koituserfahrung

Quelle: 1981: MS 42, JS 41; 1994: MS 31, JS 29

5.7.1.5
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Verhutungsverhalten

Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

1 mal 3 3 3 2

2 bis 10 mal 31 32 47 40

11-50 mal 48 49 32 39

Mehr als 50 mal 10 15 9 13

Hatte keinen Verkehr 2 0 1 1

Keine Angabe 6 1 8 5

Gesamt 100 100 100 100

Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Mit einem Partner/einer Partnerin 67 66 47 52

Mit zwei Partnern/Partnerinnen 19 25 25 31

Mit drei Partnern/Partnerinnen 5 5 7 6

Mit mehr als drei Partnern/Partnerinnen 2 2 9 8

Keine Angabe 7 2 12 3

Gesamt 100 100 100 100



5.7.1.5.1 Verhutung beim ersten Geschlechtsverkehr

Anhand einer Liste sollten die koituserfahrenen Jugendlichen angeben, welche Verhutungsmethode
sie bei ihrem ersten Geschlechtsverkehr verwendet haben.
Tab. 5.7.18:

Was haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in beim ersten Geschlechtsverkehr unternommen, um

eine Schwangerschaft zu verhilten?

Basis: Mildchen (1981: n = 262, 1994: n = 295), Jungen (1981: n = 85, 1994: n = 241) mit

Koituserfahrung

Quelle: 1981: MS 34, JS 33: 1994: MS 24, JS 22
* Mehrfachnennungen moglich

1994 haben 10 % weniger Madchen als 1981 angegeben, beim ersten Geschlechtsverkehr keine

Verhutung durchgefilhrt zu haben. Die sicheren Verhangsmittel Pille und Kondom werden 1994
zum Teil bis zu 30 % haufiger genannt als 1981. Unsichere Methoden wie der rechtzcitige Abbruch
oder chemische Verhutungsmittel werden 1994 sehr viel seltener angewendet als 1981.

5.7.1.5.2 Verhutung beim zweiten Geschlechtsverkehr

Tab. 5.7.19:
Was haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in beim zweiten Geschlechtsverkehr unternommen,
um eine Schwangerschaft zu verhuten?

Basis: Madchen (1981: n = 262,1994: n = 295), Jungen (1981: n = 85, 1994: n = 241) mit

Koituserfahrung

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Keine Verhutungsmittel, nichts unternommen 18 8 20 16
Ausnutzen der unfruchtbaren Tage 4 4 5 1

Rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs 13 8 12 7

Chemische Verh(ltungsmittel 19 3 15 2

Kondom 31 66 29 56

Pille 18 25 12 22

Spirale 0 1 0

Sonstige 1 1 1 1

Gesamt* 104 115 95 105

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Keine Verhutungsmittel, nichts unternommen 9 5 12 7

Ausnutzen der unfruchtbaren Tage 5 5 3 3

Rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs 10 6 10 6

Chemische Verhutungsmittel 21 3 21 1

Kondom 33 63 38 61

Pille 25 34 18 28
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Spirale 0 0

Sonstige 0 0

Gesarnt* 103 116 102 106

Quelle: 1981: MS 38, JS 37; 1994: MS 27, JS 25
* Mehrfachnennungen maglich

Das Verhutungsverhaiten beim zweiten Geschlechtsverkehr hat sich zwischen 1981 und 1994

verbessert. Die sicheren Verhutungsmittel Pille und Kondom werden 1994 fast doppelt so haufig
genannt als 1981.

5.7.1.5.3 Verhutung im vergangenen Jahr und beim letzten Geschlechtsverkehr

Auch nach dem Verhutungsverhalten in den letzten 12 Monaten wurde gefragt.

Tab. 5.7.20:

Wie oft haben Sie selbst und/oder Ihr/e Partner/in in den letzten 12 Monaten beim

Geschlechtsverkehr VerhittungsmaBnahmen angewandt?

Basis: Miidchen (1981: n = 232, 1994: n = 275), Jungen (1981: n = 76, 1994: n = 221) mit

mindestens zweimaliger Geschlechtsverkehrerfahrung

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Immer 67 80 54 69

Meistens 20 11 22 19

Selten 3 5 7 3

Nie 3 2 5 5

Ich wiinsche mir ein Kind 0 0

Keine Angabe 7 2 12 4

Gesarnt 100 100 100 100

Quelle: 1981: MS 43, JS 42; 1994: MS 32, JS 30

Nach Angaben der Jugendlichen hat sich das Verhutungsverhalten seit 1981 deutlich verbessert. Es

gibt wesentlich mehr Jugendliche, die immer verhuten, allerdings ist die Zahl derer, die selten oder

nie verhuten nur wenig gesunken.

Zu den Methoden beim letzten Geschlechtsverkehr auBerten sich die Jugendlichen folgendermaBen:
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Tab. 5.7.21:

Was haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in beim letzten Geschlechtsverkehr unternommen, um

eine Schwangerschaft zu verhilten?

Basis: Midchen (1981: n= 231, 1994: n= 274), Jungen (1981: n= , 1994: n= ) mit

mindestens zweimaliger Geschlechtsverkehrerfahrung ohne Kinderwunsch

Midchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Keine Verhutungsmittel, nichts unternommen 5 4 8 3

Ausnutzen der unfruchtbaren Tage 7 7 5 4

Rechtzeitiger Abbruch des Verkehrs 8 6 9 4

Chemische Verhutungsmittel 12 3 13 2

Kondom 19 43 30 55

Pille 52 60 36 43

Spirale 2 0 4 1

Sonstige 1 0 1

Gesamt*
'

106 123 105 113

Quelle: 1981: MS 44, JS 43; 1994: MS 33, JS 31
* Mehrfachnennungen m6glich

Demnach werden im Gegensatz zu 1981, im Jahre 1994 die Pille und vor allem das Kondom·

wesentlich haufiger angewendet. Chemische Verhutungsmittel spielen kaum noch eine Rolle.

.

5.7.1.5.4 Einstell,ing zur Verhutung

Hat sich von 1981 bis 1994 die Einstellung der Jugendlichen zum eigenen Verhutungsverhalten
geandert?

Tab. 5.7.22:

Welche der folgenden Aussagen kennzeichnet Ihr Verhalten bei der Verhutung einer

Schwangerschaft am besten?

Basis: Midchen (1981: n= 231, 1994: n= 274), Jungen (1981: n= ,
1994: n= .....) mit

mindestens zweimaliger Geschlechtsverkehrerfahrung ohne Kinderwunsch

Ich achte... Madchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Nie 1 1 4 3

Selten 3 2 10 4

In der Regel 13 6 17 8

Fast immer 12 11 13 15

Irnmer 63 78 44 66

Keine Angabe 8 2 12 4

Gesarnt 100 100 100 100

Quelle: 1981: MS 45, JS 44: 1994: MS 34, JS 32
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Laut eigenen Angaben der Jugendlichen achten 15 % mehr Madchen und 22 % mehr Jungen 1994

immer darauf, nicht schwanger zu werden, als 1981. Die Kategorien 'nie', 'selten' und 'in der

Regel' werden von Jungen und Mddchen seltener genannt als 1981. Die Antwort  fast immer'

wurde 1981 und 1994 etwa gleich haufig genannt.

5.7.1.5.5 Grimde fitr Nicht-Verhuten

Die Jugendlichen, die nicht immer auf eine sichere Verhutung achten, wurden anhand einer

Listenvorgabe nach Begrandungen gefragt.

Tab. 5.7.23:

Warum haben Sie und/oder Ihr/e Partner/in nicht bei jedem Geschlechtsverkehr

VerhiltungsmaBnahmen angewandt?

Basis: Miidchen (1981: n = 88, 1994: n = 59), Jungen (1981: n = 43, 1994: n = 75) mit Verkehr

in den letzten 12 Monaten, ohne stets Verhiltung anzuwenden

Madchen

°0 1981

Ich kann mit meinem/meiner Partener/in nicht

sprechen
Wir wuBten nicht, wie wir an sichere

Verhutungsmittel herankommen

Ich glaubte, daB ich mich auf meine/n

Partner/in verlassen kann

Ich hatte Angst davor zum Arzt zu gehen
Ich wollte nicht, daB meine Eltern davon

erfahren

Wir hofften, daB sowieso nichts passieren
wilrde

Wir wuBten nicht so genau uber Verhiltung
Bescheid

-

Wir hatten Bedenken gegen die Anwendung
von Verhumngsmitteln
Wir glaubten, es ware nicht weiter schlimm,
wenn ich/meine Partnerin schwanger war(le

Wir wollten es nicht

Gesamt*

Quelle: 1981: MS 46, JS 45; 1994: MS 35, JS 33
* Mehrfachnennungen moglich
* * nicht erhobed

1994 1981
Jungen

1994

Bei den Madchen fult auf, daB 1994 wesentlich mehr angeben, sie glaubten, sich auf den Partner

verlassen zu k6nnen und hofften, daB sowieso nichts passieren w(irde als noch 1981.

Auch bei den Jungen stieg seit 1981 der Anteil jener, die hofften, es werde schon nichts passieren.

1

7 5 12 11

7 5 2 4

6 22 37 31

9 10 ** **

11 7 3

25 39 23 33

1 3

4 9

5 3 2 3

6 20 2 15

81 111 : 87 103
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5.7.1.6 Wissen und Einstellung der Eltern

Die Jugendlichen sollten angeben, ob Ihre Eltern wissen, daB sie Geschlechtsverkehr haben.

Tab. 5.7.24:

WeiB Ihre Mutter/Ihr Vater, daB Sie Geschlechtsverkehr haben oder hatten?

Basis: Madchen (1981: n = 262, 1994: n = 295), Jungen (1981: n = 85,1994: n = 241) mit

Koituserfahrung

Quelle: 1981: MS 47, MS 48, JS 46; JS 47; 1994: MS 36, MS 37, JS 34, JS 35

Sowohl bei den Jungen als auch bei den Madchen geben 1994 mehr Jugendliche als 1981 an, ihre
Eltern wissen, daB sie Geschlechtsverkehr haben.

Jugendliche, die angeben, daB ihre Eltern wahrscheinlich oder bestimmt davon wissen, sollten

beantworten, ob sie es ihnen selbst eahlt haben.

1981 sagten 53 % der Madchen und 35 % der Jungen, es den Eltern mitgeteilt zu haben, 1994 waren

es 63 % der Madchen und 53 % der Jungen. Der Anteil der Jugendlichen, die sich selber trauen,
ihren Eltern davon zu erzAhlen, ist also zwischen 1981 und 1994 bei den Madchen um 10 % und bei
den Jungen um 20 % gestiegen.

Wie haben die Eltem reagiert, als sie vom Geschlechtsverkehr ihrer Kinder erfuhren?

Mddchen Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Matter Vater Mutter Vater Mutter Vater Mutter Vater

Ja, sie/er weiB es 51 29 65 37 35 33 48 42

Sie/er weiB es nicht sicher, 24 27 21 29 26 25 22 23
aber vermutct es wahr-

scheinlich

Nein, sie/er weiB wahr- 21 35 13 27 32 32 26 27

scheinlich nichts davon

Ich habe keine/n Mut- 1 6 6 1 3 1 5

terNater

Keine Angabe 3 3 1 1 6 7 3 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 5.7.25:

Was sagt Ihre Mutter/Ihr Vater dazu, daB Sie Geschlechtsverkehr haben?

Basis: Miidchen (1981: n = 205, 1994: n = 260), Jungen (1981: n = 65, 1994: n = 183) mit

Geschlechtsverkehrerfahrung, von denen ein Elternteil sicher Bescheid weiB

Quelle: 1981: MS 50, MS 51, JS 49; JS 50; 1994: MS 39, MS 40, JS 37, JS 38

Die Eltern versuchen 1994 viel haufiger ihre Kinder zu beraten und weniger oft, sie vom Verkehr

abzuhalten. Es gibt 1994 auch weniger Vater und Mutter, die sich gar nicht darum himmern.

Auch die Eltem wurden gefragt, ob sie glauben, daB ihr Sohn/ihre Tochter Geschlechtsverkehr hat.

Alle Eltern, die diese Frage mit Sicherheit beantwortet haben, wurden gefragt, wie sie sich verhalten

haben, als sie davon erfuhren.

Tab. 5.7.26:

Wie haben Sie sich verhalten, als Sie erfahren haben, daB Ihre Tochter/Ihr Sohn

Geschlechtsverkehr gehabt hat?

Basis: Eltern der Madchen (1981: n = 100, 1994: n = 176), Eltern der Jungen (1981: n = 24,
1994: n = 120) die Bescheid wissen

Quelle: 1981: EM 28; 1994: EM 37

Die Zahl der Eltern der Madchen, die ihre Tochter vom Geschlechtsverkehr abhalten wollten, sank

zwischen 1981 und 1994, dafur stieg die Zahl derjenigen, die ihre Tochter beraten wollten.
Die Eltern der Jungen sagten 1994 haufiger als 1981, daB sie versucht hatten, sich nicht

einzumischen.

Meine Mutter/ Mein Angaben der Miidchen uber Angaben der Jungen iiber

Vater...

% 1981 1994 1981 1994

Mutter Vater Mutter Vater Mutter Vater Mutter Vater

WeiB es nicht 3 11 1 11 6 5 3 3

Versuchte mich von weite- 10 7 3 2 6 8 2 2

rem Verkehr abzuhalten

Kummerte sich nicht 21 40 16 37 29 35 27 27

darum

Keine Angabe 25 29 22 30 31 37 29 32

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich habe versucht... Elternteil des Miidchens Elternteil des Jungen
% 1981 1994 1981 1994

Vom Geschlechtsverkehr abzuhalten 12 3 4 2

Zu beraten 49 56 46 39

Habe mich nicht eingemischt 28 28 38 47

Keine Angabe 11 13 12 12

Gesamt 100 100 100 100
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5.7.1.7 Verhutungsberatung der Eltem

Wahrend 1981 nur 31 % der Eltern koituserfahrener Jungen ihre Kinder uber Verhiltung beraten

haben, waren es 199479 % der Eltern. -

Von den koitusfahrenen Madchen wurden 1981 nur 58 % von den Eltern uber Verhutung beraten,
1994 sogar 89 %.
Die Eltern der Madchen wurden auch gefragt, ob sie mit ihrer Tochter schon einmal beim Arzt

gewesen seien, um sie uber Methoden der Empf ingnisverhutung beraten zu lassen. 1981 bejahten
19 % der Eltern koituserfahrener Madchen diese Frage, 1994 waren es 52 %.

Die Eltern der Madchen mit Koituserfahrung befilrworteten 1981 zu 55 %, wenn ein Arzt, ohne ihr

Wissen, ihrer Tochter die Pille verschreibt. 1994 fanden 64 % das Verhalten des Arztes richtig.

5.7.2 Eltern

5.7.2.1 Sexualverhalten

Auch die Eltern der Jugendlichen wurden nach dem Alter beim ersten Geschlechtsverkehr gefragt

. Tab. 5.7.27:
Wie alt waren Sie, als Sie zum ersten Mal Geschlechtsverkehr hatten?

Basis: Alle Matter (1981: n = 1.065, 1994: n = 1.062)

QueNe: 1981: ES 1; 1994: ES 1
* Eltern ohne Altersangabe wurden nur in der Gruppe  Alle' berucksichtigt

Alter beim Angaben der Mutter nach Altersgruppen
ersten Verkehr 1981 1994

% Alle -34 ·  3539 40-44 45-49 ab 50 Alle -34 35-39 40-44 45-49 ab 50

10-13 Jahre 0 30 0 2 32 2 2 3

14-15 Jahre 2 43 1 1 2 6 25 8 3 3 1

16 Jahre 5 18 8 44 3 14 36 19 13 7 3

17 Jahre 14 26 21 11 9 5 20 25 25 17 16 3

18 Jahre 18 28 22 17 13 12 22 7 21 27 17 21

19 Jahre 15 7 15 18 16 8 13 2 12 15 16 13

20 Jahre 14 4 13 16 15 15 9 -7 8 15 16

21-22 Jahre 13 6 11 16 15 12 6 -3.610 18

23-24 Jahre 7 23 7 11 13 2 -0 3 6 5

25 Jahre u. alter 6 -1.411 18 2 - . 2 3 13

Keine Angabe 6 23 6 5 12 4 23 4 5 4

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis (n)* 1.065 54 320 366 186 125 1.062 56 399 375 154 63
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Basis: Alle Viter (1981: n = 402, 1994: n = 640)

Alter beim

ersten Verkehr

10-13 Jahre

14-15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

18 Jahre

19 Jahre

20 Jahre

21-22 Jahre

23-24 Jahre

°0 Alle

25 Jahre u. alter

Keine Angabe
Gesamt

Basis (n)*

Angaben der Vater nach Altersgruppen
1981

-34 35-39

Quelle: 1981: ES 1; 1994: ES 1

40-44 4549 ab 50 Alle

1994

-34 35-39

* Eltern ohne Altersangabe wurden nur in der Gruppe 'Alle' berucksichtigt

4044 45-49 ab 50

Sowohl bei den Angaben der Mutter als auch bei den Angaben der Vater kann man deutlich

erkennen, daB das Alter des ersten Geschlechtsverkehrs 1981 hoher lag, als 1994. Besonders die
Zahl derjenigen, die vor dem 17. Lebensjahr Geschlechtsverkehr hatten, ist seit 1981 stark

gestiegen.

Wie die Jugendlichen, wurden auch die Eltern nach dem Alter ihres ersten Sexualpartners gefragt

Tab. 5.7.28:

Durchschnittliches Alter des ersten Sexualpartners

Basis: Al65 Mutter (1981: n = 1.065, 1994: n = 1.062), alle Vater (1981: n = 402, 1994: n = 640)

Alter der Eltern beim ersten

Verkehr

11-15 Jahre

16-18·Jahre

19-23 Jahre

24 Jahre und alter

Durchschnittliches Alter der

Mutter

1981

QueNe: 1981: ES 1, ES 2; 1994: ES 1, ES 2

1994

19

Durchschnittliches Alter der

Vilter

1981 1994

Die Tabelle zeigt, daB sich das Alter der/des ersten Sexualpartners/-partnerin bezogen auf das Alter

des Elternteils beim ersten Geschlechtsverkehr zwischen 1981 und 1994 nicht verandert hat.

Als nachstes wurden die Eltern gefragl, ob sie beim ersten Verkehr bereits verheiratet waren oder ob
sie diesen Partner spater geheiratet haben.

1

2 11 6 1 1 2

2 17 2 3 1 1 7 22 14 5 5 2

6 17 12 6 3 3 11 22 14 12 7 9

13 19 14 14 6 17 11 16 23 11 18

19 17 i 22 22 16 10 18 12 23 21 9

12 14 13 9 12 13 34 15 11 14 13

15 33 12 14 17 20 10 11 9 10 15

13 7 14 '17 15 11 8 9 15 12

7 5 7· 7 9 5 1 5 9 8

7162 4 8 14 3 1 4 8

6 5 3 8 10 3 3. 1 3 4

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

402 6 86 152 77 79 640 9 125 249 168 78

%

21 17 17

20 20 18 18

23 23 20 20

28 29 24 24
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Tab. 5.7.29:

War Ihr damaliger Partner Ihr spiiterer Ehepartner? -

Basis: Alle Matter (1981: n = 1.065,1994: n = 1.062)

Ja, er war der

spatere
Ehemann

Es war ein

anderer Partner

Ich war damals

bereit verheiratet

Keine Angabe
Gesarnt

Angaben der Miitter nach Altersgruppen
1981

-34 35-39

Quelle: 1981: ES 3; 1994: ES 3

40-44 45-49

Basis: Alle Viiter (1981: n = 402, 1994: n = 640)

Ja4 sie war die

spiitere Ehefrau

Es war eine

andere Partnerin

Ich war damals

bereits

verheiratet

Keine Angabe
Gesarnt

ab 50

1994

-34 35-39 40-44

Angaben der Viter nach Altersgruppen
1981

-34 35-39

Quelle: 1981: ES 3; 1994: ES 3

40-44 45-49 ab 50 -34 35-39

1994

40-44

45-49

45-49

ab 50

ab 50

Obwolll es geringe Unterschiede zwischen 1981 und 1994 besonders innerhalb der Altersgruppen
bei Muttern und Vatern gibt, kann man keinen Trend feststellen.

Die Altersgruppe der bis 34jahrigen Eltern ist so gering belegt, daB Abweichungen innerhalb dieser

Gruppe als zufallig angesehen werden mussen.

In diesem Zusammenhang wurde auch nach dem Alter bei der ersten Heirat gefragt.

% Alle Alle

46 44 40 51 47 48 46 50 45 45 49 46

46 54 56 41 43 37 48 45 52 47 44 46

3 -3 3 5 6 4 52 5 5 6

5 21 5 59 2 -1 3 2 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% Alle Alle I

29 33 29 28 30 30 26 22 29 26 26 18

64 50 65 69 61 58 68 78 61 68 68 78

2 17 4 1 3 3 4 -9 5 2 3

5 -2 2 6 9 2 -1 1 4 1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 5.7.30:

Durchschnittliches Alter bei der ersten Heirat

Basis: AHe Mutter (1981: n = 1.065, 1994: n = 1.062), alle Vilter (1981: n = 402, 1994: n = 640)

Alter der Eltern Durchschnittliches Alter der Durchschnittliches Alter der

Mutter Viter

% 1981 1994 1981 1994

bis 34 Jahre 19 20 21 22

35-39 Jahre 21 21 22 22

40-44 Jahre 22 22 24 23

45-49 Jahre 23 23 25 25

ab 50 Jahre 25 25 27 28

QueHe: 1981: ES 6; 1994: ES 6

Insgesamt Iiegt das durchschnittHche Alter der Eltern bei der ersten Heirat bei den Frauen sowohl
1981 als auch 1994 etwas niedriger als bei den Manner

Als letzte Frage zu diesem Thema sollten die Eltern beantworten, ob die erste Schwangerschaft vor

oder nach der Hochzeit eintrat.

Tab. 5.7.31:

Wurden Sie/Ihre Ehefrau vor oder nach der Hochzeit zum ersten Mal schwanger?

Basis: Alle Matter (1981: n = 1.065, 1994: n = 1.062), alle Vater (1981: n = 402, 1994: n = 640)

Matter Viter

% 1981 1994 1981 1994
Vor der Hochzeit 28 24 26 24

Nach der Hochzeit 65 70 68 69
War nie verheiratet 1 2 0 2

War nie schwanger* 1 1 1 2

Keine Angabe 5 3 5 3

Gesamt 100 100 100 100

Quelle: 1981: ES 6, ES 7; 1994: ES 6, ES 7

Die Zahl der Schwangerschaften vor der Heirat lag 1981 leicht uber denen von 1994, wobei es sich
hierbei um reine Zufallsschwankungen handeln kann.
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Tab. 5.7.33:

Was haben Sie und/oder Ihr Partner bei Ihrem ersten Geschlechtsverkehr unternommen, um

eine Schwangerschaft zu verhitten?

Basis: Alle Mutter (1981: n = 1.065,1994: n = 1.062)

%

Keine Verhu-

tungsmittel,
nichts unternom-

men

Ausnutzen der

unfruchtbaren

Tage
Rechtzeitiger
Abbruch des

Verkehrs

Chemische Ver-

hutungsmittel
Kondom

Pille

Spirale
Sonstige
Gesamt*

Alle

33

1981

-34 35-39

Quelle: 1981: ES 5; 1994: ES 5
* Mphrfachnennungen moglich

40-44

Angaben der Mutter

45-49 ab 50

1994

-34 35-39 40-44 45-49 ab 50Alle

41
i
27 31 35 51 29 8 37 37 I2 7

11 4 11 14 12 5 8 48 7 11 6

24 20 23 25 27 24 14 7 14 11 19 22

4 75 2 4 2 3 54 2 2 3

23 22 29 26 16 12 29 18 30 31 29 24

3 66 3 3 - 16 23 18 16 13 8

1 - 1 1 0 1 1 1

2 22 1 3 2 2 22 3 3 5

101 102 104 103 100 96 102 67 113 108 90 75
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Basis: Alle Viiter (1981: n = 402, 1994: n = 640)

°
0 Alle

Keine Verhu-

tungsmittel,
nichts unternom-

men

Ausnutzen der

unfruchtbaren

Tage
Rechtzeitiger
Abbruch des

Verkehrs

Chemische Ver-

hutungsmittel
Kondom

Pille

Spirale
Sonstige
Gesamt*

1981

-34 35-39

QueNe:1981: ES 5; 1994: ES 5
* Mehrfachnennungen moglich

40-44

Angaben der Vater

45-49 ab 50

1994

-34 35-39 40-44 45-49 ab 50

Insgesamt ist die Zahl der Eltern, die beim ersten Geschlechtsverkehr nicht verhutet haben mit etwa

30 % sehr hoch. Bei den Eltern 1981 wurde der Koitus interruptus sehr viel haufiger genannt als

1994. Etwas mehr als ein Viertel aller Eltern (sowohl 1981 als auch 1994) verwendeten ein

Kondom. Die Pille wurde 1994 sehr viel haufiger genanntals 1981.

Das Verhutungsverhalten hat sich 1994 im Vergleich zu 1981 verbessert. 1981 verwendeten 26 %

der Mutter und 30 % der Vater eine sichere Methode (Pille oder Kondom), 1994 waren es bereits 45

% der Mutter und 41 % der Vater. Die Zahl detjenigen, die nicht verhutet haben, ist aber zwischen

1981 und 1994 kaum zuritckgegangen.

Interessant ist aber nicht nur die Verhutungsmethode beim ersten Geschlechtsverkehr, sondem auch

welche Methode die Eltern derzeit zur Verhutung verwenden.

1 Alle

31 17 38 26 26 40 30 33 32 · 29 29 31

9 17 7 10 7 12 7 -6 4 13 9

23 17 15 24 29 24 16 44 13 13 17 19

4 17 7 4 1 1 2 -3 4

27 33 36 32 21 14 28 22 26 31 27 24

3 -9 3 1 13. - 16 17 11 8

2 17 3 1 1 0 -1 1

1 17 - 1 1 4 -3 5 2 4

100 135 115 101 86 92 100 99 100 103 100 95
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Tab. 5.7.34:

Welche Verhiltungsmethode wenden Sie und/oder Ihr Partner zur Zeit hauptstichlich an?

Basis: Alle Mutter (1981: n = 1.065, 1994: n = 1.062), alle Viter (1981: n = 402, 1994: n = 640)

%

Habe keinen Geschlechtsverkehr

mehr

Wende keine Verhutungsmittel an

Bin uber die Wechseljahre hinaus

Ausnutzen der unfruchtbaren Tage
Rechtzeitiger Abbruch des

Verkehrs

Chernische Verhutungsmittel
Kondoni

PiHe

Spirale
Eigene Sterilisation

Sterilisation des Partners

Kann aus medizinischen Grunden

keine Kinder mehr bekommen

Gesamt*

Queae: 1981: ES; 1994: ES 8
* Mehrfachnennungen moglich

1981

Miltter

1994 1981

Viiter

1994

Sowohl 1981 als auch 1994 sind Pille, Kondom und Spirale die am haufigsten verwendeten

Methoden der Schwangerschaftsverhiltung der Eltern.

Die Sterilisation eines Partners hat gegenuber 1981 deutlich zugenommen und betragt mit 13 % den

nachst h6chsten Anteil.

6 7 4 3

0 8 0 10

7 2 3 2

7 6 12 7

5 3 8 3

3 1 3 1 1

9. 13 13 15

29 36 31· 35
11 14 10 14

6 8 3 5

2 3 5 8

8 8 5 5

4

93 109 97 108
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6. Vergleich mit Ergebnissen neuerer deutschsprachiger Studien

Ralf Osthoff

6.1 Zielsetzung der Gegenuberstellung und Auswahl der Vergieichsuntersuchungen ·

Fiir den nachfolgenden Ergebnisvergleich wurden empirische Untersuchungen herangezogen, die

sich mit sexuellen Einstellungen und Verhaltensweisen von Jugendlichen beschaftigen oder/und die

Elternperspektive einbeziehen. Dabei fanden ausschlieBlich Studien aus dem deutschsprachigen
Raum Berucksichtigung.

Als weitere Auswahlkriterien dienten: die Aktualitat der jeweiligen Studie, eine ahnliche

methodische Anlegung, eine Altersgruppennahe der Jugendlichen, die thematische Einbeziehung
der Bereiche sexuelle Erfahrungen und Verhiitungsverhalten sowie ggf. eine durchgefithrte
Befragung mit Eltern.

Durch den deskriptiven Untersuchungsvergleich sollen eigene Befunde mit denen anderer Studien
in Beziehung gesetzt werden, um wesentliche Unterschiede zu markieren und ahnliche Ergebnisse
festzuhalten. Der Vergleich sucht nach einer Standortbestimmung und nach Anhaltspunkten fitr eine

aktuelle Hypothesenbildung im Bereich der Jugendsexualitit in Deutschland.

Zuvor soll allerdings nicht unerwahnt bleiben, daB es generell schwierig ist, empirische
Untersuchungen zur Jugendsexualitat uberhaupt miteinander in einen konsistenten Zusammenhang
zu bringen. Die einzelnen Studien weichen zum Teil erheblich voneinander ab, was die

Rekrutierung der Probanden (Alter, Geschlecht, soziale Herkunft), die Verweigerungsrate, die

StichprobengrOBe, die Art der Erhebung und den Grad der Reprasentativitat angeht; ganz · zu

schweigen von den begrifflichen und theoretischen Grundannahmen und dem jeweiligen
Erkenntnisinteresse der Forscher/-innen.

Trotzdem - oder gerade deshalb - sind Studienvergleiche notwendig, damit die jeweiligen
Forschungsergebnisse uberhaupt untersuchungsubergreifend diskutiert und in ihrem

Geltungsbereich verortet werden k6nnen.
#

Auf folgende empirische Untersuchungen wird in diesem Kapitel Bezug genommen:

* CLEMENT, U.: Sexualitiit im sozialen Wandel. Eine empirische Vergleichsstudie an Studenten

1966 und 1981. Stuttgart 1986.

i FRIEDRICH, M.: Madchen und AIDS. (Endbericht, Hrsg.: Das Bundesministerium fik Gesund-

heit). Baden-Baden 1993.

* GLUCK, G./SCHOLTEN, A./STROTGES, G.: HeiBe Eisen in der Sexualerziehung. Wo sie

stecken und wie man sie anfaBt. Weinheim 1990.

0 NEUBAUER, G.: Jugendphase und Sexualitat. Eine empirische Oberprufung eines

sozialisationstheoretischen Modells. Stuttgart 1990.

* NOSTLINGER, C./WIMMER-PUCHINGER, B.: Geschutzte Liebe. Jugendsexualitat und

AIDS. Eine internationale Studie. Wien 1994.

* SCHMIDT, G. (Hrsg.): Jugendsexualitat. Sozialer Wandel, Gruppenunterschiede, Konfliktfelder.

Stuttgart 1993.

.

311



Diejenigen Studien zur Jugendsexualimt, die schwerpunktmaBig im Untersuchungsvergleich
behandelt werden, seien aufder nachsten Seite in ihrem Aufbau-zundchst einmal ubersichtshalber in

tabellarischer Form dargestellt.

.
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In der gr6Btenteils tabellarischen Gegenuberstellung der eigenen Befunde mit anderen empirischen
Studien zur Jugendsexualitat werden folgende Themen behandelt: -

- Oberblick uber sexuelle Erfahrungen von westdeutschen Madchen und Jungen;
- Selbstbefriedigung bei Madchen;
- gleichgeschlechtliche sexuelle Erfahrungen von Jungen und Miidchen;
- Erfahrungen mit Genitalpetting;
- Erfahningen mit Geschlechtsverkehr (allgemein, im West-Ost-Vergleich, von Madchen nach

Siedlungstyp);
- Grun(le fitr den ersten Geschlechtsverkehr/sexuelle Initiative;
- Grinde fik einen Verzicht auf Geschlechtsverkehr/Wunsch nach mehr heterosexuellen

Erfahrungen;
- Verhutungsverhalten (verwendete Verhutungsmittel/-methoden bzw. keine Verhutung beim

ersten und letzten Geschlechtsverkehr);
- Familienorientierung (Heirats- und Kinderwunsch);
- elterliches Wissen von den Erfahrungen der T6chter und Sdhne mit Geschlechtsverkehr;
- sexuelle Erfahrungen und elterliche Kontrolle (elterliches Verhalten nach Kenntnisnahme des

Geschlechtsverkehrs, Erlaubnis zum Sexualverkehr im Elternhaus aus der Sicht von Eltern und

Jugendlichen);
- gewzinschte Informationsquellen zur Wissensvermittlung uber sexuelle Themen aus der Sicht der

Eltern.

6.2 Uberblick uber sexuelle Erfahrungen von westdeutschen Mddchen und Jungen

Die beiden ersten tabellarischen Gegenuberstellungen beziehen sich auf die bisherigen Erfahrungen
westdeutscher Jugendlicher mit unterschiedlichen sexuellen Verhaltensformen.

Tab. 6.2.1:

Sexuelle Erfahrungen von Miidchen

Selbstbefriedigung
Genitalpetting

passiv
aktiv

Geschlechtsverkehr

homosexuelle Kontakte

Probanden

Alter

Erhebung

Schmid-Tannwald/Kluge 1995

(n = 982)
14- bis 17jithrige

1994

Schmidt, G. (Hrsg.) 1993, S. 35

7 J vor 16. Geburtstag
54 37

nicht erhoben

(n = 214)

16-17 J.

(n = 202)
16-/17jihrige

1990

Bei der Selbstbefriedigung haben in der vorliegenden Studie die westdeutschen Madchen deutlich

hi;here Erfahningswerte als die von SCHMIDT u. a. befragten GroBstadtmadchen. Die Halfte der

16jahrigen Niadchen hat sich schon selbst befriedigt.

Beim Genitalpetting liegen die Zahlen in beiden Untersuchungen ahnlich. Von den 17jahrigen west-

deutschen M idchen haben mehr als zwei Drittel diesbezuglich Erfahrung.

% 14 J. 15 J. 16 J. 1.

42 45 49 41

46 67

18 29 45 70

16 27 40 68

8 15 29 66 16 34

4 6 11 7 6
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Die Zahlen zum Geschlechtsverkehr werden an anderer Stelle naher aufgeschlusselt. Es zeigt sich

jedoch bereits hier, daB zwischen dem 16. und 17. Lebensjahr die grOBte prozentuale Zuwachsrate

erfolgt.

Der Anteil von Madchen mit gleichgeschlechtlichen sexuellen Erfahrungen ist in beiden Studien

ahnlich und liegt unter einem Zehntel.

Tab. 6.2.2:

Sexuelle Erfahrungen von Jungen

Selbstbefriedigung
Genitalpetting

Schmid-Tannwald/Kluge 1995

°0 14 Jahre

passrv
aktiv

Geschlechtsverkehr

homosexuelle Kontakte

Probanden
Aher

Erhebung

15 Jahre 16 Jahre

(n = 793)
14- bis 17jahrige

1994

17 Jahre

Schmidt, G. (Hrsg.) 1993, S. 35

vor 16. Geburtstag
93 82

nicht erhoben

(n = 201)

16-17 Jahre

(n = 181)
16-/17jNhrige

1990

Von den westdeutschen Jungen haben vier Funftel bereits vor dem 16. Lebensjahr Erfahrung mit

Selbstbefriedigung.

Elwa ein Drittel der 15jlthrigen westdeutschen Jungen hat bereits Genitalpetting pralctiziert. Ein
deutlicher Zuwachs voilzieht sich zwischen dem 16. und 17. Lebensjahr von knapp der Halfte auf
uber zwei DritteL Die Altersgruppenbildung der SCHMIDT-Studie laBt einen differenzierten Ver-

gleich und damit eine Darstellung der altersabhangigen Erfahrungszunahme nicht zu.

In der eigenen Studie hat ein h6herer Prozentsatz von Jungen gleichgeschlechtliche sexuelle

Erfahrungen gemacht.

6.3 Selbstbefriedigung bei Madchen

Wahrend die Selbstbefriedigung bei Jungen in weiten Teilen der Offentlichkeit als eine

Selbstverstindlichkeit angesehen wird (mehr als vier Funftel der befragten Jungen geben zu, damit

Erfahrung gemacht zu haben, und ein GroBteil von ihnen masturbiert auch in einer festen

Partnerschaft), erfthrt die weibliche Selbstbefiedigung hingegen weitaus weniger gesellschaftliche
Beachtung und Achtung. Sie wird immer noch tabuisiert. In Studien zur Jugend- bzw.

Studentensexualitat wurde die These vertreten, daB Madchen sich eher dann selbst befriedigen,
wenn sie auch petting- oder koitusaktiv sind, wahrend Madchen, die bisher keine heterosexuelle

Erfahrungen haben, auch weniger Erfahrung mit der Masturbation hatten (SIGUSCH/SCHMIDT
1973, S. 18; CLEMENT 1986, S. 39 £).

Diese These kann durch die vorliegende Untersuchung nicht bestatigt werden.

Von den behagten 14- bis 17jahrigen Madchen gibt lediglich knapp die Halfte Erfahrungen mit

Selbstbefriedigung an und praktizierte sie zu drei Viertel in den letzten zw6lf Monaten. Von den
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66 81 82 87

35 57

13 28 38 66

16 30 45 70 ·

8 15 31 61 21 40

4 12 6 11 2
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Madchen mit Masturbationserfahrung haben 70 % derjenigen, die einen festen Partner haben,
innerhalb des letzten Jahres masturbiert, wahrend Madchen, die keinen festen Partner haben, dies zu

82%angeben.

Die Selbstbefriedigungspraxis scheint bei Madchen, die einen festen Freund haben, abzunehmen.

Auch das Alter der MAdchen liefert einen Indikator hierfilr. Von den 17jahrigen jungen Frauen, die

Masturbationserfahrung haben, taten dies im letzten Jahr lediglich 69 %. Dieser Wert liegt zehn

Prozentpunkte niedriger als bei den 14- bis 16jahrigen.

Nach FRIEDRICH (1993, S. 117) haben Madchen, die sich positiv zur Selbstbefriedigung auBern,
auch eine positive Einstellung zu ihrer Menstruation. Unsere Daten konnen ebenfalls in diesem

Sinne gewertet werden. Von den befragten Madchen mit Selbstbefriedigungserfahrung und ohne

schlechtes Gewissen dabei, gaben 70 % an, ihre Regelblutung positiv zu erleben. Von den

Madchen, die ein schlechtes Gewissen dabei haben, sind dies lediglich 30 %.

6.4 Gleichgeschiechtliche sexuelle Erfahrungenvon Jungen und Madchen

Nach der Studentenuntersuchung von CLEMENT (1986, S. 51) hatten bis zum 15. Lebensjahr 19 %

der Befragten mindestens eine gleichgeschlechtliche sexuelle Erfahrung gemacht. Danach nahmen

solche Erfahrungen kaum noch zu, so daB in den meisten Fallen von einer vorubergehenden
Erscheinung in der Puberuit ausgegangen werden konnte.

Nach der vorliegenden Untersuchung haben 7 % der Jungen gleichgeschlechtliche sexuelle
Kontakte gehabt, wobei der Erstkontakt im arithmetischert Durchschnitt um das 13. Lebensjahr
erfolgte. Weniger als die Halfte der Jungen mit homosexueller Erfahrung hatte auch im Verlaufe des

letzten Jahres diesbezugliche Kontakte, bei den 17jahrigen ist es gerade noch ein Viertel, was filr

die These von CLEMENT spricht.

Bei den Madchen hatten in der vorliegenden Studie insgesamt 6 % der Befragten
gleichgeschlechtliche sexuelle Kontakte angegeben, die ebenfalls meist um das 13. Lebensjahr
erstmals erfolgten. In den letzten zw6lf Monaten hatten weniger als die Halfte solche Intimkontakte,
wobei sich keine Altersauffalligkeiten feststellen lassen.

In der Untersuchung von CLEMENT berichteten im 12. Lebensjahr 5 % der befragten Madchen

uber sexuelle Erfahrungen mit dem eigenen Geschlecht. In den h6heren Altersgruppen sind es

zwischen 2 % und 4 %.

6.5 Erfahrungen mit Genitalpetting

In dieser Gegenuberstellung geht es um die bisherigen Erfahrungen von Madchen mit aktivem und

.
passivem Genitalpetting und von Jungen mit aktivem Genitalpetting. Die Prozentwerte aus der

eigenen Studie zur passiven Erfahrung der Jungen wurden in die Tabelle mit aufgenommen.
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Tab. 6.5:

Erfahrungen mit Genitalpetting von Mildchen und Jungen -

14 Jahre

15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

Probanden

Alter

Erhebung

Schmid-Tannwald/Kluge 1995

Madchen

aktiv passiv

(n=l.481)

aktiv

Jungen

passiv

(n-1.522)
14- bis 17jahrige

1994

Neubauer 1990, S. 62 f.

Madchen

aktiv passiv

(n=193)
14- bis 18jahrige

1987

Jungen
aktiv

(n==151)

Auch NEUBAUER hat nach aktiver und passiver Erfahrung mit Genitalpetting gefragt. Dabei zeigt
sich, daB zwei Drittel der 17jahrigen Madchen bereits aktives Genitalpetting praktiziert haben.

Ansonsten liegen in der eigenen Untersuchung die Haufigkeitsanteile in allen Altersgruppen
bezuglich aktiver und passiver Erfahrung bei den Madchen und aktiver Erfahrung bei den Jungen
deutlich niedriger.

6.6 Erfahningen mit Geschlechtsverkehr

In dieser Zusammenstellung kommen folgende Aspekte vor: die generellen Erfahningen von

Jugendlichen mit Geschlechtsverkehr, die diesbezuglichen Erfahrungen der 16- und 17jahrigen
Madchen und Jungen im West-Ost-Vergleich sowie die Erfahrungen von Madchen anhand des

Unterscheidungsmerkmals Siedlungstyp.

Tab. 6.6.1:

Erfahrudgen von Midchen und Jungen mit Geschlechtsverkehr

14 Jahre

15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

Probanden

Alter

Erhebung

Schmid-Tannwald/Kluge 1995

Madchen

(n==1.481)

Jungen

(n=l.522)

14- bis 17jahrige
1994

Neubauer 1990, S. 64

Madchen

(n=193)

Jungen

On=151)
14- bis 18jlihrige

1987

Auch bezuglich der Erfahrungen mit Geschlechtsverkehr liegen die Prozentzahlen in der vorliegen-
den Studie insbesondere bei den Madchen unter denen von NEUBAUER, mit Ausnahme der

17jahrigen Madchen.

%

15 17 15 13 29 37 30

27 31 28 26 43 52 53

40 45 44 37 61 70 53

66 68 67 63 62 · 75 85

%

7 7 14 12

15 15 23 .18

30 30 46 35

65 59 57 71
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Tab. 6.6.2:

Erfahrungen mit Geschlechtsverkehr im West-Ost-Vergleich

Schmid-TannwaldfKluge 1995 Schmidt, G. (Hrsg.) 1993, S. 72

% Madchen Jungen Madchen Jungen
West Ost West Ost West 0St West Ost

16 Jahre 29* 33* 31* 26*

34 46 40 31

17 Jahre 66 , 61 61 51

Probanden (n*=243) (n*=128) (n*=211) (n*=182) (n=202) (n=148) (n=181) (n=124)
(n = 256) (n = 111) (n = 221) (n = 172)

Alter 16- und 17jahrige 16-/17 ahrige

Erhebung 1994 1990

Die mit * gekennzeichneten Prozentwerte beziehen sich aufdie mit dem gleichen Symbol versehene

Anzahl der jeweiligen Probanden.

Die West-Ost-Differenzierung im Vergleich mit der SCHMIDT-Untersuchung belegt die generelle
Problematik einer Zusammenfassung 16- und 17jhhriger Miidchen bzw. Jungen, wie in der dortigen
Studie geschehen.

Wurde man anhand der Zahlen von SCHMIDT von einer grdBeren Erfahrung der ostdeutschen
Miidchen mit Geschlechtsverkehr ausgehen, so deckt sich dieses Ergebnis bestenfalls tendenziell bei
den 16jahrigen mit den Befunden der neuen Studie.

In beiden Untersuchungen zeigt sich deutlich, daB mehr westdeutsche Jungen Erfahrungen mit Ge-

schlechtsverkehr haben als Jungen aus dem Osten.

Tab. 6.6.3:

Erfahrungen mit Geschlechtsverkehr von Miidchen nach Siedlungstyp

% Schmid-Tannwald/Kluge 1995 Friedrich 1993, S. 118

GroBstadt 32 47

Mittelstadt 29 30

Kleinstadt 27 nicht kategorisiert
landlicher Raum 27 25

Probanden (n==1.481) (n=259)

Alter 14- bis 171 ahrige 14- bis 19jahrige, insbes. 16jahrige

Erhebung 1994 1990

FRIEDRICH (1993, S. 119) folgert aus ihren Daten ein starkes Stadt-Land-GeBlle bezuglich hete-

rosexueller Erfahrungen von Madchen.

Nimmt man die Koituserfahrungen zum MaBstab, so kann diese These nicht bestatigt werden.

Zwischen Mittelstadt, Kleinstadt und landlichem Raum gibt es nahezu keine Unterschiede.
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NEUBAUER (1990, S. 66) vertritt die These, daB Jugendliche sich mit steigendem Alter ihre sexu-

elle Neugierde befriedigen und bei vorhandener Liebe den Geschlechtsverkehr in ihre Partnerschaft.
mit einbeziehen. Auch NOSTLINGER/WIMMER-PUCHINGER (1994, S. 136) sehen die Grunde
fitr den crsten Koitus in Osterreich insbesondere in der eigenen Lust der Madchen und Jungen sowie

gleichwertig in Liebe und Neugierde.

Wahrend die Koppelung von Begehren und Bindung in der eigenen Studie bestatigt wird, scheint
der Faktor Neugierde sowohl bei Madchen als auch bei Jungen weniger bedeutsam zu sein. Die·
Halfte der Madchen und der jungen nannte entweder beiderseitiges oder eigenes sexuelles

Verlangen als Initiator des ersten Koitus. „Ich war neugierig darauf, wurde nur von 7 % der

Madchen und 6 % der Jungen angekreuzt.

Tab. 6.7:
.

Sexuelle Initiative von Westjugendlichen beim ersten Geschlechtsverkehr

von mir

vom Partner

Schmid-TannwaINKluge 1995

0 Madchen

beide den Wunsch

aus der Situation
ich war neugierig
Probanden

Alter/Basis

Erhebung

(n=295)

Jungen

(n=241)
14- bis 17jahrige mit GV-Erfahrung

1994

Schmidt, G. (Hrsg.) 1993, S. 39

Madchen

01=70)

Jungen

nicht gefragt
nicht gefragt

(n=80)

16-/17jahrige mit GV-Erfahrung
1990

Bei dieser Frage geht es um die subjektive Einschatzung von Madchen und Jungen. Kann das
traditionelle Rollenbild, wonach der Junge aktiv ist und das Madchen erobert, aufrechterhalten
werden? -

Die Prozentwerte der beiden Untersuchungen lassen sich nur mittelbar aufeinander beziehen, da in
der eigenen Befragung zwei Auswahlkategorien mehr zur Verftigung standen. AuBerdem sind die

Items mit Ausnahme der beiden ersten (Selbst- und Fremdzuschreibung) ni t trennschar£

Trotzdem kann festgestellt werden: Die Initiative zum ersten Geschlechtsverkehr geht in wenigen
Fallen primar vom Madchen aus. Auch die Jungen schreiben sich zu einem geringen Teil die

Fuhrungsrolle zu. Bei SCHM[DT gibt die Halfte der Madchen an, daB die Initiative vom Partner

ausgegangen war, wahrend uber die Halfte der Jungen den gemeinsamen Wunsch angibt/annimmt.

In der vortiegenden Studie sieht die Halfte der Madchen den Wunsch bei beiden, wohingegen die

Jungen entweder den gemeinsamen Wunsch oder die Situation als entscheidende Faktoren
bezeichnen.

6.7 Grunde jur den ersten Geschlechtsverkehr

0/

4 12 16 19

11 5 49 26

48 39 36 54

28 36
7 5
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6.8 GrundeBr einen Verzicht aufGeschlechtsverkehr

CLEMENT (1986, S. 48) stellt fest, daB die Motive fitr eine Koitusabstinenz in erster Linie damit

zusammenhangen, daB die Jugendlichen noch nicht den geeigneten Partner gefunden haben. Mora-

lische Skrupel und die Furcht vor einer Schwangerschaft spielen eine untergeordnete Rolle.

Dieser Befund laBt sich durch die eigene Untersuchung im wesentlichen bestatigen. Ein Viertel der

befragten Madchen und Jungen markierte in einer Liste (Mehrfachnennungen waren moglich), daB

ihnen bisher der richtige Partner gefehlt habe, ein weiteres Funftel hatte uberhaupt noch keine

Zartlichkeiten ausgetauscht. Weitere Hinderungsgninde bestehen in der Angst, sich ungeschickt
anzustellen und in der eigenen Schitchternheit. Wahrend moralische Bedenken als Begrun(lung Br

Verzicht auf Geschlechtsverkehr praktisch wegfallen (bei Madchen und Jungen: unmoralisch sowie

vor der Ehe nicht richtig mit jeweils 1 %), nennen 14 % der Madchen und 7 % der Jungen, daB sie

aus Angst vor einer Schwangerschaft noch keinen Geschlechtsverkehr hatten (wobei sich diese

Prozentwerte wegcn der o.g. Maglichkeit, mehrere Griinde zu nennen, nicht auf 100 % beziehen).

Tab. 6.8:

Wunsch von Miidchen und Jungen nach mehr heterosexuellen Erfahrungen

16 Jahre

17 Jahre

Probanden

Alter/Basi

S

Erhebung

Schmid-Tannwald/Kluge 1995

Madchen

West

(n*=243)
(n=256)

(n*=128)
(n=111)

Jungen
West

(n*=211)
(n==221)

(n*=182)
(n=172)

16- und 17jahrige, alle Befragten

1994

Schmidt, G. (Hrsg.) 1993, S. 72

Madchen

West

(n=136) (n=75)

Jungen
West

(n=102) (n==69)

16-/17jbhrige ohne GV-Erfahrung

1990

Die mit * gekennzeichneten Prozentwerte beziehen sich aufdie mit dem gleichen Symbol versehene

Anzahl der jeweiligen Probanden.

In der Untersuchung von SCHMIDT wurden 16- bis 17jhhrige Jugendliche, die noch keine Erfah-

rungen mit Geschlechtsverkehr haben, gefragt, ob sie mehr heterosexuelle Erfahrungen wiinschen.

Die Jungen bejahten diese Frage weitaus haufiger als die Madchen. Auffallig ist auch der eindeutig
haufigere Wunsch sowohl der ostdeutschen Jungen als auch der ostdeutschen Madchen im

Verhaltnis m den Westjugendlichen.

Von allen befragten 16- und 17jahrigen Jugendlichen hatten in unserer Studie ebenfalls mehr

Jungen als Madchen gerne mehr Austausch von korperlichen Z rtlichkeiten, wobei bei dieser

Fragestellung keine groBen West-Ost-Unterschiede festzustellen sind.

%

Ost Ost Ost Ost

20* 20* 34* 36*

26 56 67 80

11 15 20 23
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In den beiden nachsten Tabellen wird verglichen, welches die hauptsachlichen Verhutungsmittel
und -methoden sind, die von 16- und 17jahrigen west- und ostdeutschen Jugendlichen beim ersten

und beim letzten Geschlechtsverkehr verwendet wurden.

Tab. 6.9.1:

Verwendete Verhiltungsmittel/-methoden beim ersten Geschiechtsverkehr

Kondom

Pille

Interruptus

Probanden*

Alter

Basis

Erhebung

Schmid-Tannwald/Kluge 1995

Madchen

West

16j.
61

17j.
68

(n=240)

166
52

176
50

(n=110)

Jungen
West

16j.
60

(n=199)

16- und 17jahrige

16j 17j.
63 56

(n=136)

Jugendliche mit GV-Erfahrung
1994

Schmidt, G. (Hrsg.) 1993, S. 150

Madchen

West

(n=70)

In beiden Untersuchungen waren Mehrfachnennungen mdglich.
* Jeweils 16- und 17jahrige zusarnmengefaBt.

(n=68)

Jungen
West

(n=85)

16-/17jahrige
(n==38)

Jugendliche mit GV-Erfahrung
1990

Nach beiden Untersuchungen benutzt ein Viertel der westdeutschen Madchen beim ersten Ge-

schlechtsverkehr die Pille. Dies ist ein geringerer Wert als in Ostdeutschland, wo mehr als ein

Drittel der Madchen die Pille nimmt.

Im Gegensatz zur Studie von SCHMIDT hat in der vorliegenden Untersuchung das Kondom auch
bei den Madchen und Jungen im Osten einen hoheren Stellenwert als die Pille beim ersten Mal. Bei

etwa zwei Drittel der 16- und 17jahrigen Madchen aus dem Westen (vgl. auch NOSTLIN-
GENWIMMER-PUCHINGER 1994, S. 141; mr Osterreich) und der Halfte der ostdeutschen Mad-

chen benutzte der Sexualpartner ein Kondom nach der eigenen Studie.

Deutlich uber die Halfte der west- und ostdeutschen Jungen verwendete beim ersten Mal ein Kon-

dom, wahrend bei SCHMIDT die Jungen aus dem Osten mit einem Drittel deutlich weniger auf
dieses Verhutungsmittel zurockgriffen.

Die Prozentwerte zum Koitus interruptus beim ersten Geschlechtsverkehr liegen in der eigenen
Studie etwas hoher als bei SCHMIDT.

6.9 Verhutungsverhalten von Madchen undJungen

%

0St ost ost ost

17j.
54 57 40 54 32

24 26 36 38 17 26 40 35 26 41 42 47

1195731068 3 1 2 3
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Tab. 6.9.2:

Verwendete Verhutungsmittel/-methoden beim letzten·Geschlechtsverkehr

Kondom

Pille

Interruptus

Probanden*

Alter

Basis

Erhebung

Schmid-Tannwald/Kluge 1995

Madchen

West

16j.
48

17j.
39

On=223)

16j.
29

17j.
35

(n=100)

Jungen
West

16j.
63

(n=181)
16- und 17j8hrige

Schmidt, G. (Hrsg.) 1993, S. 150

Madchen

t West

(n=120)

Jugendliche mit GV in den letzten 12

Monaten, ohne Kinderwunsch

1994

(n=69)

Jungen

st West

(n=67) (n=80)

16-/17jahrige

(n=28)

Jugendliche mit GV in den letzten 12

Monaten, ohne Kinderwunsch

1990

In beiden Untersuchungen waren Mehrfachnennungen m6glich.
* Jeweils 16- und 17jahrige zusammengefaBt.

Wahrend Madchen und Jungen beim ersten Geschlechtsverkehr das Kondom bevorzugen, wird

beim letzten Koitus die Pille am meisten verwendet. Dieser Befund deckt sich mit dem Ergebnis
von NOSTLINGER/WIMMER-PUCHINGER (1994, S. 141 ff.) fur Osterreich.

DaB Jugendliche aus dem landlichen Raum in viel gr6Berem Umfang das Kondom benutzen als

Stadtjugendliche (ebd. S. 143), kann indes in der vorliegenden Studie nur auf die Jungen bezogen
bestatigt werden. Wahrend auf dem Land 62 % der koitusaktiven Jungen beim letzten Mal ein Kon-

dom benutzten, waren es in der GroBstadt 55 %; bei den Madchen zeigten sich keine Stadt-Land-

Unterschiede, was die Verwendung von Pille und Kondom betrifft.

%

Ost 0S 0 Ost

171. 16j. 17j.
54 70 53 39 21 59 32

60 65 87 74 30 52 65 59 71 72 51 61

9 5 - 5-'65 4 1
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Die beiden nachfolgenden tabellarischen Vergleiche geben Auskunft daruber, wieviele 16- und

17jahrige Jugendliche in West- und Ostdeutschland nach eigenen Angaben beim ersten und ·beim

letzten Geschlechtsverkehr nicht verhutet haben.

Tab. 6.9.3:
Keine Verhiltung beim ersten Geschlechtsverkehr

Schmid-Tannwald/Kluge 1995 Schmidt, G. (Hrsg.) 1993, S. 150

% Madchen Jungen Madchen Jungen
West ()St West Ost West 0St West Ost

16jahrige 10 12 22 10

17 19 13 21

17jahrige 7 10 13 9

Probanden* (n=240) (n==110) (n=199)
.
(n=136) (n==70) (n=68) (n==85) (n==38)

Alter 16- und 17jahrige 16-/17jahrige
Basis Jugendliche mit GV-Erfahrung Jugendliche mit GV-Erfahrung

Erhebung 1994 1990

* Jeweils 16- und 17jahrige zusammengefaBt.

Etwa ein Zehntel der 16- und 17jahrigen Madchen (bzw. deren Partner) hat beim ersten Mal nicht

verhutet. SCHMIDT kommt zu schlechteren Werten.

Pauschal kam man sagen, daB mehr als vier Funftel der Jugendlichen beim ersten Geschlechtsver-

kehr ein Verhuttingsmittel oder eine -methode anwenden.

Es muB allerdings festgestelk werden, daB dies noch keine sachgerechte Verhutung bedeuten muB.

Tab. 6.9.4:

Keine Verhiltung beim letzten Geschlechtsverkehr

Schmid-Tannwald/Kluge 1995 Schmidt, G. (Hrsg.) 1993, S. 150

% Madchen Jungen Madchen Jungen
West 0St West ost West Ost West ost

16jahrige 2 4

3 7 3 11

17jahrige 4 2 2 6

Probanden* (n=223) (n=100) (n=181) (n=120) (n==69) (n==67) (n==80) (n==28)
Alter 16- und 17jahrige 16-/17.iahrige
Basis Jugendliche mit GV in den letzten 12 Jugendliche mit GV in den letzten 12

Monaten, ohne Kinderwunsch Monaten, ohne Kinderwunsch

Erhebung 1994 1990

* Jeweils 16- und 17jahrige zusammengefaBt.
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Weitaus die meisten sexuell aktiven Madchen und Jungen in West- und Ostdeutschland haben beim

letzten Geschlechtsverkehr verhutet.
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6.10 Die Familienorientierung von Jugendlichen in West- und Ostdeutschiand im Vergleich mit

Osterreich

Hier geht es um die eigenen familienbezogenen Zukunftsvorstellungen von Madchen und Jungen,
die anhand eines generellen Heirats- und Kinderwunsches erfaBt werden.

Tab. 6.10.1:

Heiratswunsch

ja
nein

weiB nicht

Probanden

Alter

Erhebung

Gesamt

(n=1.481)

Schmid-TannwaldIKiuge 1995

Madchen

West

(n==982) (n=499)

Gesamt

01=1.522)
14- bis 17jahrige

1994

Jungen
West

(It==793) (n=729)

Nlistlinger/Wimmer-
Puchinger 1994,

S. 131

Madchen

(n=612)

Jungen

(n==484)
15- bis 20jahrige in

Osterreich
1991

Bezuglich der zukunftigen familiaren Lebensvorstellungen von Jugendlichen in Deutschland bietet
sich ein Vergleich mit den Wunschen von 6steimichischen Madchen und Jungen an Dabei ist zu

berucksichtigen, daB in der Osterreichischen Stichprobe auch altere Jugendliche zwischen 18 und 20
- Jahren befragt wurden.

Ober die Halfte der Jugendlichen gibt an, spater einmal heiraten zu wollen. Ein Zehntel der Jugend-
lichen vemeint diese Frage. Die anderen sind noch unentschlpssen.

Die Unterschiede sind zwischen den Jugendlichen aus West- und Ostdeutschland nicht wesentlich.
Die Madchen geben etwas haufiger einen Heiratswunsch an als die Jungen. Die Osterreichischen
Madchen und Jungen geben gleichermaBen zu zwei Dritteln an, einmal heiraten zu wbllen.

%

ost Ost

55 55 57 49 49 53 64 63

10 11 6 9 10 7 11 9

33 33 35 41 42 40 26 28
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Tab. 6.10.2:

Kindenvunsch

Die ostdeutschen Madchen und Jungen geben wesentlich haufiger an, einmal ein Kind haben zu

wollen, als diejenigen aus dem Westen. In diesem Wunsch stehen sie den Jugendlichen beiderlei

Geschlechts aus Osterreich niiher.

6.11 Elterliches Wissen von den Erfahrungen der Tochter und Sohne mit Geschlechtsverkehr - aus

der Sicht der Jugendlichen

Tab. 6.11:

Sicheres Wissen der Miitter und Viiter von den Erfahrungen ihrer Kinder mit

Geschlechtsverkehr aus der Sicht der 16- und 17jiihrigen Westjugendlichen

Die mit * gekennzeichneten Prozentwerte beziehen sich aufdie mit dem gleichen Symbol versehene

Anzahl der jeweiligen Probanden.

Aus der Sicht der westdeutschen Jugendlichen wissen die Eltern bei den 16jahrigen Kindern

wesentlich weniger von deren Geschlechtsverkehr als bei den 17jahngen.

Die Mutter wissen in beiden Untersuchungen sowohl bei den Tochtern als auch bei den S6hnen
besser Bescheid als die Vater.

Schmid-Tannwald/Kluge 1995 Nastlinger/Wimmer-
Puchinger 1994,

S. 131

% Madchen Jungen Madchen Jungen

Gesamt West Ost Gesarnt West Ost

ja 64 61 74 58 55 67 73 71

nein 12 15 5. 12 14 6 10 8,5
weiB nicht 22 23 21 29 30 26 17 20

Probanden (n=l.481) (n=982) (n=499) (n==1.522) (n=793) (n=729) (n==616) 01=482)

Alter 14- bis 17jahrige 15- bis 20jahrige in

Osterreich

Erhebung · 1994 1991

Schmid-Tannwald/Kluge 1995 Schmidt, G. (Hrsg.) 1993, S. 43

Madchen Jungen Madchen Jungen
% 16 Jahre 17 Jahre 16 Jahre 17 Jahre 16 u. 17 Jahre 16 u. 17 Jahre

Mutter weiB es 55 74 35 57 69 58

Vater weiB es 31 45 31 49 51* 48*

Probanden (n=71) (n=169) (n=65) (n=134) (n=68) (n==80)
(n*=61) (n*=75)

Alter/Basis 16- und 17jhhrige mit GV-Erfahrung 16-/17jahrige mit GV-Erfahrung

Erhebung 1994 1990
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6.12 Sexuelle Erfahrungen und elterliche Kontrolle

Die zeitvergleichende Studie von SCHMIDT, G. (Hrsg.) (1993) kommt zu dem Ergebnis, daB das

AusmaB, in dem Eltern die Sexualitat ihrer T6chter und Sohne akzeptieren in den letzten beiden
Jahrzehnten zugenommen hat.

Nach NEUBAUER (1990, S. 92) gibt es jedoch Geschlechtsunterschiede, wonach Jungen weniger
Widerstancle gegen sexuelle Beziehungen entgegengesetzt bekommen als Madchen. So glauben
Jungen haufiger, zu Hause mit ihrer Freundin (lbernachten zu k6nnen und haben auch haufiger
Geschlechtsverkehr bei sich im Elternhaus als Madchen zu Hause mit ihrem Freund. Madchen

scheinen in viel geringerem MaBe als Jungen die Erlaubnis f(ir den Geschlechtsverkehr im

Elternhaus zu erhalten.

Die Ergebnisse von NEUBAUER sollen nachfolgend mit den Befunden der vorliegenden Studie

verglichen werden.

In der Elternbefragung zeigt sich, daB der uberwiegende Teil der Mutter und Vater weiB oder m

wissen glaubt, daB ihr Kind einen festen Partner/-in hat und ob die Jugendlichen Geschlechtsverkehr

praktizieren. Bezuglich der T6chter liegen die Werte noch hoher als bei den Sohnen. 9 % der

Madchen-Eltern (Mutter) und 15 % der Jungen-Eltern (16 % der Vater; 11 % der Mutter) wissen

nicht, ob ihr Kind derzeit eine feste Partnerschaft hat, unabhangig vom Alter der Tochter oder des

Sohnes. 7 % der Mutter wissen nicht, ob ihre Tochter Erfahrung mit Geschlechtsverkehr hat, bei

den Jungen sind es 13 % der Vater und 12 % der Mutter.

Wie stehen nun Mutter und Vater zum Geschlechtsverkehr ihrer TOchter und Sohne? Von den

Eltern, die mit Sicherheit wissen, daB ihr Kind Koituserfahrung hat gaben bei den Madchen 8 %

der Eltern und bei den Jungen 5 % der Eltern an, grundsatzlich dagegen zu sein; 13 % bzw. 15 %
der Eltern machten hierzu keine Angaben.

Von den Eltern, deren Kind keinen Geschlechtsverkehr hat, waren zum gegenwartigen Zeitpunkt
vier F(inftel bei den 14jahrigen T6chtern und drei Viertel bei den Sahnen in diesem Alter

grundsatzlich gegen Koitus, bei den 17jahrigen T6chtern ist es ein Drittel und bei den Sohnen ein

Viertel.

Aus der Sicht der Jugendlichen sieht das Verhalten der Eltern nach der Kenntnisnahme vom

Geschlechtsverkehr folgendermaBen aus:

Tab. 6.12.1:

Elternverhalten nach Kenntnisnahme vom Geschlechtsverkehr aus der Sicht der

Jugendlichen

beratend

kilmmert sich nicht darum

Schmid-Tannwald/Kluge 1995

Madchenperspektive
°0 Mutterverhalten Vaterverhalten

Jungenperspektive
Mutterverhalten Vaterverhalten

versucht davon abzuhalten 3 2 3 2
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Die Tabelle zeigt, daB die Eltern, die vom Geschlechtsverkehr ihrer Kinder erfahren haben,
grundsatzlich keine negative Grundhaining gegenuber dem praktizierten Geschlechtsverkehr ihrer

T6chter und S61lne haben. Nur wenige von ihnen versuchen ihre Kinder davon abzuhalten. Die

Mutter verhalten sich aus der Sichtweise der Kinder insbesondere bei den Madchen kooperativ,
wahrend die Halfte der Vater bei ihren S6hnen beratend zur Seite stehen und sich ebenfalls zur

Halfte bei ihren Tochtern nicht einmischen.

Wie es mit der Erlaubrlis zum Geschlechtsverkehr im Elternhaus aus der Sicht der Mutter und Vater

aussieht, zeigt die nachfolgende Tabelle:

Tab. 6.12.2:

Erlaubnis zum Geschlechtsverkehr im Elternhaus aus der Sicht der Miitter und Viiter, die

mit Sicherheit wissen, dat$ ihr Kind Geschlechtsverkehr hat

Die Tabelle zeigt, daB auch die Matter, die vom Geschlechtsverkehr wissen, gegenuber ihren

Tochtern eine tolerante Grundhaltung bezuglich des Geschlechtsverkehrs im eigenen Haus

artikulieren. Von einer Geschlechterdifferenz beziiglich der Erlaubnis zum Geschlechtsverkehr im

Elternhaus kann nicht gesprochen werden.

In den vier nachfolgenden Tabellen wird dargestellt, wie die Jugendlichen auf die Frage nach einer

faktischen oder potentiellen elterlichen Erlaubnis zur Obernachtung des Partners im eigenen Haus

antworten.

Tab. 6.12.3:

Erlaubnis zur gemeinschaftlichen Ubernachtung im eigenen Elternhaus aus der Sicht aller

befragten Miidchen und Jungen

Alle befragten Madchen und Jungen kreuzten auf einer siebenstufigen Skala (Zahlenleiste von +3

bis -3) an. Sowohl die Maidchen als auch die Jungen waren sich zu je einem Funftel weniger bzw.

eher sicher, daB illr Partner bei ihnen zu Hause ubernachten darf. Gleiches gilt fur die Einschatzzing,
daB die Eltern dies nicht erlauben witrden. Erst eine Polarisierung (obige Tabelle) laBt auch

Unterschiede zwischen Madchen und Jungen sichtbar werden. Fiir die weitaus gr6Bere Anzahl der

befragten Madchen und Jungen gelten bezuglich der gemeinschaftlichen Ubernachtungsmt;glichkeit
im elterlichen Haus ahnliche Bedingungen.

Schmid-TannwaldIKIuge 1995

% Mutter - Madchen Vater- Jungen Mutter-Jungen
ja 67 70 71

nein 20 12 13

keine Angabe 13 18 16

Schmid-Tannwald/Kluge 1995

dar£/durfte Partner Madchen Jungen
bei mir ubernachten? Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 14 J. 15 J. 16 J. 17 J.

%

ja, stimme vollig m 17 9 12 15 31 20 16 15 18 31

nein, lehne v611ig ab 30 43 32 28 16 21 30 27 16 11
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Zum Vergleich seien die Ergebnisse von NEUBAUER herangezogen. Auch er stellte den Jugend-
lichen die Frage, ob sie glauben, daB ihre Eltem sie mit einem andersgeschlechtlichen Partner zu

Hause ubernachten lieBen, wobei er die 14- bis 18jahrigen Madchen und Jungen als „Jugendliche"
nicht nach Geschlecht, sondem lediglich nach Alter differenzierte.

328



Tab. 6.12.4:

Erlaubnis zur gemeinschaftlichen Obernachtung im -eigenen Elternhaus aus der Sicht der

Jugendlichen

Reaktion der Eltern

bedenkenlos erlauben

Vorbehalte, aber erlauben

getrennt schlafen

verbieten

Probanden

Erhebung

NEUBAUER 1990, S. 88

Jugendliche
°

0 Gesamt 14 J. 15 J. 16 J.

(n = 325)
1987

Nach der eigenen Studie darf oder durfte ein Fiinftel aller Madchen und Jungen den Partner bei sich

zu Hause ubernachten lassen, ohne daB die Eltern Bedenken hlitten.

Das Ergebnis ist jedoch altersabhaingig. Eine klare Veranderung tritt bei beiden Geschlechtern
zwischen dem 16. und 17. Lebensjahr ein.

Jeweils ein Drittel der 17jhhrigen M3dchen und Jungen darf den Partner ungehindert zur

Ubernachtung empfangen. In der Untersuchung von NEUBAUER aus dem Jahr 1987 in Nordrhein-

Westfalen galt dies erst fur die 18jahrigen Jugendlichen.

NEUBAUER (1990) geht davon aus, daB insbesondere diejenigen Jugendlichen, die sich von den

Eltern vernachlassigt oder nicht gehindert fiihlen, glauben, die Erlaubnis zu erhalten, daB der Freund

bzw. die Freundin bei ihnen zu Hause ubernachten darf(ebd., S. 89).

Schaut man sich in der vorliegenden Studie die Einsch3tzung alter befragten Jugendlichen bezuglich
einer potentiellen oder faktischen elterlichen Erlaubnis zur Obernachtung des Intimpartners an, und

teilt dabei die Madchen und Jungen danach ein, welche Freiheitsgrade sie zu Hause haben (Tab.
6.12.5), dann kommt man zu folgendem Ergebnis:

H6here Freiheitsgrade im Elternhaus eingeraumt zu bekommen, bedeutet nicht gleichzeitig, daB

eine Obernachtung des Intimpartners zu Hause eher erlaubt wird, oder daB die M :dchen und Jungen
eher damit rechnen, ihre Eltern wurden dies erlauben.

1 17 J. 18 J.

15 6 4 15 12 38

39 27 29 36 54 45

22 18 28 28 19 12

24 49 39 21 15 5
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Tab. 6.12.5:

Erlaubnis zur gemeinschaftlichen (potentiellen) Obernachtung in Abhingigkeit - von'

elterlicher Kontrolle aus der Sicht der Midchen und Jungen

Freund/-in darf/durfte

ubernachten

Freund/-in darf/durfte

nicht ubernachten
Probanden

Basis

Schmid-Tannwald/Kluge 1995

Madchen,
deren Freiheit

zu Hause (eller)
nicht einge-

°
0 schrankt ist

deren Freiheit zu

Hause (eher)
eingeschrankt ist

(n = 1.465)
alle 14- bis 17jahrigen Madchen

Jungen,
deren Freiheit zu

Hause (eher)
nicht einge-
schankt ist

deren Freiheit

zu Hause (eher)
eingeschrankt
ist

(n = 1.490)
alle 14- bis 17jahrigen Jungen

l

41 57 49 65

59 43 52 35
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In der letzten Gegenuberstellung dieses Untersuchungsvergleichs geht es um Informationsquellen
(Personen/Institutionen und Medien), die sich Eltern zur Wissensvermittlung uber sexuelle Themen

wiinschen.

Tab. 6.13:

Gewiinschte Informationsquellen zur Wissensvermittlung iiber sexuelle Themen aus der Sicht

der Eltern

Personen/Institutionen

(Ehe-)partner
Bruder/Schwester

Arzt/Arztin
Experte einer Beratungsstelle
Geistlicher

% Schmid-Tannwald/Kluge 1995

Bekanntenkreis bzw. Freunde

Probanden

Basis

Medien

Bucher

Illustrierte/Zeitungen
Aufklaningsfilme/
Videokassetten

Fernsellfilme

kostenl.

Aufklarungsbroschuren
Probanden

Basis

Erhebung

Mutter der

Madchen

(n==1.380)
alle Mutter

nicht gefragt
13

(n=706)

Viiter der Jungen

(n=l.158)
alle Vater

nicht gefragt
17

(n=520)
weitere Informationen gewanscht

1994

Glack u. a. 1990, S. 128

Eltern

nicht gefragt
37

01=306)

nicht gefragt
nicht gefragt

(n=306)

1986

Auszug aus den Antwortvorgaben. In beiden Untersuchungen waren Mehrfachnennungen maglich.

Die Fragestellung wich in beiden Untersuchungen etwas voneinander ab. In der vorliegenden Studie

wurden die Eltern der Madchen und Jungen danach gefragt, von welchen Personen oder

Institutionen sie am liebsten uber die sie interessierenden Themenbereiche weitere Informationen

erhalten wiirden. Bei einer zweiten Frage nach den praferierten Medien wurden nur diejenigen
Eltern einbezogen, die uberhaupt weitere Infonnationen wanschen.

GLOCK u. a. fragten, welche Informationsquellen die Eltern heute fur ihre eigenen Kinder gut
finden wzirden.

Von den Personen/Institutionen auBerhalb der Schule erhalten Arzte und Experten aus

Beratungsstellen hohe Akzeptanzwerte. Bei den Medien liegen Bucher (wenn man von den kosten-

6.13 Gewunschte Informationsquellen aus Elternsicht

6 10 0

3/2 1/1 7

25 18 20

26 23

1 1

4 5 4

39 42 34

14 19 2

6

16 24

47 46
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losen Aufklaningsbroschuren absieht) eindeutig an erster Stelle. Erst dann folgen diverse audio-
visuelle Medien.

0
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Der deskriptive Untersuchungsvergleich mit deutschsprachigen Studien brachte folgende
Hauptergebnisse, was die sexuellen Erfahrungen von Jugendlichen und deren Verhutungsverhalten
angeht:

- Sowohl die vorliegende Studie als auch die von SCHMIDT u. a. (1993) zeigen, daB die

westdeutschen Jungen haufiger Erfahrungen mit Geschlechtsverkehr haben als die Jungen aus

den neuen Bundeslandern.

- NEUBAUER (1990) kommt in seiner kleinen, fiir Deutschland nicht reprasentativen Stichprobe
insgesamt zu deutlich uberhohten Erfahrungswerten bezuglich Petting und Geschlechtsverkehr

bei Madchen und Jungen.

- Da zwischen dem 15. und 16. und insbesondere zwischen dem 16. und 17. Lebensjahr deutliche

Veranderungen in der Haufigkeit sexueller Kontakte (Petting, Geschlechtsverkehr) auftreten, ist

eine Zusammenfassung dieser Altersjahrgiinge - wie beispielsweise bei SCHMIDT u. a. der 16-

und 17jahrigen Madchen und Jungen - problematisch.

- Etwa die Halfte der 16jahrigen und 54 % der 17jahrigen Madchen geben in der vorliegenden
Studie an, bereits masturbiert zu haben. In der Studie von SCHMIDT u. a. waren es mit zwei

Ffinftel der Befragten deutlich weniger.

- Im Gegensatz zur SCHMIDT-Studie zeigt die vorliegende Untersuchung, daB beim ersten

Geschlechtsverkehr von Jugendlichen das Kondom auch in den neuen Bundeslandern einen

hoheren Stellenwert als die Pille hat. Ost- und westdeutsche Mlidchen und Jungen bevorzugen
bei der Kohabitarche das Kondom.

6.14 Zusammenfassung der Gegenuberstellung mit anderen Studien
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7. Gesamtzusammenfassung wichtiger Ergebnisse

7.1 Die Untersuchung von 1994

7.1.1 Sexuelle Aufklarung

- Die Eltern empfehlen ihren Kindern hauptsachlich eine auf deren Geschlecht abgestimmle
Verhutungsmethode. Eltern, die ihre Kinder in Sachen Verhutung beraten haben, empfehlen
ihren T6chtern zu 73 % die Pille und zu 35 % das Kondom, ihren S6hnen jedoch zu 31 % die
Pille und zu 76 % das Kondom.

- Die wichtigste Person bei der sexuellen Aulklarung ist far Madchen und Jungen die Mutter.

Weitere wichtige Personen sind: gleichgeschlechtliche Freunde, Lehrer/-innen, und insbesondere
bei den Jungen der Vater.

- Quellen der Aufklarung sind bei den Madchen haufiger als bei den Jungen gedruckte Medien

(Bucher, Zeitschriften, Broschuren) und seltener Filme.

- Ober vier Funftel der Eltem haben ihre Tachter uber die erste Regelblutung aufgeklart.

- Lediglich ein Drittel der Eltern hat den Sohn uber den ersten SamenerguB aufgeklart.

- Ein wesentlich h6herer Prozentsatz der Madchen, die auf ihre erste Regelblutung vorbereitet

wurden, gibt an, die Menarche als etwas Naturliches erlebt zu haben, im Verhaltnis zu den

unvorbereiteten oder nur vage informierten Madchen.

- Die Akzeptanz der schulikchen Sexualerziehung durch die Eltern ist mit rund 95 % sehr hoch. Es

gibt keine sozialschichtabhangigen Unterschiede.

- Etwas mehr als die Halfte der 14-17jahrigen Madchen 1(reuzte die richtige Antwort aufdie Frage
nach dem Konzeptionsoptimum an. Bei den Jungen war es ein Drittel.

- Von den 17jahrigen Madchen gaben zwei Drittel auf diese Wissensfrage die richtige Antwort,
von den altersgleichen Jungen waren es 45 %.

Besonders folgenschwer konnte sich vermeintliches Wissen auswirken. So gab ein Viertel der

Madchen, die der Meinung waren, sie worden die fruchtbaren Tage kennen, aus tatsachlicher

Unkenntnis eine falsche Antwort. Bei den Jungen war es sogar mehr als ein Drittel, die eine

falsche Antwort gaben, obwoht sie glaubten, Bescheid zu wissen.

7.1.2 Geschlechtsverkehr von Jugendlichen

- In den Altersgruppen 14, 15 und 16 Jahre sind die Anteile der Madchen und Jungen mit

Koituserfahrung gleich (7 %, 15 %, 30 %).

- Bei den 17jahrigen gibt es mehr Madchen (65 %), die bereits Geschlechtsverkehr hatten als

Jungen (59 %).

1
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- Die meisten koituserfahrenen 14-17jahrigen Jugendlichen hatten den ersten Geschlechtsverkehr

vor ihrem 17. Lebensjahr. Die Halfte dieser Jugendlichen hatte den ersten Koitus bereits mit 15

Jahren oder frither.

- Etwas mehr Jugendliche aus den. GroBstadten als aus landlichen Gegenden haben

Koituserfahrung.

- Bei den 16- und 17jahrigen Jugendlichen, die noch die Schule besuchen, gibt es weniger
koituserfahrene Mactchen und Jungen als bei den Nichtschitlern.

- Es gibt unter den koituserfahrenen 16- bzw. 17jiihrigen Jugendlichen zwischen 11% und 19 %

weniger Schiller/-innen als unter den Jugendlichen ohne Koituserfahrung. Bezuglich der Schulart

oder der Beschaftigung der Schulabganger laBt sich kein interpretierbarer Unterschied feststellen.

- Es gibt keinerlei Unterschied zwischen Jugendlichen mit oder ohne GV-Erfahrung bezuglich der

Konfessionszugehi rigkeit und der religiOsen Bindung.

- Madchen sind 6fter als Jungen fest mit ihrem Partner befreundet, bevor sie mit ihm

Geschlechtsverkehr haben.

- Je alter das Madchen oder der Junge beim ersten Geschlechtsverkehr war, · desto haufiger waren

die Jugendlichen mit ihrem ersten Sexualpartner.fest befreundet.

- Je alter die Jugendlichen beim ersten Koitus waren, desto langer dauerte im Durchschnitt die
' Beziehung Init dem ersten Sexualpartner an.

- Bei der itt)erwiegenden Mehrheit der Jugendlichen bestand die Partnerschaft nach dem ersten

Koitus noch einige Wochen lang.

- Bei deutlich mehr Jungen als Madchen endete die Beziehung nach dem ersten

Geschlechtsverkehr oder dauerte nur einige Tage lang.

- Madchen haben haufiger als Jungen den Zeitpunkt des ersten Geschlechtsverkehrs geplant,
Jungen hingegen wurden 6fter als Madchen davon uberrascht. Knapp die Halfte der Jugendlichen
rechnete jedoch damit, daB es zum Verkehr kommen witrde.

,4
- Die Mehrheit der Jugendlichen gibt an, der erste Geschlechtsverkehr sei fitr sie „etwas Sch6nes

gewesen. Jedoch sind es wesentlich mehr Jungen als Mlidchen, die sich so auBern.

- Das Alter der Jugendlichen scheint keinen EinfluB auf das Erleben des ersten

Geschlechtsverkehrs zu haben, wohl aber die Umstande, unter denen es dazu kam.

- Auf die Frage, ob die Jugendlichen den Eindruck haben, es bestehe in ihrer Clique ein sexueller

Leistungsdruck, einen Freund bzw. eine Freundin zu haben, und mit ihm/ihr zu schlafen,
antworteten in allen vier Altersgruppen jeweits mehr Jugendliche, die GV-Erfahrung haben, mit

„Ja  als koitusunerfahrene Jugendliche.

- Koituse'rfahrene Madchen und Jungen verbringen ihre Freizeit in allen Altersgruppen haufiger
auBerhalb von zu Hause als Jugendliche ohne GV-Erfahrung.
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- Jugendliche ohne GV-Erfahrung geben haufiger an, ihre Freizcit mit Freunden, den

Geschwistern, den Eltern, aber auch alleine zu verbringen als Jugendliche mit Koituserfahrung,
die wesentlich haufiger ihre Freizeit mit ihrem Partner bzw. ihrer Partnerin verbringen.

- Die Jugendlichen mit GV-Erfahrung geben deutlich haufiger an, daB ihr Freund/ihre Freundin

bei ihnen zu Hause ubernachten darf

- In den Familien, in denen die koituserfahrenen Jugendlichen leben, wird laut ihren Angaben
durchschnittlich Ofter uber Sexualitat und Partnerschaft gesprochen als in den Familien der

koitusunerfahrenen Jugendlichen.

- Die koituserfahrenen Jugendlichen nennen wesentlich haufiger den Partner/Freund bzw. die

Partnerin/Freundin als Vertrauensperson im Vergleich zu den koitusunerfahrenen Jugendlichen.

- Der Arzt bzw. die Antin wird als Vertrauensperson sehr viel harifiger von koituserfahrenen als
von -unerfahrenen Madchen genannt

- Koituserfahrene Jugendliche geben in allen Altersgruppen (mit Ausnahme der 17jahrigen
Madchen) haufiger als -unerfahrene Jugendliche an schon Selbstmordgedanken gehabt zu·haben.

Sie geben auch wesentlich haufiger an schon einmal von Zuhause weggelaufen zu sein und in
den letzten Jahren grOBere Meinungsverschiedenheiten mit den Eltern bzw. mit einem Elternteil

gehabt zu haben.

7.1.3 Schwangerschaftsverhutung

- Keinerlei Verhutungsmittel verwendeten beim ersten Geschlechtsverkehr 9 % der Madchen und

15 % der Jungen. Diejenigen Jugendlichen, die beim ersten Verkehr 14 Jahre alt waren, zeigten
das schlechteste Verhutungsverhalten.

- Je besser der erste Sexualpartner bekannt war, desto Ofter wurde eine sichere Verhutungsmethode
verwendet.

- Die Anteile von Jugendlichen, die sichere Verhutungsmittel beim ersten Geschlechtsverkehr

verwenden, steigen je langer die Zeitdauer zwischen dem Austausch der ersten Zartlichkeiten

und dem ersten Koitus andailert

- Die Verhutung verbessert sich beim zweiten Geschlechtsverkehr gegenuber der Kohabitarche.
86 % der Madchen und 82 % der Jungen verwenden dann ein mdglichst sicheres

Kontrazeptionsmittel (Pille und/oder Kondom).

- Die meisten Jugendlichen, die nicht immer verhuten, glauben, sich auf ihren Partner verlassen zu

k6nnen oder hoffen, es wilrde sowieso nichts passieren, oder sie wollen nicht verhuten.
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7.2 Untersuchungsvergleich zwischen 1981 und 1994

- Vor allem der Anteil der Jungen mit Koituserfahrung ist seit 1981 stark gestiegen, aber auch bei

den Madchen ist ein Anstieg festzustellen. Wahrend 1981 von den 17jahrigen Jungen 38 %

schon Geschlechtsverkehr gehabt hatten, waren es 1994 bereits 61 %. Von den 17jahrigen
Madchen hatten 1981 56 % Koituserfahrung, 1994 waren es 66 %.

- Vor allem bei den Jungen hat sich die Anzahl derer erh6ht, die den zweiten Geschlechtsverkehr

mit der gleichen Partnerin hatte, wie den ersten Geschlechtsverkehr, aber auch bei den Madchen

ist dieser Anteil zwischen 1981 ·und 1994 noch leicht gestiegen.

- Sowohl bei den Jungen als auch bei den Madchen geben 1994 mehr Jugendliche als 1981 an, daB

die Eltern von ihrem Geschlechtsverkehr wissen.

- Der Anteil der Jugendlichen, die ihren Eltern davon erziihlen, ist zwischen 1981 und 1994 bei

den M idchen um 10% und bei den Jungen um 20 % gestiegen.

- 1994 haben 10 % weniger Madchen als 1981 angegeben, beim ersten Geschlechtsverkehr keine

Verhutung durchgeftihrt zu haben. Die sicheren Verhutungsmittel Pille und Kondom werden

1994 zum Teil bis zu 30 % haufiger genannt als 1981.

- Auch das Verhutungsverhalten beim zweiten Koitus hat sich zwischen 1981 und 1994 verbessert.

Die sicheren Verhutungsmittel Pille und Kondom werden 1994 fast doppelt so haufig genannt
wie 1981.

- Laut eigenen Angaben der Jugendlichen achten 15 % mehr Madchen und 22 % mehr Jungen
1994 immer darauf, nicht schwanger zu werden, als 1981.

- Bei der Frage, ob die Eltern schon einmal auskhrlich uber Methoden der Empfangnisverhutung
beraten haben, ist eine deutliche Veranderung zwischen 1981 und 1994 zu erkennen. Wlihrend

aus der Sicht der Jugendlichen 1981 lediglich 37 % der Madchen und 25 % der Jungen von ihren

Eltern ausfiihrlich beraten wurden, sind es 1994 bereits 61 % der Madchen und 47 % der Jungen.

- Wahrend 1981 mehr Jugendliche von ihren Eltern nicht ausfilhrlich uber Empfangnisverhutung
beraten wurden·- 55 % der Madchen und 70 % der Jungen - gaben 1994 bereits 80 % der Eltern

der Madchen und 71 % der Eltern der Jungen an, ihre Kinder uber Empfangnisverhutung beraten

zu haben.

- Obwohl Gesprache auch 1994 immer noch die haufigste Quelle sexueller Kenntnisse sind, sank

die prozentuale Nennung bei Jungen und Madchen seit 1981 um mehr als 10 %. Aber auch der

Schulunterricht wird zwar immer noch von knapp zwei Drittel der Jugendlichen genannt, aber

nicht mehr so haufig wie fraher. Filme wurden 1994 doppelt so hiiufig genannt wie 1981 und

haben damit stark an Bedeutung zugenommen.
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7.3 Der West-Ost-Vergleich

7.3.1 Jugendbefragung

- Im West-Ost-Vergleich der Jugendlichen fallen die Jungen aus den neuen Bundeslandern als

Befragtengruppe in besonderer Weise auf: Sie haben das h8chste Informationsdefizit bei wichti-

gen Fragen der Sexualerziehung, sind sexuell am wenigsten aktiv und sprechen mit der Partnerin

am seltensten uber Verhutung.

- Deutlich weniger Madchen aus den neuen Bundeslandern als aus Westdeutschland geben an, daB

ftir sie der erste Geschlechtsverkchr etwas Schanes war.

- Die Pille hat nach den Aussagen der Madchen und Jungen in Ostdeutschland einen noch hoheren

Stellenwert als im Westen.

- Die 16- und 171:thrigen Madchen in Ostdeutschland finden ihre erste Regelblutung im Vergleich
mit denen im Westen deutlich weniger als normal und naturtich.

- Wie die Madchen aus Westdeutschland die Menarche angenehmer erleben als die ostdeutschen

Madchen, so verbinden die West-Jungen mit ihrer Ejakularche positivere Gedanken als die Ost-

Jungen.

- Bezuglich der bereits erfahrenen Sexualerziehung im Schulunterricht gibt es eine enorme

Diskrepanz zwischen West- und Ostjugendlichen. Haben in Westdeutschland vier Funftel der

befragten Madchen und Jungen die schulische Sexualerziehung kennengelernt, so fehlt den

Jugendlichen in den 6stlichen Bundeslandern diese Erfahrung. 55 % der Ost-Madchen und 50 %

der Ost-Jungen wurde bisher die obligatorische Sexualerziehung in der Schule vorenthalten.

- Gleichzeitig haben die Lehrer/-innen insbesondere fitr die ostdeutschen Jungen eine bedeutende

Aufklarungsfunktion. Sie rangieren direkt hinter der Mutter als wichtigste Person der Aufklarung
und haben auch als bevorzugte Person zur Wissensvermittlung uber sexuelle Themen nach der
Mutter und neben dem Vater eine groBe Bedeutung. Als Vertrauenspersonen filr sexuelle Fragen
hingegen fallen Lehrer/-innen bei allen Befragtengruppen nicht ins Gewicht.

- Fur alle Jugendlichen in West- und Ostdeutschland waren das Gesprtich, der Sexualunterricht
und die Jugendzeitschriften die wichtigsten Informationsquellen in bezug auf ihr Wissen uber

Sexualiuit, Fortpflanzung und Kontrazeption.

- Der Wunsch, spater eigene Kinder zu haben, ist bei den Madchen und Jungen in den neuen

Bundeslandem starker ausgeprtigt als im Westen Deutschlands.

7.3.2 Elternbefragung

- Vorehelicher Geschlechtsverkehr findet in Ostdeutschland eine noch h6here Akzeptanz als in den

alten Bundeslandem. Dies gilt auch in bezug auf mindedahrige Jugendliche. Wahrend die west-

deutschen Eltern jedoch ihr Akzeptieren des Geschlechtsverkehrs in erster. Linie von einer

Empf ingnisverhutung abhlingig machen, wird in Ostdeutschland deutlich hitufiger der

Geschlechtsverkehr von minderjahrigen Jugendlichen an die Voraussetzung einer

Partnerbindung/-treue gekoppelt als im Westen.
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- Praventiven MaBnahmen bezuglich einer Ansteckung mit dem HI-Virus werden weder von den

west- noch von den ostdeutschen Eltern im Zusammenhang mit Voraussetzungen zum

Geschlechtsverkehr minderjhhriger Jugendlicher eine Bedeutung zugemessen.

- Waieine durchgefithrte Beratung uber Empfangnisverhutung angeht, finden wir keine West-Ost-

Unterschiede bei den alteren Jugendlichen. Bei den 14jahrigen Madchen sowie bei den 14- und

15jahrigen Jungen jedoch hat eine Beratung iiber Emp ingnisverhutung im Westen hiiufiger
stattgefunden als im Osten.

- In einem GroBteil der west- und · ostdeutschen Elternhauser wird uber Sexualitat und

Partnerschaft gesprochen. Auch bezuglich des Umfangs der allgemeinen sexuellen Aufklarung
durch die Eltern gibt es keine nennenswerten West-Ost-Unterschiede.

- Etwa die Halfte der befragten Eltern aus Ost- und Westdeutschland wiinscht keine weiteren

Informationen von bestimmten Personen oder Institutionen zu sexuellen Themen.

- Diejenigen Eltern, die weitere Informationen bekommen m6chten, wollen diese vor allem von

Arzten und Experten aus Beratungsstellen und aus kostenlosen Aufklaningsbroschuren. Dabei

geben die ostdeutschen Eltern ein starkeres Informationsbeditrfnis an als die Eltern aus dem

Westen.

- Fast alle befragten west- und ostdeutschen Eltern sprechen sich fitr eine schulische Sexualer-

ziehung aus.

- Ein deutlicher West-Ost-Unterschied zeigt sich in bezug auf das damalige Verhutungsverhalten
der Eltem bei ihrem ersten Geschlechtsverkehr. Die ostdeutschen Mutter und Vater hatten weit-

aus unsicherer verhutet, indem sie seltener etwas unternommen hatten oder ungeeignete Ver-

hiitungsmethoden anwandten.
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Anlagen

.
Anschreiben an die Interviewer/-innen

.
Anschreiben an die Jugendlichen und ihre Eltern

. Fragebogen
Jugendliche mundlich

Mitachen schriftlich

Jungen schriftlich

Eltern mundlich und schriftlich


